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Thank You GB

Thank you for purchasing a Haier Product.

Please read these instructions carefully before using this appliance. The instructions con-
tainimportant information which will help you get the best out of the appliance and ensure
safe and proper installation, use and maintenance.

Keep this manualin a convenient place so you can always refer to it for the safe and proper

use of the appliance.

If you sell the appliance, give it away, or leave it behind when you move house, make sure
you also pass this manual so that the new owner can become familiar with the appliance

and safety warnings.

Risk of injury or suffocation!

Legend

Warning — Important Safety information
General information and tips
Environmental information

Disposal

Help protect the environment and human health. Put
the packaging in applicable containers to recycle it.
Help to recycle waste of electrical and electronic ap-
pliances. Do not dispose appliances marked with this
symbol with the household waste. Return the product
to your local recycling facility or contact your municipal
office.

Refrigerants and gases must be disposed of professionally. Ensure that the tubing of
the refrigerant circuit is not damaged before being properly disposed of. Disconnect
the appliance from the mains supply. Cut off the mains cable and dispose of it. Remove
the trays and drawers as well as the door catch and seals, to prevent children and pets

to get closed in the appliance.
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1- Safety information GB

Before switching on the appliance for the first time read the follow-
ing safety hints!:

/A\ WARNING!

Before first use

» Make sure there is no transport damage.

» Remove all packaging and keep out of children’s reach.

» Wait at least two hours before installing the appliance in order to
ensure the refrigerant circuit is fully efficient.

» Handle the appliance always with at least two persons because it
is heavy.
Installation

» The appliance should be placed in a well-ventilated place. Ensure
a space of at least 20 cm above and 10 cm around the appliance.

» Never place the appliance in a damp area or location where it
might be splashed with water. Clean and dry water splashes and
stains with a soft clean cloth.

» Do notinstall the appliance in direct sunlight or in the near of heat
sources(e.g. stoves, heaters).

» Installandlevelthe appliancein an area suitable for its size and use.

» Keep ventilation openingsin the appliance orin the in-built struc-
ture clear of obstruction.

» Make sure that the electrical information on the rating plate agrees
with the power supply. If it does not, contact an electrician.

» The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power sup-
ply. Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail
to start, or damage to the temperature control or compressor, or
there may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

» Use a separate earthed socket for the power supply which is easy
accessible. The appliance must be earthed.

» Only for UK: The appliance's power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the ap-
pliance is installed, the plug should be accessible.

» Do not use multi-plug adapters and extension cables.

» Ensure that the power cable is not trapped by the refrigerator. Do
not step on the power cable.

» Do not damage the refrigerant circuit.
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1- Safety information

/I\ WARNING!

>

Daily use

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance
in a safe way and understand the hazards involved.

Keep away children under 3 years of age from the appliance un-
less they are constantly supervised.

Children shall not play with the appliance.

If cool gas or other inflammable gas is leaking in the vicinity of the
appliance, turn off the valve of the leaking gas, open the doors
and windows and do not unplug a plug in the power cable of the
refrigerator or any other appliance.

Notice that the appliance is set for operation at a specific am-
bient range between 10 and 43°C. The appliance may not work
properly ifitis left for along period at a temperature above or be-
low the indicated range.

Do not place unstable articles (heavy objects, containers filled
with water) on top of the refrigerator, to ovoid personal injury
caused by falling or electric shock caused by contact with water.
Do not pull on the door shelves. The door may be pulled slant, the
bottle rack, may be pulled away, or the appliance may topple.
Open and close the doors only with the handles. The gap between
the doors and between the doors and the cabinet is very narrow.
Do not extend your hands in these areas to avoid pinching your
fingers. Open or close the refrigerator doors only when there are
no children standing within the range of door movement.

Do not store or use inflammable, explosive or corrosive materials
in the appliance or in the vicinity.

Do not store medicines, bacteria or chemical agents in the ap-
pliance. This appliance is a household appliance. It is not recom-
mended to store materials that require strict temperatures.
Never store liquids in bottles or cans (besides high percentage
spirits) especially carbonated beverages in the freezer, as these
will burst during freezing.

Checkthe condition of food if awarmingin the freezer has taken place.



1- Safety information GB
/A\ WARNING!

Daily use

» Do not set unnecessarily low temperature in the refrigerator
compartment. Minus temperatures may occur at high settings.
Attention: Bottles can burst.

» Do not touch frozen goods with wet hands (wear gloves). Espe-
cially do not eat ice lollies immediately after removal from the
freezer compartment. There is the risk to freeze or the formation
of frost blisters. FIRST aid: keep immediately under running cold
water. Do not pull away!

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compart-
ment when in operation, especially with wet hands, as your hands
may freeze onto the surface.

» Unplug the appliance in the event of a power interruption or be-
fore cleaning. Allow at least 5 minutes before restarting the appli-
ance, as frequent starting may damage the compressor.

» Do not use electrical devices inside the food storage compart-
ments of the appliance, unless they are of the type recommend-
ed by the manufacturer.

Maintenance / cleaning

» Make sure children are supervised if they carry out cleaning and
maintenance.

» Disconnect the appliance from the electrical supply before un-
dertaking any routine maintenance. Allow at least 5 minutes be-
fore restarting the appliance, as frequent starting may damage
the compressor.

» Hold the plug, not the cable, when unplugging the appliance.

» Do not scrape off frost and ice with sharp objects. Do not use
sprays, electric heaters like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heat in order to avoid damage to the plastic parts.

» Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the man-
ufacturer.

» If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

» Do nottry to repair, disassemble or modify the appliance by your-
self. In case of repair please contact our customer service.



GB 1- Safety information

/I\ WARNING!

Maintenance / cleaning
» Eliminate the dust on the back of the unit at least once in the year
to avoid hazard by fire, as well as increased energy consumption.
» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
» Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden tem-
perature change may cause the glass to break.

Refrigerant gas information

/1\ WARNING!

The appliance contains the flammable refrigerant ISOBUTANE
(R600a). Make sure the refrigerant circuit is not damaged during
transportation or installation. Leaking refrigerant may cause eye
injuries or ignite. If a damage has occurred, keep away open fire
sources, thoroughly ventilate the room, do not plug or unplug the
power cords of the appliance or any other appliance. Inform the
customer service.

In case of eyes get into contact with the refrigerant, rinse immedi-
ately it under running water and call immediately the eye specialist.

& CAUTION! — ;

9

When you close the door, the vertical door beam on
the left door should be bent inside (1).

If you try to close the left door and the vertical door
beam is unbent (2), you should bend it firstly, other- ———— [ ] 2
wise the door beam will hit the fixing shaft or right ®
door. Thus a damage to the door beam or a leak will
occur.

There is a heating thread inside the vertical door
beam. The temperature of the surface will rise a lit-
tle, which is normal and won't affect the function of ~J
refrigerator.




2- Intended use GB

2.1 Intended use

This appliance is intended for cooling and freezing food. It has been designed exclusively
for use in dry-interior house-holds. It is not intended for commercial or industrial use.

Changes or modifications to the device are not allowed. Unintended use may cause haz-
ards and loss of warranty claims.

2.2 Accessories
Check the accessories and literature in accordance with this list (Fig.:2.2):
2.2

Ice cube tray Eggtray 3 spacers Energy- Warranty User
lable card manual




GB 3-Productdescription

@ Notice: Differences

Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual
may differ from your model.

Picture of appliance (Fig. 3)

1 3
211 [ | T w i‘
X |
4 ; H 4
A 7
8
1
5 P
6
9
B
10
: Refrigerator compartment B: Freezer compartment
Refrigerator LED lamp 9 Upper freezer storage drawer
Door beam 10 Loyver freezer storage drawer
Rating plate 11 Adjustable feet
Door rack

My Zone drawer glass cover

My Zone drawer

Glass shelf

O.K.-temperature indicator (optional)
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4- Control panel

Control panel (Fig. 4)
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Keys:
A Fridge temperature setting
B Freezer temperature setting

C MyZone setting

GB

D Fuzzy mode and Holiday function on/off

E Super-Coolfunction on/off
F Super-Freeze function on/off

G Panellock/unlock

Indicators:

a Temperature fridge compartment
b Temperature freezer compartment
c My Zone function

d1 Holiday function

d2 Fuzzy mode

e Super-Cool function

f  Super-Freeze function

g Panellock
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5.1 Before first use

» Remove all packaging materials, keep them out of children’s reach and dispose
them in an environmentally friendly manner.

» Cleantheinside and outside of the appliance with water and a mild detergent before
putting any food init.

» After the appliance has been levelled and cleaned, wait for at least 2 hours before
connecting it to the power supply. See Section INSTALLATION.

» Precool the compartments at high settings before loading with food. The function
Super-Freeze helps to cool down the freezer compartment quickly.

» Therefrigerator temperature and freezer temperature are automatically set to 5° C
and -18° C respectively. These are the recommended settings. If desired, you can
change these temperatures manually. Please see MANUAL ADJUSTING MODE.

5.2 Sensor keys

The buttons on the control panel are sensor keys, which already respond when lightly
touched with the finger.

5.3 Switch on /off the appliance

The appliance is in operation as soon as it is connected to the power supply.

When the appliance is powered on for the first time, the actual refrigerator and freezer
temperatures ("a"and "b") are displayed. The display will flash. If the doors are closed it will
switch off after 30 seconds. Maybe the panellock s active.

@ Notice: Presettings

The appliance is preset to the recommended temperature of 5°C (refrigerator) and
- 18°C (freezer). Under normal ambient condition you need not to set a temperature.

» The presetting function for the My Zone drawer is 0°C Fresh.

» Whenthe appliance is switched on after disconnection from the main power supply, it
may take up to 12 hours for the correct temperatures to be reached.

Empty the appliance before switching off. To switch off the appliance,pull the power cord
out off the power socket.

5.4 Standby-mode

The display screen turns off automatically 30 seconds after pressing a key. The display will
be automatically locked. It lights up automatically by touching any key or opening the door/
drawer .

11



5-Use

55

©

Lock

Hold 3 Sec.

5.6 Door opening alarm

When one of the refrigerator doors is opened for more than 1 minute, the door opening
alarm will sound. The alarm can be silenced by closing the door. If the door is left open
for more than 7 minutes, the light inside the refrigerator and control panel illumination will
automatically switch off.

GB

5.5 Lock/unlock panel

@ Notice: Panel lock

The control panel is automatically blocked against
activation if 30 seconds no key is touched. For any
settings the control panel must be unlocked.

» Touch key "G" for 3 seconds to block all panel ele-
ments against activation (Fig. 5.5). The related indi-
cator "d" is now displayed.

» Forunlocking touch again the key.

5.7 Select the working mode

You may need to select one of the following two ways to set the appliance:

57.1-1

5.7.1-2

|Fuzz | \EFWj
3 Sec. Holidayy \—/—

/N

5.7.2 Manual adjusting mode

5.7.1 Fuzzy mode

Ifyou do not have any special requirements, we recom-
mend that you use fuzzy mode :
Inthe Fuzzy mode, the appliance can automatically ad-
just the temperature setting according to the ambient
temperature and temperature change in the appliance.
This function is totally hand free.

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig. 5.5).
2. Touchkey"D"(Fuzzy) (Fig. 5.7.1-1).

3. Indicator "d2" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.7.1-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

If you want to manually adjust the temperature of the appliance in order to store a particu-
lar food, you can set the temperature via a temperature adjusting key:

@ Notice: Conflict with other functions

The temperature cannot be adjusted, if any other function (Super-Cool, Super-Freeze,
Hoilday or Fuzzy) is activated or the display is locked. The corresponding indicator will
flash accompanying with a buzzer.

12
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5.7.2.1 Adjust the temperature for fridge

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked

(Fig. 5.5).

Touch key "A" (Fridge) to select the fridge compart-
ment. The actual temperature in the fridge com-
partment is displayed (Fig. 5.7.2-1).

. Touch sequentially key "A" (Fridge) until the de-
sired value of temperature is flashing (Fig. 5.7.2-2).
A signal will sound at each key touch. The tempera-
tureincreases in sequences of 1°C from a minimum
of 1°C to a maximum of 9°C. The optimum tem-
perature in the fridge is 5 °C. Colder temperatures
mean unnecessary energy consumption.

. Touch any key except ,A" (Fridge) to confirm, or the
setting confirms automatically after 5 seconds. Dis-
played temperature stops flashing.

2.

5.7.2.2 Adjust the temperature for freezer

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked

(Fig. 5.5).

Touch key "B" (Freezer) to select the freezer com-
partment. The actual temperature in the freezer
compartment is displayed (Fig. 5.7.2-3).

. Touch sequentially key"B" (Freezer) until the desired
value of temperature is flashing (Fig. 5.7.2-4).
A signal will sound at each key press. The tempera-
ture increases in sequences of 1°C from -15°C to
-24°C. The optimum temperature in the freezer is
-18°C. Colder temperatures mean unnecessary en-
ergy consumption.

. Touch any key except ,B" (Freezer) to confirm, or
the setting confirms automatically after 5 seconds.
Displayed temperature stops flashing.

2.

‘ 57.2-2 57.2-1
\.L/ \.‘l/
i
— e ) e
57.2-4 57.2-3
TN T
— o
= D D

@ Notice: Influences on temperatures

The indoor temperatures are influenced by the following factors:

» Ambient temperature

» Frequency of door opening >

» Amount of stored foods
Installation of the appliance

13



58-1 5.8-2
Super-Cool [Supd-cgol]
e ———
—_—_

GB

5.8 Super-Cool function

Switch on the Super-Cool function if larger quan-
tity of food should be stored (for example after the
purchase). The Super-Cool function accelerates the
cooling of fresh food and protects the goods already
stored from undesirable warming. The factory setting
temperature is 0 to +1°C.

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig. 5.5).

2. Touchkey"E" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. Indicator "e" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.8.-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice: Automatically switch off

This function willbe automatically disabled when the temperature from + 2 ° Cis reached
or the function has lasted for more than 3 hours.

59-1 5.9-2
Super-Frz.
T —— |
~—————

5.9 Super-Freeze function

Fresh food should be frozen as quickly as possible to
the core. This preserved the best nutritional value, ap-
pearance and taste. The Super-Freeze function ac-
celerates the freezing of fresh food and protects the
goods already stored from undesirable warming. If
you need to freeze a large amount of food once, it is
recommended to set the Super-Freeze function on
ahead for 24h before the usage of frozen room. The
factory setting temperature is -24 °C.

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig. 5.5).

2. Touchkey "F" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).

3. Indicator "f" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.9.-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice: Automatically switch off

The Super-Freeze function will automatically switch off after 50 hours. The appliance is
then operated at the previously set temperature.

14



GB 5-Use

5.10 Holiday function 5.10

This function sets the fridge temperature permanently ‘
to 17°C.

This allows to keep the door of the empty fridge closed _—
without causing an odour or mold - during a long ab-

sence (e.g. during holiday). The freezer compartment /
is free for your setting. / \\

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked

(Fig. 5.5).
2. Touchkey "D" (Fuzzy) for 3 seconds Fig. 5.10). Indi-
cator "d1" illuminates .and the function is activated. F u ZZ

By repeating the above steps or selecting an other 3 Sec. Holiday

function this function can be switched off again.

/A\ WARNING!

During the Holiday function no goods must be stored in the refrigerator compartment.
The temperature of + 17 ° Cis too high for storing food.

5.11 My Zone drawer 511

The fridge compartment is equipped with a My Zone _________—___—_Cj_________-—
drawer (Fig. 5.11). Following functions are available:

5.11.1 Function Fruit & Veg.
This function is suitable to store fresh fruits and vegetables.

@ Notice: Fruit & Veg. function

Cold-sensitive fruits like pineapple, avocado, bananas, grapefruits and vegetables such
as potatoes, aubergines, beans, cucumbers, zucchini and tomatoes and cheese should
not be stored in the My Zone drawer .

5.11.2 Function 0°C Fresh

This function sets the temperature in the MyZone drawer to 0 °C. Suitable to store of fresh
food such as meat or instant products. . Most foods stay fresh at 0 ° C, but not frozen.

@ Notice: 0°C Fresh function

» Due to different water contents of meat, some meat with more moisture will be fro-
zen at temperatures lower than 0 °C. So "immediately cut” meat should be stored in
My-Zone box, with temperatures min. 0°C.

15
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5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool)

This function allows to quick cool canned beverages in a short time. The temperature in
MyZone compartmentis setto +2°C.

@ Notice: MyZone drawer

» One of the three functions of the My Zone compartment must always be activated

» To reduce the refrigerator compartment temperature use the Q-Cool function. To
increase it, use the Fruit & Veg. function.

5.11.4 5.11.4 Select function for MyZone box

{ — FrUIt&Veg 1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked

;\' ,/ (Fig. 5.5)

' 2. Touch sequentially "C" (MyZone) until the desired
7-"41'-»”0‘( COOl function "c"is flashing (Fig. 5.11.4).
/ \\ 3. After afew seconds indicator "c” will shine perma-
° nently and the setting is confirmed.
—— QT Fresh g ?

My Zone]
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5.1

2 Tips on storing fresh food

5.12.1 Storing into the refrigerator compartment

»

vVvyyypy

vy

Keep your fridge temperature below 5°C.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the appliance.
Foods stored in the refrigerator should be washed and dried before storing

Food to be stored should be properly sealed to avoid odour or taste alterations.

Do not store excessive quantities of food. Leave spaces between foods to allow cold
air flowing around them, for a better and more homogeneous cooling.

Foods eaten daily should be stored at the front of the shelf.

Leave a gap between foods and the inner walls, allowing air flowing. In special way
don't store foods against the rear wall: foods could freeze against rear wall. Avoid di-
rect contact of food (especially oily or acidic food) with the inner liner, as oil/acid can
erode the inner liner. Clean away oily/acid dirt whenever it is found.

Frozen food can be gently thawed in the refrigerator compartment. This saves en-
ergy.

The ageing process of fruit and vegetables such as courgettes, melons, papaya, ba-
nana, pineapple, etc. can be accelerated in the refrigerator. Therefore, itis not advis-
able to store them in the refrigerator. However, the ripening of strongly green fruits

can be promoted for a certain period. Onions, garlic, ginger and other root vegeta-
bles should also be stored at room temperature.

Unpleasant odours inside the fridge are a sign that something has spilled and clean-
ingis required. See CARE AND CLEANING.

Different foods should be placed in different areas according to their properties (Fig.:
5.12.1).

5.12.1

Butter, cheese, eggs, spices, etc. e m— —
Eggs, canned food, spices, etc 1 - ] 1 1
Drinks and bottled foods. ‘ ‘ H‘ []
Pickled foods, canned food, etc. 2 f !
Meat products, snack foods, etc. 6
6/7 Pasta, milk, tofu, dairy, etc.

8 Moist Zone drawer: <
Fruit, vegetables, salad (Fruit & Veg.)
canned beverages (Q-Cool) |
Rraw fresh food (0°C Fresh)

[N1%;}

O N NN -

oo
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5.12.2 Storage into the freezer compartment

>
>

>

Keep the freezer temperature at- 18°C.

24 hours before freezing switch on the Super-Freeze function; -for small quantities
of food 4-6 hours are sufficient.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the freezer com-
partment.

Food cutinto small portions will freeze faster and be easier to defrost and cook. The
recommended weight for each portionis less than 2.5 kg

It is better to pack food before putting it into the freezer. The outside of the pack-
aging must be dry to avoid bags sticking together. Packaging materials should be
odour-free, airtight, non-poisonous and nontoxic.

In order to avoid expiration of storage periods, please note the freezing date, time
limit and name of the food on the packaging according to the storage periods of dif-
ferent foods.

WARNING!: Acid, alkali and salt etc. could erode the internal surface of the freezer.
Do not place the food having these substances (e.g. sea fish) directly on the internal
surface. Salt water in the freezer should be cleaned up immediately.

Do not exceed the food storage times recommended by the manufacturers. Only
take the required amount of food out of the freezer.

Consume defrosted food quickly. Defrosted food cannot be re-frozen unless it is
first cooked, otherwise it may bless edible.

Do not load excessive quantities of fresh food in the freezer compartment. Refer
to the freezing capacity of the freezer — See TECHNICAL DATA or data at the type
plate.

Food can be stored in the freezer at a temperature of at least -18°C for 2 to 12
months, depending on its properties (e.g., meat: 3-12 months, vegetables: 6-12
months)

When freezing fresh food, avoid bringing it in contact with already frozen food. Risk
of thawing!

5.12.3 When storing commercially frozen foods, please follow these guidelines:

>

Always follow manufacturers' guidelines for the length of time you should store food
for. Do not exceed these guidelines!

Try to keep the length of time between purchase and storage as short as possible to
preserve food quality.

Buy frozen foods, which have been stored at a temperature of —=18 °C or below.
Avoid buying food which has ice or frost on the packaging — This indicates that the

products might have been partially defrosted and refrozen at some point —temper-
ature rises affect the quality of food.
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6- Energy saving tips

@ Energy saving tips

vV V. VvV vV VY VY

Make sure the appliance is properly ventilated (see INSTALLATION).

Do notinstallthe appliance in direct sunlight orin the near of heat sources(e.g. stoves,
heaters).

Avoid unnecessarily low temperature in the appliance. The energy consumption in-
creases the lower the temperature in the appliance is set.

Functions like SUPER-FREEZE consume more energy.

Allow warm food to cool down before placing it in the appliance.
Open the appliance door as little and as briefly as possible.

Do not overfill the appliance to avoid obstructing the air flow.
Avoid air within the food packaging.

Keep door seals clean so that the door always closes correctly.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment.

19
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@ Notice: Differences depending on model

Due to different models, your product may not have all of the following features. Please
refer to chapter PRODUCT DESCRIPTION.

7.1 Multi-air-flow

The refrigerator is equipped with a multi-air-flow sys-
tem, with which cool air flows are located on every
shelf level (Fig. 7.1). This helps to maintain a uniform
temperature to ensure that your food is kept fresher
forlonger.

7.2 Adjustable shelves

The height of the shelves can be adjusted to fit your
storage needs.

1. To relocate a shelf, remove it first by uplifting its
hind edge (1) and pulling it out (2) (Fig. 7.2).
2. Toreinstall it, put it on the lugs on both sides and

push it to the most rearward position until the rear
of the shelfis fixed inside the slots in the sides

Ensure that all ends of a shelf are level.

7.3

20

7.3 Removable door racks

The door racks can be removed for cleaning:

Place hands on each side of the rack, lift it upwards (1)
and pullit out (2) (Fig. 7.3).

In order to insert the door rack, the above steps are
carried out in reverse order.

7.4 My Zone drawer

For use and setting of the My Zone compartment (Fig.
7.4) please check section USE (My Zone drawer).
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/- Equipment

7.5 OPTIONAL: OK-temperature indicator

The OK-temperature (Fig. 7.5) indicator can be used to
determine temperatures below +4°C. Gradually reduce
the temperature if the sign does not indicate "OK".

@ Notice: OK-sticker

7.5
7!]‘.
@

When the appliance is switched on, it may take up to 12 hours for the correct tempera-

tures to be reached.

7.6 Removable freezer drawer
Toremove the drawer out, pull out to the maximum ex-
tent (1), lift and remove (2) (Fig. 7.6).

In order to insert the drawer, the above steps are car-
ried outin reverse order.

7.7 Removable connection rod
The rod can be removed after removing the top freez-
er drawer (Fig. 7.7):

1. Pressthe bucket (1) of plastic holder (A) and move
out (2).

2. Repeatstep 1 onthe other side.
3. Remove (3) the connecting rod (B).

In order to insert the connection rod, the above steps
are carried outin reverse order.

7.8 3D-freezer drawer

Thefreezerdrawers (Fig. 7.8) can be extended straight-
ly and completely. They are mounted on easy-roll tel-
escopic runners, so that you can store and remove the
freezing good comfortable. Because of the automatic
door closing mechanism the handling is easy and you
save energy.

/I\ WARNING!

Do not overload the drawers: Max. load of each drawe

N A

©d=

7.6

7.7

r:35kgl.
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7.9-1

=

7.9-2

7.10 The Light

The LED interior light comes on when the door is opened. The performance of the lights
is not affected by any of the appliances other settings.

7.9 Ice cube tray
1. Filltheice cube tray 3/4 full of water and put itinto
one of the freezer storage drawer (Fig. 7.9-1).

2. Twisttheice cubetray slightly or hold it under flow-
ing water to loosen the ice cubes (Fig. 7.9-2).



GB 8- Care and Cleaning
&WARNING!

Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

8.1 General

Clean the appliance when only little or no food is stored.
The appliance should be cleaned every four weeks for good maintenance and to prevent
bad stored food odours.

& WARNING!

» Do notclean the appliance with hard brushes, wire brushes, detergent powder, petrol,
amyl acetate, acetone and similar organic solutions, acid or alkaline solutions. Please
clean with special refrigerator detergent to avoid damage.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden temperature change may
cause the glass to break .

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compartment, especially with
wet hands, as your hands may freeze onto the surface.

» Incase of heating check the condition of frozen goods.

v

» Always keep the door gasket clean.

» Clean the inside and housing of the appliance
with a sponge dampened in warm water and
neutral detergent (Fig. 8.1).

» Rinse and dry with soft cloth.

» Do not clean any of the parts of the appliance in a
dishwasher.

» Cleanthe accessory only with warm water and mild
neutral detergent.

» Allow at least 5 minutes before restarting the
appliance as frequent starting may damage the
compressor.

8.2 Defrosting

The defrosting of the refrigerator and the freezer compartment are done automatically;
no manual operation is needed.

8.3 Replacing the LED-lamp

/I\ WARNING!

Do not replace the LED lamp yourself, it must only be replaced by either the manufac-
turer or the authorised service agent.
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8- Care and Cleaning GB

The lamp adopts LED as its light source, featuring low energy consumption and long ser-
vice life. If there is any abnormality, please contact the customer service . See CUSTOMER
SERVICE.

Parameters of the lamp:
Voltage 12V; Max Power: 2 W

8.4 8.4 Removable auxiliary door gaskets
L 2. There are six auxiliary door gaskets on the upper and
* lower freezer drawer.

1. Locate the five indicated door gaskets on the up-
per and lower freezer drawer (Fig. 8.4-1.).

2. Make sure the bent slices of the gaskets point in-
wards when attaching (Fig. 8.4-2.).

3. Locate the lower gasket of the upper drawer as
indicated (Fig. 8.4-3.).

4. Make sure the bent slice of this gasket points
downwards when attaching (Fig. 8.4-4.).

You get these gaskets as well as the revolving door /

drawer gaskets via the customer service (see warranty
card).

8.5 Non-use for alonger period

If the appliance is not used for an extended period of time, and you will not use the Holi-

day

>

>
>
>

-function for the refrigerator:

Take out the food.

Unplug the power cord.

Clean the appliance as described above.

Keep the door and freezer drawers/door open to prevent the creation of bad odours inside.

@ Notice: Switch off

Turn the appliance off only if strictly necessary.

8.6 Moving the appliance

1.
2.
3.

Remove all food and unplug the appliance.
Secure shelves and other moveable partsin the fridge and the freezer with adhesive tape.
Do not tilt the refrigerator more than 45° to avoid damaging the refrigerating system.

& WARNING!

>
>
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Do not lift the appliance by its handles.
Never place the appliance horizontally on the ground.
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9- Troubleshooting

Many occuring problems could be solved by yourself without specific expertise. In case
of a problem please check all shown possibilities and follow below instructions before you

contact an after sales service. See CUSTOMER SERVICE.

& WARNING!

Before maintenance, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from

the mains socket.

» Electrical equipment should be serviced only by qualified electrical experts, because
improper repairs can cause considerable conseguential damages.

» A damaged supply should only be replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

9.1 Troubleshooting table

Problem

The compressor
does not work.

The appliance runs
frequently or runs
for a too long pe-
riod of time.

The inside of the
refrigerator is dirty
and/or smells.

Possible Cause

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The appliance is in the defrosting
cycle.

The indoor or outdoor tempera-
ture is too high.

The appliance has been off power
for a period of time.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature setting for the
freezer compartmentis too low.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

The required air circulation is not
guaranteed.

The inside of the refrigerator
needs cleaning.

Food of strong odour is stored in
the refrigerator.

Possible Solution

Connect the mains plug.

This is normal for an automatic
defrosting.

In this case, it is normal for the ap-
pliance to runlonger.

Normally, it takes 8 to 12 hours for
the appliance to cool down com-
pletely.

Close the door/drawer and ensure
the appliance is located on a level
ground and there is no food or
container jarring the door.

Do not open the door/drawer too
frequently.

Set the temperature higher until a
satisfactory refrigerator tempera-
ture is obtained. It takes 24 hours
for the refrigerator temperature
to become stable.

Clean the door/drawer gasket or
replace them by the customer
service.

Ensure adequate ventilation.
Clean the inside of the refrigera-

tor.
Wrap the food thoroughly.
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9- Troubleshooting

Problem

[tisnot cold enough
inside the appli-
ance.

It is too cold in-
side the appli-
ance.

Moisture forma-
tion on the inside
of the refrigerator
compartment.

Moisture accu-
mulates on the
refrigerators out-
side surface or be-
tween the doors/
door and drawer.

Strong ice and
frost in the freez-
er compartment.

The appliance
makes abnormal
sounds.

Possible Cause

The temperature is set too high.
Too warm goods has been stored.

Too much food has been stored at
one time.

The goods are too close to each
other.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature is set too low.
The Power-Freezer function is ac-
tivated or is running too long.

The climate is too warm and too
damp.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

Food containers or liquids are left
open.

The climate is too warm and too
damp.

The door/drawer is not closed
tightly. The cold air in the appliance
and the warm air outside it con-
densates.

The goods were not adequately
packaged.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

Something on the inside prevents
the door/drawer to close properly.

The appliance is not located on
level ground.

The appliance touches some ob-
jectaround it.

GB

Possible Solution

» Reset the temperature.

» Always cool down goods before
storing them.

+ Always store small quantities of
food.

+ Leave a gap between several
foods allowing air flowing.

» Close the door/drawer.

» Do not open the door/drawer too
frequently.

» Reset the temperature.
« Switch off the Power-Freezer
function.

» Increase the temperature.
« Close the door/drawer.

» Do not open the door/drawer too
frequently.

» Let hot foods cool to room tem-
perature and cover foods and li-
quids.

» Thisis normalin damp climate and
will change when the humidity de-
creases.

» Ensure that he door/drawer is
tightly shut.

« Always pack the goods well.
+ Close the door/drawer.

» Do not open the door/drawer too
frequently.

+ Clean the door/drawer gasket or
replace them by new ones.

+ Reposition the shelves, door
racks, or internal containers to al-
low the door/drawer to close.

» Adjust the feet to level the appli-
ance.

» Remove objects around the appli-
ance.
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Problem

A slight sound is
to be heard simi-
lar to that of flow-
ing water.

You will hear an
alarm beep.

You will hear a
faint hum.

The interior lighting
or cooling system
does not work.

The sides of the
cabinet and door
strip get warm.

9- Troubleshooting

Possible Cause

This is normal.

The fridge storage compartment
door is open.

The anti-condensation system is
working.

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The power supply is not intact.

The LED-lamp is out of order.

This is normal.

9.2 Power interruption
Inthe event of a power cut, food should remain safely cold for about 20 hours. Follow these
tips during a prolonged power interruption, especially in summer:

» Openthe door/drawer as few times as possible.
» Do not put additional food into the appliance during a power interruption.

» If prior notice of a power interruption is given and the interruption duration is longer
than 20 hours, make some ice and put it in a container in the top of the refrigerator

compartment.

Possible Solution

Close the door or silence the
alarm manually.

This prevents condensation and is
normal.

Connect the mains plug.

Check the electrical supply to
the room. Call the local electricity
company!

Please call the service for chang-
ing the lamp.

» Aninspection of the goods is required immediately after the interruption.

» As temperature in the refrigerator will rise during a power interruption or other fail-
ure, the storage period and edible quality of food will be reduced. Any food that de-
frosts should be either consumed, or cooked and refrozen (where suitable) soon
afterwards in order to prevent health risks.

@ Notice: Memory function during power interruption

After restoration of power the appliance continues with the settings that were set be-
fore the power failure.
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10- Installation GB

10.1 Unpacking

& WARNING!

The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.
» Keep all packaging materials out of children’s reach and dispose them in an environ-

mentally friendly manner.

» Take the appliance out of the packaging.
» Remove all packaging materials.

10.2 Environmental conditions

The room temperature should always be between 10° C and 43° C, since it can influence
the temperature inside the appliance and its energy consumption. Do not install the appli-
ance near other heat-emitting appliances (ovens, refrigerators) without isolation.

10.3 ;
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10.3 Space requirement

Required space when door is opened (Fig. 10.3):

Width Depth Distance to wall
inmm inmm inmm

w1 W2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100

10.4 Ventilaton cross-section

To achieve sufficient ventilation of the appliance for
safety reasons, the information of the required venti-
lation cross sections must be observed (Fig. 10.5).
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10.5 Aligning the appliance

The appliance should be placed on a flat and solid sur-
face.

1. Tilt the appliance slightly backwards (Fig. 10.5).

2. Setthefeettothe desiredlevel.

3. The stability can be checked by alternately bump-
ing on the diagonals. The slightly swaying should
be the same in both directions. Otherwise the
frame can warp; possible leaking door seals are
the result. A low tendency to the rear facilitates
the closing of the door.

10.6 Fine tuning of the doors

If the doors are not in one level, this mismatch can be
remedied by following:

10.6.1 Using adjustable foot

Rotate the adjustable foot according to the direction of
arrow i(Fig. 10.6-1) to turn up or down the foot.

10.6.2 Using spacers
» Openthe upper door and liftit.

» Carefully clip the spacer (enclosed in the accessory
bag) in the white plastic ring of the middle hinge by
hand or using tools like pliers (Fig. 10.6-2). Do not
scratch or bruise the door.

@ Notice: Levelling

10.5

10.6-1

In the future use of refrigerator, doors uneven phenomenon may occur to the weight of

stored food. Then please adjust according to the above methods.
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10.7

O

2h

10.8 Electrical connection
Before each connection check if:

10.7 Waiting time

To the maintenance-free lubrication oilis locatedinthe
capsule of the compressor. This oil can get through
the closed pipe system during slanting transport. Be-
fore connecting the appliance to the power supply you
have to wait 2 hours (Fig. 10.7) so that the oil runs back
into the capsule.

» power supply, socket and fusing are appropriate to the rating plate.
» thepower socketis earthed and no multi-plug or extension.
» the power plug and socket are strictly according.

Connect the plug to a properly inst

& WARNING!

To avoid risks a damaged power
warranty card).

30

alled household socket.

cord must be replaced by the customer service (see



GB 11- Technical data

11.1 Product fiche according to regulation EU No. 1060/2010

Trade mark Haier

S HB16FMAA HB16FMAAA
Modelidentifier HB16FBAA HB16FBAAA
Category of the model Refrigerator-freezer
Energy efficiency class A+ A++
Annual energy consumption (kWh/year) V 387 305
Storage volume cooling (L) 303 303
Storage volume freezing (L) **** 121 121
Star rating X

Temperature of other compartments > 14°C

Non applicable

Frostfree system Yes

Power cut safe (h) 20

Freezing capacity (kg/24h) 14

Climate class

This appliance is intended to be used at an SN/N/ST/T
ambient temperature between

10°C and 43°C.

Airborne acoustical noise emissions 40 18

(db(A) re 1pW)
Construction type

Freestanding

Ubased on standard test results for 24 hours. Actual energy consumption will depend on

how the appliance is used and where it is located.

11.2 Additional technical data

Total volume (L) 485
Net volume (L) 424
Voltage / Frequency 220-240V ~/ 50Hz
Input power (W) 120
Input current (A) 1.5
Main fuse (A) 16

HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659

el HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

Dimensions (D/W/H in mm)

11.3 Standards and directives C €

This product meets the requirements of all applicable EC directives with the correspond-
ing harmonised standards, which provide for CE marking.

675x700x1900
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12- Customer Service GB

We recommend our Haier Customer Service and the use of original spare parts.
Ifyouhave a problem with your appliance, please first check section TROUBLESHOOTING.

If you cannot find a solution there, please contact
» yourlocal dealer or

» the Service & Support area at www.haier.com where you can find telephone numbers
and FAQs and where you can activate the service claim.

To contact our Service, ensure that you have the following data available.
The information can be found on the rating plate.

Model Serial No.

Also check the Warranty Card supplied with the product in case of warranty.

For general business enquiries please find below our addresses in Europe:

European Haier addresses

Country* Postal address Country* Postal address
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
Via De Cristoforis, 12 3-5 rue des Graviers
Ly 21100 Verese e 92200 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier Iberia SL Belgium-FR Haier Benelux SA
Spain Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgium-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Netherlands  Route de Lennik 451
SPAIN Luxembourg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Germany Hewlett-Packard-Str. 4
Austria  D-61352 Bad Homburg Poland _
GERMANY Czechia Haier Poland Sp. zo.o.
: : Hungary Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Greece 02-222 Warszawa
United One Crown Square Romania POLAND
Kingdom Church Street East Russia
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

*For more information please refer to www.haier.com
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Nous vous remercions FR

Nous vous remercions d'avoir acheté un produit Haier.

Veuillez lire attentivement ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Ces instructions sont
des informations utiles vous permettant de mieux exploiter cet appareil, et vous assurer
une installation, une utilisation et un entretien sécurises et adéquats.

Veuillez bien garder ce manuel et toujours vous y référer pour une utilisation securisée et

adequate de l'appareil.

Si vous devez vendre, donner ou abandonner I'appareil pour cause de déménagement,
assurez-vous également de laisser ce manuel afin que le prochain utilisateur puisse mai-
triser l'appareil, notamment les regles de securite.

AN
i)
&)

&AVERTISSEMENT !

Légende

Avertissement - Consignes importantes de
sécurité

Renseignements généraux et conseils

Informations sur I'environnement

Mise au rebut

Contribuez a la protection de I'environnement et de
la santé humaine. Veuillez mettre les emballages au
rebut dans les espaces prévus pour leur recyclage.
Contribuez a recycler les déchets d'appareils élec-
triques et électroniques. Ne mettez pas au rebut les
appareils marqués de ce symbole avec les déchets
menagers. Veuillez déposer |'appareil a votre usine de
recyclage locale, ou prendre contact avec votre bureau
municipal.

Risque de blessure ou d'asphyxie !

Les réfrigerants et les gaz doivent étre mis au rebut par des professionnels. Avant
toute mise au rebut, assurez-vous que la tuyauterie du systéme de réfrigération n'est
pas endommagee. Débranchez I'appareil du secteur. Coupez les cables de réseau et
mettez-les au rebut. Retirez les plateaux et coffrets ainsi que le verrou de porte et les
joints, pour éviter qu'un enfant ou un animal domestique ne reste coincé dans I'appareil.
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1- Consignes de securité FR

Avant de mettre I'appareil en marche pour la premiere fois, veuillez
lire les consignes de sécurité ci-apres :

& AVERTISSEMENT !

>
>

>

>

Avant la premiere utilisation

Vérifiez que I'appareil n'a subi aucun dommage lié au transport.
Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portée des en-
fants.

Attendez au moins deux heures avant d'installer I'appareil pour
une meilleure efficacité du systéme de réfrigeration.

Il faut toujours au moins deux personnes pour la manipulation de
l'appareil car il est lourd.

Installation

Placez I'appareil dans un endroit bien ventilé. Laissez un espace
d'au moins 20 cm de haut et 10 cm autour de l'appareil.

Ne placez jamais I'appareil dans une zone ou a un endroit humide
ou il pourrait étre éclaboussé par de I'eau. Nettoyez et séchez les
eclaboussures d'eau et les taches a l'aide d'un chiffon doux et
propre.

N'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a
proximité des sources de chaleur (par exemple, les cuisinieres,
chauffe-eau).

Installez et positionnez I'appareil dans un espace adéquat tenant
compte de sa taille et son utilisation.

Tenez les ouvertures d'aération de I'appareil ou dans les struc-
tures encastréees libres de toute obstruction.

Vérifiez que les informations électriques sur la plague signalé-
tique sont conformes a l'alimentation électrique. Si ce n'est pas
le cas, veuillez contacter un électricien.

L'appareil fonctionne avec une alimentation de 220-~-
240 VCA/50 Hz. Des fluctuations anormales de tension peuvent
entrainer un echec de démarrage ou endommager le regulateur
de température ou le compresseur, ou l'appareil peut émettre un
bruit anormal pendant le fonctionnement. Dans de tels cas, ins-
tallez un regulateur automatique.

Pour l'alimentation électrique, utilisez une prise avec terre diffé-
rente facilement accessible. Mettez a la terre cet appareil.
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& AVERTISSEMENT !

Installation

» Uniquement pour le Royaume-Uni: Cet appareil est equipé d'un
cordon d'alimentation avec fiche a 3 fils (mise a la terre), répon-
dant aux normes de la prise a 3 fils (mise a la terre). Ne coupez
jamais ou ne démontez jamais le troisieme fil (mise a la terre). Une
fois I'appareil installé, la fiche doit étre accessible.

» N'utilisez pas des adaptateurs multiprises ou des rallonges.

» Assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas sous le réfri-
gerateur. Evitez de marcher sur le cable d'alimentation.

» N'endommagez pas le circuit réfrigerant.

Utilisation quotidienne

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d'au minimum
8 ans, ainsi gue par des personnes avec des capacites physigues,
sensorielles ou mentales réeduites ou sans expérience et connais-
sances, si elles sont supervisées ou ont été formeées a I'utilisation
securisee de l'appareil et comprennent les risques y relatifs.

» Tenez les enfants de moins de 3 ans hors de portée de I'apparell,
sauf s'ils sont en permanence surveillés.

» Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

» En cas de fuite de gaz froid ou de tout autre gaz inflammable aux
alentours du réfrigerateur, arrétez la vanne d'alimentation du gaz
qui s'échappe, ouvrez les portes et fenétres et ne débranchez
pas ni ne branchez le cable d'alimentation de I'appareil ou de tout
autre appareil.

» Rassurez-vous que l'appareil est programmeé pour fonctionner a
une plage de tempeérature entre 10 et 43 °C. L'appareil pourrait ne
pas bien fonctionner si vous le faites fonctionner pendant long-
temps a une tempeérature en dessous ou au-dessus de la plage
indiquee.

» Ne placez pas des objets instables (objets lourds, récipients rem-
plis d'eau) au-dessus du réfrigérateur pour éviter tout dommage
corporel suite a une chute de I'objet ou un choc électrigue causé
par le contact avec l'eau.

» Netirez pas surles etageres de la porte. La porte pourrait se pen-
tc)her, le rayon des bouteilles pourrait sauter ou l'appareil pourrait

asculer.
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& AVERTISSEMENT !

Utilisation quotidienne

» Ouvrez et fermez les portes uniquement a l'aide des poignées.
'espace entre les portes et le placard est tres réeduit. N'en-
voyez pas vos mains dans ces endroits pour eviter de coincer vos
doigts. Ouvrez ou fermez les portes du réfrigerateur uniguement
lorsque les enfants ne se trouvent pas pres du refrigerateur.

» Evitez de ranger ou utiliser des produits inflammables, des explo-
sifs oudes matieres corrosives a l'intérieur ou autour de I'appareil.

» Neconservez pas des medicaments, des bactéries ou des agents
chimiques dans le réfrigerateur. Le présent réfrigérateur est un
appareil eélectromenager. Il n‘est pas recommandeé de conserver
des materiaux qui requierent des temperatures strictes.

» Evitez de conserver des liquides dans des bouteilles ou des
cannettes (a I'exception de vins et spiritueux fortement alcooli-
sés), notamment des boissons gazeuses car elles peuvent ex-
ploser pendant la congélation.

» Vérifiez le conditionnement des aliments sile congélateur devient
plus chaud.

» Ne programmez pas inutilement le compartiment réfrigérateur a
une tempeérature basse. Les températures basses peuvent sur-
venir lorsque les températures hautes sont programmees. At-
tention : Les bouteilles peuvent se casser.

» Ne touchez pas les aliments congeles avec des mains mouillees
(portez des gants). Surtout, ne mangez pas les sucettes glacées
immédiatement apres les avoir sorties du congélateur. Vous
risquez une congélation de la langue ou la formation d'ampoules
suite a la congélation. PREMIERS soins : placez votre langue sous
le robinet avec la sucette. Ne la tirez pas de force !

» Ne touchez pas la surface intérieure du compartiment conge-
lateur pendant qu'il est en marche, notamment avec les mains
mouillées ; vos mains pourraient se congeler sur la surface.

» Débranchez l'appareil en cas de coupure de courant ou avant de
le nettoyer. Attendez au moins 5 minutes avant de redemarrer
I'appareil car plusieurs redémarrages endommagent le compres-
seur.

» N'utilisez pas d'appareils €lectriques de type autre que ceux re-
commandes par le fabricant, a l'intérieur des compartiments de
stockage d'aliments de l'appareil.
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& AVERTISSEMENT !

>
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Entretien et nettoyage

Assurez-vous gue les enfants sont sous surveillance lors du net-
toyage et de l'entretien.

Débranchez I'appareil de l'alimentation electrique avant d'entre-
prendre tout entretien. Attendez au moins 5 minutes avant de re-
demarrer I'appareil car plusieurs redéemarrages endommagent le
compresseur.

Tenez la fiche et non le cordon pour débrancher I'appareil.

Ne raclez pas le givre ou la glace a l'aide d'objets tranchants. N'u-
tilisez pas de vaporisateurs, d'appareils de chauffage électriques,
de seche-cheveux, de nettoyants a vapeur ou toute autre source
de chaleur afin d'éviter des dommages sur les parties en plas-
tique.

N'utilisez pas d'appareils mecaniques ou des moyens autres que
ceux recommandes par le fabricant pour accélérer le processus
de degivrage.

Si le cordon d'alimentation est endommagg, faites-le remplacer
par le fabricant, son agent de service ou par des personnes quali-
fieges similaires afin d'éviter tout risque.

N'essayez pas de reparer, de demonter ou de changer vous-
meéme l'appareil. En cas de reparation, veuillez contacter notre
service clientele.

Dépoussiérez l'arriere de I'appareil au moins une fois par an afin
d'éviter tout risque d'incendie, et pour réduire votre consomma-
tion énergetigue.

N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas l'appareil pendant
le nettoyage.

N'utilisez pas un pulvérisateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour
nettoyer l'appareil.

Ne nettoyez pas les rayons de congeélation en verre avec de |'eau
chaude. Le changement soudain de température pourrait briser
le verre.
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Informations sur le gaz frigorigéne

& AVERTISSEMENT !

Cet appareil contient du réfrigerant inflammable ISOBUTANE
(R600a). Assurez-vous que le systéeme de réfrigération n'est pas
endommagé pendant le transport et linstallation. Une fuite de
gaz frigorigéne pourrait causer des dommages oculaires ou un in-
cendie. Si un dommage est survenu, tenez-vous hors de sources
d'incendie visibles, aérez correctement I'espace, ne branchez ou
ne débranchez pas la prise d'alimentation de I'appareil ou de tout
autre appareil. Informez le service clientele.

En cas de contact avec les yeux, rincez abondamment les yeux
avec de l'eau et consultez immediatement un ophtalmologue.

& ATTENTION! — 7

)

Lorsque vous fermez la porte, le renfort vertical de la
porte gauche doit étre rabattu vers l'intérieur (1).

Sivous essayez de fermer la porte gauche et labande
verticale de porte n'est pas rabattue (2), Rabattez-la
d'abord, sinon elle frappera l'axe de fixation ou la |—— |

porte droite. Vous constaterez alors des dommages
lors du glissement de la porte ou des fuites.

Le renfort vertical de porte dispose d'un fil chauffant.
LLa surface s'échauffera un peu, ce qui est tout a fait
normal et n'affecte nullement le fonctionnement du
refrigérateur. ~




FR 2~ Utilisation prevue

2.1 Utilisation prévue

Cet appareil a éte concu pour la réfrigeration et la congélation des aliments. Il est destine
exclusivement pour des intérieurs chauds. Il n'est pas destiné a un usage commercial ou

industriel.

Aucune modification ou altération de cet appareil n'est autorisée. Toute utilisation inadé-
qguate vous expose a des risques et la perte des droits de garantie.

2.2 Accessoires
Veérifiez les accessoires et la documentation suivant cette liste (Fig. 2.2) :

[ EEcss)

o= 5 W

Bacaglacon Plateaua Sentre- Etiquette Cartede  Manuel
ceufs toises énergétique garantie  del'utilisateur




3- Description du produit FR

@ Remarque : Différences

Enraison des modifications techniques et des divers modeles, certainesillustrations de
ce manuel peuvent étre différentes de votre modéle.

Images des appareils (Fig. 3)

3 1
2+ [ | T w i‘
X |
4 ; T 4
A 7
8
L] |
5 =
6
9
B
10
A: Compartiment réfrigérateur B : Compartiment congélateur

9 Tiroir de stockage de la partie su-
perieure du congelateur

10 Tiroir de stockage de la partie infé-
rieure du congelateur

11 Pieds ajustables

Lampe d'éclairage du réfrigérateur en LED
Poutre de porte

Plaque signaletique

Casier de porte

Couvercle en verre de My Zone

Tiroir My Zone

Ftagére en verre

Indicateur de température O K. (en option)

00 N O U~ WWN -
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Panneau de commande (Fig. 4)

Touches:

A Réglage de la température du réfrigéra-
teur

B Reglage de la température du congéla-

teur
C Réglage MyZone

Sélecteur du mode Multifonction et ac-
tivation/désactivation de la fonction Va-
cances

Activation/désactivation de la fonction
Super réfrigération

Activation/désactivation de la fonction
Super congélation

G Verrouillage/déverrouillage du panneau

Indicateurs :

a Température du compartiment réfrige-
rateur

b Temperature du compartiment congela-
teur

¢ Fonction My Zone

d1l Fonction Vacances

d2 Mode Multifonction

e Fonction Super réfrigération

f  Fonction Super congélation

Verrouillage panneau de commande

4- Panneau de commande
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3 Sec. Holiday

Super-Cool

Super-Frz.
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L (Lock
Hold 3 Sec,
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5- Utilisation FR

5.1 Avant la premiere utilisation

» Retireztousles emballages et tenez-les hors de portée des enfants, puis mettez-les
au rebut dans le respect de I'environnement.

» Nettoyez l'intérieur et I'extérieur de lI'appareil avec de I'eau et un detergent doux
avant de garder les aliments a l'intérieur.

» Une fois I'appareil bien positionné et nettoyé, attendez au minimum 2 heures avant
de le brancher a une source d'alimentation. Voir la Section INSTALLATION.

» Pré-réfrigérez les compartiments a fortes températures avant de charger les ali-
ments. La fonction Super congélation permet de refroidir rapidement le comparti-
ment congélateur.

» Lestempératures duréfrigérateur et du congélateur sont automatiquement réglées
a 5°C et -18 °C respectivement. Ces derniers sont les réglages recommandés. Au

besoin, vous pouvez modifier les températures manuellement. Reportez-vous au
MODE REGLAGE MANUEL

5.2 Touches sensitives

Les boutons sur le panneau de commande sont des touches de détection quirépondent
une fois que vous les effleurez avec le doigt.

5.3 Mise en marche / arrét de I'appareil

L'appareil se met en marche une fois qu'on le branche a I'alimentation électrique.

Lorsque vous mettez I'appareil en marche pour la premiere fois, les températures ac-
tuelles du réfrigérateur et du congélateur (« a » et « b ») s'affichent a I'écran. L'affichage
clignote. ll s'éteint 30 secondes aprés la fermeture des portes. Le panneau de verrouillage
est peut-étre actif.

@ Remarque : Préréglages

L'appareil et réglé a la température recommandée de 5 °C (réfrigérateur) et -18 °C
(congélateur). Sous une température ambiante normale, nul besoin de régler la tem-
perature.

» Lemode de préréglage du compartiment My Zone est 0 °C.

» Une fois que l'appareil est mis en marche et débranché de l'alimentation électrique
principale, il faut 12 heures pour que les bonnes températures soient atteintes.

Videz |'appareil avant de I'arréter. Pour arréter I'appareil, débranchez sa prise de I'alimen-
tation électrique.

5.4 Mode Veille

L'écran d'affichage s'éteint automatiquement 30 secondes apres la pression d'une
touche. L'écran se verrouille automatiguement. Il se rallume automatiquement lorsque
VOUS appuyez sur une touche ou lorsque vous ouvrez la porte/le tiroir.

12



FR 5- Utilisation

5.5 Verrouillage/Déverrouillage du 5c
panneau l%
@ Remarque : Verrouillage du

panneau
Pour eéviter toute activation, le panneau de LOCk
commande se verrouille automatiquement si au- Hold 3 Sec.

cune touche n'est appuyee pendant 30 secondes.
Pour tout réglage, le panneau de commande doit
étre déverrouillé.

» Appuyez sur la touche « G » pendant 3 secondes
pour verrouiller toutes les touches du panneau et
éviter toute activation (Fig. 5.5). L'indicateur cor-
respondant « d » s'affiche al'écran.

» Pour déverrouiller le panneau de commande, ap-
puyez une seconde fois sur cette touche.

5.6 Alarme d'ouverture de la porte

Lorsqu'une des portes du réfrigérateur reste ouverte pendant plus de 1 minute, l'alarme
d'ouverture de la porte résonne. Vous pouvez arréter I'alarme en fermant la porte. Si la
porte reste ouverte pendant plus de 7 minutes, la lumiere a l'intérieur du compartiment et
du panneau de commande s'éteint automatiquement.

5.7 Sélection du mode de fonction
\ous pourrez avoir besoin de programmer une des deux fonctions suivantes sur l'appareil :
5.7.1 Mode Multifonction 5.7:.1=1 57:1=2

Fuzzy
3 Sec. Holiday:

Si vous n'avez pas de besoin précis, nous vous re-
commandons d'utiliser le mode Multifonction :

Sous le mode Multifonction l'appareil peut automa-
tiguement régler la tempeérature selon la tempeérature
ambiante et le changement de température a l'inté-
rieur de I'appareil. Cette fonction est totalement libre.

e~

/1IN

1. Deéverrouillez le panneau enappuyant surla touche
« F» s'ilestverrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez sur la touche « D » (Multifonction)
(Fig. 5.7.1-1).

3. L'indicateur « d2 » s'allume et la fonction est ac-
tivée (Fig. 5.7.1-2).

En répétant les étapes précédentes ou en sélec-
tionnant une autre fonction, la fonction susmen-
tionnée peut étre désactivée a nouveau.

5.7.2 Mode réglage manuel

Sivous voulez regler la tempeérature de I'appareil manuellement pour garder un aliment en
particulier, vous pouvez reégler la température a I'aide de la touche de réglage de tempé-
rature:

13



5- Utilisation FR

@ Remarque : Conflit avec d'autres fonctions

La température ne peut étre réglée si une autre fonction (Super réfrigération, Super
congeélation, Vacances ou Multifonction) est activée ou sil'affichage est verrouillé. L'in-
dicateur correspondant clignote en émettant un son.

57.2-1 57.2-2
NI/ N
N e ll__

—I0 e L e

57.2-3 57.2-4
LN
palil I e )
— i e e
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5.7.2.1 Réglage de la température du réfrigérateur

1. Déverrouillez le panneau en appuyant sur la touche
« F» s'ilest verrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez sur la touche « A » (Réfrigérateur) pour sé-
lectionner le compartiment réefrigérateur. La tem-
pérature réelle du compartiment congélateur s'af-
fiche (Fig. 5.7.2-1).

3. Appuyez successivement sur la touche « A »
(réfrigérateur) jusqu'a ce que la valeur de tem-
pérature  souhaitée clignote (Fig. 5.7.2-2).
Un signal retentira a chaque fois que vous appuyez
sur une touche. La temperature augmente par se-
guences de 1 °C d'un minimum de T °C a un niveau
maximum de 9° C. La température maximale dans
le réfrigérateur est de 5 °C. Les tempeératures les
plus froides signalent une consommation d'énergie
inutile.

4. Appuyez sur n'importe guelle touche a I'exception
de la touche « A » (réfrigérateur) pour confirmer,
sinon le réglage se confirme automatiquement
aprés 5 secondes. La température affichée cesse
de clignoter.

5.7.2.2 Réglage de la température du congélateur

1. Déverrouillez le panneau en appuyant sur la touche
« F » s'ilest verrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez sur la touche « B » (congélateur) pour sé-
lectionner le compartiment congélateur. La tempe-
rature réelle du compartiment congélateur s'affiche
(Fig.5.7.2-3).

3. Appuyez successivement sur la touche « B » (con-

gélateur) jusqu'a ce que la valeur de température
souhaitée clignote (Fig. 5.7.2-4).
Un signal sera émis a chaque fois que vous appuyez
sur une touche. La tempeérature augmente par se-
quences de 1 °C de -15 °C a -24 °C. La tempéra-
ture maximale dans le congélateur est de -18 °C.
Les températures les plus froides signalent une
consommation d'énergie inutile.

4. Appuyez sur n'importe guelle touche a I'exception
de la touche « B » (congélateur) pour confirmer, si-
non le réglage se confirme automatiquement apres
5 secondes. La température affichée cesse de
clignoter.
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@ Remarque : Influence sur les températures

Les températures intérieures sont influencées par les facteurs suivants :

» Latempérature ambiante » Laquantité d'aliments conserveés
» Lafréquence d'ouverture de la porte » L'installation de l'appareil

5.8 Fonction Super réfrigération 5.8-2 5.8-1

Activez la fonction Super réfrigération si vous voulez
conserver une plus grande quantité d'aliments (par \ F-cgol] Super-Cool
exemple aprés les achats). La fonction Super réfri- ;
gération accéleére la réfrigération des aliments frais et // \\ —
aide a protéger les aliments déja conserves de la cha-

leur. La température de fabrication varie de 0 a +1 °C.

1. Deverrouillezle panneau en appuyant surlatouche
« F» s'ilest verrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez sur la touche « E » (Super réfrigération)
(Fig. 5.8.-1).

3. L'indicateur « e » s'allume et la fonction est activée
(Fig. 5.8.-2).

En répétant les étapes précédentes ou en sélection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau.

@ Remarque : Désactivation automatique

Ladite fonction se désactivera automatiquement lorsque la température atteindra +
2 °C oulorsque vous aurez utilisé cette fonction pendant plus de 3 heures.

5.9 Fonction Super congélation 59-2 591

Les aliments frais doivgnt se congeler a fond le plus

rapidement possible. Ceci permet de préserver au Nsupbr-F/z | _
mieux les valeurs nutritives, I'apparence et le goUt —_— Super-Frz.
des aliments. La fonction Super congélation accélere / \ \\ e —

la congelation d'aliments frais et aide a protéger les
aliments déja conservés de la chaleur. Si vous voulez
congeler une grande gquantité d'aliments en une fois,
il est recommandé de régler la fonction Super conge-
lation 24 h a 'avance avant d'utiliser le compartiment
congeélation. La température par défaut est de -24 °C.

1. Deéverrouillezle panneau enappuyant surlatouche
« F» s'ilest verrouillé (Fig. 5.5;3.

2. Appuyez sur la touche « F » (Super congélation)
(Fig. 5.9.-1).

3. L'indicateur « f» s'allume et la fonction est activée
(Fig. 5.9.-2).

En répétant les étapes précédentes ou en sélection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau.

15
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@ Remarque : Désactivation automatique

La fonction Super congélation se désactive automatiqguement apres 50 heures. L'ap-
pareil fonctionne ensuite a la température préalablement réglée.

3 Sec. Holiday

& AVERTISSEMENT !

5.10 Fonction Vacances

Cette fonction permet de régler la température du ré-
frigérateur de maniere permanente a 17 °C.

Cela vous permet de garder la porte du réfrigérateur
vide fermée sans odeur ni moisissure pendant votre
longue absence (par exemple pendant les vacances).
Vous étes libre de regler la température du congela-
teur.

1. Deverrouillezle panneauenappuyantsurlatouche
« F » s'ilest verrouillé (Fig. 5.553.

2. Appuyez sur la touche « D » (Multifonction) pen-
dant 3 secondes Fig. 5.10). L'indicateur « d1 » s'al-
lume et la fonction est activée.

En réepetant les étapes précedentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée

peut étre desactivee a nouveau.

Sous la fonction Vacances, aucun aliment ne doit étre conservé dans le réfrigérateur.
Latempérature de +17° C est trop éleveée pour conserver des aliments.

5.11

=
1

5.11 Tiroir My Zone

Le compartiment de congélation est équipé d'un tiroir
My Zone (Fig. 5.11). Les fonctions ci-aprés sont dispo-
nibles :

5.11.1 Fonction Fruits et Iégumes.
Cette fonction est adaptée pour la conservation de fruits et de légumes frais.

@ Remarque : Fonction Fruits et légumes

Les fruits sensibles comme I'ananas, I'avocat, la banane et les raisins, ainsi que les légu-
mes comme la pomme, I'aubergine, le haricot, le concombre, la courgette et les toma-
tes, ou encore le formage ne doivent pas étre conservés dans le tiroir My Zone.

16
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5.11.2 Fonction 0°C Fresh

Cette fonction permet de régler la température dans le tiroir MyZone a 0 °C. Cette fonc-
tion est appropriée pour la conservation de produits frais tels que la viande ou les denrées
instantanées. . La plupart des aliments conservent leur fraicheur a O °C, sans étre pour
autant congeles.

@ Remarque : Fonction 0°C Fresh

» Enraisonde lavariation de teneur en eau des viandes, les viandes qui moisissent ra-
pidement sont congelées a une température inférieure a 0 °C. Ainsi, coupez immé-
diatement la viande a conserver et gardez la dans le rayon My Zone a une tempeéra-
ture inférieure a 0 °C.

5.11.3 Q-Cool (Réfrigération rapide)

Cette fonction permet de refroidir rapidement des boissons en cannette. La température
dans le compartiment MyZone est réglée a+2 °C.

@ Remarque : Tiroir MyZone

» L'une des trois fonctions du compartiment MyZone doit toujours étre activéee.

» Pour réduire la température du compartiment réfrigérateur, utilisez la fonction
Q-Cool. Pour l'augmenter, utilisez la fonction Fruits et légumes.

5.11.4 Sélection d'une fonction pour le com- , Sl
partiment MyZone FrUIt&Veg.
1. Deverrouillez le panneau en appuyant sur la \

touche « G » s'ilest verrouillé (Fig. 5.5). -<-QUICk COOl

2. Appuyez successivement sur la touche « C » /“
(MyZone)jusqu'a ce que la fonction « ¢ » souhaitée

clignote (Fig. 5.11.4). —> 0T Fresh

3. Au bout de quelques secondes, l'indicateur « c »

brille de maniére permanente et le réglage est
confirmeé. My Zone

17
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FR

5.12 Conseils sur la conservation des aliments frais
5.12.1 Conservation dans le compartiment réfrigérateur

>
>

>

5121

1

Maintenez votre refrigérateur a une température inférieure a 5 °C.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans l'appareil.

Les aliments a conserver dans le réfrigérateur doivent étre lavés et séchés avant de
les conserver.

Les aliments a conserver doivent étre bien couverts pour éviter les odeurs ou une
altération du goUt.

Ne conservez pas de grandes quantités d'aliments. Laissez de I'espace entre les ali-
ments pour permettre a l'air froid de circuler entre eux, pour une meilleure réfrigéra-
tion et homogene.

Les aliments consommeés tous les jours peuvent étre conservés al'avant du rayon.

Laissez un espace entre les aliments et les parois internes, pour que l'air y circule.
Surtout, ne conservez pas d'aliments pres des parois arriere : les aliments peuvent
congeler et s'y coller. Evitez un contact direct entre les aliments (notamment les ali-
ments huileux et acides) et la paroi interne, car les aliments huileux/acides peuvent
I'éroder. Nettoyez I'nuile/les acides qui sont sur les aliments.

Les aliments congelés peuvent se décongeler doucement dans le compartiment
réfrigérateur. Cecipermet d'économiser I'énergie.

Le processus de vieilissement des fruits et des légumes tels que la courgette, le
melon, la papaye, la banane, 'ananas, etc. ; peut accélérer dans le réfrigérateur. Par
conséquent, il est recommandé de les conserver dans le réfrigérateur. Cependant,
le marissement des aliments completement verts peut étre retardé pendant un
certain temps. Les oignons, I'ail, le gingembre, et autres léegumes a racine se conser-
vent a une tempeérature ambiante.

Les odeurs désagréables a l'intérieur du réfrigérateur signalent que quelque chose
s'est versé et qu'il faut nettoyer. Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE.

Les aliments différents doivent se conserver dans des rayons différents en fonction
de leurs caractéristiques Fig. 5.12.1).

Beurre, fromage, ceufs, épices, etc.
CEufs, conserves, épices, etc.

\ I

s

Boissons, aliments en conserve.
Aliments marinés, conserves, etc.

| Il .

g~ NN -

Produits a base de viande, en-cas, etc.

6/7 Pates alimentaires, lait, tofu, produits lai-
( 7 tiers, etc.

i Y 8 Tiroir My Zone :

(o]

Fruits, léegumes, salade (Fruits et légu-
mes), boissons en cannettes (Q-Cool),

18
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5.12.2 Conservation dans le compartiment congélateur

| 2
| 4

Réglez la température de congélationa -18° C.

24 heures avantla congélation, réglez la fonction Super congélation ; pour de petites
quantités d'aliments 4 a 6 heures sont suffisantes.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans le congélateur.

Les aliments découpés en petits morceaux se congelent plus rapidement et se de-
givrent aussifacilement pour la cuisson. Le poids recommandé pour chaque portion
est moins de 2,5 kg.

Il vaut mieux conditionner les aliments avant de les conserver dans le congélateur.
L'extérieur du conditionnement doit étre sec pour éviter gue les sacs ne se collent
les uns contre les autres. Le mateériel de conditionnement doit étre sans odeur, her-
metique, et non toxique.

Pour éviter de depasser le temps de conservation, veuillez inscrire la date de conge-
lation, I'neure et le nom de l'aliment sur I'emballage en fonction des temps de
conservation des difféerents aliments.

AVERTISSEMENT ! Les acides, les alcalis, le sel, etc. peuvent éroder la surface in-
térieure du congélateur. Ne placez pas les aliments contenant ces substances (par
exemple les poissons d'eau profonde) directement sur les surfaces intérieures.
L'eau salée dans le congelateur doit immédiatement étre nettoyee.

Evitez de dépasser la durée recommandée par le fabricant pour la conservation des
aliments. Ne sortez que la quantité d'aliments necessaire du congélateur.

Consommez rapidement les aliments decongelés. Les aliments decongelés ne
peuvent étre recongelés sauf s'ils sont préalablement cuits, auguel cas ils ne sont
pas comestibles.

Ne gardez pas une trop grande quantité d'aliments dans le congélateur. Veuillez
vous référer ala capacité de congélation du congélateur - Voirles DONNEES TECH-
NIQUES oules informations sur la plaque signalétique.

Les aliments peuvent se conserver dans le congelateur a une tempeérature d'au
moins -18 °C pendant 2 a 12 mois, selon ses caractéristiques (par exemple, la
viande : 3-12 mois, les légumes : 6-12 mois)

Lorsque vous congelez des aliments frais, évitez de les mettre contre des aliments
déja congelés. Risque de decongélation !

5.12.3 Lorsque vous conservez les aliments surgelés, veuillez suivre les instructions
suivantes:

>

>

Suivez toujours les instructions des fabricants concernant le temps de conservation
de ces aliments. Ne dépassez pas ces délais !

Faites en sorte que le temps entre l'achat et la conservation soit le plus court pos-
sible pour préserver la qualité de I'aliment.

Achetez les aliments surgelés qui peuvent se conserver a une température de
-18°C oumoins.

Evitez d'acheter des aliments quiont du givre ou de la glace sur'emballage - celain-
dique que ces aliments ont été partiellement décongelés puis recongelés a un mo-
ment donné - la montée de température affecte la qualité des aliments.
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économiser de |'énergie

@ Conseils pour économiser de I'énergie

20

>

>

vV vV vV vV VY

Assurez-vous que 'appareil est suffisamment ventilé (Voir INSTALLATION).

N'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a proximité des sources
de chaleur (par exemple, les cuisiniéres, chauffe-eau).

Evitez de faire fonctionner I'appareil & une température inutilement basse. La
consommation énergétique augmente lorsque I'appareil fonctionne a des tempéra-
tures basses.

Les fonctions telles que SUPER CONGELATION consomment plus d'énergie.
Laissez les aliments refroidir avant de les mettre dans l'appareil.

Quvrez la porte de I'appareil le moins possible et le plus brievement possible.
Ne remplissez pas I'appareil pour ne pas obstruer le flux d'air.

Evitez que I'air n'entre dans les aliments emballés.

Maintenez toujours les joints de porte propres pour que la porte se ferme correcte-
ment.

Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment de congélation.
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@ Remarque : Différences en fonction des modéles

Selon le modele, votre produit pourrait ne pas posséder les fonctionnalités suivantes.
Reportez-vous au chapitre DESCRIPTION DU PRODUIT.

7.1 Ventilation multiple

Le réfrigérateur est equipé d'un systeme de ventila-
tion multiple, qui permet a I'air froid de circuler dans
tous les rayons (Fig. 7.1). Ce systéme permet de main-
tenir une température homogene et de conserver les
aliments pendant plus longtemps.

7.2 Etageres réglables
Reéglez la hauteur des étageres selon vos besoins de
conservation.

1. Pour reamenager une étagere, retirez-la d'abord
en soulevant ses bords arriere (1) puis sortez-la (2)

(Fig. 7.2).

2. Pourleréinstaller, placez-le sur les anses des deux
cbtés puis poussez-le en profondeur vers l'arriere
jusqu'a ce que l'arriere se fixe dans les anses sur
les cotes.

@ Remarque: Grilles

Assurez-vous que tous les bouts du rayon sont uniformes.

7.3 Balconnets réfrigérateur 73

Les casiers de porte peuvent étre demontes pour les

nettoyer. @ @
Placez les mains sur chaque cote du casier, soulevez-le — ———
(1) puis retirez-le (2) (Fig. 7.3).

Pour remettre le casier, repetez ces procedures dans 7L\
le sensinverse. @

i

7.4 Tiroir My Zone /

Pour utiliser et regler la tempeérature du compartiment —
My Zone (Fig. 7.4), veuillez vous référer a la partie UTI-
LISATION (Tiroir My Zone).

y
/
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7- Equipement R

7.5

7.5EN OPTION : Indicateur de tempéra-
ture OK

L'indicateur de température OK (Fig. 7.5) sert a déter-
miner les températures en dessous de +4 °C. Diminuez
progressivement la température si le signe « OK » ne
s'affiche pas.

@ Remarque : Autocollant OK

Une fois que l'appareil est mis en marche, il faut 12 heures pour atteindre les bonnes

temperatures.

7.6

< A

O

7.7

7.8
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& AVERTISSEMENT !

7.6 Tiroir de congélateur démontable

Pour retirer le tiroir, tirez-le au maximum (1) puis soule-
vez et sortez-le (2) (Fig. 7.6).

Pour remettre le tiroir, répetez ces etapes dans le sens
inverse.

7.7 Tige de liaison amovible

La tige de liaison peut étre retirée apres avoir retire le
tiroir de congélation supérieur (Fig. 7.7)

1. Appuyez surle support (A) du seau en plastique (1)
et retirez-le (2).

2. Repétezl'etape 1 del'autre cote.
3. Retirez (3) la tige de liaison (B).

Pour remettre la tige de liaison, répétez ces étapes
dansle sensinverse.

7.8 Tiroir de congélation 3D

Les tiroirs du congélateur (Fig. 7.8) sont complete-
ment extensibles. lls sont équipés de dlissieres téles-
copiques a roulement facile pour vous permettre de
mieux sortir et de remettre les tiroirs dans le congéla-
teur. Grace a son systeme de fermeture automatique
de porte, il est facile de manceuvrer et d'économiser
ainsil'énergie.

Ne surchargez pas les tiroirs. Charge maximale pour chaque tiroir : 35 kg !
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7.9 Bac aglacons

1. Remplissezlesbacsaglaconsau 3/4 etlaissez-les
dans le tiroir du compartiment de congélation (Fig.
7.9-1).

2. Tordezlegerementle bac ou tenez-le sous le robi-
net pour décoller les glacons (Fig. 7.9-2).

7.10 Eclairage

7.9-2

7.9-1

=

Le voyant DEL intéerieur s'allume a I'ouverture de la porte. La qualité des lumieres n'est

affectée par aucun appareil ou réglage.
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8- Entretien et nettoyage FR

& AVERTISSEMENT !
Débranchez I'appareil de |a prise d'alimentation avant de le nettoyer.

8.1 Généralités
Nettoyez I'appareil uniguement lorsqu'ily a moins d'aliments ou pas d'aliments.

Pour un bon entretien et afin de prevenir les mauvaises odeurs, veuillez nettoyer I'appareil
toutes les quatre semaines.

& AVERTISSEMENT!

» Evitez de nettoyer I'appareil a l'aide de brosses dures, métalliques, de détergent en
poudre, d'essence, d'acetate d'amyle, d'acétone et toute autre solution similaire or-
ganigue, acide ou alcaline. Veuillez nettoyer avec du détergent spécial réfrigérateur
pour éviter tout dommage.

» N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas |'appareil pendant le nettoyage.

N'utilisez pas un pulvéerisateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour nettoyer l'appareil.

» Nenettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de I'eau chaude. Le change-
ment soudain de température pourrait briser le verre.

» Evitez de toucher la surface intérieure du tiroir de rangement du congélateur, surtout
avec les mains mouillées, elles pourraient se congeler au contact de ladite surface.

» Encasde chauffage, vérifiez I'état des aliments congelés.

v

» Gardez toujours le joint de la porte propre.

» Nettoyez lintérieur et l'exterieur de I'appareil
avec une eponge humide humidifiee dans de
I'eau tiede et un détergent doux (Fig. 8.1).

» Rincez avec un torchon doux.

» Ne lavez aucune piece de l'appareil dans le lave-
vaisselle.

» Nettoyez les accessoires uniquement a 'eau tiede
et avec un detergent doux et neutre.

» Attendez au moins 5 minutes avant de rede-
marrer |'appareil car plusieurs redemarrages en-
dommageraient le compresseur.

8.2 Dégivrage
Le réfrigérateur et le congélateur se dégivrent automatiquement, aucune opération ma-
nuelle n'est nécessaire.

8.3 Remplacement des lampes LED

& AVERTISSEMENT !

Ne remplacez pas la lampe DEL vous-méme, elle doit &tre remplacée uniqguement par
le fabricant ou I'agent de maintenance agréé.
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FR 3-Entretienetnettoyage

Les lampes sont des lampes LED ; elles consomment moins d'énergie et ont une longue
durée de vie. En cas de probleme, veuillez contacter le service clientele. Voir SERVICE
CLIENTELE.

Caractéristiques des lampes :
Tension 12V ; Puissance maximale : 2 W

8.4 Joints de porte secondaires démon- 8.4
tables 1. 2.

L'appareil dispose de six joints de porte sur les tiroirs f
inférieur et supérieur du congélateur.

1. Localisezles cingjoints de porte en haut et en bas
du tiroir du congélateur (Fig. 8.4-1.).

2. Assurez-vous que les cotés plies des joints poin- | 3. 401
tent vers l'intérieur lors de la fixation (Fig. 8.4-2.).

3. Localisez le joint inférieur du tiroir supérieur tel
qu'indiqué (Fig. 8.4-3.).

4. Assurez-vous que son coté plié pointe vers l'inté-
rieur lors de la fixation (Fig. 8.4-4.).

Vous pouvez avoir ces joints ainsi que les joints de la

porte / tiroir pivotant auprés du service clientéle. (voir

la carte de garantie).

8.5 Non-utilisation pendant une longue période

Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, et si vous n'allez pas utiliser la
fonction Vacances pour le refrigérateur :

» Retirezlesaliments.

» Débranchez la prise d'alimentation.

» Nettoyez I'appareil tel qu'indique ci-dessus.

»

Laissez la porte et les tiroirs/porte du congélateur ouverts pour éviter les mauvaises
odeurs al'interieur.

@ Remarque : Hors tension

N'éteignez I'appareil gue si c'est absolument necessaire.
8.6 Déplacement de I'appareil

1. Retirez tous les aliments et débranchez I'appareil.

2. Sécurisez les rayons et autres pieces amovibles a l'intérieur du réfrigérateur et du
congélateur a l'aide d'un ruban adhésif.

3. Ne penchez pas le réfrigérateur a plus de 45° pour éviter d'endommager le systeme
de réfrigération.

& AVERTISSEMENT !

» Ne soulevez pas I'appareil par les poignees.
» Ne placez jamais l'appareil horizontalement au sol.
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9- Dépannage

Vous pouvez resoudre la plupart des problemes qui pourraient survenir sans expertise
precise. En cas de probleme, veuillez vérifier toutes les solutions possibles en suivant les
instructions ci-dessous avant de contacter un service apres-vente. Voir SERVICE CLIEN-
TELE.

& AVERTISSEMENT !

» Avanttout entretien, veuillez arréter I'appareil et débranchez-le du secteur.
» Les appareils electriques doivent étre entretenus uniquement par des experts en
électricité, parce gu'une mauvaise intervention pourrait causer des dommages

considérables.

» Faites remplacer le cordon d'alimentation endommageé par le fabricant, son repré-
sentant ou par des personnes qualifiees afin d'éviter tout risque.

9.1 Tableau de dépannage

Probléme

Le compresseur -

ne fonctionne
pas. .
L'appareil  tourne

continuellement
ou tourne pendant
trop longtemps.

L'intérieur du réfri-
gérateur est sale
et/ou dégage des
odeurs.

26

Causes probables

La fiche principale n'est pas bran-
chée alaprise.

L'appareil est en cycle de de-
givrage.

La température intérieure et exté-
rieure est trop élevee.

L'appareil a eté en arrét pendant
trop longtemps.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Latempérature du congélateur est
trop basse.

Le joint de porte / tiroir est sale,
usé, fissuré ou pas compatible.

Le flux d'air nécessaire n'est pas
garanti.

L'intérieur du réfrigérateur a be-
soin de nettoyage.

Les aliments aux odeurs fortes
sont conservés dans le réfrigéra-
teur.

Solutions possibles

Branchez la fiche.

Ce processus est normal pour un
dégivrage automatique.

Dans ce cas, il est normal que I'ap-
pareil tourne plus longtemps.

Normalement, il faut 8 & 12 heures
pour que l'appareil se dégivre
completement.

Fermez la porte / le tiroir et assu-
rez-vous que l'appareil est placé
sur une surface plane et qu'on ne
retrouve pas d'aliments ou de ré-
cipient qui cognent sur la porte.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréqguemment.

Réglez la température le plus haut
possible jusqu'a obtenir une tem-
pérature du réfrigérateur satisfai-
sante. Il faut 24 heures pour que
la température du réfrigérateur se
stabilise.

Nettoyez le joint de la porte / du
tiroir ou faites-le remplacer par le
service client.

Assurez une ventilation adequate.
Nettoyez lintérieur du refrigéra-
teur.

Emballez les aliments correcte-
ment.
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Probléeme

L'at%pareil n'est pas
suffisamment froid.

L'appareil
n'est pas suffi-
samment froid.

Formation de
moisissure a I'in-
terieur du refrige-
rateur.

La moisissure
s'accumule sur
les surfaces extée-
rieures du réfrige-
rateur ou entre la
porte et le tiroir.

Du givre dur dans
le congélateur.

Causes probables

Latempérature est trop élevée.

Des aliments trop chauds sont
placés dans le congélateur.

Trop d'aliments ont été conservés
alafois.

Les aliments sont trop prés les uns
des autres.

Une porte / un tiroir de l'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

La temperature est trop basse.

La fonction Super congélation est
activée ou a fonctionné pendant
longtemps.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

Une porte / un tiroir de l'appareil ne
se ferme pas correctement.

LLa porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Les récipients contenant les ali-
ments ou les liquides sont laisses
ouverts.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

La porte / le tiroir n'est pas her-
meétiquement fermé(e). L'air froid
dans l'appareil et I'air chaud a I'ex-
térieur est en condensation.

Les aliments ne sont pas bien em-
ballés.

Une porte / un tiroir de l'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Le joint de porte / tiroir est sale,
usé, fissuré ou pas compatible.

Quelgue chose a lintérieur em-
péche la porte de se fermer cor-
rectement.

9- Depannage

Solutions possibles

Reéglez a nouveau la température

Laissez toujours les aliments re-
froidir avant de les conserver.

Conservez toujours de petites
quantités d'aliments.

Laissez de l'espace entre les dif-
férents aliments pour permettre a
I'air de circuler.

Fermezla porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Réglez a nouveau la température

Désactivez la fonction Super
congélation.

Augmentez la température
Fermezla porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Laissez les aliments chauds re-
froidir a la température ambiante
avantdeles couvrir et deles placer
dans l'appareil.

Ceci est normal en zone humide
et cela change lorsque I'humidité
diminue.

Assurez-vous que la porte / le ti-
roir est bien fermé(e).

Emballez toujours bien les ali-
ments.

Fermezla porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Nettoyez les joints de la porte /
du tiroir ou remplacez-les par de
nouveaux.

Repositionnez les rayons, les
casiers de porte, ou les récipients
a lintérieur pour permettre a la
porte/tiroir de se fermer.
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9- Dépannage

Probléeme

L'appareil produit
des sons bizar-
res.

Un son leger
comparable a
celui de I'eau qui
coule retentit.
Vous entendrez
un bip.

Vous entendrez

un leger ron-
ronnement.

Le voyant intérieur
ou le systeme de
refroidissement ne
fonctionne pas.

Les cotés de l'ar-
moire et la bande
de porte de-
viennent chauds.

Causes probables

FR

Solutions possibles

L'appareil n'est pas placé sur une
surface plane.

L'appareil est en contact avec cer-
tains objets.

C'est normal.

La porte du réfrigérateur est ou-
verte.

Le systeme anti-condensation
fonctionne.

La fiche principale n'est pas bran-
chée alaprise.

L'alimentation électrique est anor-
male.

Lalampe LED ne fonctionne pas.

C'est normal.

Reglez les supports afin d'équi-
librer 'appareil.

Retirez les objets autour de l'ap-
pareil.

Fermezlaporte ouarrétezl'alarme
manuellement.

Ceci prévient la condensation et
c'est normal.

Branchez la fiche.

Vérifiez l'alimentation électrique
de la piece. Contactez la compa-
gnie d'électricite.

Veuillez contacter le service client
pour changer la lampe.

9.2 Coupure de courant

En cas de coupure d'électricité, les aliments sont en sécurité au froid pendant prés de

20 heures. Suivez les conseils suivants pour une interruption de courant prolongée, no-

tammenten éte:

» Ouvrezlaporte/ le tiroir a des fréquences tres réduites.

» Ne conservez pas plus d'aliments dans I'appareil pendant l'interruption de courant.

» Sivous étes informé a l'avance de la coupure et de ce que l'interruption durera plus
de 20 heures, faites des boules de glace, mettez-les dans un récipient et placez le
récipient au-dessus du réfrigérateur.

» llestconseille dinspecter les aliments une fois le courant rétabili.

» Etant donné que la température & l'intérieur du réfrigérateur va augmenter pendant
l'interruption ou autre panne, la période de conservation et la qualite des aliments
seront réduites. Tout aliment décongelé doit étre consommeé, cuisiné ou recongelé
(si possible), immédiatement aprés, pour éviter tout risque sur la santé.

@ _thmarque : Fonction Mémoire pendant la coupure d'électri
cité

Apres le retour de |'électricité, I'appareil continue de fonctionner avec les réglages défi-
nis au prealable avant l'interruption du courant.
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FR 10- Installation

10.1 Déballage

& AVERTISSEMENT!

» L'appareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer.
» Teneztousles emballages hors de portée des enfants et mettez-les au rebut dansle

respect de l'environnement.

» Sortezl'appareil de I'emballage.
» Retirez tous les emballages.

10.2 Conditions environnementales

La température de la piéce doit toujours varier entre 10 °C et 43 °C, parce qu'elle peut
influencer la température al'intérieur de I'appareil et la consommation énergétique. N'ins-
tallez pas l'appareil prés des appareils qui produisent de la chaleur (cuisiniéres, réfrigéra-

teurs) sansisolation.

10.3 Exigences en matiéere d'espace

Espace nécessaire lorsque la porte est ouverte
(Fig. 10.3):

Geratebreite Geratetiefe Wandabstand
enmm enmm en mm
w1 w2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Ventilation croisée

Pour une meilleure ventilation de I'appareil pour des
raisons de sécurité, les instructions sur la ventilation
croisée doivent étre respectées (Fig. 10.5).

ID‘A

- 103

¢>10 cm

190 cm

>10 cm

>10 cm
-«

[ 7oom

10.4
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10- Installation FR

105 10.5 Alignement de |'appareil
L'appareil doit étre placé sur une surface plane et so-
lide.
1. Penchez legerement Iappareil vers larriere
1 (Fig. 10.5).
Ve 2. Reéglezles supports de fixation au niveau souhaite.
w v
2.

e 3. Verifiez la stabilité en basculant entre les diago-
nales. Faites basculer legerement dans les deux
directions. Sinon le cadre peut se déformer cau-
sant ainsi une fuite au niveau des joints de porte.
: Une légere inclinaison vers l'arriere facilite la fer-
3 meture de la porte.

10.6 Réglage minutieux des portes

Siles portes ne sont pas au méme niveau, vous pouvez
y remeédier en suivant la procédure suivante :

10.6.1 Utilisation des pieds ajustables

Tournez les pieds ajustables en suivant la direction de
la fleche (Fig. 10.6-1) pour les tourner vers le haut ou
vers le bas.

10.6.2 Utilisation des entretoises
» Ouvrezla porte supérieure et soulevez-la.

» Attachez soigneusement ['entretoise (fournie
dans le sac d'accessoires) dans I'anneau en plas-
tigue blanc de la charniére centrale a la main ou en
utilisant des outils comme une pince (Fig. 10.6-2).
N'egratignez pas la porte.

@ Remarque : Positionnement

Lors de l'utilisation ultérieure du réfrigerateur, un phénomene irrégulier au niveau des
portes peut se produire suite au poids des aliments conserves. Veuillez les ajuster se-
lon les méthodes susmentionnees.
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10.7 Temps d'attente 107

L'huile d'entretien du compresseur se trouve dans la
capsule du compresseur. Cette huile peut se déverser |

dans le circuit fermé du systeme pendant le transport.
Avant de brancher l'appareil al'alimentation électrique,
vous devez attendre 2 heures (Fig. 10.7) pour per- Jh
mettre a I'huile de retourner dans la capsule.

10.8. Raccordement électrique

Avant chaque branchement, vérifiez si:

» l'alimentation électrique, la prise et le fusible correspondent a la plague signalétique.
» laprise d'alimentation est mise a la terre sans aucune fiche multiple ou rallonge ;

» laprise d'alimentation et la fiche correspondent parfaitement.

Connectezla fiche a une prise correctement installée.

& AVERTISSEMENT!

Pour éviter tout risque, remplacez tout cable endommage aupres du service clients
(voir carte de garantie).
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11.1 Fiche du produit conforme a la réglementation UE N° 1060/2010

Marque de fabrique Haier

N . : . HB16FMAA HB16FMAAA
Numeéro d'identification du modele HB16FBAA HB16FBAAA
Catégorie du modéle Réfrigérateur-congélateur
Classe d'efficacité énergétique A+ At+
Corl)sommatlon énergétique annuelle (kWh/ 387 305
an)
Volume de conservation réfrigération (L) 303 303
Volume de conservation congélation (L) **** 121 121
Classement en étoile *

Tempeérature des autres compartiments >
14°C

Non applicable

Systeme de givre Oui
Protection anti-interruption électrique (h) 20

Capacité de congélation (kg/24 h) 14

Classe climatique

Cet appareil doit étre utilisé a une tempéra- SN/N/ST/T

ture ambiante variant entre 10°C et 43 °C.

Emission de bruits aériens (db(A) re 1 pW) 40 38
Type de fabrication Position libre

Ubasé sur des résultats d'essais standards pendant 24 heures. La consommation réelle
d'énergie dépendra de |'utilisation de I'appareil et de sa position.

11.2 Autres données techniques

Volume total (en L) 485
Volume net (en L) 424
Tension/Fréquence 220-240V ~/ 50 Hz
Puissance d'entrée (W) 120
Courant d'entrée (A) 1,5
Fusible principal (A) 16

Réfrigérant/quantité

Dimensions (P/L/H en mm)

11.3 Normes et directives C€

HB16FMAA/HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

675x700x1900

Ce produit répond aux exigences de toutes les directives CE applicables ainsi que les nor-
mes harmonisées correspondantes, qui prévoient le marquage CE.
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12- Service client

Nous vous recommandons notre service clients Haier et l'utilisation de pieces de re-
change d'origine.
Sivous avez un probléme avec I'appareil, veuillez vous référer a la section DEPANNAGE.

Sivous ne trouvez pas de solution, veuillez contacter
» votre vendeurlocal ou

» rendez-vous sur le site www.haier.com, dans la zone Service et support, vous trou-
verez des numeéros de téléephone et une FAQ. Vous pourrez également contacter le
service de reclamation.

Pour contacter notre Service, rassurez-vous que les informations ci-aprés sont dispo-

nibles.

Cesinformations sont disponibles sur la plaque signalétique.

Modele

N° de série

Vérifiez egalement la Carte de garantie fournie avec le produit en cas de garantie.

Pour des renseignements genéraux concernant les entreprises, vous trouverez ci-join-
tes nos adresses en Europe :

Pays*

Italie

Espagne
Portugal

Allemagne
Autriche

Royaume-Uni

Adresses de Haier en Europe

Adresse postale

Haier Europe Trading S.R.L.

Via De Cristoforis, 12
21100 Verese
ITALIE

Haier Iberie SL

Pg. Garcia Faria, 49-51
08019 Barcelone
ESPAGNE

Haier Allemagne GmbH
Hewlett-Packard-Str. 4
D-61352 Bad Homburg
ALLEMAGNE

Haier Appliances UK Co.Ltd.

One Crown Square
Church Street East

Woking, Surrey, GU21 6HR

Royaume-Uni

Pays*

France

Belgique-FR
Belgique-NL
Pays-Bas

Luxembourg

Pologne
République
Tchéque
Hongrie
Gréce
Roumanie
Russie

Adresse postale

Haier France SAS
3-5 rue des Graviers
92200 Neuilly sur
Seine

FRANCE

Haier Bénélux SA
Anderlecht

Route de Lennik 451
BELGIQUE

Haier Pologne Sp.
Z0.0.
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o

Danke, dass Sie sich fir ein Haier Produkt entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sehr sorgfaltig bevor Sie das Gerat in Betrieb
nehmen. Sie enthalt wichtige Informationen, damit Sie viel Freude an Ihrem Gerat haben
und ein sicherer und sauberer Betrieb gewahrleistet ist.

Bewahren Sie dieses Handbuch gut auf, damit Sie bei Bedarf immer wieder darauf

zurtckgreifen kénnen.

Wenn Sie die Maschine verkaufen, abgeben oder bei einem Umzug zurlcklassen,
geben Sie bitte die Gebrauchsanleitung dazu, damit der neue Besitzer sich mit den
Anweisungen zur Benutzung und zum sicheren Betrieb vertraut machen kann.

Legende

Achtung! Unbedingt lesen!
Wichtige Sicherheitshinweise.

Allgemeine Hinweise und Tipps
Umwelt-Tipps

Entsorgung

Produkte mit diesem Symbol durfen am Ende ihrer
Lebensdauer nicht in den Hausmull gegeben werden,
sondern mussen an einem Sammelpunkt flr das Re-
cycling von elektrischen und elektronischen Geraten
abgegeben werden.

Verletzungs- und Erstickungsrisiko!

Das Altgerat ist vor der Verschrottung funktionsunttichtig zu machen, damit Kinder
sich nicht selbst einschlieRen kédnnen.

Achten Sie vor der fachgerechten Entsorgung darauf, dass die Kuhimittelleitungen

nicht beschadigt sind.

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, entfernen Sie das Netzanschlusskabel, entneh-
men Sie die Ablagen und Behalter und demontieren Sie die Tur/en und Dichtungen oder
machen Sie den Turverschluss unbrauchbar, damit spielende Kinder sich oder andere
nicht einsperren und somit in Lebensgefahr kommen.
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1- Sicherheitshinweise DE

Diese Hinweise dienen der Sicherheit und sollten daher vor der Ins-
tallation und Inbetriebnahme aufmerksam gelesen werden.

/1\ WARNUNG!

Vor dem ersten Einschalten

» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden
aufweist.

» Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien und bewahren Sie
diese aulserhalb der Reichweite von Kindern auf.

» Lassen Sie das Gerat vor der Installation mindestens zwei Stun-
den stehen. Dadurch kann sich das Kuhlsystem nach dem Trans-
port erholen.

» Das Gerat ist schwer! Immer mit mindestens zwei Personen
handhaben!

Installation

» Das Gerat sollte an einem gut beltfteten Ort stehen. Mindestens
einen Abstand von 10 cm uber und um das Gerat freihalten.

» Stellen Sie das Gerat niemalsin einen feuchten Bereich oder an einen
Ort, wo er mit Wasser bespritzt werden kann. Entfernen und trock-
nen Sie Spritzer und Flecken mit einem weichen, sauberen Tuch.

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer
Warmequelle (z. B. Heizkorper, Herd und andere Warme abge-
bende Gerate) aufstellen.

» Der Aufstellort muss so beschaffen sein, dass sich die Geratetu-
ren vollstandig &ffnen lassen.

» Die Luftungsoffnungen am Gerat oder im Einbaugehause mus-
sen freigehalten werden.

» Die Angaben auf dem Typenschild mussen mit den elektrischen
Anschlussbedingungen Ubereinstimmen. Falls nicht, kontaktie-
ren Sie bitte einen Elektriker.

» Das Gerat muss an eine separat geerdete, stets zugangliche
Steckdose angeschlossen werden.

» Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel durfen nicht be-
nutzt werden.
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& WARNUNG!

» Das Gerat wird mit 220-240 V/50 Hz betrieben. Abnorma-
le Spannungsschwankungen kénnen bewirken, dass das Gerat
nicht startet, dass der Temperaturregler oder der Kompressor
beschadigt werden oder dass wahrend des Betriebes unnormale
Gerausche auftreten. In einem solchen Fall muss ein automati-
scher Spannungsregler eingebaut werden.

» Das Gerat darf nicht auf der Netzanschlussleitung steht. Nicht
auf das Netzkabel treten.

» Der Kuhimittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

Taglicher Gebrauch

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder men-
talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezuglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die da-
raus resultierenden Gefahren verstanden haben.

» Halten Sie Kinder unter 3 Jahren vom Gerat fern, es sei denn, sie
sind unter kontinuierlicher Aufsicht.

» Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

» Wenn in der Nahe des Gerats Kohlegas oder anderes entzind-
liches Gas entweicht, drehen Sie das Ventil des ausstromen-
den Gases zu, 6ffnen Sie Turen und Fenster und ziehen Sie das
Netzkabel dieses Gerats oder anderer Gerate nicht aus der
Stromquelle.

» Das Gerat ist fur einen Betrieb bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10 und 43°C ausgelegt. Das Gerat arbeitet moglicher-
weise nicht ordnungsgemaf$, wenn es fur eine langere Zeit einer
Temperatur oberhalb oder unterhalb des angegebenen Bereichs
ausgesetztist.

» Stellen Sie keine instabilen Gegenstande (schwere Gegenstan-
de, mit Wasser gefullte Behalter) auf das Gerat, um Verletzun-
gen durch herabfallende Gegenstande oder einen elektrischen
Schlag bei Wasserkontakt zu verhindern.

» Ziehen Sie nicht an den Turablagen. Die Tur kénnte verzogen, die
Turablage abgerissen oder das Geratins Wanken gebracht werden.
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& WARNUNG!

» Offnen und schlielsen Sie die Tur(en) nur an den Griffen. Der
Spalt zwischen den Abteilen sowie zwischen Tur und Schrank
ist sehr schmal. Nicht hineingreifen; es besteht Quetschgefahr.
Die Geratetur(en) nur 6ffnen und schlieRen, wenn sich im Bewe-
gungsbereich der Tur keine Kinder aufhalten.

» Lagern und benutzen Sie keine brennbaren, explosiven oder kor-
rosiven Stoffe im Gerat oder in dessen Nahe.

» Bewahren Sie keine Medikamente, Bakterien oder chemische
Substanzenim Gerat auf. Dieses Geratist ein Haushaltsgerat. Es
wird nicht empfohlen, Materialien darin aufzubewahren, die ge-
naue Temperatureinhaltung erfordern.

» Lagern Sie niemals Flussigkeiten (insbesondere kohlensau-
rehaltige Getranke) - aufRer hochprozentige Spirituosen - im
Gefrierabteil ein, da diese platzen konnten.

» Bei Erwarmung im Gefrierabteil muss der Zustand des
Gefriergutes Uberpruft werden. Angetautes muss gegebenen-
falls verarbeitet (kochen, braten) und in gegartem Zustand wie-
der eingefroren werden.

» Vermeiden Sie unnétig tiefe Temperaturen im Kuhlabteil einzu-
stellen. Es kdnnten Minustemperaturen auftreten! Achtung: Fla-
schen kdnnen platzen.

» BerUhren Sie TiefkUhlgut nicht mit nassen Handen (Handschuhe
tragen)! Ebenso Eis am Stiel nicht sofort nach der Entnahme aus
dem Gefrierabteil verzehren. Es besteht die Gefahr festzufrieren
bzw. die Entstehung von Frostblasen. ERSTE HILFE: Sofort unter
flieldendes, kaltes Wasser halten! Nicht wegreifen!

» BerUhren Sie nicht die Innenflachen des Gefrierabteils wahrend
des Betriebes, insbesondere nicht mit nassen Handen. Es be-
steht die Gefahr festzufrieren.

» Trennen Sie das Gerat bei Stromausfall oder vor dem Reinigen vom
Netz. Warten Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie das Gerat wieder
anlassen, da haufiges Starten den Kompressor beschadigen kann.

» Benutzen Sie keine elektrischen Gerate im Kuhl- und Gefrierabteil
benutzen, sofern diese nicht vom Hersteller empfohlen wurden.
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/A\ WARNUNG!
Wartung / Reparatur

» Die Reinigung und Wartung darf nur dann von Kindern durchge-
fuhrt werden, wenn sie beaufsichtigt werden.

» TrennenSiedasGeratvorderDurchfuhrungvonWartungsarbeiten
von der Stromzufuhr. Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5
Minuten warten, da haufiges Einschalten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Ziehen Sie nur am Stecker und nicht am Anschlusskabel, um das
Gerat vom Stromnetz zu trennen.

» Reinigen Sie das Gerat nicht mit hartborstigen Bursten, Draht-
bursten, Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnli-
chen organischen Ld&sungen, Saure oder alkalischen Losungen.

» Entfernen Sie Reif- und Eisansatze nicht mit scharfkantigen
Gegenstanden. Zum Abtauen keine Sprays, keine elektrischen
Heizgerate wie HeizlUfter, Haartrockner, Dampfreiniger oder
andere Warmequellen verwenden! Kunststoffteile konnten sich
verformen.

» Setzen Sie aulder den vom Hersteller empfohlenen keine sons-
tigen mechanischen Gerate oder andere Mittel ein, um den Ab-
tauprozess zu verkurzen.

» Wird das Netzkabel beschadigt, so muss es durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt
werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren, zu demon-
tieren oder technisch zu verandern. Im Reparaturfall wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.

» Beseitigen Sie mindestens einmalim Jahr die Staubablagerungen
von den Teilen an der Ruckseite des Gerates grundlich mit einer
weichen Burste oder dem Staubsauger, um Brandgefahr sowie
erhdhten Energieaufwand zu vermeiden.

» Spruhen oder spulen Sie das Gerat beim Reinigen nicht ab. Reini-
gen Sie das Gerat weder mit Dampf- noch mit Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heiflem Wasser.
Plotzliche Temperaturanderungen konnten zu Glasbruch fuhren.
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Informationen zum Kihlmittel

/1\ WARNUNG!

Dieses Gerat ist mit dem brennbaren Kuhimittel ISOBUTAN
(R600a) beflllt. Achten Sie darauf, dass die Kuhimittelrohre bei
Transport oder Installation nicht beschadigt werden. Austretendes
Kihlmittel kann Augenschaden verursachen oder sich entzinden.
Im Schadensfall sind offenen Feuerquellen fernzuhalten und der
Raum grundlich zu luften. Weder die Netzanschlussleitung dieses
Gerates noch eines anderen darf gezogen oder an das Stromnetz
angeschlossen werden. Benachrichtigen Sie den Kundendienst.
Sollten Spritzer des Kaltemittels ins Auge gelangt sein, spulen Sie
das Auge unter flielbendem Wasser aus und kontaktieren Sie sofort
den Augenarzt.

/A\ ACHTUNG!

| — T 1. Schlielten Sie die linke Tur nur mit eingeklappter Tur-

@ leiste (1).

Anderenfalls (2) kann die Turleiste verbiegen und deren

— [ 2. | Aufhéngung oder die rechte Tur beschadigt werden,
® sodass die Dichtung und Kuhlleistung nicht mehr ge-
—_— wahrleistet ist.

Innerhalb des Geraterahmens befindet sich ein Hei-
zungs-Element, wodurch die Oberflachentemperatur
— ansteigen kann. Dies ist normal und beeinflusst die
Funktion des Gerates nicht.
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2.1 Vorgesehener Gebrauch

Das Gerat ist zum Kuhlen und Gefrieren von Lebensmitteln geeignet. Dieses Gerat wur-
de ausschlielich fur den Gebrauch in trockenen Innenraumen im Haushalt konzipiert. Bei
gewerblicher Nutzung entfallt die Haier Garantie. Verwenden Sie es nicht fUr andere Zwe-
cke als die, fUr die es ausgelegt ist.

Veranderungen oder Modifikationen an dem Geréat sind nicht zuldssig. Solche Eingriffe
fuhren zum Verlust von Gewahrleistungsansprichen.

2.2 Zubehor
Zubehor entsprechend der nachfolgenden Liste Uberprufen (Abb. 2.2):

B &

Eiswlrfelbereiter ~ Eierbeh4lter ~ Abstands-  Energie- Garantie- Bedienungs-
halter Label Karte anleitung
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@ Hinweis

Aufgrund technischer Anderungen und Modellvarianten kénnen manche Abbildungen
in dieser Bedienungsanleitung ev. von dem von Ihnen erworbenen Modell abweichen.

Gerateabbildungen (Abb.3)

3
1
21 ‘\[ il i ]\‘
1 |
4 T H 4
A 7
8
5 z p .
6
9
B
10
bl i 11
A: Kihlabteil B: Gefrierabteil
1 LEDLampe 9 Obere Gefrierfachschublade
2 Turleiste 10 Untere Gefrierfachschublade
3 Typenschild 11 Verstellbare Fuke
4 Turablage
5 Glasabdeckung MyZone Schublade
6 MyZone Schublade
7 Glasablage
8 O.K.-Sticker (optional)
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Bedienblende (Abb. 4)

Tasten:

A Anwahl Kihlabteil (engl.: ,Fridge")

B Anwahl Gefrierabteil (engl.: ,Freezer")
C Anwahl My Zone Schublade

D Anwahl Fuzzy Modus und Urlaubsfunktion
(engl.: ,Holiday")

E Anwahl ,Super-Cool" Funktion
F Anwahl ,Super-Freeze" Funktion

G Verriegelung Bedienblende

Anzeigen:
a Temperatur Kuhlabteil

b Temperatur Gefrierabteil

c My Zone Funktion

dl Holiday Funktion

d2 Fuzzy Modus

e Super-Cool Funktion

f  Super-Freeze Funktion (,Super-Frz.")

g Verriegelung Bedienblende

4- Bedienblende

Ae—

G e—

(]
¢

— [Frge

(Da(
__I¢

— [Freezer]

a  FruitdVeg.
@ Quick Cool
@ (°C Fresh

(i 7ore

Fuzzy
3 Sec. Holiday
| —

| oo

— ()

L (Lock
Hold 3 Sec,

\

&———9

1 ob

__.C

11
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5.1 Vor dem ersten Gebrauch
» Alle Verpackungsmaterialien sind zu entfernen. Diese mussen unzuganglich fur Kin-
der aufbewahrt und auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden.

» Vor dem Einlegen von Nahrungsmitteln sollte das Gerat innen und auféen mit war-
men Wasser und einem milden Geschirrspllmittel gereinigt werden.

» Nach dem Ausrichten und Reinigen des Gerates mindestens 2 Stunden warten, be-
vor es an das Netz angeschlossen wird. Siehe hierzu Kapitel INSTALLATION.

» Vordemersten Einlagern die Abteile beihoher Reglerstellung vorkuhlen. Mit Hilfe der
Funktion Super-Freeze wird die Lagertemperatur im Gefrierabteil schnell erreicht.

» DieTemperaturimKuhl-undim Gefrierabteilwerdenautomatischauf5°Cbzw.-18°C
geregelt. Dies sind die empfohlenen Einstellungen. Falls gewlnscht, kdnnen diese
Temperaturen manuell geandert werden. Siehe MANUELLER MODUS .

5.2 Sensortasten

Bei den Tasten handelt es sich um Sensortasten, die bereits bei leichter Berihrung mit
dem Finger reagieren.

5.3 Ein- und Ausschalten des Gerats

Das Geratistin Betrieb, sobald es an die Stromversorgung angeschlossenist.

Wenn das Gerat zum ersten Mal eingeschaltet ist, werden die momentan in den Abteilen
vorhandene Temperatur angezeigt (,a"und,,b"). Das Display blinkt; es erlischt 30 Sekun-
den, nachdem die Turen geschlossen wurden. Die Tastensperre ist aktiv.

@ Hinweis: Voreinstellungen

» Das Gerat ist ab Werk auf die empfohlenen Temperaturen von 5 ° C (Kuhlabteil) und
-18° C (Gefrierabteil) eingestellt. Unter normalen Umgebungsbedingungen mussen
keine Temperatureinstellungen vorgenommen werden.

» Die voreingestellte Funktion fur die My Zone Schublade ist 0°C Fresh.

» Nach dem Einschalten des Geréates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die einge-
stellte Temperatur erreicht ist.

Das Gerat vor dem Ausschalten leeren. Zum Ausschalten des Gerats Geratestecker aus
der Steckdose ziehen.

5.4 Standby-Modus

Das Display schaltet automatisch 30 Sekunden nach dem Betatigen einer Taste ab. Da-
nach wird die Bedienblende automatisch verriegelt. Es leuchtet auf, wenn eine Taste ge-
drtckt oder die Tur/Gefrierfachschublade geoffnet wird.

12
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5.5 Sperren/entsperren der Bedienblende

@ Hinweis: Verriegelung der Bende

Die Bedienblende wird automatisch gegen ungewolltes Betatigen gesperrt, wenn 30
Sekunden lang keine Taste gedruckt wird. Fur jede Einstellung muss die Bedienblende
erst entriegelt werden.

» Zum Sperren der Bedienblende Taste ,G" fur 3 Se- ‘% 55

kunden dricken (Abb. 5.5).Das zugehorige Symbol
.g"leuchtet auf (Abb. 4.5.2).

» Zum Entsperren erneut die Taste 3 Sekunden lang
druicken. Lock

Hold 3 Sec.

5.6 Turalarm

Wenn eine der KUhlabteiltUren fUr mehr als 3 Minuten gedffnet ist, ertont ein Turalarm. Der
Alarm kann durch SchliefRen der Tur ausgeschaltet werden. Wenn die Tur fUr mehr als 7
Minuten offen gelassen wird, werden das Licht im Kuhlabteil und die Displaybeleuchtung
automatisch abgeschaltet.

5.7.Betriebsart wahlen
Zwischen folgenden zwei Betriebsarten kann gewahlt

werden:

5.7.1 Fuzzy Modus 5.7.1-2 57.1-1

Falls keine speziellen Anforderungen an die Kihlung

bestehen, empfehlen wir die Verwendung des Be- A | Fuzzy I
e ———— ] 3 Sec. Holiday.

triebsmodus Fuzzy.

Im Fuzzy Modus regelt das Kuhigerdt die Abteil- //l\\

Temperaturen  automatisch  entsprechend  der

Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung

im Kdhlraum.

1. Bedienblende durch Drucken der Taste ,G"
(Abb.5.5) entsperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste D" (Fuzzy) berthren (Abb. 5.7.1-1).
3. Die Anzeige ,d2" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.7.1-2).

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

13
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5.7.2 Manueller Modus

Bestehen spezielle Anforderungen an die Lagertemperaturen, kdnnen diese mit Hilfe der
Tasten der Bedienblende eingestellt werden:

DE

@ Hinweis: Konflikt mit anderen Funktionen

Eine Temperatureinstellung kann nicht vorgenommen werden, wenn die Bedienblende
gesperrt ist oder eine andere Funktion (Super-Cool, Super-Freeze, Holiday oder Fuzzy)
aktiviert ist. Die entsprechende Anzeige blinkt und es ertdnt ein Signal.

5.7.2-1

/ 5722/
_\I Y 1
l.l s "’l.l .h:~
57.2-3 57.2-4
NP
peli I B N o 1 I
— I e U
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5.7.2.1 Temperatureinstellung im Kuhlabteil

1.

2.

Bedienblende durch BerUhren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

Taste ,A" (Fridge) zur Anwahl des Kuhlabteils dri-
cken. Die aktuelle Temperatur im Kuhlabteil wird
angezeigt (Abb. 5.7.2-1).

Taste ,A" (Fridge) sooft driucken, bis der ge-
wilnschte Wert blinkend angezeigt wird (Abb.
5.7.2-2). Beijedem Tastendruck ertont ein Signal.
Die Temperatur kann in 1°C Schritten von mi-
nimal 1°C bis maximal 9°C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Kuhlabteil ist 5°C.
Kéltere Temperaturen bendtigen unndtigen
Stromverbrauch.

Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun-
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann
irgendeine Taste auler der Taste ,A" (Fridge) ge-
druckt werden. Die Temperaturanzeige leuchtet
nun konstant.

.2.3 Temperatureinstellung im Gefrierabteil

Bedienblende durch BerUhren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

Taste ,B" (Freezer) zur Anwahl des Gefrierabteils
drucken. Die aktuelle Temperatur im Gefrierabteil
wird angezeigt (Abb. 5.7.2-3).

Taste ,B" (Freezer) sooft dricken bis der ge-
wlnschte Wert blinkend angezeigt wird (Abb.
5.7.2-4). Bei jedem Tastendruck ertont ein
Signal. Die Temperatur kann in 1°C Schrit-
ten von -15°C bis -24°C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Gefrierabteil ist
-18°C. Kaltere Temperaturen bendtigen unnoti-
gen Stromverbrauch.

Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun-
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann
irgendeine Taste auler der Taste ,B" (Freezer) ge-
druckt werden. Die Temperaturanzeige leuchtet
nun konstant.
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5- Bedienung

@ Hinweis: Einflussfaktoren Innentemperatur

Die Innentemperaturen werden durch folgende Faktoren beeinflusst:

» Raumtemperatur
» Haufigkeit des Tur 6ffnen

5.8 Super-Cool Funktion

Wenn eine grélkere Menge von Lebensmitteln ein-
gelagert werden soll, zum Beispiel nach dem Einkauf,
sollte die Super-Cool Funktion eingeschaltet werden.
Die Super-Cool Funktion beschleunigt das Abkuh-
len frischer Lebensmittel und schutzt gleichzeitig die
bereits eingelagerte Ware vor unerwunschter Erwar-
mung. Dabei wird automatisch eine Soll-Temperatur
von O bis 1°C vorgegeben.

1. Bedienblende durch Berthren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

Taste E (,Super-Cool") berthren (Abb. 5.8.-1).

Die Anzeige ,e" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.8.-2).

Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-
holen oder eine andere Funktion einstellen.

2.
3.

» Menge der eingelagerten Lebensmitteln
» Aufstellung des Gerates

58-2 58-1
Nt bl A [super-Cool
<

@ Hinweis: Automatische Abschaltung

Diese Funktion wird automatisch deaktiviert, wenn die Temperatur von +2°C erreicht ist

bzw. wenn die Funktion 3 Stunden lang aktiviert war.

5.9 Super-Freeze Funktion

Frische Lebensmittel sollten moglichst schnell bis auf
den Kern durchgefroren werden. Dadurch bleiben Nahr-
werte, Aussehen und Geschmack am besten erhalten.
Die Super-Freeze Funktion beschleunigt das Einfrieren
frischer Lebensmittel und schitzt gleichzeitig die be-
reits eingelagerte Ware vor unerwtnschter Erwarmung.
Die Funktion 24 Stunden vor dem Einlegen der Le-
bensmittel in das unterste Gefrierfach einschalten.

1. Bedienblende durch BerUhren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5.).

2. Taste F" (Super-Frz.) berthren (Abb.5.9.-1).

3. Die Anzeige ,f" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.9.-2).

Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-
holen oder eine andere Funktion einstellen.

59-2 59-1
Super-Frz.
e —

Hinweis: Automatische Abschaltung

Die Super-Freeze Funktion wird automatisch nach 50 Stunden ausgeschaltet. Das Ge-
rat wird danach mit der zuvor eingestellten Temperatur betrieben.

15
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5.10

3 Sec. Holiday

/1\ WARNUNG!

DE

5.10 Holiday Funktion

Mit dieser Funktion wird die Kuhlabteiltemperatur auf

konstant 17 °C eingestellt. Dadurch besteht die Még-

lichkeit - ohne dass es zu einer Geruchs- oder Schim-

melbildung kommt - bei langerer Abwesenheit (z.B.

Urlaub= englisch: holiday) das leere Kuhlabteil auch

geschlossen zu halten. Das Gefrierabteil setzt seinen

normalen Betrieb fort.

1. Bedienblende durch BerUhren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

2. Taste ,D" (Fuzzy) fur 3 Sekunden beruhren; die
Anzeige ,d1" leuchtet auf und die Funktion ist akti-
viert (Abb. 5.10).

Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-
holen oder eine andere Funktion einstellen.

Wahrend die Holiday Funktion in Betrieb ist durfen keine Waren im Kuhlabteil gelagert
werden. Die eingestellte Temperatur von +17°C ist zu warm fUr Lebensmittel.

5.11

)

e

e

1

5.11 My Zone-Schublade

Das Kuhlabteil ist mit einer My Zone-Schublade aus-
gestattet (Abb. 5.11). Je nach Bedarfkann eine der fol-
genden Funktionen gewahlt werden:

5.11.1 Fruit & Veg.(Obst und Gemdise)
Diese Funktionist zum Lagern von Obst und GemUse geeignet.

@ Hinweis: Fruit & Veg. Funktion

Kélteempfindliches Obst wie Ananas, Avocado, Bananen, Grapefruits und Gemuse wie
Kartoffeln Auberginen, Bohnen, Gurken, Zucchini und Tomaten sowie Hartkase sollten
nicht in der My Zone-Schublade gelagert werden.

5.11.2 Funktion 0°C Fresh (0°C Frisch)

Diese Funktion setzt die Temperatur in der MyZone Schublade auf 0°C. Sie ist geeignet,
um frischen Lebensmittel wie Fleisch oder Instant-Produkten zu lagern. Die Lebensmittel
bleiben bei 0 ° C frisch, ohne zu gefrieren.

@ Hinweis: 0°C Fresh Funktion

> Auf%rund des unterschiedlichen Wassergehalts von Fleisch kénnen einige Fleischsorten

mit

ohem Feuchtegehalt bei niedrigen Lagertemperaturen gefrieren. So sollte ,frisch”

aufgeschnittenes" Fleisch im My Zone-Fach bei mindestens 0°C gelagert werden.

16
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5.11.3 Quick-Cool (Schnellkiihlen)

Mit der Funktion kénnen Getranke in kurzer Zeit auf eine niedrigere Temperatur abgekuhlt
werden. Die Temperatur im MyZone-Fach wird auf+2 ° C eingestellt.

Hinweis: MyZone-Schublade

» Eine derdrei Funktionen muss immer aktiviert sein.

» Um die KUhlabteiltemperatur zu reduzieren, verwenden Sie die Q-Cool Funktion, um

sie zu erhdhen, die Fruit & Vegetable Funktion.

5.11.4 My Zone-Schublade Funktion
einstellen

1. Bedienblende durch Berthren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

2. Taste ,C"(My Zone)sooft driicken, bis die Anzeige
.C" der gewlinschten Funktion blinkt (Abb. 5.11.4).

3. Nach wenigen Sekunden leuchtet die Anzeige ,c"
konstant und die Einstellung ist gespeichert.

—— Fruit&Veg.

\'—,<Quwk Co

I

—— QT Fresh

[My Zone}

511.4

ol
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5.12 Tipps fur das Einlagern von Lebensmitteln
5.12 1 Einlagern in das Kiihlabteil
» Die Temperatur des Kuhlabteils sollte stets auf unter 5°C gehalten werden.

» Warme Lebensmittel mUssen vor dem Einlegen in das Kuhlabteil auf Zimmertem-
peratur abkuhlen.

» Lebensmittel vor dem Einlegen in das Gerat reinigen und trocknen.

» FEinzulagernde Lebensmittel sollten gut verpackt werden, um Gerlche und ge-
schmackliche Beeintrachtigungen zu vermeiden.

» Keine Ubermaligen Mengen einlagern. Die Lebensmittel sollten mit ausreichend
Platz eingelagert werden, um einen ungehinderten Kaltluftstrom zu ermaéglichen
und somit bessere Lagerergebnisse zu erzielen.

» Nahrungsmittel, die taglich gegessen werden, sollten im vorderen Bereich der Abla-
gen aufbewahrt werden.

» Die Lebensmittel nicht zu nah an den Innenwanden lagern, da sie festfrieren kénn-
ten. Den direkten Kontakt von (insbesondere dligen und séurehaltigen) Lebensmit-
teln mit der Innenverkleidung vermeiden, da diese vom OI/Saure angegriffen wer-
denkann. Solche Ruckstande stets entfernen.

» Gefriergut im Kuhlabteil auftauen. Das Gefriergut senkt die Kuhltemperatur, wo-
durch sich Energie sparen lasst.

» DieReifungvon Obst und Gemuse wie Zucchini, Melonen, Papaya, Bananen, Ananas
usw. kannim Gerat beschleunigt werden. Von einer Einlagerung dieser Lebensmittel
wird daher abgeraten. Allerdings kann die Reifung sehr unreifer Frichte fur eine ge-
wisse Zeit unterstitzt werden. Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und sonstiges Wurzel-
gemuse sollten ebenfalls bei Zimmertemperatur gelagert werden.

» Unangenehme Gerliche im Kuhlschrank weisen darauf hin, dass etwas ausgelaufen
ist und einen Reinigung erforderlichist. Siehe REINIGUNG UND WARTUNG.

» Die Lebensmittel sollten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden (Abb. 5.12.1):

5.12.1

Butter, Kase usw.

Eier, Dosen, Tuben, Gewurze usw.
Getranke, Flaschen, Tuben

Eingelegte Lebensmittel, Konserven usw
Fleischprodukte, Snacks,

6/7 Teigwaren, Milch, Tofu, Milchprodukte usw.

30| ‘ il My Zone Schublade:

R Dosengetranke (Quick-Cool)

Rohe frische Lebensmittel (0°C Fresh)
— — Obst und Gemuse (Fruit&Veg.)

1o T 25

al 5

g N NN =

)
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5.12.2 Einlagern in das Gefrierabteil

| 2
>

>

Die Temperatur des Gefrierabteils sollte stets bei -18°C gehalten werden.

24 Stunden vor dem Einfrieren den Temperaturregler auf MAX Position stellen- bei
kleinen Mengen genugen 4-6 Stunden.

Warme Lebensmittel missen vor dem Einlegen in das Gefrierabteil auf Zimmer-
temperatur abkuhlen.

Portionierte Lebensmittel gefrieren schneller und lassen sich besser auftauen und
verarbeiten. Das empfohlene Portionsgewicht betragt hdchstens 2,5 kg.

Lebensmittel soliten vor dem Einlegen in das Gefrierabteil verpackt werden. Die
Verpackung muss aufben trocken sein, damit sie nicht festfriert. Das Verpackungs-
material sollte geruchsneutral, luftdicht und ungiftig sein.

Um ein Ablaufen der Lagerzeit zu verhindern, das Einlagerungsdatum, die zuldssige
Lagerdauer und die Bezeichnung des Lebensmittels auf der Verpackung vermerken.

WARNUNG!: Saure, Lauge, Salz usw. kdnnen die Oberflache des Gerates angreifen.
Lebensmittel mit diesen Substanzen (z.B. Meeresfisch) nicht direkt auf den Boden
oder in Kontakt mit den Wéanden ablegen. Salzwasser im Geréat sollte umgehend
entfernt werden.

Die von den Lebensmittelherstellern empfohlene Lagerzeiten fur die jeweiligen
Lebensmittel, insbesondere die fur gewerblich tiefgefrorene Lebensmittel, sollten
nicht Uberschritten werden.

Jeweils nur die benodtigte Menge an Lebensmitteln entnehmen.

Aufgetaute Lebensmittel rasch verbrauchen. Sie durfen erst wieder eingefroren
werden, nachdem sie gekocht wurden.

Keine Ubermaliigen Mengen an frischen Lebensmitteln einlagern. Das Gefrier-
vermogen beachten (siehe Kapitel TECHNISCHE DATEN und Angaben auf dem
Typenschild). Wenn an mehreren Tagen hintereinander eingefroren wird, sind htchs-
tens ca. 2/3 der maximalen Einfriermenge zu nehmen.

Lebensmittel kdnnen bei einer Temperatur von mindestens -18 °C je nach Art 2 bis

12 Monate eingelagert werden (z. B. Fleisch 3 bis 12 Monate, GemUse 6 bis 12 Mo-
nate).

Frische Lebensmittel beim Einlagern nicht mit dem Ubrigen Gefriergut in Kontakt
bringen. Antaugefahr!

5.12.3 Beim Aufbewahren von eingekauften Tiefkiihlwaren sind folgende Punkte zu

>

>

beachten:

Immer die Angaben des Herstellers in Bezug auf die zulassige Aufbewahrungsdauer
der Nahrungsmittel beachten. Diese Dauer nicht Uberschreiten!

Zwischen dem Kauf und der Einlagerung sollte so wenig Zeit wie méglich vergehen,
um die Qualitat der Nahrungsmittel zu erhalten.

Nur tiefgekuhlte Produkte kaufen, die bei einer Temperatur von—18 °C oder weniger
aufbewahrt wurden.

Nahrungsmittel, auf deren Verpackung sich Eis oder Frost befindet sollten nicht ge-
kauft werden. - Dies ist ein Hinweis darauf, dass das Produkt moglicherweise stellen-
weise aufgetaut und wieder gefroren ist — Temperaturanstiege beeintrachtigen die
Qualitat der Nahrungsmittel.
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@ Tipps zum Energiesparen

>

>
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Darauf achten, dass das Gerat ausreichend belUftetist (siehe INSTALLATION).

Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmegquelle (z.B.
Heizkorper, Herd und andere Warme abgebende Gerate) aufstellen.

Unnétige tiefe Temperatureinstellungen sollten vermieden werden. Je niedriger die
Temperatur eingestelltist, desto hoher ist der Energieverbrauch.

Funktionen wie SUPER-FREEZE verbrauchen mehr Energie.

Warme Lebensmittel vor dem Einlagern auf Raumtemperatur abkthlen lassen.
Die Tur so wenig und so kurz wie moglich 6ffnen.

Nicht zu viele Lebensmittel einlagern, damit die kalte Luft zirkulieren kann.
Einen Lufteinschluss in der Lebensmittelverpackung vermeiden.
Turdichtungen sauber halten, damit die Turenimmer richtig schliefen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen.
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@ Hinweis: Abweichungen je nach Modell

Aufgrund unterschiedlicher Modellvarianten verfugt Ihr Produkt méglicherweise nicht

Uber alle der folgenden Ausstattungen. Siehe auch Kapitel GERATEBESCHREIBUNG.

7.1 Multi-air-flow

Das Kuhlabteil ist mit einem ventilatorgestutzten Mul-
ti- Air-Flow-System ausgestattet, welches fur eine
gleichmafiige Verteilung der Kuhlluft auf unterschied-
lichen Ebenen sorgt (Abb. 7.1). So kénnen warme
Lebensmittel schneller heruntergekthlt werden, die
Ausgangsfrische und Qualitat der eingelagerten Le-
bensmittel bleibt erhalten.

7.2 Verstellbare Ablagenhéhe

Die Ablagen kénnen je nach Lagerungsbedarf in ihrer
Hohe verstellt werden.

1. Ablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben und in Richtung (2) herauszie-
hen (Abb. 7.2).

2. Die Ablage zum Wiedereinlegen auf die FUhrungs-
schienen legen und ganz nach hinten schieben,
bis die Ablage in die hinteren seitlichen Schlitze
einrastet.

@ Hinweis:

Darauf achten, dass alle Kanten der Ablage auf gleicher Hohe liegen.

7.3 Abnehmbare Turablagen

Zur Reinigung lassen sich die Turablagen entfernen.
Turablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben und in Richtung (2) herausziehen
(Abb. 7.3).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Turablage wieder einzusetzen.

7.4 My Zone-Schublade

Gebrauch und Einstellung der My Zone-Schublade
(Abb. 7.4) siehe BEDIENUNG (My Zone-Schublade).

liexoulilis
_7(2)\
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7.5

7.5 OPTIONAL: OK-Sticker

Anhand der ,OK"-Temperaturanzeige (Abb. 7.5) an der
inneren Seitenwand des Kuhlabteils kann festgestellt
werden, ob die Temperatur unter +4 °C liegt. Tempera-
tur stufenweise verringern, wenn der Sticker nicht , OK"
anzeigt.

@ Hinweis: OK-Sticker

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestellte Tem-

peratur erreicht ist.

7.6 &(@ (@’
¢
®

7.6 Herausnehmbare Schubladen

Zum Herausnehmen die Schubladen bis zum Anschlag
vorziehen (1), anheben und herausnehmen (2) (Abb.
7.6).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Schubladen wieder einzusetzen.

7.7 Pleuelstange entfernen

Nach Herausnahme der oberen Gefrierschublade kann

die Pleuelstange entfernt werden (Abb. 7.7):

1. Haltenase (1) der Kunststoffhalterung (A) driicken
und aus Halterung herausschieben (2).

2. Aufanderer Seite ebenso verfahren.

3. Pleuelstange (B) entnehmen (3).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Pleuelstange wieder einzusetzen.

7.8 3D-Gefrierschublade

Die Gefrierschubladen (Abb. 7.8) lassen sich gerade
und komplett ausziehen. Sie sind auf Leichtlauf-Tele-
skopschienen gelagert, sodass das Gefriergut einfach
und komfortabel eingelagert und entnommen werden
kann. Der automatische Turschlielmechanismus er-
leichtert die Handhabung und spart zudem Energie.

Schubladen nicht Uberladen! Maximale Beladung je Schublade: 35 kg
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7.9 Eiswirfelbehélter /.9-2 7971
1. Den Eiswurfelbehalter zu 3/4 mit Wasser fullen

und in eines der beiden Gefrierfachschubladen

geben (Abb. 7.9-1). \\/
7.10 Innenbeleuchtung
Wird die Kuhlabteiltur gedffnet, schaltet sich automatisch die LED-Lampe ein. Die Leis-
tung der Leuchte wird von keiner Geratefunktion beeinflusst.

2. Um die Eiswurfel herauszuldsen den Eiswirfelbe-
halter vorsichtig verdrehen oder unter flielsendes-
Wasser halten (Abb. 7.9-2).




8- Reinigung und Pflege DE
ézyNARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

8.1 Allgemeines

Gerat am besten dann reinigen, wenn nur wenig oder kein Kuhl- bzw. Gefriergut ein-
gelagert ist. Um unangenehme GerlUche im Gerat zu vermeiden, wird empfohlen, das
Kuhlabteil alle vier Wochen zu reinigen.

éijARNUNGI

Fuhren Sie die Reinigung nicht mit hartborstigen Bursten, Drahtbursten, Scheuerpulver,
Benzin, Amylacetat, Aceton und dhnlichen organischen Losungen, Saure oder alkali-
schen Lésungen durch sondern verwenden Sie spezielle Kihischrankreiniger.

» Besprihen oder spllen Sie das Gerat nicht mit Wasser ab.

Reinigen Sie das Gerat nicht mit Dampf- oder Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heiRem Wasser. Plétzliche Temperatur-
anderungen kdnnen zu Glasbruch fuhren.

» Berlhren Sie kalte Eisenteile nicht mit feuchten Handen. Es besteht die Gefahr
festzufrieren.

» Uberprifen Sie bei Erwarmung im Gefrierabteil den Zustand des Gefriergutes .

v

» Die Turdichtung stets sauber halten.

» Das Geréat einschliellich Innenausstattung mit
einem weichen Reinigungstuch oder Schwamm
und lauwarmem Wasser reinigen. Eventuell et-
was mildes Handgeschirrspulmittel beigeben
(Abb.7.1).

» Wassertropfen an den Innenflachen mit einem
trockenen, weichen Reinigungstuch entfernen.

»  Geréteteile nichtinder Geschirrspllimaschine reinigen.

» Zubehorteile nur mit warmem Wasser und mildem
Handspulmittel reinigen.

» Vordem Wiedereinschalten mindestens 5 Minuten
warten, da haufiges Einschalten den Kompressor
beschadigen kann.

8.2 Abtauen

Das Kuhl- und Gefrierabteil tauen automatisch ab, so dass kein manueller Eingriff erfor-
derlichist.

8.3 Austauschen der LED-Lampe

ZESNARNUNG!

Tauschen Sie die LED Lampe nicht selbst aus sondern wenden Sie sich an der Kunden-
dienst.
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Die LED-Beleuchtung ermdglicht einen geringen Energieverbrauch und eine lange Le-
bensdauer. Bei Stérungen wenden Sie sich bitte an den Kundendienst (siehe KUNDEN

Technische Daten LED Lampe:
Spannung 12V, max. Leistung 2W

8.4 Austauschbare Schubladendichtung 8.4

Es gibt sechs Dichtungen fur die obere und die 1. 2.
untere Gefrierschublade, die bei Bedarf wie folgt *
ausgtauscht werden kénnen.

1. Die funf Dichtungen an der oberen und unteren
Schublade an den dargestellten Positionen an-
bringen (Abb. 8.4-1.).

2. Darauf achten, dass die gebogene Lippe beim An-
bringenjeweils in den Gefrierraum zeigt (Abb. 8.4-2.).

3. Die untere Dichtung der oberen Schublade an-
bringen (Abb. 8.4-3.).

4. Daraufachten, dass die gebogene Lippe beim An-
bringen nach unten zeigt (Abb. 8.4-4.).

Diese Dichtungen sowie die umlaufenden Tur-/ Schub-

laden Dichtungen erhalten Sie Uber den Kundendienst

(siehe Garantie-Karte).

8.5 Beilangerer Nichtbenutzung

Wenn das Geréat Uber einen langeren Zeitraum aulber Betrieb gesetzt werden soll, und
nicht die Holiday Funktion verwendet werden soll:

» Eingelagerte Lebensmittel entnehmen.

» Netzstecker ziehen.

» Gerat wie oben beschrieben reinigen.

>

GeratetUren/Schubladen offen stehen lassen, damit im Gerat keine Ublen Gerlche
entstehen.

@ Hinweis: Gerat ausschalten

Das Gerat nur dann ausschalten, wenn es unbedingt notwendig ist.

8.6 Bewegen den Gerates
1. Netzstecker ziehen und alle Lebensmittel aus dem Gerat entnehmen.

2. Die Ablagen und sonstigen beweglichen Teile im Kuhl- und Gefrierabteil mit Klebe-
band sichern.

3. Das Gerat nicht um mehr als 45 ° kippen, um Beschadigungen des Kuhlsystems zu
vermeiden.

&WARNUNG'

» Das Gerat nicht an den Griffen anheben.
» Das Gerat niemals horizontal auf den Boden legen.
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9- Fehlerbehebung

DE

Die im Folgenden aufgezahlten Probleme k&nnen meist selbst behoben werden. Wenden
Sie sich erst dann an den Kundendienst (siehe Garantiekarte), wenn Sie alles gepruft ha-
ben und den Fehler nicht beseitigen kdnnen.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

» Elektrogerate durfen nur durch Elektrofachkréfte repariert werden, da durch unsach-
gemalie Reparaturen erhebliche Folgeschaden entstehen kénnen.

» Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Kundendienst (siehe
Garantiekarte) ersetzt werden, um eine Gefahr auszuschlielzen.

9.1 Liste mdglicher Probleme

Problem

Der Kompressor
|auft nicht.

Das Gerat springt
haufig an oder
lduft zu lange. .

DerInnenraum -
des Kuhlabteils

ist verschmutzt
und/oder riecht
unangenehm.

Mégliche Ursachen

Der Netzstecker ist nicht mit
der Steckdose verbunden.

Das Gerat taut ab.

Die Innen- oder Aufsentempe-
raturist zu hoch.

Das Gerat war Uber einen lan-
geren Zeitraum ausgeschaltet.

Eine Geratetur/Schublade ist
nicht richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.

Die Temperatur fur das
Gefrierabteil ist zu niedrig ein-
gestellt.

Die  Dichtung der  Tur/
Schublade ist verschmutzt,
abgenutzt, gerissen oder ver-
rutscht.

Die erforderliche Luftzirkulation
ist nicht gewahrleistet.
Der Innenraum des Gerdates
muss gereinigt werden.

Im Kuhlabteil werden streng
riechende Lebensmittel gela-
gert.

Lésungen

Verbindung herstellen.

Das ist bei einem automatisch ab-
tauenden Gerat normal.

In diesem Fall ist es normal, dass das
Gerat langer lauft.

In der Regel dauert es 8 bis 12 Stun-
den, bis das Gerat seine Betriebs-
temperatur erreicht hat.

Tur/Schublade  schliefben. Darauf
achten, dass das Gerat auf einem
ebenen Untergrund steht und keine
Nahrungsmittel oder Behalter an die
Tur stofsen.

Tur/Schublade so wenig wie moéglich
offnen.

Die Temperatur auf einen héheren
Wert einstellen, bis eine zufrieden-
stellende Gefriertemperatur erreicht
ist. Die Gefriertemperatur hat sich
nach 24 Stunden stabilisiert.

Dichtung reinigen und ggf. vom Kun-
dendienst ersetzen lassen.

Eine ausreichende BelUftung sicher-
stellen.

Den Innenraum des Gerates reini-
gen.

Lebensmittel stets gut verpackt ein-
lagern.
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Problem

Im Gerat wird es
nicht kalt genug.

Im Gerat ist es zu
kalt.

Im Kuhlabteil hat
sich Feuchtigkeit
gebildet.

Feuchtigkeit sam-
melt sich auf den
Auléenflachen des
Gerates oder zwi-
schen den Abteilen.

Starke Eis- und
Reifbildung im
Gefrierabteil.

9- Fehlerbehebung

Mégliche Ursachen

Der Temperaturregler ist auf
.Schwach" eingestellt.

Es wurde zu warmes Gut ein-
gelagert.

Es wurde zu viel auf einmal ein-
gelagert.

Die Waren liegen zu dicht anei-
nander.

Die Tur/Schublade
richtig geschlossen.
Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.
Die Temperatur ist auf einen zu
niedrigen Wert eingestellt.

Die Super-Freeze Funktion ist
aktiviert und lduft zu lange.

Das Gerat befindet sich in einer
zu warmen und zu feuchten
Umgebung.

Die Tur/Schublade
richtig geschlossen.
Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.
Eingestellte Behaltnisse wur-
den offen gelassen.

ist nicht

ist nicht

Die Luftfeuchtigkeit ist zu
hoch.
Die Tur/Schublade ist nicht

richtig geschlossen.

Es wurden nicht ausreichend
verpackte Waren eingelagert.
Die Tur/Schublade wurde offen
gelassen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.
Die Dichtung ist defekt.

Etwas im Innenraum verhin-

dert, dass die Tur/Schublade
richtig schliefst.

Lésungen

Temperatur neu einstellen.
Gut erst abkuhlen lassen.
Stets kleinere Mengen einlagern.

Zwischen den einzelnen Produkten
einen Luftspalt lassen.

Tur/Schublade schliefsen.

Tur/Schublade so wenig wie moglich
offnen.

Temperatur neu einstellen.
Super-Freeze Funktion ausschalten.

Temperatur mittels Temperaturreg-
ler leicht erhdhen.

Tur/Schublade schliefsen.

Tur/Schublade so wenig wie moglich
offnen.

Warme Speisen stets auf Raum-
temperatur abkthlen und Nahrungs-
mittel und Flussigkeiten abdecken.

Das ist bei feuchtem Klima normal
und andert sich mit abnehmender
Luftfeuchtigkeit.

Darauf achten, dass die Tur/
Schublade richtig geschlossen ist.
Waren stets gut verpackt einlagern .

Tur/Schublade schlieRen.

Tur/Schublade so wenig wie moglich
offnen.

Dichtung reinigen und ggf. ersetzen.

Sicherstellen, dass weder Ware, de-
ren Verpackung oder Gerateteile das
Schlieten der Tur/Schublade behin-
dern.
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Problem

Die Seiten
des Gehauses
werden und
die Turleiste
werden warm.

Das Gerat gibt
ungewodhnliche
Gerausche von
sich.

Ein leises Gerdusch
wie von fliellendem
Wasser ist zu héren.

Esertont ein
Alarmton.

Ein leises Brum-
menist zu héren.

Die Innenbeleuch-
tung und/oder
das Kuhlsystem
funktionieren nicht.

Mdgliche Ursachen

Dies ist normal.

Das Gerat steht nicht auf ebe-
nem Untergrund.

Das Gerat stolst an einen Ge-
genstand.

Dies ist normal.

Die Kuhlabteiltur steht offen.

Das Kondenswasser-Schutz-
system lauft.

Der Netzstecker ist nicht mit
der Steckdose verbunden.

Die Stromversorgung ist nicht
intakt.

Die LED-Lampe ist defekt.

DE

Lésungen

Das Gerat so ausrichten, dass es ge-
rade steht.

Um das Gerat stehende Gegenstan-
de entfernen.

Die Kuhlabteilttr schliefsen.

Das System verhindert die Bildung
von Kondenswasser und erzeugt
dieses Gerausch.

Verbindung herstellen.

Stromversorgung Uberprifen. Bei jegli-
chem Defekt ist ein Elektrofachmann zu
verstandigen!

LED Lampe durch Kundendienst
austauschen.

9.2 Stromausfall

Bei einem Stromausfall bleiben die Nahrungsmittel etwa 20 Stunden lang sicher gekuhlt.
Beieinem langer andauernden Stromausfall, insbesondere im Sommer sind folgende Hin-
weise zu befolgen:

» Tur/Schublade so wenig wie méglich &ffnen.
» Wahrend des Stromausfalls keine weiteren Lebensmittel in das Gerat geben.

» Wenn der Stromausfall angekindigt wird und mehr als 20 Stunden andauert, etwas
Eis zubereiten und in einem Behalter auf die oberste Ablage des Kuhlabteils stellen.

» Eine Uberprufung des Lagergutes unmittelbar nach der Unterbrechungist erforderlich.

» Da die Temperatur im Gerat bei einem Stromausfall oder sonstigen Stérung an-
steigt, verklrzt sich die Lagerzeit der Lebensmittel und verringert sich deren Quali-
tat. Gegebenenfalls ist Angetautes zu verarbeiten (kochen, braten) und in gegartem
Zustand wieder einzufrieren.

@ Hinweis: Speicherfunktion bei Stromausfall

Nach Wiederherstellung des Stromanschlusses lauft das Gerat mit den Einstellungen
weiter, die vor dem Stromausfall festgelegt waren.

28



DE 10- Installation

10.1 Auspacken

/A\ WARNUNG!

» Das Geratist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.
» Bewahren Sie alle Verpackungsmaterialen fur Kinder unzuganglich auf und entsor-
gen Sie die Verpackung auf umweltfreundliche Weise.
» Gerataus der Verpackung entnehmen.
» Alle Verpackungsmaterialen entfernen.

10.2 Umgebungsbedingungen

Die Zimmertemperatur muss zwischen 10 °C und 43 °C liegen, da sie die Temperatur im
Gerat und dessen Energieverbrauch beeinflussen kann. Das Gerat nicht ungedammt in
der Nahe anderer Warme abgebender Geréate (Herde, Heizkorper etc.) aufstellen.

10.3 Gesamtraumbedarf —————————— 103
Erforderlicher Raumbedarf bei gedffneter Tur (Abb. 10.3): o ZEE -
Geratebreite Geratetiefe Wandabstand
inmm inmm inmm o o

Wi W2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100
10.4 Luftungsquerschnitte = proem 10
Um aus Sicherheitsgrinden eine ausreichende Be- §
l0ftung des Gerates zu erzielen, mussen die Angaben
des erforderlichen LUftungsquerschnittes eingehalten
werden (Abb. 10.4). g kg

oom |




10- Installation DE

10.5

10.6-1

30

10.5 Gerat ausrichten

Gerat auf ebenen harten Boden aufstellen.

1. Das Gerat leicht nach hinten kippen (Abb. 10.5).
2. Die Fulse auf die gewlinschte Hohe einstellen.

3. Die Standfestigkeit kann durch wechselseitiges
Anstolten Uber die Diagonalen Uberpruft wer-
den. Das leichte Schwanken soll in beiden Rich-
tungen gleich sein. Ist dies nicht der Fall, kann
sich das Gehause verziehen; eventuelle undichte
Turdichtungen sind die Folge. Eine geringe Nei-
gung nach hinten erleichtert das SchliefRen der
Tur(en).

10.6 Feinjustierung der Turen

Wenn nach dem Geratausrichten ein Hohenversatz
zwischen beiden Geratetlren besteht, kann dieser wie
folgt verringert werden:

10.6.1 Verstellen der GeratefliRe

Geratefult gemals Abbildung 10.6-1 in die entspre-
chende Richtung drehen.

10.6.2 Verwendung der Abstandshalter

» Obere Tur 6ffnen und anheben.

» Abstandshalter aus dem Beipack vorsichtig mit der
Hand oder mit einem Werkzeug (z.B. Zange) auf
den weilken Kunststoffring des mittleren Scharniers
schieben (Abb. 10.6-2). Darauf achten, dass die Tur
nicht verkratzt wird.

@ Hinweis: Hohenversatz

Aufgrund des Gewichts der eingelagerten Lebensmittel in den Turablagen kann sich
im Laufe der Zeit ein Héhenversatz an den Turen einstellen. Zum Ausrichten gehen Sie
nach den oben beschriebenen Methoden vor.



DE 10- Installation

10.7 Wartezeit 10.7
Zur wartungsfreien Dauerschmierung befindet sich
in der Kapsel des Kompressors Ol. Durch Schraglage
beim Transport kann dieses Ol in das geschlossene

Rohrsystem gelangen. Mit dem Einschalten des Gera- @ —>
tes muss 2 Stunden gewartet werden(Abb. 10.7), da-

mit das Ol wieder zuruck in die Kapsel lauft. 2h

10.8 Elektrischer Anschluss

Vor jedem Anschluss prtfen ob

» die Stromversorgung dem Typenschild entspricht.

» die Anschlussdose geerdet und keine Mehrfachdose oder Verlangerungist.
» Steckerund Dose sich exakt entsprechen.

Geratestecker an eine vorschriftmafkig installierte Haushaltssteckdose anschlielsen.

& WARNUNG!

Um Gefahren zu vermeiden lassen Sie ein beschadigtes Netzkabel durch den Kunden-
dienst ersetzen (siehe Garantiekarte).
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11- Technische Daten DE

11.1 Produktdatenblatt gemaR Verordnung EU 1060/2010

Marke

Modellkennung

Kategorie

Energieeffizienzklasse

Energieverbrauch (kWh/Jahr) !

Nutzinhalt Kihlen (L)

Nutzinhalt Gefrieren (L) ****

Stern-Einstufung

Auslegungstemperatur ,sonstige Facher" > 14°C
Frostfrei System

Lagerzeit bei Stérung (h)

Gefriervermogen (kg/24h)

Klimaklasse

Dieses Gerat ist fur den Betrieb bei einer
Umgebungstemperatur zwischen 10 °C und
43°C bestimmt.

Luftschallemissionen (db(A) re 1pW)
Geratetyp

Haier

HB16FMAA HB16FMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA

Kuhl-Gefrierkombination

AT ANGEE

387 305

303 303

121 121

X

Nicht anwendbar

Ja
20
14

SN/N/ST/T

40 38
Standgerat

U Auf der Grundlage von Ergebnissen der Normprifung Uber 24 Stunden. Der tatsachli-
che Verbrauch hangt von der Nutzung und vom Standort des Gerats ab.

11.2 Zusatzliche technische Daten
Gesamtvolumen (L)

Netto Volumen (L)

Spannung / Frequenz

Eingangsleistung (W)

Nennstrom (A)

Hauptsicherung (A)

Kuhlmittel / Menge
Abmessungen (B/H/T in mm)

11.3 Normen und Richtlinien c €

485
424

220-240V ~/ 50Hz

120
1.5
16

HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

700x1900x675

Dieses Produkt erfullt die Anforderungen aller anwendbaren EG-Richtlinien,die eine CE-

Kennzeichnung vorsehen.
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DE 12- Kundendienst

Wir empfehlen Ihnen unseren Haier Kundendienst und die Verwendung von Original
Ersatzteilen.

Sollte eine Stérung an lhrem Gerat auftreten, Uberprifen Sie bitte zuerst die Hinweise im
Kapitel FEHLERBEHEBUNG.

Wenn Sie dort keine L&sung finden, kontaktieren Sie bitte

» |hrenHandler vor Ort oder

» unseren Kundenservice im Internet unter www.haier.com.
Hier finden Sie Service-Telefonnummern sowie die Garantiebedingungen und kén-
nen eine Reparaturanfrage stellen.

Wenn Sie unseren Kundendienst kontaktieren, halten Sie bitte folgende
Geratedaten bereit; (Diese Informationen finden Sie auf dem Typenschild.):

Model Serial No.

Im Garantiefall ziehen Sie bitte auch die Informationen auf der Garantiekarte zu Rate.

FUr allgemeine Geschaftsanfragen nutzen Sie bitte die folgenden Adressen in Europa:

Europaische Haier Adressen

Land* Postanschrift Land* Postanschrift
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
. Via De Cristoforis, 12 . 3-5rue des Graviers
el 21100 Verese AR 92200 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier Iberia SL Belgien-FR Haier Benelux SA
Spanien Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgien-NL  Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Niederlande Route de Lennik 451
SPAIN Luxemburg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Deutschland Hewlett-Packard-Str. 4
Osterreich D-61352 Bad Homburg Polen _
GERMANY Tschechien Haier Poland Sp. zo.o.
: ) Ungarn Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Griechenland 02-222 Warszawa
~_ OneCrown Square Ruménien POLAND
GroRbritannien Church Street East Russland
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

* Die Telefonnummern von weiteren Landern finden Sie im Internet unter www.haier.com
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Grazie T

Viringraziamo per aver deciso di acquistare un prodotto Haier.

Viinvitiamo aleggere attentamente queste istruzioni prima diiniziare a usare il dispositivo.
Le istruzioni contengono informazioni importanti che vi aiuteranno a trarre il meglio da
questo dispositivo e vi garantiranno altresi sicurezza in fase diinstallazione, uso e manu-

tenzione del dispositivo.

Conservare questo manuale in un luogo pratico, di modo da poterlo sempre consultare e
garantire un utilizzo sicuro e adeguato del dispositivo.

Qualora il dispositivo venga venduto, ceduto o lasciato nella vecchia abitazione in fase di
trasferimento, accertarsi sempre di lasciare anche il manuale, di modo che il nuovo pro-
prietario possa acquisire familiarita col dispositivo e con le relative avvertenze di sicurezza.

AN
i)
&)

&AVVERTENZA!

Legenda

Avvertenza - Informazioniimportanti per la
sicurezza

Informazioni e suggerimenti generali

Informazioni ambientali

Smaltimento

Contribuire alla protezione dell'ambiente e alla salute
umana. Collocare l'imballaggio in contenitori adegua-
ti per poterlo riciclare. Contribuire al riciclaggio dei ri-
fiuti provenienti da dispositivi elettrici ed elettronici.
Non smaltire i dispositivi recanti questo simbolo con i
normali rifiuti domestici. Riportare il prodotto presso
la struttura di riciclaggio locale o contattare il proprio
ufficio municipale competente in merito.

Rischio dilesione o soffocamento!

I refrigeranti e i gas vanno smaltitiin modo professionale. Verificare che i tubi del circuito
refrigerante non si siano danneggiati prima di smaltirli in modo adeguato. Scollegare il
dispositivo dalla presa di corrente. Tagliare il cavo di rete e smaltirlo. Togliere i vassoi e i
cassetti, oltre che il lucchetto e le guarnizioni della porta al fine di evitare che i bambini e
gli animali domestici rimangano intrappolati all'interno del dispositivo.
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1- Informazioni di sicurezza T

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta, leggere i se-
guenti suggerimenti di sicurezza:

& AVVERTENZA!

Prima di iniziare a usare il dispositivo

» Verificare che non vi siano danni verificatisi in fase di trasporto.

» Rimuovere completamente I'imballaggio e tenere fuori dalla por-
tata dei bambini.

» Attendere almeno due ore prima di procedere all'installazione del
dispositivo al fine di garantire che il circuito del refrigerante sia
completamente operativo.

» Spostare sempre il dispositivo in due persone, dato che € molto
pesante.

Installazione

» | 'apparecchiatura dovrebbe essere collocata in un luogo ben
ventilato. Verificare che vi sia uno spazio dialmeno 20 cm sopra e
10 cm intorno al dispositivo.

» Non mettere maiil dispositivo in un‘area umida o in una posizione
in cui potrebbe essere spruzzato con acqua. Pulire e asciugare gli
schizzi diacqua e le macchie con un panno soffice e pulito.

» Noninstallareil dispositivo direttamente esposto alla luce del sole
0 vicino a sorgenti di alimentazione (ad esempio: stufe, riscalda-
tori).

» Installare e livellare il dispositivo in un'area adatta per le sue dimen-
sioni e per il suo uso.

» Verificare che le aperture di ventilazione, sia sull'apparecchiatura
che nella struttura da incasso, siano libere da ostruzioni.

» Verificare che le informazioni elettriche sulla targhetta elettrica
siano in linea con l'alimentazione disponibile. In caso contrario,
contattare un elettricista.

» |l dispositivo funziona con una sorgente di alimentazione di que-
stotipo: 220~-240 VAC/50 Hz. Delle fluttuazioni di corrente ano-
male potrebbero impedire l'avvio del dispositivo o danneggiare il
controllo della temperatura o il compressore; si potrebbero an-
che sentire dei rumori anomali in fase di funzionamento. In que-
sto caso e opportuno montare un regolatore automatico.

» Servirsidiuna presa con messa aterra separata per l'alimentazio-
ne che sia facilmente accessibile. L'apparecchiatura deve dispor-
re diuna messa a terra.
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1- Informazionidi sicurezza

& AVVERTENZA!

| 2

Unicamente per il Regno Unito: Il cavo di alimentazione del di-
spositivo & dotato di una presa a 3 poli (con messa a terra), adatta
per una normale presa a 3 poli. Non tagliare o smontare mai il ter-
zo polo (messa a terra). Dopo aver installato il dispositivo, la presa
dovrebbe essere accessibile.

Non usare ciabatte e prolunghe.

Verificare che il cavo di alimentazione non sia intrappolato dal fri-
gorifero. Non inciampare sul cavo di alimentazione.

Non danneggiare il circuito refrigerante.

Uso quotidiano

Questa apparecchiatura pud essere usata da bambini a partire
dagli 8 anni di eta ed oltre e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali © mentali o con scarsa esperienza o conoscenza
sulluso dell'apparecchiatura, solamente se sorvegliati o se sono
statiistruiti relativamente all'uso sicuro dell'apparecchiatura stes-
sa e se ne hanno compreso i rischi.

Tenere i bambini di eta inferiore ai 3 anni lontano dal dispositivo a
meno che non siano sotto costante supervisione.

| bambini non devono giocare con l'apparecchiatura.

Se gas freddo o altri gas inflammabili perdono nelle immediate
vicinanze del dispositivo, disattivare la valvola del gas che perde,
aprire porte e finestre e non scollegare o collegare il cavo di ali-
mentazione del frigorifero o di qualsiasi altro dispositivo.

Si prega di notare che il prodotto funziona a una temperatura
compresa frai 10 e i 43°C. Il dispositivo potrebbe non funzionare
correttamente se viene lasciato alungo a temperature superiorio
inferiori all'intervallo indicato.

Non posizionare articoliinstabili (oggetti pesanti, contenitori pieni
d'acqua) sopra al frigorifero per evitare lesioni personali causate
da caduta o scosse elettriche causate dal contatto con I'acqua.
Non tirare le mensole sulla porta. La porta si potrebbe inclinare, il
ripiano bottiglie si potrebbe togliere e il dispositivo potrebbe tra-
ballare.

Aprire e chiudere le porte servendosi unicamente delle maniglie.
Lo spazio fra le porte e I'armadietto € molto stretto. Non mette-
re le mani in queste zone per evitare di pizzicarsi le dita. Aprire o
chiudere le porte del frigorifero solo quando non ci sono bambini
nella zona di movimento delle porte.



1- Informazioni di sicurezza T

& AVVERTENZA!

Uso quotidiano

» Non conservare o utilizzare materiali inflammabili, esplosivi o cor-
rosivi all'interno del dispositivo o nelle immediate vicinanze.

» Non conservare medicine, batteri o agenti chimici all'interno del
dispositivo. Questo dispositivo &€ un elettrodomestico. Consiglia-
mo di non conservare materiali che richiedono temperature par-
ticolarmente rigide.

» Non conservare maiiliquidi in bottiglie o lattine (oltre alle bevan-
de con elevato contenuto alcolico) in particolare bevande gassa-
te allinterno del congelatore, dato che potrebbero esplodere in
fase di congelamento.

» Controllare le condizioni degli alimenti se all'interno del congelato-
re vi e stato un aumento della temperatura.

» Non impostare temperature inutimente basse all'interno dello
scomparto frigorifero. Con impostazioni elevate si potrebbe-
ro avere temperature basse. Attenzione: Le bottiglie possono
esplodere.

» Non toccare alimenti congelati con le mani bagnate (indossare |
guanti). In particolar modo non mangiare i ghiaccioli subito dopo
averli estratti dallo scomparto del congelatore. Sussiste il rischio
di congelamento o di formazione di vesciche da freddo. PRIMO
soccorso: mettere immediatamente sotto acqua fredda corren-
te. Non tirare via!

» Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelato-
re mentre e in funzione, in particolar modo con le mani bagnate,
dato che le mani si potrebbero congelare sulla superficie.

» Scollegare il dispositivo in caso diinterruzione di corrente o prima
delle operazioni di pulizia. Lasciar passare almeno 5 minuti prima
di riavviare il dispositivo, dato che operazioni di avvio frequenti
potrebbero danneggiare il compressore.

» Non utilizzare apparecchiature elettriche all'interno degli scom-
parti di conservazione degli alimenti, ad eccezione di quelli consi-
gliati dal costruttore
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1- Informazioni di sicurezza

& AVVERTENZA!

>

Manutenzione / pulizia

Verificare che i bambini siano supervisionati se eseguono opera-
zioni di pulizia e manutenzione.

Scollegare il dispositivo dall'alimentazione elettrica prima diintra-
prendere qualsiasi intervento di manutenzione. Lasciar passare
almeno 5 minuti prima di riavviare il dispositivo, dato che opera-
zioni di avvio frequenti potrebbero danneggiare il compressore.

Tenere la presa e non il cavo in fase di scollegamento del dispo-
sitivo.

Non togliere il gelo e il ghiaccio con oggetti appuntiti. Non usare
spray, riscaldatori elettrici come riscaldatori, asciugacapelli, pro-
dotti per la pulizia a vapore o altre sorgenti di calore per evitare di
arrecare danni alle componentiin plastica.

Non usare dispositivi elettrici o altri mezzi artificiali non racco-
mandati dal produttore allo scopo diaccelerare il processo di sbri-
namento

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, da un tecnico autorizzato o da una persona quali-
ficata per evitare situazioni di pericolo.

Non provare a riparare, smontare o modificare il dispositivo in
modo autonomo. In caso diriparazioni rimandiamo al nostro cen-
tro assistenza clienti.

Eliminare la polvere sulla parte posteriore dell'unita una volta
all'anno per evitare di correre rischi legati al fuoco ed evitare un
consumo eccessivo di corrente.

Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improwvise
variazioni ditemperatura potrebbero causare la rottura del ghiac-
Cio.



1- Informazioni di sicurezza T

Informazioni sul gas refrigerante

& AVVERTENZA!

Il dispositivo contiene il refrigerante inflammabile ISOBUTANO
(R600a). Verificare che il circuito del refrigerante non si sia danneg-
giato in fase di trasporto o installazione. Le perdite di refrigerante
possono causare lesioni agli occhi o rischi di incendio. Qualora si
siano verificati danni, tenere lontano dalle fonti libere difuoco, ven-
tilare bene la stanza, non collegare o scollegare i cavi di alimenta-
zione del dispositivo o di qualsiasi altro dispositivo. Informare I'as-
sistenza clienti.

Qualora gli occhi entrino in contatto col refrigerante, risciacquare
immediatamente sotto all'acqua corrente e chiamare immediata-
mente un medico oculista.

& ATTENZIONE!

Quando viene chiusa la porta, l'asta verticale della
porta sulla porta sinistra dovrebbe piegarsi verso |'in-
terno (1).

®

Qualora si cerchi chiudere la porta sinistra e l'asta
della porta verticale non sia piegata (2), &€ opportuno
come prima cosa piegarla, altrimenti la striscia del- ——— [ ] 2
la porta colpira l'albero di fissaggio o la porta destra.
Si potrebbe quindi verificare un danno al sistema di
scorrimento della porta; si potrebbero anche verifi-
care delle perdite.

C'e una filettatura calda all'interno dell'asta della por-
ta verticale. La temperatura della superficie aumen- ~
tera leggermente, il che & normale e non avra effetti
sul funzionamento del frigorifero.




- 2- Impiego conforme allo
SCOpPO previsto

2.1 Impiego conforme allo scopo previsto

Questo dispositivo & stato pensato per raffreddare e congelare alimenti. E stato progetta-
to esclusivamente per essere usato allinterno di case con atmosfere asciutte all'interno.
Non e stato pensato per un uso ditipo commerciale o industriale.

Non sono ammesse modifiche o trasformazioni all'apparecchiatura. Un uso non previsto
potrebbe causare pericoli e perdita del servizio di copertura della garanzia.
2.2 Accessori

Controllare gli accessori e la documentazione conformemente al presente elenco
(Fig.:2.2):

2.2

Vassoiodeicu- Portauova 3distanzia- Etichetta- Garanzia Maouale
betti di ghiaccio tori energetica dellutente




3- Descrizione del prodotto

@ Informativa: Differenze

A causa di modifiche tecniche e modelli diversi, alcune delle illustrazioni all'interno di
questo manuale potrebbero differire dal modello attuale.

Immagine dell'apparecchiatura (Fig. 3)
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A: Scomparto Frigorifero

g N NN -
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10

Lampada LED del frigorifero

Asta porta

Targhetta

Ripiano porta

Coperchioin vetro del cassetto My
Zone

Cassetto MyZone
Ripiano in vetro

Indicatore ditemperatura O.K. (opzio-
nale)

B: Scomparto congelatore

9 Cassetto di stoccaggio superiore
del congelatore

10 Cassetto distoccaggio inferiore del
congelatore

11 Piediniregolabili



T 4- Pannello di controllo

Pannello di controllo (Fig. 4)

Tasti:

A Impostazione temperatura frigorifero

B Impostazione temperatura congelatore
C Impostazione MyZone

D Modalita Fuzzy e funzione Holiday on/
off

E Funzione Super-Cool on/off
F Funzione Super-Freeze on/off

G Blocco/sblocco dal pannello

Indicatori:
a Temperatura scomparto frigorifero

b Temperatura scomparto congela-
tore

c FunzioniMy Zone

dl Funzione Holiday

d2 Modalita Fuzzy

e Funzione Super-Cool

f  Funzione Super-Freeze

g Blocco pannello
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e (CFresh
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— | Fuzzy
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L (Lock
Hold 3 Sec,
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5- Utilizzo T

5.1 Primadiiniziare a usare il dispositivo

» Togliere tuttii materiali dellimballaggio, tenerli fuori dalla portata dei bambini e smal-
tirliin modo rispettoso dell'ambiente.

» Pulirelinterno e l'esterno del dispositivo con acqua e con un detergente delicato pri-
ma diinserire alimenti all'intero.

» Dopo aver appoggiato in piano e pulito I'apparecchiatura, attendere almeno 2 ore
prima di collegare nuovamente il dispositivo alla presa di corrente. Cfr. la sezione IN-
STALLAZIONE.

» Pre-raffreddare gli scomparti con impostazioni elevate prima di inserire gli alimenti.
La funzione Super-Freeze permette di raffreddare velocemente lo scomparto con-
gelatore.

» La temperatura del frigorifero e la temperatura del congelatore vengono automa-
ticamente impostate rispettivamente a 5° C e -18° C. Queste sono le impostazioni
consigliate. Qualoralo si desideri, sara possibile modificare queste temperature ma-
nualmente. Cfr.la MODALITA DIREGOLAZIONE MANUALE.

5.2 Tasto a sfioramento

| pulsanti sul pannello di controllo sono tasti a sfloramento, che rispondono gia quando
vengono sfiorati col dito.

5.3 Accendere / spegnere I'apparecchiatura

Il dispositivo e in funzione non appena viene connesso alla sorgente di alimentazione.

Quando il dispositivo viene alimentato per la prima volta, vengono visualizzate le tempe-
rature reali del frigorifero e del congelatore ("a" e "b"). Il display lampeggia. Se le porte sono
chiuse, si spegnera dopo 30 secondi. Forse il blocco pannello ¢ attivo.

@ Informativa: Pre-impostazioni

» Il dispositivo e pre-impostato alla temperatura consigliata di 5°C (frigorifero) e - 18°C
(congelatore). In condizioni ambientali normalinon & necessario impostare la tempe-
ratura.

» Lafunzione preimpostata per il cassetto My Zone e 0°C Fresh.

» Quando il dispositivo viene acceso dopo essere stato scollegato dalla presa di cor-
rente, potrebbe essere necessario attendere 12 ore perche venga raggiunta la tem-
peratura adeguata.

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo. Per spegnere il dispositivo, estrarre la spina dalla
presa di corrente.

5.4 Modalita standby

Il display si spegne automaticamente 30 dopo aver premuto un tasto. Il display si blocca
automaticamente. Si illumina automaticamente premendo qualsiasi tasto o aprendo la
porta/il cassetto.

12
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5.5 Blocco/sblocco pannello &] 55

@ Informativa: Blocco pannello

Il pannello di controllo viene automaticamente bloc-

cato dall'attivazione se per 30 secondinon viene pre- LOCk
muto nessun tasto. Per eventuali impostazioni sara
necessario sbloccare il pannello di controllo. Hold 3 Sec.

» Toccare il pulsante "G" per 3 secondi per bloccare
tutti gli elementi del pannello all'attivazione (Fig.
5.5). Siaccende il relativo indicatore "g".

» Perlo sblocco, premere nuovamente il tasto.

5.6 Allarme di apertura della porta
Quando una delle porte del frigorifero resta aperta per piu di 1 minuto, I'allarme diapertura
porta suona. Sara possibile disattivare I'audio dell'allarme chiudendo la porta. Se la porta

viene lasciata aperta per piu di 7 minuti, la luce all'interno del frigorifero e l'illuminazione del
pannello di controllo si spengono automaticamente.

5.7 Selezione modalita di funzionamento

Potrebbe essere necessario selezionare una delle seguenti due modalita per impostare il
dispositivo:

5.7.1 Modalita Fuzzy

Qualora non vi siano requisiti speciali, consigliamo di
usare la modalita fuzzy: =
Nella modalita fuzzy, il dispositivo rec%ola automati- T
camente la temperatura a seconda délla temperatu- [ —————

ra ambiente e in linea con le variazioni di temperatura // \\\

5.7.1-2 5.7.1-1

| Fuzzy|
3 Sec. Holiday-

allinterno del dispositivo. Questa funzione non preve-
de in alcun modola regolazione manuale della tempe-
ratura.

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se &
bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccareiltasto "D" (Fuzzy) (Fig. 5.7.1-1).

3. L'indicatore "d2" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig. 5.7.1-2).

Ripetendo i summenzionati as_sagtgi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-

zione. . .
5.7.2 Modalita di regolazione manuale

Qualora si intenda regolare manualmente la temperatura del dispositivo per conservare
un determinato alimento, sara possibile impostare la temperatura tramite un pulsante di
regolazione della temperatura:

@ Informativa: Conflitto con altre funzioni

Non e possibile regolare la temperatura se viene attivata qualsiasi altra funzione (Super
Cool, Super Freeze, Hoilday o Fuzzy) oppure se il display € bloccato. L'indicatore corri-
spondente lampeggera accompagnato da un segnale acustico.

13
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5.7.2-1 / 5.7.2-2
\ | 1/
./ -/ -‘ -/
B e |
1 e L e
5.7.2-3 5.7.2-4
SN
—
R [ Y

5.7.2.1 Regolare la temperatura del frigorifero

1.

. Toccare

Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se &
bloccato (Fig. 5.5).

. Toccare il tasto "A" (Frigorifero) per selezionare lo

scomparto frigorifero. Viene visualizzata la tempe-
ratura reale nello scomparto frigorifero (Fig. 5.7.2-
1).

in sequenza il tasto ‘A" (Frigorife-
ro) fino a che il valore di temperatura deside-
rato "a" non stara lampeggiando (Fig. 5.7.2-2).
Viene emesso un segnale sonoro ogni volta che
viene toccato il tasto. Con aumenti di temperatura
di 1°C da un minimo di 1°C a un massimo di 9°C. La
temperatura ottimale per il frigorifero e 5 °C. Tem-
perature piu basse indicano un consumo di energia
non necessario.

. Toccare qualsiasi tasto eccetto "A" (Frigorifero) per

confermare, oppure l'impostazione viene confer-
mata automaticamente dopo 5 secondi. La tempe-
ratura visualizzata smette dilampeggiare

5.7.2.2 Regolare la temperatura del congelatore

1.

2.

Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se &
bloccato (Fig. 5.5).

Toccare il tasto "B" (Congelatore) per selezionare lo
scomparto congelatore. Viene visualizzata la tem-
peratura reale nello scomparto congelatore (Fig.
5.7.2-3).

. Toccare in sequenza il tasto "B" (Congelatore) fino

a che non viene visualizzato il valore di temperatura
desiderato (Fig. 5.7.2-4).

Viene emesso un segnale sonoro a ogni pressione
del tasto. La temperatura diminuisce in sequenze
di 1°C da -15°C a -24°C. La temperatura ottimale
allinterno del congelatore & -18°C. Temperature piu
basse indicano un consumo di energia non neces-
sario.

. Premere qualsiasi tasto eccetto "B" (Congelatore)

per confermare, oppure I'impostazione si conferma
automaticamente dopo 5 secondi. La temperatura
visualizzata smette dilampeggiare

@ Informativa: Influenze sulle temperature
La temperaturainterna € influenzata dai seguenti fattori:

» Temperaturaambiente

» Frequenza diapertura della porta

14
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5.8 Funzione Super-Cool

Attivare la funzione Super-Cool qualora sia necessario
conservare grandi quantita di cibo (ad esempio dopo
l'acquisto). La funzione Super-Cool accelera il raffred-
damento dialimentifreschie proteggeicibigia conser-
vati da un riscaldamento indesiderato. La temperatura
dell'impostazione difabbrica € compresatraOe +1°C.

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se &
bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccareiltasto "E" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. L'indicatore "e" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig. 5.8.-2).

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-
zione.

5- Utilizzo

5.8-2

58-1

Super-Cool

@ Informativa: Spegnimento automatico

Questa funzione viene automaticamente disattivata quando viene raggiunta la tempe-
ratura oppure quando la funzione e rimasta attiva per piu di 3 ore.

5.9 Funzione Super-Freeze

Gli alimenti freschi dovrebbero essere congelati quan-
to piu rapidamente possibile in modo completo. Cosi
facendo simantieneilvalore nutrizionale, ilbuon aspet-
to e il gusto dell'alimento. La funzione Super-Freeze
accelerail congelamento di alimenti freschi e protegge
i cibi gia conservati da un riscaldamento indesiderato.
Qualora sia necessario congelare un elevato quantita-
tivo di alimenti in una sola volta, consigliamo di impo-
stare la funzione Super-Freeze 24 ore prima di iniziare
a utilizzare la cella del congelatore. La temperatura di
fabbricae -24°C.

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se e
bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccareiltasto "F" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).

3. L'indicatore "f" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig. 5.9.-2).

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-
zione.

59-2 5.9-1
Naa Super-Frz.
<

@ Informativa: Spegnimento automatico

La funzione Super freeze si disattivera automaticamente dopo 50 ore. Il dispositivo vie-
ne poi utilizzato alla temperatura precedentemente impostata.

15
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3 Sec. Holiday

& AVVERTENZA!

5.10 Funzione Holiday

Questa funzione impostala temperatura del frigorifero
in modo fissoa 17°C.

Cio consente di tenere chiusa la porta del frigorife-
ro senza causare odori o muffe - per lunghi periodi di
tempo (ad esempio durante le vacanze). Lo scomparto
congelatore puo ora essere impostato.

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se e
bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccareiltasto "D" (Fuzzy) per 3 secondiFig. 5.10).
L'indicatore "d1" siillumina e la funzione viene at-
tivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-
zione.

Quando si trova in modalita Holiday, non vi devono essere alimenti allinterno dello scom-
parto frigorifero. La temperatura di+17°C e troppo alta per la conservazione degli alimenti.

511
§ [ N
I

5.11 Cassetto MyZone

Lo scomparto frigo e dotato di un cassetto MyZone
(Fig. 5.11). Sono disponibilile seguenti funzioni:

5.11.1 Tasto funzione Frutta & Verdura
Questa funzione e adatta per conservare frutta e verdura.

@ Informativa: Funzione Frutta & Verdura

| frutti sensibili al freddo, come ad esempio ananas, avocado, banane, uva e verdure
quali ad esempio patate, melanzane, fagioli, cetrioli, zucchine e pomodori, e il formag-
gio, non vanno conservati nel cassetto My Zone.

5.11.2 Funzione 0°C Fresh

Questa funzione imposta la temperatura nel cassetto MyZone a 0 °C. Adatta per conser-
vare ad esempio carne o prodotti per consumo immediato. La maggior parte degli alimen-
tirimangono freschia 0 ° C, ma non congelati.

@ Informativa: Funzione 0°C Fresh

» Dato che varie tipologie di carne contengono vari quantitativi di acqua, alcuni tipi di
carne, che contengono pit umidita, verranno congelati a temperature inferioria 0 °C.
Per questo motivo la carne fresca va conservata nel cassetto My Zone con una tem-

peratura minima paria 0°C.
16
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5.11.3 Quick Cool

Questa funzione consente diraffreddare le bevande in lattina in poco tempo.
La temperatura dello scomparto MyZone & impostata su +2 ° C.

@ Informativa: Cassetto MyZone

» Una delle tre funzioni dello scomparto My Zone deve essere sempre attivata

» Per ridurre la temperatura dello scomparto frigorifero, servirsi della funzione Quick
Cool. Per aumentarla, usare la funzione Frutta & Verdura.

5.11.4 Selezionare la funzione per il cassetto
MyZone

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se &
bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccare in sequenza il tasto "C" (MyZone) fino a
che la funzione desiderata "c" non stara lampeg-
giando (Fig. 5.11.4).

3. Dopo alcuni secondi, l'indicatore di temperatura
“c" si accende fisso e I'impostazione € conferma-
ta.

5.11.4

— Fruit&Veg.

AV

—-QU|ck Cool
K1\

—— 0T Fresh
My Zone]

17
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5.12 Suggerimenti per conservare alimenti freschi
5.12.1 Conservazione all'interno dello scomparto frigorifero

>
>

>

5121

1

Conservare la temperatura del frigorifero al di sotto dei 5°C.

Glialimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
all'interno del dispositivo.

Glialimenti conservatiin frigorifero vanno lavati e asciugati prima di essere collocati
all'interno

Gli alimenti vanno sigillatiin modo adeguato per evitare cattivi odori o alterazioni del
gusto.

Non conservare quantita eccessive dicibo. Lasciare spazio fraivarialimenti per con-
sentire il flusso dell'aria fredda, al fine di garantire un raffreddamento migliore e piu
omogeneo.

| cibi che vengono mangiati quotidianamente vanno conservati sulla parte anteriore
del ripiano.

Lasciare uno spazio fra gli alimenti e le paretiinterne, per consentire il flusso dell'aria.
Prestare particolarmente attenzione a non riporre alimenti appoggiati alla parete
posteriore: gli alimenti si potrebbero congelare appiccicandosi alla parete posterio-
re. Evitare il contatto diretto degli alimenti, in particolare alimenti oleosi o acidi, con il
rivestimento interno, dato che glioli e gli acidi possono rovinare il rivestimento inter-
no. Pulire le eventuali tracce di olio o acido, ogni qualvolta vengono individuate.

Gli alimenti congelati possono essere scongelati all'interno dello scomparto frigori-
fero. Cio consente dirisparmiare energia.

Il processo diinvecchiamento della frutta e della verdura, come ad esempio zucchi-
ne, meloni, papaya, banana, ananas, pud essere accelerato all'interno del frigorifero.
Consigliamo quindi di evitare di conservarli allinterno del frigorifero. La maturazione
dei frutti puo tuttavia avvenire per periodi di tempo limitati. Cipolle, agio, finocchio e
altre verdure con radici vanno conservati a temperatura ambiente.

La presenza di odori sgradevoli all'interno del frigorifero indica che qualche alimento
si e rovesciato ed e quindi necessario procedere alle operazioni di pulizia. Cfr. MA-
NUTENZIONE E PULIZIA.

Alimenti diversi vanno posizionatiin aree diverse a seconda delle loro proprieta (Fig.:
5.12.1).

Burro, formaggio, uova, spezie, ecc.
Uova, cibiin scatola, spezie, ecc.

] = == I

Bevande, altro cibo in flacone.
Sottaceti, alimentiin scatola, ecc.

;
f

‘ H H5
[
I

g N NN =

Carne, snack, ecc.
6/7 Pasta, latte, tofu, latticini, ecc.

| 3 8 Cassetto My Zone:
Frutta, verdura, insalata (Frutta & Ver-

[e]

dura)

bevande in lattina (Q-Cool)

18

Cibi freschi crudi (0°C Fresh)
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5.12.2 Conservazione all'interno dello scomparto congelatore

>
>

>

5.12.3 Quando vengono conservati alimenti surgelati a livello commerciale, attenersia

Mantenere la temperatura del congelatore a -18°C.

24 ore prima del congelamento attivare la funzione Super-Freeze; per piccole quan-
tita di alimentibastano 4-6 ore.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
nello scomparto congelatore.

Glialimentitagliati a piccole porzioni sicongelano piu rapidamente e sono piu facilida
scongelare e cucinare. Il peso consigliato per ogni porzione ¢ inferiore a 2.5 kg

Consigliamo di confezionare gli alimenti prima diriporliallinterno del congelatore. La
parte esterna della confezione deve essere asciutta per evitare che le confezioni si
incollino fra diloro. | materiali con cui sono stati confezionati gli alimenti dovrebbero
essere inodore, non velenosi e non tossici.

Per evitare che gli alimenti scadano si prega di annotare la data di scadenza, il limite
massimo di conservazione e il nome dell'alimento sulla confezione, e di disporre gli
alimenti stessiin ordine di scadenza.

AVVERTENZA!: Acido, alcali e sale, ecc. potrebbero consumare la superficie inter-
na del congelatore. Non collocare alimenti contenenti queste sostanze (ad esempio
pesce) direttamente a contatto con la superficie interna. L'acqua salata all'interno
del congelatore va pulitaimmediatamente.

Non superare i tempi di conservazione degli alimenti consigliati dai produttori. Est-
rarre solo il quantitativo di cibo che serve dal frigorifero.

Consumare rapidamente i cibi scongelati. Gli alimenti scongelatinon possono esse-
re nuovamente congelati, a meno che prima non vengano cotti; cid potrebbe com-
prometterne la commestibilita.

Non caricare quantita eccessiva di alimenti freschi nello scomparto del congelatore.
Rimandiamo alla capacita di congelamento del congelatore — Cfr. DATI TECNICI op-
pure i dati sulla targhetta.

Gli alimenti possono essere conservati nel congelatore a una temperatura minima
di -18°C per 2-12 mesi, a seconda delle proprieta (ad esempio carne: 3-12 mesi,
verdura: 6-12 mesi)

Quando vengono congelati alimenti freschi, evitare che gli stessi entrino in contatto
con alimenti gia surgelati. Rischio di scongelamento!

queste linee guida:

>

>

>

Attenersi sempre alle linee guida del produttore per la durata di tempo in cui vengo-
no conservati gli alimenti. Attenersi scrupolosamente a queste linee guida!

Cercare di mantenere la durata di tempo fra I'acquisto e l'inserimento in frigorifero
quando piu breve possibile al fine di mantenere la qualita del cibo.

Acquistare alimenti congelati, che siano stati conservati a una temperatura di —18
°C o inferiore.

Evitare di acquistare alimenti con ghiaccio o gelo sulla confezione - Cio indica che i
prodotti forse in un determinato momento sono stati scongelati e ri-congelati - gli
aumenti di temperatura influiscono sulla qualita del cibo.
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@ Suggerimenti per risparmiare energia

>

>
>
>
>
>
>
>

Verificare che il dispositivo disponga di una ventilazione adeguata (cfr. INSTALLA-
ZIONE).

Non installare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino a sorgenti
di alimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

Evitare diimpostare temperature inutilmente basse all'interno dello scomparto frigo-
rifero. Il consumo di energia aumenta mano a mano che siscende con la temperatura
impostata nel dispositivo.

Funzionali qualiad esempio SUPER-FREEZE consumano piu energia.

Lasciare che i cibi caldi si raffreddino prima di collocarli all'interno del dispositivo.
Aprire la porta del dispositivo leggermente, unicamente quando necessario.

Non riempire eccessivamente il dispositivo per evitare di ostruire il flusso d'aria.
Evitare che nell'imballaggio entri aria.

Tenere pulite le guarnizioni di modo che la porta si chiuda correttamente.
Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero.
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@ Informativa: Differenze a seconda del modello

A causa dei diversi modelli, il proprio dispositivo potrebbe non avere tutte le funzioni di
seguito elencate. Rimandiamo al capitolo DESCRIZIONE DEL PRODOT TO

7.1 Flusso Multi Air Flow

Il frigorifero & dotato di un impianto muilti air flow, col
quale i flussidiaria fresca sono localizzati su ogni ripia-
no (Fig. 7.1). Cio aiuta a mantenere una temperatura
uniforme al fine di garantire che gli alimenti vengano
conservatifreschipiu alungo.

7.2 Ripiani regolabili

L'altezza dei ripiani puo essere adattata alle proprie
esigenze.

1. Perri-posizionare unripiano, come prima cosa sol-
levarlo tenendolo per I' estremita (1) e poi estrarlo
(2) (Fig. 7.2).

2. Perre-installarlo, collocarlo sulle alette su entram-
bi i lati e spingerlo fino in fondo, fino a che la parte
posteriore dello stesso non sara fissata negliallog-
giamentilaterali

@ Informativa: Ripiani

Verificare che tutte le estremita del ripiano siano in piano.

7.3 Ripiani porta rimovibili

| ripiani della porta possono essere rimossi per la pu-
lizia:

Collocare le mani su ognilato del ripiano, sollevarlo ver-
sol'alto (1) ed estrarlo (2) (Fig. 7.3).

Perinserire il ripiano della porta, vengono eseguiti i se-
guenti passaggi al contrario.

7.4 Cassetto MyZone

Per usare eimpostare lo scomparto My Zone (Fig. 7.4),
controllare la sezione Utilizzo (cassetto My Zone)

_7?,
——
i
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7.5

7.5 OPZIONALE: Indicatore temperatu-
ra OK

L'indicatore di temperatura OK (Fig. 7.5) pud esse-
re usato per determinare temperature al di sotto dei
+4°C. Ridurre gradualmente la temperatura qualora il
segno non indichi "OK".

@ Informativa: Adesivo OK

Quando il dispositivo viene acceso potrebbe essere necessario attendere 12 ore per-
ché venga raggiunta la temperatura adeguata.

7.6

S,

©) 4

7.7

7.8

& AVVERTENZA!

Non sovraccaricare i cassetti: Carico massimo su ogni cassetto: 35 kg!

22

7.6 Cassetto congelatore rimovibile
Per togliere il cassetto, estrarlo fino in fondo (1), solle-
vare e togliere (2) (Fig. 7.6).

Per inserire il cassetto, eseqguire i suddetti passaggi in
ordine inverso.

7.7 Asta di connessione rimovibile

L'asta puo essere rimossa dopo aver tolto il cassetto
congelatore superiore (Fig. 7.7):

1. Premere la levetta (1) del supporto in plastica (A)
quindi estrarre (2).

2. Ripetereil passaggio 1 sull'altro lato.
3. Togliere (3)I'asta di collegamento (B).

Per inserire I'asta di collegamento, eseguire i passaggi
sopra indicati al contrario.

7.8 Cassetto congelatore 3D

| cassetti del congelatore (Fig. 7.8) possono essere
aperticompletamente. Sono montatisuguide telesco-
piche scorrevoli; sara cosi possibile riporre ed estrarre
glialimenti con estrema comodita. Dato il meccanismo
dichiusura automatica delle porte la gestione e facile e
consente dirisparmiare energia.
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7.9 Vassoio dei cubetti di ghiaccio 7.9-2 7.9-1
1. Riempire il vassoio a 3/4 di acqua e ricollocare nel
7.10 llluminazione

cassetto distoccaggio del congelatore (Fig. 7.9-1).
2. Ruotare leggermente il vassoio o tenerlo sotto

IILED interno siaccende quando viene aperta la porta. La performance delle luci non subi-
sce l'impatto delle impostazioni di altri dispositivi.

I'acqua corrente per estrarre i cubetti di ghiaccio
(Fig.7.9-2).
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& AVVERTENZA!

Scollegare il dispositivo dalla presa di corrente prima di avviare le operazioni di pulizia.

8.1 Norme di sicurezza generali

Pulire il dispositivo solamente quando all'interno vi sono pochi alimenti o quando € com-
Ple_tamente vuoto. ] ) ) ) )

| dispositivo va pulito ogni quattro settimane al fine di garantire una buona manutenzione
oltre che per evitare la formazione di cattivi odori al sud interno.

& AVVERTENZAI

» Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive, detergente in polvere,
petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche, soluzioni acide o al-
caline. Pulire con l'apposito detergente per il frigorifero per evitare danni.

» Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

» Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improwvise variazioni di tempe-
ratura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

» Nontoccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre € in funzio-
ne, in particolar modo con le mani bagnate, dato che le mani si potrebbero congelare
sulla superficie.

» Qualora vi sia un aumento della temperatura, controllare le condizioni degli alimenti
congelati.

» Tenere sempre pulita la guarnizione della porta.

» Pulire l'interno e l'alloggiamento della dispositi-
vo servendosi di una spugna imbevuta di acqua
tiepida e detergente neutro (Fig. 8.1).

» Risciacquare ed asciugare con un panno morbido.

» Non pulire alcun componente dell'apparecchio in
lavastoviglie.

» Pulire I'accessorio solo con acqua tiepida e deter-
gente neutro.

» Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riavvia-
re il dispositivo, dato che operazioni di avvio fre-
guenti potrebbero danneggiare il compressore.

8.2 Scongelamento

Lo sbrinamento dello scomparto frigorifero e dello scomparto congelatore avviene in
modo automatico. Non e necessario intervenire manualmente.

8.3 Sostituzione dellalampada LED

La lampada utilizza la tecnologia LED come sorgente luminosa. Cid comporta un basso
consumo energetico e una lunga durata di vita. In caso di anomalie di funzionamento invi-
tiamo a contattare la nostra assistenza clienti. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

Non sostituire da soli la lampadina LED; rivolgersi al produttore o all'agente di servizio
autorizzato.

Parametri dellalampada: Tensione 12V; Potenza Max: 2 W
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u 8- Cura e pulizia

8.4 Guarnizioni della porta ausiliaria 8.4
rimovibili 1 2.
Ci sono sei guarnizioni ausiliarie sulla porta sul casset- *

to superiore e inferiore del congelatore.

1. Localizzare le cinque guarnizioni ausiliarie sulla
porta indicate sul cassetto superiore e inferiore
del congelatore (Fig. 8.4-1.).

2. Verificare che le parti di guarnizioni piegate puntino
verso l'interno quando vengono fissate (Fig. 8.4-2.).

3. Localizzare la guarnizione inferiore del cassetto
superi)ore, conformemente a quanto indicato (Fig.
8.4-3.).

4. Verificare che le parti diguarnizioni piegate puntino
verso il basso quando vengono fissate (Fig. 8.4-4.).

Sara possibile ricevere gueste guarnizioni, come anche
quelle della porta / cassetto rivolgendosi all'assistenza
clienti (cfr. scheda garanzia).

8.5 Non uso per lunghi periodi di tempo

Qualora il dispositivo non venga usato a lungo e non si usi la funzione Holiday per il frigo-
rifero:

» Estrarre gli alimenti.

» Togliereil cavo dialimentazione.

» Pulireil dispositivo secondo quanto descritto piu sopra.
>

Tenere apertiporta/cassetto del congelatore per evitare la formazione di cattivi odori
all'interno.

@ Informativa: Spegnimento

Spegnere il dispositivo unicamente nel caso in cui cio sia strettamente necessario.

8.6 Spostamento dell'apparecchiatura

1. Togliere tutti gli alimenti e scollegare il dispositivo.

2. Fissareiripianie tutte le parti mobili nel frigorifero e nel congelatore servendosi dina-
stro adesivo.

3. Noninclinare il frigorifero piu di 45° per evitare di danneggiare il sistema refrigerante.
& AVVERTENZA!

» Non sollevare il dispositivo prendendolo per le maniglie.
» Non posizionare maiil dispositivo in orizzontale a terra.
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9- Guida alla risoluzione
dei problemi

Molti dei problemi piu ricorrenti possono essere risolti senza competenze specifiche. In
caso di problemi controllare tutte le possibilita indicate e attenersi alle seguentiistruzioni
prima di contattare il servizio post vendita. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualunque intervento di manutenzione, spegnere l'apparecchio ed
estrarre la spina dalla presa.
» Gliinterventi di manutenzione sulla strumentazione elettrica vanno eseguiti unica-
mente da elettricisti esperti, dato che l'esecuzione di riparazioni in modo non ade-

guato puo causare gravi danni alla strumentazione.

» Un'alimentazione danneggiata va sostituita unicamente dal produttore, dal suo
agente di servizio o da persone qualificate al fine di evitare pericoli.

9.1 Tabella, guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Il compressore
non funziona.

I dispositivo fun-
ziona frequente-
mente oppure fun-
ziona per periodi
di tempo troppo
lunghi.
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Possibile causa

La spina non € collegata alla presa
di corrente.

Il dispositivo si trova nel ciclo di
sbrinatura.

La temperatura interna o esterna e
troppo alta.

Il dispositivo e stato spento per
lunghi periodi di tempo.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non e stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

L'impostazione di temperatura per
lo scomparto del congelatore &
troppo bassa.

La guarnizione della porta o del
cassetto e sporca, usurata, rotta o
non e posizionata correttamente.

Non é garantitoil livello adeguato di
circolazione dell'aria.

Possibile soluzione

Inserire la spina nella presa.

Sitratta di una condizione norma-
le per un frigorifero con funzione
di sbrinamento automatica.

In questo caso, e normale che il
dispositivo funzioni piu a lungo.

Di norma, sono necessarie dal-
le 8 alle 12 ore per consentire un
raffreddamento completo del di-
Spositivo.

Chiudere la porta, o il cassetto, e
garantire che il dispositivo si trovi
Su una superficie piana e che non
vi siano alimenti o contenitori che
bloccano la porta.

Non aprire le porte oicassetticon
eccessiva frequenza.

Impostare la temperatura a un
livello superiore fino a che non si
otterra una temperatura soddi-
sfacente all'interno del frigorifero.
Sara necessario attendere 24 ore
affinché la temperatura all'interno
del frigorifero si stabilizzi.

Pulire la guarnizione della porta
o del cassetto, o provvedere alla
loro sostituzione da parte del ser-
vizio clienti.

Garantire un livello di ventilazione
adeguato.



T

Problema

La parte interna del
frigorifero & sporca
e/o emette cattivi
odori.

Allinterno del di-
spositivo non c'é
abbastanza freddo.

del
c'e

All'interno
dispositivo
troppo freddo.

Formazione  di
umidita all'interno
dello scomparto
frigorifero.

L'umidita si accu-
mula sulla super-
ficie esterna del
frigorifero o fra le
porte/fralaportae
il cassetto.

Possibile causa

La parte interna delfrigorifero deve
essere pulita.

Allinterno del frigorifero sono
conservati alimenti che emettono
odori forti.

La temperatura e impostata su un
livello troppo alto.

Cibitroppo caldi sono stati conser-
vati.

Sono stati inseriti troppi alimenti
contemporaneamente.

| prodotti sono troppo vicini tra
loro.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non e stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La temperatura e impostata su un
livello troppo basso.

Lafunzione Super Freeze viene at-
tivata o funzione da troppo tempo.

Il clima e troppo caldo e troppo
umido.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non e stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

| contenitori di alimenti o liquidi
sono lasciati aperti.

Il clima € troppo caldo e troppo
umido.

La porta o il cassetto non sono
chiusi saldamente. L'aria fredda
allinterno del dispositivo e l'aria
calda all'esterno causano conden-
sa.

9- Guida alla risoluzione

dei problemi

Possibile soluzione

+ Pulire linterno del frigorifero.

+ Awvolgere completamente gli ali-
menti.

» Resettare latemperatura.

» Lasciare sempre che gli alimenti
si raffreddino prima di riporli all'in-
terno del frigorifero.

« Conservare  sempre
quantita di cibo.

piccole

» Lasciare sempre uno spazio fra i
diversi alimenti, per consentire il
flusso dell'aria.

« Chiudere la porta e/oil cassetto.

» Nonaprire le porte oicassetticon
eccessiva frequenza.

» Resettare latemperatura.

» Disattivazione della funzione Su-
per Freeze.

+ Aumentare la temperatura.

« Chiudere la porta e/oil cassetto.

» Nonaprire le porte oicassetticon
eccessiva frequenza.

» Lasciare che gli alimenti caldi si
raffreddino a temperatura am-
biente, e coprire gli alimentiliquidi.

+ Si tratta di una condizione nor-
male con climi umidi. Cio variera al
variare del livello di umidita.

 Verificare che la porta e il casset-
to siano chiusi saldamente.
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9- Guida alla risoluzione
problemi

dei
Problema

Ghiaccio duro e
gelo nello scom-
parto congelato-
re.

Il dispositivo
emette umori
strani.

Si sente un suo-
no leggero, simile
a dell'acqua che
scorre.

Si sente un allar-
me suonare.

Sisente un debo-
le ronzio.

Il sistema di illumi-
nazione interno
non funziona.

| lati del frigorifero
e la parete della
porta si surriscal-
dano.

Possibile causa

| cibi non sono stati confezionati in
modo adeguato.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non e stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La guarnizione della porta o del
cassetto e sporca, usurata, rotta o
non e posizionata correttamente.

Qualcosa allinterno impedisce la
chiusura corretta del cassetto o
della porta.

Il dispositivo non era appoggiato su
una superficie piana.

Il dispositivo tocca alcuni oggetti
nelle immediate vicinanze.

Non si tratta di un‘anomalia di fun-
zionamento.

La porta dello scomparto frigorife-
ro e aperta.

Il sistema anti-condensa e in fun-
zione

La spina non e collegata alla presa
di corrente.

Il sistema di alimentazione non e
intatto.

Una delle lampade LED non fun-
ziona.

Non si tratta di un‘anomalia di fun-
zionamento.

Possibile soluzione

» Conservare sempre bene i vari
cibi.
« Chiudere la porta e/oil cassetto.

+ Nonaprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

» Pulire la guarnizione della porta
o del cassetto, o provvedere alla
loro sostituzione con altre guarni-
zioninuove.

» Riposizionare i ripiani, i supporti
sulle porte o i contenitori interni
per consentire la chiusura della
porta o dei cassetti.

» Regolare i piedini e livellare il di-
Spositivo.

- Togliere gli oggetti nelle immedia-
te vicinanze del dispositivo.

» Chiudere la porta o silenziare l'al-
larme manualmente.

» Inquestomodo sievitala conden-
sa. Non si tratta di un‘anomalia di
funzionamento.

* Inserire la spina nella presa.

« Controllare il sistema di alimenta-
zione della stanza. Contattare la
societa elettrical

« Rivolgersi all'assistenza clienti per
la sostituzione della lampada.



. 9- Guida alla risoluzione
dei problemi

9.2 Interruzione di corrente

In caso diblack out, gli alimenti dovrebbero rimanere al fresco in modo sicuro per all'incir-
ca 20 ore. Attenersi alle seguenti indicazioni durante un black out prolungato, in particolar
modo se cid avviene d'estate:

» Aprire la porta oicassetti solamente quando cio e strettamente necessario.

» Non collocare alimenti aggiuntivi allinterno del dispositivo durante un blackout.

» Qualora sia stata fornita una notifica del black out, e il black out si prolunghi per piu
di 20 ore, recuperare del ghiaccio e collocarlo in un contenitore sulla parte superiore
dello scomparto frigorifero.

» Non appena viene ripristinata la corrente, consigliamo di ispezionare immediata-
mente gli alimenti contenuti all'interno.

» Datocheincasodiblack outlatemperatura allinterno del frigorifero aumenta, il peri-
odo di conservazione, nonché le qualita degli alimenti verranno ridotte. Gli eventuali
alimenti che si scongelano dovranno essere consumati, cotti o nuovamente conge-
lati, ove necessario, subito dopo, al fine di evitare rischi per la salute.

@ Informativa: Funzione di memoria in caso di black-out

Dopo che la corrente e stata ripristinata il dispositivo continua con le impostazioni im-
postate prima del black out.
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10- Installazione T

10.1 Disimballaggio

& AVVERTENZA!

» |'apparecchiatura e pesante. Spostarlo sempre in due.

» Conservare tuttii materiali dellimballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirliin
modo rispettoso dell'ambiente.

» Estrarre il dispositivo dall'imballaggio.
» Togliere tuttii materiali dell'imballaggio.

10.2 Condizioni ambientali

Latemperatura della stanza dovrebbe sempre collocarsiin un intervallo compreso frai 10°
Cei43°C, dato che puoinfluenzare la temperatura all'interno del dispositivo stesso non-
ché il suo consumo sul piano energetico. Noninstallare il dispositivo vicino ad altri disposi-
tiviche emettono calore, quali ad esempio forni e frigoriferi, isolamento.

10.3 =

In.a

10.4

¢>10 cm

190 cm

>10 cm

>10 cm
-—

70 cm

—_—
roem
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10.3 Requisiti a livello di spazio

Spazio richiesto quando viene aperta la porta (Fig.
10.3):

Larghezza Profondita Distanza dalla
inmm inmm parete
inmm
Wil W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Spazio minimo per la ventilazione
Alfine diraggiungere un livello adeguato diventilazione
del dispositivo per ragioni di sicurezza, sara necessario
rispettare le informazioni riportate nella Fig. 10.4.



T 10- Installazione

10.5 Allineare I'apparecchiatura

L'apparecchiatura dovrebbe essere collocato su una
superficie piatta e resistente.

1. Inclinare I'apparecchiatura leggermente all'indie-
tro (Fig. 10.5).

2. Impostareipiedini al livello desiderato.

3. Sara possibile verificare la stabilita andando ad
agire in modo alternato sulle diagonali. Questo
leggero movimento dovrebbe essere |o stesso in
entrambe le direzioni. In caso contrario, il telaio si
potrebbe inclinare; le conseguenze sarebbero dei
danni alle guarnizioni delle porte, che a loro volta
causerebbero perdite. Una leggera inclinazione
verso la parte posteriore facilita la chiusura della
porta.

10.6 Regolazione di precisione delle
porte

Se le porte non sono allineate, questo problema puo
essere risolto come segue:

10.6.1 Uso dei piedini regolabili

Ruotare i piedini regolabili seguendo la direzione della
freccia (Fig. 10.6-1) per avvitare il piedino verso l'alto o
verso il basso.

10.6.2 Uso di distanziatori
» Aprire la porta superiore e sollevarla.

» Fissare con attenzione il distanziatore (all'interno
della borsa degli accessori) nell'anello in plastica
bianco della cerniera centrale, eseguendo l'opera-
zione a mano o servendosi di pinze (Fig. 10.6-2).
Non graffiare o ammaccare la porta .

@ Informativa: Livellamento

10.5

10,6-1

Quando il frigorifero viene utilizzato, a causa del peso degli alimenti, le porte potrebbero
disallinearsi nuovamente. Eseguire la regolazione servendosi dei metodi sopra indicati.
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10- Installazione T

10.7

O

2h

10.7 Tempo d'attesa

L'olio di lubrificazione si trova nella capsula del com-
pressore e garantisce un funzionamento senza biso-
gno diinterventi di manutenzione. Questo olio puo at-
traversare il tubo chiuso se il trasporto viene eseguito
col dispositivo inclinato. Prima di collegare il dispositivo
alla sorgente di alimentazione sara necessario atten-
dere 2 ore (Fig. 10.7), affinché l'olio rientri all'interno
della capsula.

10.8 Collegamento elettrico

Prima di ogni collegamento, verificare che:
» lasorgente dialimentazione, la presa e il fusibile siano adeguati alla targhetta informa-

tiva.

» la presa dialimentazione sia dotata di messa a terra e non vi siano collegate ciabatte

o prolunga.

» ilcavodialimentazione e la presa siano conformia quanto indicato.
Collegare la spina a una presa domestica debitamente dotata di messa a terra.

& AVVERTENZA!

Per evitare rischi, rivolgersi all'assistenza clienti per sostituire un cavo di alimentazione
danneggiato (cfr. scheda garanzia).
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T 11- Datitecnici

11.1 Scheda prodotto conformemente alla normativa UE numero

1060/2010

Marchio commerciale Haier

|dentificatore modello ﬂ%ll%f:glﬁﬁ ﬂ%ﬁ%,ﬁgﬁﬁﬁ
Categoria del modello Frigorifero-congelatore
Classe di efficienza energetica A+ A++
Consumo energetico annuo (kWh/anno) ¥ 387 305
Volume di conservazione raffreddamento (L) 303 303
Volume di conservazione congelamento (L) 121 121
Valutazione a stelle *

Temperatura degli altri scomparti > 14°C

Non applicabile

Sistema senza gelo Frostfree Si

Sicurezza in caso di blackout (h) 20

Capacita di congelamento (kg/24h) 14

Classe climatica

e e SNINST/T
compresafra 10°Ce 43°C.

Emissioni sonore di rumore trasmesse tra- 40 38

mite I'aria (db(A) re 1pW)

Tipo di costruzione

Indipendente

Ysulla base dei risultati di test standard per 24 ore. Il consumo effettivo di energia dipen-
dera dalla modalita d'uso nonche dalla sua ubicazione.

11.2 Dati tecnici aggiuntivi

Volume totale (L) 485
Volume netto (L) 424
Tensione / Frequenza 220-240V ~/ 50Hz
Ingresso di corrente (W) 120
Corrente iningresso (A) 1.5
Fusibile principale (A) 16

HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

675x700x1900

Liquido refrigerante / quantitativo

Dimensioni (P/L/H in mm)

11.3 Standard e direttive C €

Questo prodotto soddisfa i requisiti di tutte le direttive CE applicabili con i corrispondenti
standard armonizzati, il che gli conferisce la marcatura CE.
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12- Servizio di assistenza T

Consigliamo di fare riferimento alla nostra Assistenza Clienti Haier; consigliamo inoltre di
servirsi di componenti originali.

In caso di problemi col dispositivo, controllare come prima cosa la sezione GUIDA ALLA
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI.

Qualora non fosse possibile trovare una soluzione, contattare
» il proprio rivenditore locale

» l'area Assistenza & Supporto suwww.haier.com dove e possibile trovare numeri di
telefono e Domande Frequenti e da dove e possibile attivare la richiesta di intervento.

Per contattare il nostro Servizio, verificare di disporre dei seguenti dati.
Le informazioni sitrovano sulla targhetta.

Modello Numero seriale

Consigliamo inoltre di controllare la Scheda Garanzia fornita in dotazione col prodotto
qualora sidebba fare ricorso alla garanzia.

Per richieste commerciali generiche indichiamo qui di seguito i nostriindirizzi in Europa:

Indirizzi Haier europei

Paese* Indirizzo postale Paese* Indirizzo postale
: : Haier Francia SAS

P e O £ v

21100 Varese : uilly su

ITALIA Sl

FRANCIA

Haier Iberia SL Belgio-FR Haier Benelux SA
Spagna Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgio-NL Anderlecht
Portogallo 08019 Barcellona Paesi Bassi Route de Lennik 451

SPAGNA Lussemburgo BELGIO

Haier Germania GmbH
Germania Hewlett-Packard-Str. 4

Austria D-61352 Bad Homburg EOIonbiiI'
GERMANIA C:E:: Ica Haier Polonia Sp. zo.o.
Haier Appliances Regno Unito  yngheria Al. Jerozolimskie 181B
Co.Ltd. e 02-222 Varsavia
Regno One Crown Square Romania POLONIA
Unito Church Street East Russia
Woking, Surrey, GU21 6HR
Regno Unito

*Per ulteriori informazioni rimandiamo a www.haier.com
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Manual de usuario

Frigorifico-Congelador
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Gracias ES

Gracias por comprar un producto Haier.

Lea con atencion todas las instrucciones antes de utilizar el aparato. Estas instrucciones
contienen informacion importante que le permitira dar un buen uso al aparato y garantizar
suinstalacion, uso y mantenimiento de forma segura y adecuada.

Conserve el manual en un lugar de facil acceso para consultarlo en cualquier momentoy
garantizar el uso seguro y adecuado del aparato.

Sivende, regala o deja el aparato al mudarse, asegurese de entregar este manual al nuevo
propietario para que pueda familiarizarse con el aparato y las precauciones que debe to-
mar para garantizar un uso seguro.

Leyenda

Advertencia — Informacion de seguridad impor-
tante

Informacion general y sugerencias

Informacion ambiental
Desecho

Ayude a proteger el medio ambiente y la salud de las

personas. Cologue el embalaje en los contenedores

adecuados para reciclarlo. Ayude a reciclar los dese-
—

chos de aparatos electricos y electronicos. No dese-
che aparatos que contengan este simbolo junto con
los residuos domesticos. Lleve el producto a las insta-
laciones de reciclaje local o comuniquese con su ofici-
na municipal.

&iADVERTENCIA!

iRiesgo de lesiones o asfixia!

Se deben desechar los refrigerantes y gases de manera profesional. Verifique que las
tuberias del circuito de refrigeracion no estén dafiadas antes de desecharlas de forma
adecuada. Desconecte el aparato de la fuente de energia eléctrica. Corte el cable de
alimentacion y desechelo. Extraiga las bandejas y cajones, y los cierres y sellos de las
puertas, para evitar que los ninos y mascotas queden encerrados en el aparato.
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1- Informacion de seguridad ES

Antes de encender el aparato por primera vez, jlea las siguientes
instrucciones de seguridad!:

/A\ iADVERTENCIA!

>

>
>

>

>

Antes del primer uso

Asegurese de gue no presente danos ocasionados durante el
transporte.

Retire todo el embalaje y mantenga fuera del alcance de los nifos.
Espere al menos dos horas antes de instalar el aparato para ase-
gurarse de que el circuito de refrigeracion funcione completa-
mente.

Siem(pj)re mueva el aparato con al menos dos personas ya que es
pesado.

Instalacion

El aparato se debe colocar en un lugar bien ventilado. asegurese
de que haya un espacio libre de al menos 20 cm por encimay 10
cm alrededor del aparato.

Nunca cologue el aparato en un lugar humedo o lugar donde
pueda ser salpicado con agua. Limpie y seque las salpicaduras de
aguay las manchas con un pano suave y limpio.

No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma
directa o cerca de una fuente de calor (por ejemplo, estufas, ca-
lentadores).

instale y nivele el aparato en un area adecuada para su tamano y
uso.

Mantenga las aberturas de ventilacion, en el aparato o en la es-
tructuraincorporada, sin obstaculos.

Asegurese de que lainformacion eléctrica de la placa de especifi-
caciones coincida con la fuente de alimentacion. En caso contra-
rio, comuniguese con un electricista.

Elaparato funciona con una fuente de alimentacion de 220~-240
VAC/50 Hz. La fluctuacion de tension anormal puede causar que
el frigorifico no arranque, o danar el control de la temperatura o
compresor, o puede haber un ruido anormal cuando funciona. En
tal caso, se debera usar un regulador automatico.

Utilice un enchufe con toma a tierra separado de facil acceso para
conectar el aparato. El frigorifico debe tener una conexion a tierra.

No dane el circuito refrigerante.
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/A\ /ADVERTENCIA!

Instalacion

» Solo para el Reino Unido: El cable de alimentacion del aparato
esta equipado con un conector a tierra de tres clavijas que puede
conectarse a un enchufe estandar con toma a tierra con tres cla-
vijas. Nunca corte o desmonte la tercera clavija (de toma a tierra).
Una vez instalado el aparato, el enchufe debe ser de facil acceso.

» No use adaptadores multiples y cables prolongadores electricos.

» Asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado
por el frigorifico. No pise el cable de alimentacion.

Uso diario

» Este aparato puede ser utilizado por ninos de 8 anos y mayores y
las personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales re-
ducidas o falta de experiencia y conocimiento, si se les ha dado
la supervision o instrucciones relativas al uso del aparato de una
manera segura y comprenden los peligros involucrados.

» Mantenga a los ninos menores de 3 anos alejados del aparato a
Menos que se encuentren bajo supervision permanente.

» Los ninos no deben jugar con el aparato.

» Siel gas refrigerante u otro gas inflamable se esta filtrando en las
proximidades del frigorifico, cierre la valvula de lafuga de gas, abra
las puertas y ventanas y no desconecte ningun enchufe en el ca-
ble de alimentacion del frigorifico o cualqguier otro aparato.

» Tenga en cuenta que el aparato ha sido disenado para funcionar
en un rango de temperatura ambiente especifico de 10 °C a 43
°C. Si se lo deja durante mucho tiempo en un lugar con tempera-
turas superiores o inferiores al rango indicado, es posible que el
aparato no funcione de forma adecuada.

» No coloque articulos inestables (objetos pesados, contenedores
llenos de agua) en la parte superior del aparato, para evitar lesio-
nes ocasionadas por una caida o una descarga electrica por con-
tacto con el agua.

» No tire de los estantes de la puerta. Se puede inclinar la puerta,
puede salirse la bandeja portabotellas o puede caerse el aparato.

» Abra y cierre las puertas solo con las manijas. El espacio entre
las puertas y el gabinete es muy estrecho. No extienda sus ma-
nos en estas areas para no apretarse los dedos. Abra o cierre las
puertas del frigorifico solo cuando no haya ninos parados dentro
del espacio de movimiento de la puerta.
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/A\ iADVERTENCIA!

Uso diario

» No guarde ni use materiales inflamables, explosivos o corrosivos
en el aparato o en los alrededores.

» No guarde medicamentos, bacterias 0 agentes quimicos en el fri-
gorifico. Este frigorifico es un electrodomeéstico. No se recomien-
da almacenar materiales que requieran temperaturas estrictas.

» Noalmacene liquidos en botellas o latas (aparte de las bebidas de
alta graduacion alcohdlica), especialmente bebidas gaseosas, en
el congelador, ya que pueden estallar al congelarse.

» Compruebe el estado de los alimentos si ha aparecido una senal
de advertencia en el congelador.

» No fije la temperatura demasiado baja sin necesidad en el com-
partimiento del frigorifico. Puede obtener temperaturas bajo
cero con ajustes altos del control de temperatura. Atencion: Las
botellas pueden estallar.

» No toqgue los alimentos congelados con las manos humedas
(use guantes). En especial, no coma paletas heladas apenas los
retira del compartimiento del congelador. Corre el riesgo de que
se quede le pegado o de que se le formen ampollas por conge-
lamiento. PRIMEROS auxilios: ponga de inmediato la superficie
afectada bajo agua corriente. No tire para separar!

» No toqgue la superficie interna del compartimiento de almacena-
miento del congelador con el aparato en funcionamiento, espe-
cialmente con las manos humedas, ya que sus manos pueden
quedar adheridas a la superficie.

» Desenchufe el frigorifico en caso de una interrupcion de energia o
antes de limpiarlo. Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arranque frecuente puede danar el compresor.

» No utilice aparatos electricos dentro de los compartimentos para
alimentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado
por el fabricante.
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/A\ /ADVERTENCIA!

Mantenimiento y Limpieza

» Asegurese de que los ninos estén supervisados si realizan tareas
de limpieza o mantenimiento.

» Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de rea-
lizar cualquier tarea de mantenimiento de rutina. Espere al menos
5 minutos antes de reiniciar el aparato ya que el arranque frecuen-
te puede danar el compresor.

» sostenga el conector, no el cable, cuando desenchufe el aparato.

» Nointente remover la escarchay el hielo con objetos afilados. No
utilice aerosoles, calentadores eléctricos como calefactores, se-
cadores de pelo, limpiadores a vapor u otras fuentes de calor para
evitar danos alos componentes plasticos.

» No utilice ningun dispositivo mecanico, ni ningun otro aparato,
para acelerar el proceso de descongelacion, salvo los recomen-
dados por el fabricante.

» Si el cable de alimentacion esta danado, debe ser reemplazado
por el fabricante, su agente de servicio o por personal cualificado,
con el fin de evitar situaciones de peligro.

» No intente reparar, desensamblar o modificar el aparato usted
mismo. Comuniguese con el centro de atencion al cliente si ne-
cesita reparacion.

» Elimine el polvo de la parte trasera de la unidad al menos una vez
por ano para evitar danos por incendio y un mayor consumo de
energia.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.
» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» Nolimpielos estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio
brusco de temperatura puede causar la ruptura del vidrio.
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Informacidn sobre el gas refrigerante

& iADVERTENCIA!

El aparato contiene el gas refrigerante inflamable ISOBUTANO
(R600a). Asegurese de que el circuito de refrigeracion no haya su-
frido danos durante el transporte o la instalacion. Una pérdida de
refrigerante puede ocasionar lesiones en la vista o inflamarse. Si se
ha producido un dano, mantenga el aparato alejado de fuentes de
ignicion como llamas abiertas, ventile la habitacion por completo,
no enchufe o desenchufe los cables de alimentacion del aparato o
de otros aparatos. Informe el dano al centro de atencion al cliente.

Si sus 0jos entran en contacto con el refrigerante, enjuaguelos de
inmediato con agua corriente y comuniguese con un oftalmaologo.

/A\ iPRECAUCION:

Al cerrar la puerta, el plegador vertical de la puerta en @
la puerta de la izquierda debe ser doblado en el inte-
rior (1).

Siintenta cerrar la puerta de la izquierda y el plega-

dor vertical de la puerta no se dobla (2), usted debe >
doblarlo primero, de lo contrario el plegador podria ———— [ ]

pegar en el eje de fijacion o en la puerta derecha. Y
por lo tanto, podria ocurrir un dano al plegador de la
puerta o una fuga.

Hay un cable de calentamiento dentro del plegador
vertical de la puerta. La temperatura de la superficie
se elevara un poco, lo que es normal y no afectaraala J
funcion de frigorifico.
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2.1 Uso previsto

Este aparato ha sido disefado para refrigerar y congelar alimentos. Es solo para uso do-
meéstico, de interior, en ambientes secos. No es adecuado para un uso comercial o indus-
trial.

No puede realizar cambios o modificaciones al aparato. Cualquier otro uso del aparato
puede producir lesiones e invalidar la garantia.

2.2 Accesorios

Compruebe los accesorios y su documentacion de acuerdo con esta lista (Fig.:2.2):

2.2

S o

Bandejapara Bandejapara 3 espacia- Etiquetade  larjetade  Manualdel
cubos de hielo  huevos dores energia garantia usuario
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@ Aviso: Diferencias

Debido a los cambios tecnicos y diferentes modelos, algunas de las ilustraciones de
este manual pueden diferir de sumodelo.

Imagen del aparato (Fig. 3)

3 1
2+ [ | T w i‘
X |
4 ; T 4
A 7
8
5 - 1
6
9
B
10
A: Compartimento frigorifico B: Congelador

9 Cajén de almacenamiento del con-

Estante de vidrio

O.K.-indicador de la temperatura
(opcional)

1 La&mpara LED delfrigorifico !
> Plegador de| h gelador superior
egador de fapuerta 10 Cajon de almacenamiento del con-
3 Placa de especificaciones gelador inferior
4 Estantedelapuerta 11 Patas ajustables
5 Tapa de vidrio My Zone
6 Cajon My Zone
7
8

10
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Panel de control (Fig. 4)

Teclas:

A Ajuste de la temperatura del frigorifico
B Ajuste de la temperatura del congelador
C Ajuste MyZone

D Encendido/Apagado del modo Fuzzy y
selector de la funcion de Vacaciones

E Encendido/Apagado de la funcion Su-
per-Cool

F Encendido/Apagado de la funcion Su-
per-Freeze

G Blogueo/Desbloqueo del panel

Indicadores

a Temperatura del frigorifico
b Temperatura del congelador
¢ Funcion My Zone

dl Funcion Vacaciones

d2 Modo "Fuzzy"

e Selector Super-Cool

f  Funcion Super-Freeze

g Blogueo del panel de control

4- Panel de mandos

Ae——

Be—

Fo—

G e——

\_

| (v Zone]

L (Lock
Hold 3 Sec,

S D o S

__I¢
ooz
__I¢

- FruitdVeg.

@ (ick Cool
e (°C Fresh

Fuzzy

3 Sec. Holiday

&_
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5.1 Antes del primer uso

» Retire todos los materiales de embalaje, manténgalos fuera del alcance de los nifnos
y deséchelos de forma ecoldgica.

» Limpie la parte interior y exterior del aparato con agua y detergente suave antes de
guardar los alimentos.

» Unavez que el aparato esté nivelado y limpio, espere al menos 2 horas antes de co-
nectarlo ala energia eléctrica. Consulte la seccion INSTALACION.

» Regule latemperatura a valores elevados para enfriar los compartimientos antes de
guardar alimentos en el frigorifico. La funcion Super-Freeze ayuda a enfriar el com-
partimiento del congelador rapidamente.

» Las temperaturas del frigorifico y del congelador se ajustan de forma automéatica a
5°Cy-18 °Crespectivamente. Estos son los ajustes de temperatura recomenda-
dos. Silo desea, puede cambiarlos de forma manual. Consulte el MODO DE AJUSTE
MANUAL.

5.2 Teclas de sensor

Las teclas del panel de control son teclas de contacto que responden con solo tocarlas
levemente con un dedo.

5.3 Encendery apagar el aparato

El aparato comienza a funcionar apenas lo conecta a la fuente de alimentacion.

Cuando el aparato es encendido, por primera vez, se visualizan las temperaturas reales
("a"y "b") delfrigorifico y congelador. La pantalla parpadeara. Silas puertas estan cerradas
se apagara despues de 30 segundos. El bloqueo del panel puede estar activo.

@ Aviso: Preconfiguracion

El aparato esta preconfigurado para funcionar a las temperaturas recomendadas de
5°C (frigorifico) y - 18 °C (congelador). En condiciones ambiente normales, no es ne-
cesario ajustar la temperatura.
» Elmodo preconfigurado para el compartimento de My Zone es 0 °C Fresh.
» Al encender el aparato después de haberlo desconectado de la fuente de alimenta-
cion, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

Vacie el aparato antes de apagarlo. Para apagar el aparato, extraiga el cable de alimenta-
cion del enchufe.

5.4 Modo en espera

La pantalla se apaga de forma automatica luego de 30 segundos de haber presionado
una tecla. La pantalla se bloquea de forma automéatica. Se enciende automaticamente al
pulsar cualquier tecla o abrir una de las puertas/un cajon.

12
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5.5 Bloquear/desbloquear el panel 55 [%

@ Aviso: Bloqueo del panel

El panel de control se bloquea de forma automatica

sino se presiona ninguna tecla durante 30 segundos. LOCk
Para realizar cualquier ajuste, debe desbloquear el
panel de control. Hold 3 Sec.

» Pulselatecla"G"durante 3 segundos para bloguear
todos los elementos del panel e impedir su activa-
cion (Fig. 5.5). Se mostrard el indicador "d" corres-
pondiente.

» Pulse nuevamente la tecla para desbloquearlo.

5.6 Alarma de puerta abierta

Cuando se abre una de las puertas del frigorifico durante mas de 1 minuto, la alarma de
aperturade puerta sonara. Laalarma se puede silenciar al cerrar la puerta. Sila puerta que-
da abierta por méas de 7 minutos, la luz en el interior del frigorifico y control de iluminaciéon
del panel se apagara automaticamente.

5.7 Seleccione el modo de funcionamiento

Puede ser necesario seleccionar una de las siguientes dos formas de configurar el apara-
to:

5.7.1 Modo Fuzzy

Sino tiene requerimientos especiales, le recomenda-
mos utilizar el frigorifico en modo fuzzy: Flizzy ]~
En el modo Fuzzy, el aparato puede ajustar el valor de [ —————
la temperatura de forma automatica de acuerdo a la // \\
temperatura ambiente y a los cambios de temperatura

en el aparato. Esta funcion es totalmente automética.

57.1-2 5.7.1-1

| Fuzzy|
3 Sec. Holiday-

1. Desbloguee el panel tocando la tecla "G" si esta
blogueada (Fig. 5.5).

2. Pulselatecla"D" (Fuzzy) (Fig. 5.7.1-1).

3. Seilumina el indicador "d2" y se activa la funcion
(Fig. 5.7.1-2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

5.7.2 Modo de ajuste manual

Sidesea ajustar la temperatura del aparato de forma manual para guardar un tipo especial
de alimentos, puede seleccionar la temperatura con la tecla de ajuste de temperatura:

@ Aviso: Conflicto con otras funciones

La temperatura no puede ser ajustada, si cualquier otra funcion (Super Cool, Super
Freeze, Vacaciones o Fuzzy) esta activada o la pantalla esta bloqueada. El indicador co-
rrespondiente parpadeara acompanado con un timbre.

13
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5.7.2.1 Ajuste la temperatura para el refrigerador

1.

2.

Desbloquee el paneltocando latecla "G" si esté blo-
queada (Fig. 5.5).

Pulse la tecla "A" (frigorifico) para seleccionar el
compartimiento del frigorifico. Se muestra la tem-
peratura real en el compartimento del frigorifico
(Fig. 5.7.2-1).

. Toque secuencialmente la tecla "A" (fri-

gorifico) hasta que el valor deseado de
la  temperatura  parpadee  (Fig. 5.7.2-2).
Una senal sonara a cada pulsacion de tecla. La tem-
peratura aumenta en secuencias de 1 °C desde un
minimo de 1 °C hasta un maximo de 9 °C. La tem-
peratura optima en el frigorificoes de 5 °C. Las tem-
peraturas mas frias significan consumo innecesario
de energia.

. Presione cualquier tecla excepto la tecla "A" (Frigo-

rifico) para confirmar, o se confirmara el ajuste de
forma automatica luego de 5 segundos. La tempe-
ratura mostrada deja de parpadear.

5.7.2.2 Ajuste la temperatura para el congelador

1.

2.

Desbloquee el paneltocando la tecla "G" si esta blo-
queada (Fig. 5.5).

Pulse la tecla "B" (Freezer) para seleccionar el com-
partimiento del congelador. Se muestra la tempe-
ratura real en el compartimento del congelador (Fig.
5.7.2-3).

. Toque secuencialmente la tecla "B" (congelador)

hasta que el valor deseado de la temperatura par-
padee (Fig. 5.7.2-4).

Una senal sonara a cada pulsacion de tecla. La tem-
peratura aumenta en secuencias de 1 °C desde un
minimo de -15 °C a -24 °C. La temperatura optima
en el frigorffico es de -18 °C. Las temperaturas mas
frias significan consumo innecesario de energia.

. Presione cualquier tecla exceptola"B" (Congelador)

para confirmar. De lo contrario, el ajuste se confir-
mara de forma automatica luego de 5 segundos. La
temperatura mostrada deja de parpadear.

@ Aviso: Influencias en las temperaturas
Los siguientes factores afectan las temperaturas internas del frigorifico:

» Temperatura ambiente

» Cantidad de alimentos almacenados

» Frecuencia de apertura de la puerta » Instalacion del aparato
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5.8 Funcion Super-Cool

Encienda la funcién de Super-Cool (Super refrigera-
cion) sidebe almacenar una mayor cantidad de comida
(por ejemplo, luego de una compra). Esta funcion ace-
lera el enfriamiento de alimentos frescos y evita que
los alimentos que ya estan guardados pierdan frio. La
temperatura configurada de fabricaes de Oa +1 °C.

1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta
bloqueada (Fig. 5.5).

2. Pulselatecla"E" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. Se ilumina el indicador "e" y se activa la funcion
(Fig.5.8.2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcién se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso: Apagado automatico

5.8-2 58-1

Swac/hl_~|Super-Cool

—

Esta funcion se desactiva automaticamente cuando se alcanza la temperatura de + 2
°C o lafuncién se ha prolongado durante mas de 3 horas.

5.9 Funcion Super-Freeze

Los alimentos frescos deben congelarse por completo
conla mayor rapidez posible. De esta forma, se preser-
van sus mejores valores nutricionales, aspecto y sabor.
La funcion de Super-Freeze (Super congelamiento)
acelera el congelamiento de alimentos frescos y evi-
ta que los alimentos que ya estan guardados pierdan
frio. Si necesita congelar una gran cantidad de alimen-
tos de una vez, se recomienda seleccionar la funcion
de Super-Freeze (Super congelamiento) con 24 horas
de anticipacion antes de utilizar el espacio de conge-
lamiento. La temperatura configurada de fabrica es de
-24°C.

1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta

blogueada (Fig. 5.5).

2. Pulselatecla"E" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).

3. Seiluminaelindicador "f"y se activa la funcion (Fig.
59.2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcién se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso: Apagado automatico

5.9-=1 59=2

T2 Super-Frz.

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 50 horas. El aparato seguira
funcionando a la temperatura ajustada con anterioridad.

15



5-Uso ES

5.10 5.10 Funcién Vacaciones

Esta funcion fija la temperatura del frigorifico en 17 °C
/ de forma permanente.

Esto permite mantener cerrada la puerta del frigorifi-
Co vacio sin que se generen malos olores o se forme

/ \ moho durante una ausencia prolongada (por ejemplo,
/ \ durante las vacaciones). El compartimiento del conge-

lador no esta afectado por este ajuste.
1. Desbloguee el panel tocando la tecla "G" si esta

F bloqueada (Fig. 5.5).
uzzy 2. Pulselatecla"D" (Fuzzy) por 3 segundos Fig. 5.10).
3 Sec. Holiday Se ilumina elindicador "d1"y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

/A\ iADVERTENCIA!

Durante la funcion Vacaciones no debe haber alimentos en el compartimiento del fri-
gorifico. La temperatura de 17 °C es demasiado elevada para almacenar alimentos.

511 | 5.11 Cajon Mi Zona
_’____:g___é: El compartimiento del frigorifico esta equipado con un
cajon My Zone. Las siguientes funciones estan dispo-
nibles:

5.11.1 Funcién Fruit & Veg.
Esta funcidon es adecuada para almacenar frutas y verduras frescas.

@ Aviso: Funcién Fruit & Veg.

Las frutas sensibles al frio, como la pina, el aguacate, la banana, el pomelo y los vegeta-
les como papas, berenjenas, judias, pepinos, calabacines y tomates y el queso no deben
almacenarse en el cajon My Zone.

5.11.2 Funcién 0 °C Fresh

Esta funcion ajusta la temperatura en el cajon MyZone 0 °C. Adecuado para almacenar
alimentos frescos como carne o productos instantaneos. . La mayoria de los alimentos se
mantienen frescos a 0 °C, pero sin congelar.

@ Aviso: Funcion 0 °C Fresh

» Debido alos diferentes contenidos de agua de la carne, algunas carnes con mas hu-
medad se congelaran a temperaturas inferiores a 0 °C. Por lo tanto, la carne que ha
sido "recientemente cortada" debe almacenarse en el cajon My Zone a una tempe-
ratura inferior a 0 °C.

16
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5.11.3 Q-Cool (Enfriado rapido)

Esta funcion permite la rapida refrigeracion de bebidas enlatadas en un corto tiempo. La

temperatura en el compartimento MyZone +2 °C.

@ Aviso: Cajon MyZone

» Unade las tres funciones del compartimento My Zone debe estar siempre activada
» Para reducir la temperatura del compartimiento frigorifico use la funcién Q-Cool.

Paraincrementarla, use la funcion Fruit & Veg.

5.11.4 Seleccione la funcién para la caja MyZo-
ne

1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta
blogueado (Fig. 5.5).

2. Toque secuencialmente "C" (MyZone) hasta que
la funcion "c" esté parpadeando (Fig. 5.11.4).
3. Despues de unos segundos elindicador "c" brillara

permanentemente y el ajuste se confirmara.

—— Fruit&Veg.

AV

e —Qick Cool

K1\

—— QT Fresh

My Zone}

511.4
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5.12 Sugerencias para almacenar alimentos frescos

5.12.1 El almacenamiento en el compartimiento frigorifico
» Mantenga latemperatura de su frigorifico a menos de 5 °C.

» Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el aparato.

» Laveyseque los alimentos que almacena en el frigorifico.

» Cologue los alimentos en envases herméticamente cerrados para evitar la forma-
cion de olores o la alteracion de los sabores.

» No almacene %;randes cantidades de alimentos. Deje espacio entre los alimentos
para permitir el movimiento de aire frio entre ellos y asi lograr un enfriamiento mas
adecuado y homogeéneo.

» Los alimentos de consumo diario deben almacenarse en la parte delantera del es-
tante.

» Deje un espacio entre los alimentos y las paredes internas, para permitir el movi-
miento del aire. Tenga especial cuidado de no almacenar alimentos contra la pared
trasera, ya que podrian congelarse. Evite el contacto directo de los alimentos (es-
pecialmente la comida grasosa o alimentos acidos) con el revestimiento interno del
frigorifico, ya que la grasa o el acido pueden erosionarlo. Limpie la suciedad aceitosa
/ acida cada vez que la encuentre.

» Losalimentos congelados pueden descongelarse suavemente en el compartimien-
to del frigorifico. Esto ahorra energia.

» El frigorifico puede acelerar el proceso de maduracion de las frutas y vegetales
como los calabacines, melones, papaya, banana, pifas, etc. Por ello, no se recomien-
da guardarlos en el frigorifico. Sin embargo, se puede promover la maduracion de
ciertas frutas muy verdes durante un cierto periodo. Ciertas verduras, como la ce-
bollg, el gjo, el jengibre y otros tuberculos tambien deben guardarse a temperatura
ambiente.

» Lapresenciade olores desagradables dentro de la heladeraindica que se ha volcado
algun alimento y es necesario realizar una limpieza del compartimiento. Consulte la
seccion CUIDADQO Y LIMPIEZA.

» Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propie-
dades (Fig.: 5.12.1).

5.12.1 1 Mantequilla, queso, huevos, especias, etc.
il T Il .4 | 2 Huevos, alimentos enlatados, especias,

1 " 1 etc.
) ‘H 3 3 Bebidasyalimentos envasados.

‘ In 4 Alimentos en escabeche, alimentos enla-

6 tados, etc.

l L7 | 5 Productos carnicos, productos de aperiti-
3 = T3 vo, etc.
8 6/7 Pasta, leche, queso de soya, productos lac-

teos, etc.

8 (Cajon Moist Zone:
Frutas, verduras, ensalada (Fruit & Veg.)
bebidas enlatadas (Q-Cool)
Alimentos frescos crudos (0 °C Fresh)
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5-Uso

5.12.2 El almacenamiento en el compartimiento congelador

»
>

Mantenga la temperatura del congeladora -18 °C.

Enciendala funcion de Super-Freeze (Super congelamiento) 24 horas antes de con-
gelar los alimentos. Para pequenas cantidades de alimentos, bastara con 4 a 6 horas
de anticipacion.

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el compartimiento del congelador.

Los alimentos cortados en pequenas porciones se congelaran mas rapido vy se fa-
cilitara su descongelamiento y coccion. El peso recomendado para cada porcion es
de 2,5kg.

Es mejor embalar los alimentos antes de guardarlos en el congelador. La parte ex-
terior del embalaje debe estar seca para evitar que las bolsas se peguen entre ellas.
Los materiales de embalaje deben estar libres de olores, ser hermeticos y no ser
toxicos o nocivos.

Para evitar el vencimiento de los periodos de almacenamiento, anote la fecha de
congelamiento, el limite de tiempo y el nombre del alimento en el paquete de acuer-
do alos periodos de congelamiento para cada tipo de alimento.

jADVERTENCIA!: | as sustancias acidas, alcalinas, la sal, etc., pueden erosionar la
superficie interna del congelador. No cologue alimentos con estas sustancias (por
ejemplo pescado de mar) apoyados directamente sobre la superficie interna. Limpie
de inmediato cualquier resto de agua salada en el congelador.

No exceda los plazos de conservacion de alimentos recomendados por los fabri-
cantes. Solo retire del congelador la cantidad de alimentos que necesita.

Consuma los alimentos descongelados con rapidez. No puede volver a congelar
alimentos descongelados a menos que los cocine primero. De otra forma pueden
perder sus propiedades.

No almacene una cantidad excesiva de alimentos en el compartimiento del conge-
lador. Consulte la capacidad de congelamiento de este compartimiento, en la sec-
cion DATOS TECNICOS o en los datos especificados enla placa de identificacion del
aparato.

Se pueden almacenar alimentos en el congelador a una temperatura de al menos
-18°C durante 2 a 12 meses dependiendo de sus propiedades (por ejemplo, carne:
3a12meses, vegetales: 6a 12 meses)

Al congelar alimentos frescos, evite que entren en contacto con alimentos ya con-
gelados. jRiesgo de descongelamiento!

5.12.3 Siga los siguientes lineamientos para guardar alimentos congelados de forma
comercial:

>

Siempre siga las indicaciones de los fabricantes para saber por cuanto tiempo se
pueden almacenar los alimentos. |No exceda estos tiempos!

Trate de guardar los alimentos lo antes posible luego de comprarlos para preservar
su calidad.

Compre alimentos congelados, que han sido almacenados a una temperatura de
-18°C omenor.

Evite comprar alimentos que tengan hielo o escarcha en el embalaje. Esto indica que
el producto puede haber sido descongelado de forma parcial y vuelto a congelar en
algun momento —los aumentos de temperatura afectan la calidad de los alimentos.
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6- Sugerenciasdeahorro energetico ES

@ Consejos para ahorrar energia

>

>
>
>
>

Asegurese de que el aparato tenga la ventilacion adecuada (consulte la seccion VEN-
TILACION).

No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o cerca de
una fuente de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

No fije la temperatura del frigorifico demasiado baja sin necesidad. Cuanto menor es
la temperatura del aparato, mayor es el consumo de energia.

Funciones como SUPER-FREEZE consumen mas energia.
Deje enfriar la comida caliente antes de guardarla en el frigorifico.
Abra la puerta del aparato lo menos posible.

No guarde una cantidad excesiva de alimentos para evitar obstruir el movimiento del
aire.

Guarde los alimentos en envases herméticos.
Mantenga limpios los sellos de las puertas para asegurar un cierre adecuado.

Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico.



ES /- Equipo

@ Aviso: Diferencias dependiendo del modelo

Debido a diferentes modelos, es posible que su producto no tenga todas las caracteris-
ticas siguientes. Consulte el capitulo DESCRIPCION DEL PRODUCTO.

7.1 Multi-flujo de aire

Elfrigorifico esta equipado con un sistema de multiple
flujo de aire, que permite que cada nivel de estantes
reciba flujos de aire frio (Fig. 7.1). Esto ayuda a man-
tener una temperatura uniforme para garantizar que
sus alimentos se mantienen mas frescos durante mas
tiempo.

7.2 Estantes ajustables

Se puede ajustar la altura de los estantes para ade-
cuarse a sus necesidades de almacenamiento.

1. Para reubicar un estante, primero debe extraerlo
levantando su borde posterior (1) y tirando hacia
afuera (2) (Fig. 7.2).

2. Para volver a instalarlo, cologuelo en las gufas a
ambos lados y deslice el estante hacia adentro
hasta que la parte posterior quede fijada enlas ra-
nuras a ambos lados.

@ Aviso: Estantes

Asegurese de que todos los extremos del estante estén nivelados.

7.3 Estantes de puerta extraibles

Puede retirar los estantes de la puerta para su limpieza:

Cologue sus manos a ambos lados del estante, tire ha-
cia arriba (1) y extréaigalo (2) (Fig. 7.3).

Siga los pasos anteriores en el orden inverso para vol-
ver a colocar el estante de la puerta.

7.4 Cajon My Zone

Para el uso y ajuste del compartimiento My Zone (Fig.
7.4), consulte la seccion USO (cajon My Zone).

bo of||||
Yo |
——
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7.5

e
®

@ Aviso: Etiqueta OK

7.5 OPCIONAL: Indicador de tempera-
tura correcta

Puede utilizar el indicador de temperatura correcta
para determinar temperaturas inferiores a +4 °C. Baje
la temperatura de forma gradual si el signo no marca
"OK"

Al encender el aparato, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas ade-

cuadas.

S

7.6

O

7.7

7.8
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/A\ iADVERTENCIA!

7.6 Cajon del congelador desmontable

Para extraer el cajon, tire hasta al méaximo (1), levante y
quite (2) (Fig. 7.6).

Con el fin de insertar el cajon, los pasos anteriores se
llevan a cabo en ordeninverso.

7.7 Barra de conexion extraible

La barra se puede eliminar después de quitar el cajon
superior del congelador (Fig. 7.7):

1. Presioneelcubo (1) del soporte plastico (A) y mue-
va hacia fuera (2).

2. Repitaelpaso 1enelotrolado.
3. Quite (3) la barra de conexion (B).

Con el fin de insertar la barra de conexion, los pasos
anteriores se llevan a cabo en orden inverso.

7.8 Cajon 3D-freezer

Los cajones del congelador (Fig. 7.8) pueden abrirse
por completo de forma recta. Estan montados sobre
correderas telescopicas de facil deslizamiento para
gue pueda almacenar y extraer los alimentos con co-
modidad. Este compartimiento cuenta con un meca-
nismo de cierre automatico de la puerta que facilita el
manejo y ahorra energia.

No sobrecargue los cajones: Carga maxima de cada cajon: 35 kg.
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7.9 Bandeja de cubos de hielo

1. Llene la bandeja de cubos de hielo con 3/4 partes
de aguay coloquela en el compartimiento de con-
gelamiento (Fig. 7.9-1).

2. Tuerza un poco la bandeja de cubos de hielo o
sostengala debajo de un chorro de agua para des-
prender los cubos de hielo (Fig. 7.9-2).

7.10 Laluz

Lailuminacioninterior por LED se enciende cuando se abre la puerta. Elrendimiento de las
luces no se ve afectado por ninguno de los ajustes de los otros aparatos.
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8- Cuidado y limpieza S

& iADVERTENCIA!

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.

8.1 General

Limpie el aparato cuando haya pocos o ningun alimento almacenado.
Para asegurar un buen mantenimientoy evitar la formacion de malos olores, limpie el apa-
rato cada cuatro semanas.

& iADVERTENCIA!

» No limpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente en polvo, ga-
solina, acetato de amilo, acetona y otras soluciones organicas similares, soluciones
acidas o alcalinas. Utilice un detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafios.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.

No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» Nolimpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco de tempe-
ratura puede causar la ruptura del vidrio.

» No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del congela-
dor, especialmente con las manos humedas, ya que sus manos pueden quedar ad-
heridas a la superficie.

» Encaso de calentamiento, verifigue el estado de los alimentos congelados.

v

» Siempre mantenga limpia lajunta de la puerta.
Limpie el interior y los compartimientos del apa-
rato con una esponja humedecida con agua tibia
y un detergente neutral (Fig. 8.1).
» Enjuaguey seque con un pano suave.
» No limpie ninguna parte del aparato en un lavava-
jillas.
» Limpie el accesorio solo con agua tibia y detergen-
te neutro suave.
» Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arranque frecuente puede da-
Aar el compresor.

v

8.2 Descongelamiento

Este aparato tiene un proceso de descongelamiento automatico de los compartimientos
del frigorifico y el congelador. No debe seguir ninguin procedimiento manual.

8.3 Sustitucion de lalampara LED
/A\ iADVERTENCIA!

No reemplace lalampara LED usted mismo, solo debe ser reemplazada por el fabrican-
te o el agente de servicio autorizado.
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ES 8- Cuidadoy limpieza

El aparato utiliza ldmparas LED como fuente de luz, las que tienen un bajo consumo de
energia y una larga vida util. Si detecta alguna anomalia, comuniquese con el centro de
atencion al cliente. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

Parametros de la lampara:
Tension 12V; Energia max: 2 W

8.4 Juntas auxiliares de las puertas 8.4
extraibles 1 5

Hay seis juntas de las puertas auxiliares en el cajon del f
congelador superior e inferior.

1. Ubique las cincojuntas auxiliares de las puertas de
los cajones superior e inferior del congelador (Fig.
8.4-1.). 3. A

2. Asegurese de gue las pestanas inclinadas esten
dobladas hacia dentro al fijarlas (Fig. 8.4-2.).

3. Ubiquelajuntainferior del cajén superior como se
indica (Fig. 8.4-3.).

4. Asegurese de gue las pestanas inclinadas estén
dobladas hacia dentro al fijarlas (Fig. 8.4-4.).

Comuniquese con el centro de atencion al cliente para
obtener estasjuntas, aligual que las juntas de la puerta
giratoria y de los cajones (consulte la tarjeta de la ga-
rantia).

8.5 Falta de uso durante un periodo prolongado

Sino se utiliza el aparato durante un periodo prolongado, y no utilizara la funcién vacacio-
nes del frigorifico:

» Retirelos alimentos.

» Desconecte el cable de alimentacion.

» Limpie el aparato como se describe anteriormente.

>

Deje la puerta del frigorifico y los cajones del congelador abiertos para evitar la forma-
cion de malos olores.

@ Aviso: Apaguelo

Solo apague el aparato de ser estrictamente necesario.
8.6 Mover el aparato

1. Retire todos los alimentos y desenchufe el aparato.

2. Asegure con cinta adhesiva los estantes y otras partes moviles del frigorifico y del
congelador.

3. Noincline el frigorifico mas de 45 ° para evitar danar el sistema de refrigeracion.

& ADVERTENCIA!

» Nolevante el aparato por sus manijas.
» Nunca cologue el aparato sobre el suelo en posicion horizontal.
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9- Solucion de problemas

Puede solucionar muchos problemas usted mismo sin necesidad de conocimientos es-
pecificos. Sise presenta un problema, compruebe todas las posibilidades senaladas y siga
las indicaciones que figuran a continuacion antes de comunicarse con el servicio posven-
ta. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

& iADVERTENCIA!

» Antes de realizar cualguier tarea de mantenimiento, apague el aparato y desconecte
el cable de alimentacion.

» Elservicio técnico solo debe estar a cargo de electricistas calificados, ya que una re-
paracion inadecuada puede causar danos importantes.

» Recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas capacitadas, para
reemplazar un componente danado y evitar asi cualquier peligro.

9.1 Tabla de solucién de problemas

Problema

El compresor no
funciona.

El aparato funciona
con demasiada fre-
cuencia o durante
periodos demasia-
do prolongados.

La parte interior del
frigorifico esta su-
ciay/o con malolor.

26

Causa posible

El'enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

El aparato esta en el ciclo de des-
congelamiento.

La temperatura interior o exterior
es demasiado elevada.

El aparato ha estado desconec-
tado de la fuente de alimentacion
durante un periodo de tiempo.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

El ajuste de temperatura del com-
partimiento del congelador es de-
masiado bajo.

Lajunta de lapuerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o
mal colocada.

No se garantiza la circulacion de
aire requerida.

El interior del frigorifico necesita
una limpieza.

Se han guardado alimentos con un
olor muy fuerte en el frigorifico.

Solucioén posible

Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

Esto es normal para un aparato
con descongelacion automatica.

En este caso, el aparato suele
funcionar durante periodos mas
prolongados.

Normalmente, el aparato necesi-
ta entre 8 y 12 horas para enfriar-
se por completo.

Cierre la puerta o el cajon y ase-
gurese de que el aparato este ubi-
cado en una superficie nivelada y
gue no haya ningun alimento o
envase que haga vibrar la puerta.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Ajuste la temperatura a un va-
lor mas elevado hasta lograr una
temperatura del frigorifico satis-
factoria. Se requieren 24 horas
para estabilizar la temperatura del
frigorifico.

Limpie la junta de la puerta o el
cajén o comuniquese con el cen-
tro de atencion al cliente para pe-
dir su cambio.

Asegurese que haya una ventila-
cion adecuada.

Limpie el interior del frigorifico.

Envuelva los alimentos por com-
pleto.
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Problema

No hay una tempe-
ratura lo suficiente-
mente baja dentro
delaparato.

No hay una tem-
peratura lo sufi-
cientemente baja
dentro del apa-
rato.

Formacion de
humedad en el
interior del com-

partimiento  del
frigorffico.
Acumulacion  de

humedad en la
superficie exterior
del fngoriﬁco o)
entre la/s puerta/s
y el cajon.

Mucho hielo y es-
carchaenelcom-
partimiento  del
congelador.

9- Solucion de problemas

Causa posible

La temperatura estéa ajustada de-
masiado alta.

Se han guardado alimentos dema-
siado calientes.

Se ha guardado demasiada comida
alavez.

uardados
e separa-

Los alimentos estan
CON Muy poco espacio
cion.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajén con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

La temperatura esta ajustada de-
masiado baja.

LLa funcion Power Freeze se activa
o se esta ejecutando por demasia-
do tiempo.

El clima es demasiado calido y hu-
medo.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrié la puerta o cajén con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

Se han dejado abiertos envases de
alimentos o liquidos.

El clima es demasiado calido y hu-
medo.

La puerta o cajon no esta bien
cerrada. Se condensan el aire frio
dentro del aparato y el aire calido
del exterior.

Los alimentos no estaban envasa-
dos de forma adecuada.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

Lajunta de lapuerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o
mal colocada.

Algun articulo dentro del aparato
evita que se cierre bien la puerta o
el cajon.

Solucién posible

Vuelva a ajustar la temperatura.

Siempre deje que se enfrien los
alimentos antes de guardarlos.

Siempre almacene pequefas
cantidades de alimentos.

Deje un espacio entre los alimen-
tos para permitir la circulacion de
aire.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Vuelva a ajustar la temperatura.

Apague la funcion Power- freeze.

Aumente la temperatura.
Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Deje enfriar los alimentos calien-
tes a temperatura ambiente y
tape los alimentos y liquidos.

Esto es normal en climas hume-
dos y se modificara cuando baje
la humedad.

Asegurese de que la puerta o el
cajon estén bien cerrados.

Siempre guarde los alimentos

bien embalados.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Limpie o reemplace la junta de la
puerta o el cajon.

Cambie la posicion de los estan-
tes, los estantes de la puerta o
los contenedores internos para
permitir que se cierre la puerta o
el cajon.
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9- Solucion de problemas

Problema

Elaparato hace
un ruido anormal.

Debe escuchar
un leve sonido
similar al de agua
que corre.

Escuchara un bip
de alarma.

Escuchara un te-
nue zumbido.

La luz interior o el
sistema de refrige-
racion no funcio-
nan.

Los lados de la
caja y la tira de la
puerta se calien-
tan.

Causa posible

El aparato no esta ubicado sobre
una superficie nivelada.

El aparato esta tocando algun ob-
jeto que se encuentra a su alrede-
dor.

Esto es normal.

La puerta del compartimiento de
almacenamiento del frigorifico
esta abierta.

El sistema de anticondensacion
esta funcionando.

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

La fuente de alimentacion no esta
intacta.

Laldmpara LED no funciona.

Esto es normal.

ES

Solucién posible

Ajuste las patas para nivelar el
aparato.

Retire los objetos ubicados alre-
dedor del aparato.

Cierre lapuerta o apague laalarma
de forma manual.

Esto evita la condensacion y es
normal.

Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

Revise la fuente de alimentacion
de la habitacion. jComuniquese
con la empresa proveedora de
energia eléctrica locall

Comuniquese con el servicio téc-
nico para que cambien la lampara.

9.2 Suministro eléctrico

Encaso de un corte de energia, el aparato deberia mantener los alimentos refrigerados de
forma segura durante aproximadamente 20 horas. Siga estos consejos durante una inte-
rrupcion prolongada del suministro de energia eléctrica, especialmente en verano.

» Abralapuertaolos cajoneslo menos posible.

» No cologue otros alimentos en el frigorifico durante el corte.

» Sisetrata de un corte programado con aviso y el suministro de energia eléctrica es-
tara interrumpido por mas de 20 horas, prepare hielo y coloquelo en un contenedor
en la parte superior del compartimiento del frigorifico.

» Debecomprobar el estado de los alimentos de inmediato luego del corte de energia.

» Como se producira un aumento de la temperatura dentro del frigorifico durante un
corte de energia u otra falla, esto reducira el periodo de almacenamiento y la calidad
organoléptica de los alimentos. Puede consumir, cocinar o volver a congelar (en los
casos en que sea adecuado) cualquier alimento que se descongele a la brevedad

luego del corte para evitar danos a la salud.
Aviso: Funcion de memoria durante la interrupcioén de la ali-

@mentacion

Despues de larestauracion del poder del aparato continlie con los ajustes hechos antes
de la falla de energia.
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ES 10- Instalacion

10.1 Desempaque

& iADVERTENCIA!

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.

» Mantengatodos los materiales de embalaje fuera del alcance de los niflos y deséche-
los de forma ecoldgica.

» Saqgue elaparato del embalaje.
» Retire todos los materiales de embalaje.
10.2 Condiciones medio ambientales

La temperatura ambiente siempre debe estar entre los 10 °C y los 43 °C, ya que puede
afectar a la temperatura dentro del aparato y su consumo de energia. No instale el apa-
rato cerca de otros artefactos que emitan calor (hornos, frigorificos), sin un aislamiento
adecuado.

10.3 Espacio requerido

Espacio requerido para abrir la puerta Fig. 10.3):

e 10.3

1os

Geratebreite Geratetiefe Wandabstand
enmm enmm enmm o oo

W1 W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Seccion de ventilacion transversal

Para lograr una ventilaciéon suficiente del aparato por
razones de seguridad, debe observarse la informacion
de las secciones transversales de ventilacion requeri-
das (Fig. 10.5). P

10.4

>10 cm

¢>10 cm

190 cm

70 cm
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10- Instalacion

10.5

10.6-1

ES

10.5 Alineacion del aparato

Coloque el aparato sobre una superficie plana y solida.

1. Inclinelo levemente hacia atras (Fig. 10.5).

2. Fijelas patas en el nivel adecuado.

3. Puede comprobar la estabilidad del aparato gol-
peando ligeramente las diagonales de forma al-
terna. El leve vaivén deberia ser igual en ambas
direcciones. De lo contrario, se podria torcer la es-
tructura y afectar el cierre hermético de las puer-
tas. Una leve inclinacion hacia atrés facilita el cierre
dela puerta.

10.6 Puesta a punto de las puertas

Silas puertas no estan niveladas, este desajuste puede
remediarse con lo siguiente:

10.6.1 Uso de la pata ajustable

Gire la pata ajustable de acuerdo con la direccién de la
flechai (Fig. 10.6-1) para subir o bajar la pata.

10.6.2 Uso de espaciadores

» Abralapuerta superiory levantela.

» Recorte con cuidado el espaciador (incluido en la
bolsa de accesorios) en el anillo de plastico blanco
de la bisagra central con la mano o utilizando herra-
mientas como alicates (Fig. 10.6-2). No raye ni ras-
pe la puerta.

En el futuro uso del frigorifico, el fendmeno de puertas irregulares puede ocurrir con el
peso de los alimentos almacenados. Entonces, por favor ajuste de acuerdo a los méto-

dos anteriores.
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ES 10- Instalacion

10.7 Tiempo de espera 10.7

El aceite de lubricacion libre de mantenimiento esta

ubicado en la capsula del compresor. Si se inclina el

aparato durante el transporte, este aceite puede pasar .

al sistema de tuberias cerradas. Debe esperar 2 horas Q —>
antes de conectar el aparato a la fuente de alimenta- 2h

cion (Fig. 10.7) para que el aceite regrese ala capsula.

10.8 Conexion eléctrica

Antes de cada conexidén, compruebe si:

» lafuente dealimentacion, eltoma corriente y los fusibles son adecuados, segunla pla-
ca de especificaciones.

» el toma corriente tiene conexion a tierra y no se esta usando ningun adaptador multi-
ple o cable prolongador electrico.

» elenchufey eltoma corriente son compatibles.
Conecte el enchufe a un toma corriente doméstico instalado de forma correcta.

& iADVERTENCIA!

Para evitar riesgos, comuniguese con el centro de atencion al cliente para solicitar el
cambio de un cable eléctrico dafiado (consulte la tarjeta de la garantia).
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11- Datos tecnicos ES

11.1 Ficha del producto de acuerdo con laregulacion EU Nro.

32

1060/2010

Marca

|dentificador del modelo

Categoria del modelo
Clasificacion energética
Consumo anual de energia (kWh/afno) ¥

Capacidad de almacenamiento del frigorifico
(litros)

Capacidad de almacenamiento del congelador
(litros) *#4*

Numero de estrellas
Temperatura de otros compartimientos > 14 °C

Sistema libre de escarcha

Mantenimiento del frio durante un corte de
energia (en horas)

Capacidad de congelamiento (kg/24 horas)
Clase climatica
Este aparato esta destinado a ser utilizado a

una temperatura ambiente entre
10°Cy 43°C.

Ruido acustico aéreo emitido (db(A) re 1pW)

Tipo de construccion

Haier
HB16FMAA HB16FMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA
frigorifico-congelador
A+ A++
387 305
303 303
121 121
*
No aplica
Si
20
14
SN/N/ST/T
40 38

Soporte independiente

Ubasado en los resultados de pruebas estandar de 24 horas. El consumo real de energia
dependera del uso y ubicacion del aparato de refrigeracion.



ES 11- Datos técnicos

11.2 Datos técnicos adicionales

Volumen total (L) 485

Volumen neto (L) 424

Voltaje / frecuencia 220-240V ~/ 50Hz
Potencia de entrada (W) 120

Corriente de entrada (A) 1.5

Fusible principal (A) 16

Refrigerante / cantidad HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659

HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

Dimensiones (altura, anchoy
profundidad en mm) 675x700x1900

11.3 Normasy directivas C€

Este producto cumple todos los requerimientos de las directivas de la EU aplicables con
las normas armonizadas correspondientes, y ostentala marca CE.

33



12- Servicio al cliente ES

Recomendamos recurrir al centro de atencion al cliente de Haier y utilizar repuestos ori-
ginales.

Si tiene un problema con su aparato, consulte primero la seccion SOLUCION DE
PROBLEMAS.

Sino puede encontrar una solucion en esta seccion, comuniguese con
» sudistribuidor local o

» elareade Servicioy Soporte en www.haier.com, donde puede encontrar nimeros de
teléfonoy Preguntas frecuentes y donde puede activar la solicitud de servicios.

Antes de contactar a nuestro servicio técnico, asegurese de tener los siguientes datos

disponibles.
Puede encontrar lainformacion en la tabla de especificaciones.

Modelo Nro. de serie

Asimismo, compruebe la tarjeta de la garantia suministrada con el producto si éste aun
esta en garantia.

Para consultas generales de negocios se adjuntan a continuacion nuestras direcciones
en Europa:

Direcciones de Haier en Europa

Pais* Direccion postal Pais* Direccion postal
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
. Via De Cristoforis, 12 . 3-5rue des Graviers
ltalia 51900 Verese S 92200 Neuilly sur Seine
ITALIA FRANCIA
Haier Iberia SL Bélgica-FR Haier Benelux SA
Espaia Pg. Garcia Faria, 49-51 Bélgica-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Paises Bajos  Route de Lennik 451
ESPANA Luxemburgo BELGICA
Haier Deutschland GmbH
Alemania Hewlett-Packard-Str. 4 .
Austria  D-61352 Bad Homburg Polonia _
ALEMANIA Chequia Haier Poland Sp. zo.o.
: - Hungria Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Grecia 02-222 Warszawa
Reino One Crown Square Rumania POLONIA
Unido Church Street East Rusia
Woking, Surrey, GU21 6HR
RU

*Para obtener mas informacion por favor consulte www.haier.com
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Gebruikshandleiding

Koelkast-diepvriezer

HB16FMAA
HB16FBAA
HB16FMAAA
HB16FBAAA



.

Dank u voor uw aankoop van dit Haier product.

Lees deze handleiding grondig voor uhet apparaat in gebruik neemt. De handleiding bevat
belangrijke informatie die u zal helpen uw apparaat optimaal te gebruiken en het veilig en
correct te installeren, gebruiken en onderhouden.

Bewaar deze handleiding zodat u hem steeds kunt raadplegen voor het veilig en correct

gebruik van het apparaat.

Als u het apparaat verkoopt, wegschenkt, of achterlaat wanneer u verhuist, moet u deze
handleiding ook meegeven zodat de nieuwe eigenaar vertrouwd kan raken met het appa-
raat en de veiligheidswaarschuwingen.

AN
i)
&)

&WAARSCHUWING!

Risico op letsels of verstikking!

Legende

Waarschuwing - Belangrijke veiligheidsinformatie
Algemene informatie en tips
Milieu-informatie

Verwijdering

Help het milieu en de gezondheid te beschermen.
Plaats de verpakking in de geschikte containers om het
te recyclen. Help afval van elektrische en elektronische
apparaten recyclen. Gooi apparaten die voorzien zijn
van dit symbool niet weg met huishoudelijk afval. Re-
tourneer het product naar uw lokale instelling of neem
contact op met uw gemeentelijk kantoor.

Koelmiddelen en gassen moeten door professionals worden verwijderd. Zorg ervoor
dat de leiding van het koelcircuit niet beschadigd is voor het correct verwijderd wordt.
Ontkoppel het apparaat van het netwerk. Snijd het netsnoer door en verwijder het. Ver-
wijder de laden, de sleuven en de scharnieren en afdichtingen om te vermijden dat kin-
deren of huisdieren in het apparaat vastgeklemd kunnen raken.
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1- Veiligheidsinformatie NL

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt, moet u het veilig-
heidsadvies lezen!:

& WAARSCHUWING!

>

>

>

>

>

Voor de eerste ingebruikname

Zorg ervoor dat er geen schade is opgetreden tijdens het trans-
port.

Verwijder alle verpakking en buiten de buurt van kinderen bewa-
ren.

Wacht minimum twee uur voor u het apparaat monteert om ze-
ker te zijn dat het koelcircuit correct en efficient werkt.

Het apparaat moet altijd door minimum twee personen worden
gedragen omdat het zo zwaar is.

Installatie

Het apparaat moetin een goed geventileerde locatie worden ge-
ﬁlaatst. Zorg ervoor dat er minimum 20cm boven en 10cm rond
et apparaat wordt gelaten.
Plaats het apparaat nooit in een vochtige locatie waar de kans be-
staat dat water op de koelkast spat. Reinig en droog waterspatten
en vlekken met en zachte, schone doek.
Umaghet agparaat nietinstallerenin direct zonlicht ofin de buurt
van warmtebronnen (bijv. fornuizen, verwarming).
Installeer en nivelleer het apparaat in een ruimte die geschikt is
voor de afmetingen en de toepassing van het apparaat.
Houd de ventilatieopeningen in het apparaat of de ingebouwde
structuur vrij van belemmeringen.
Zorg ervoor dat de elektrische informatie op het naamplaatje
overeenstemt met de stroomtoevoer. Zo niet moet u contact
opnemen met een elektricien.
Het apparaat werkt met een voeding van 220-240 VAC/50 Hz.
Abnormale spanningsschommelingen kunnen ertoe leiden dat
het apparaat niet start, of de temperatuurcontrole of de com-
pressor beschadigen, of er kan abnormaal lawaai ontstaan tijdens
de werking. In een dergelijk geval wordt een automatische rege-
laar gemonteerd.
Gebruik een afzonderlijke aar%geleider voor de voeding die een-
voudig toegankelijk moet zijn. Het apparaat moet geaard worden.
Enkelvoorhet VK: Hetnetsnoervanhetapparaatis uitgerustmet
een driepolige stekker (aarding) die past in een driepolige (geaar-
de) stekker. Snij de derde pin (aarding) nooit weg of demonteer ze
niet. De stekker moet ook na de installatie toegankelijk zijn.
Gebruik geen multi-stekker adapters of verlengsnoeren.



NL 1-Veiligheidsinformatie

& WAARSCHUWING!

» Zorgervoor dat het netsnoer niet geklemd zit onder de koelkast.
Step niet op het netsnoer.

» Beschadig het koelmiddelcircuit niet.
Dagelijks gebruik

» Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen van 8Haar en
ouder en personen met een verminderde fysiek, gevoelsmatig
en mentaal vermogen of een gebrek aan ervaring enkennis als ze
onder toezicht staan of instructies krij%en met betrekking tot het
veilige gebruik van het apparaat en de betrokken risico's.

» Houdhet a%oaraat uit de buurt van kinderen jonger dan 3 jaar oud
tenzij ze onder constant toezicht staan.

» Kinderen mogen niet spelen met het apparaat.

» Als er een lichtgaslek of ander ontvlambaar gaslek ontstaat in de
buurt van het apparaat moet u de klep van het lekkend gas slui-
ten, de deuren en ramen openen en de stekker niet verwijderen
of nietin het stopcontact voeren.

» Denk eraan dat het apparaatingesteldis voor een werking binnen
een specifiek temperatuurbereik van 10 tot 43°C. Het apparaat
werkt mo?elijk niet als het gedurende een langere periode aan
hogere of Tagere temperatuur wordt ingesteld.

» Plaats geen onstabiele artikelen (zware voorwerpen, containers
gevuld met water) bovenoE het apparaat om persoonlijke let-
sels te vermijden veroorzaakt door het vallen of door elektrische
schokken door het contact met water.

» Trek niet aan de deurladen. De deur kan scheef getrokken wor-
den, het flessenrek kan weg worden getrokken, of het apparaat
kan omver kantelen.

» Open en sluit de deuren enkel bij de handvaten. De opening tus-
sen de deuren en de kast is bijzonder smal. Voer uw handen niet
in deze zones om te vermijden dat uw vingers geklemd zouden
raken. Zorg ervoor dat niemand in de weg staat wanneer u de
deur van de koelkast opent of sluit.

» Berg geen ontvlambaar, explosief of corrosief materiaal op in het
apparaat of in de buurt.

» Bewaar geen medicijnen, bacterién of chemische stoffen in het
apparaat. Dit apparaat is een huishoudelijk apparaat. Het is niet
aanbevolen materiaal op te slaan die strikte temperaturen verei-
sen.

> Bergdgeen vloeistoffen op in flessen of blikjes (met uitzondering
van drank met een hoog alcoholpercentage), in het bijzonder
koolzuurhoudende drank, op in het vriesvak want deze kunnen
barsten tijdens het invriezen.



1- Veiligheidsinformatie NL

& WAARSCHUWING!

>

>

Dagelijks gebruik

Controleer de toestand van de etenswaren als het opgewarmd of
ingevroren werd.

Stel geen nodeloos lage temperatuur in in het koelvak. Negatie-
ve temperaturen kunnen optreden bij hoge instellingen. Let op:
Flessen kunnen barsten.

Raak geen ingevroren etenswaren aan met natte handen (draag
handschoenen). Eet zeker nooit igslolly's onmiddellijk uit het vries-
vak. Het risico bestaat dat u uw tong bevriest of vorstblaren ge-
vormd worden. EHBO: onmiddellijk onder stromend water hou-
den. Niet wegtrekken!

Raak de binnenzqde van vriesvak niet aan als het in werking is,
in het bijzonder als uw handen nat zijn, want uw handen kunnen
vastvriezen aan het opperviak.

OntkoPpeI het apparaat in het geval van een stroompanne of
voor elke reinigingsbeurt. Wacht minimum 5 minuten voor u het
apparaat opnieuw opstart aangezien het herhaaldelijk starten de
compressor kan beschadigen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de etenswaren opberg-
vakken van het apparaat, tenzij ze van het type zijn dat wordt aan-
bevolen door de fabrikant.

Onderhoud & reinigen

Zorg ervoor dat kinderen onder toezicht staan als ze het appa-
raat reinigen of onderhouden.

Verwijder de stekker uit het stopcontact voor u onderhouds-
werkzaamheden uitvoert. Wacht minimum 5 minuten voor u het
apparaat opnieuw opstart aangezien het herhaaldelijk starten de
compressor kan beschadigen.

U magnooit aan het netsnoer trekken om de stekker uit het stop-
contact te verwijderen.

Krab geen vorst of ijs weg met scherpe voorwerpen. Gebruik
geen sprays, elektrische verwarmingstoestellen zoals een ver-
warming, haardroger, stoomreinigers of andere warmtebronnen
om schade aan de plastic onderdelen te vermijden.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om
het ontdooiproces te versnellen behalve de middelen aanbevo-
len door de tabrikant.

Als het netsnoer beschadigd is, moethet worden vervangen door
de fabrikant, zijn onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde
personen om ieder risico uit te sluiten.

Probeer het apparaat nooit zelf te repareren. Neem contact op
met onze klantendienst om reparaties te laten uitvoeren.
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& WAARSCHUWING!

Onderhoud & reinigen

» Verwijder het stof minimum een maal per jaar van de achterzijde
van het apparaat om brandgevaar of een hoger energieverbruik
te voorkomen.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.
» Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse tem-
peratuurwijzigingen kunnen het glas doen breken.

Koelgasinformatie

& WAARSCHUWING!

Het apparaat bevat het ontvlambare koelmiddel ISOBUTHAAN
(R600a). Zorg ervoor dat het koelcircuit niet beschadigd is tijdens
het transport of de installatie. Lekkend koelmiddel kanletsels ver-
oorzaken aan de o%en of ontvlammen. Als er schade optreedt,
moet u het uit de buurt van open vlammen houden, de ruimte
grondig ventileren, de netsnoeren niet verwijderen uit of invoeren
in stopcontact. Licht de klantendienst in.

Als uw ogen in contact komen met het koelmiddel moet u onmid-
dellijk spoelen in stromend water en onmiddellijk contact opnemen
met uw oogspecialis.

| T — 1
& OPGELET! @

Wanneer u de deur sluit, moet de verticale deurbalk
op de linkse deur naar binnen worden gebogen (1).

Als u de linkse deur probeert te sluiten en de verticale
deurstrip is ongebogen (2), moet u ze eerst buigen.
Zo niet zal de deurstrip botsen tegen de bevestigsas
or de rechtse deur. Dit kan de deur beschadigen of
een lek veroorzaken.

Eris een verwarmende draad in de verticale deurbalk.
De temperatuur op de oppervlakte zal een beetje stij- ~
gen. Dit is normaal en heeft geen impact op de wer-
king van de koelkast.

®




2- Beoogd gebruik NL

2.1- Beoogd gebruik

Dit apparaatis bedoeld om etenswaren te koelen en in te vriezen. Het werd exclusief ont-
worpen voor gebruik in droge huishoudelijke ruimten. Het is niet bedoeld voor commerci-
eel of industrieel gebruik.

Wijzigingen aan het apparaat zijn niet toegelaten. Onbedoeld gebruik kan gevaar en het
verlies van de garantie betekenen.

2.2 Accessoires

Controleer de accessoires en literatuur op basis van de onderstaande lijst (Afb. 2.2):
2.2

I

|Jslade Eierhouder 3afstands-  Energie-  Garantie  Gebruiker
houders label kaart handleiding




NL 3-Productbeschrijving

@ Opgelet: Verschillen

Omuwille van technische wijzigingen en uiteenlopende modellen kunnen de illustraties in
deze handleiding verschillen van uw model.

Afbeeldingen van apparaten (Afb. 3)

1 3
21 [ | [T w i‘
’ ]
4 ; H 4
A 7
8
|
5 =
6
9
B
10
B = 11
: Koelkast compartiment B: Vriesvak
Koelkast LED-lamp 9 Bovenste vriesvak lade
Deurbalk 10 Onderste vriesvak lade

Naamplaatje 11 Instelbare voetjes

Deurrek

Mijn Zone glazen deksel

Mijn Zone lade

Glazenlade
O.K.-temperatuurindicator (optioneel)

0 N O U NN >



4- Bedieningspaneel

Bedieningspaneel (Afb. 4)

4

Ae——

Be—

Fo—

G o—oI

— (Freezer]

- FruitdVeg.

@ (uick Cool
e (CFresh

iy Zore

Fuzzy
3 Sec. Holiday
| —

| e

— )
\-E-,_

L (Lock
Hold 3 Sec,

. J/

10

NL

Toetsen:

A Diepvriezer temperatuurinstellingen

B Diepvriezer temperatuurinstellingen

C Mijn Zone instelling

D Fuzzy modus en Vakantie functie aan/
uit

E Super-Coolfunctie aan/uit

F Super-Freeze functie aan/uit

G Paneelvergrendeling/ontgrendeling

Indicatoren:

a Temperatuur koelkast

b Temperatuur diepvriezer
¢ Mijn Zone functie

d1 Vakantiefunctie

d2 Fuzzy modus

e Super-Cool functie

f  Super-Freeze functie

g Paneel vergrendeling



0 5- Gebruik

5.1 Voor de eerste ingebruikname

» Verwider alle verpakking, houd ze uit de buurt van kinderen en verwijder ze op een
milieuvriendelijke wijze.

» Reinigde binnen-en buitenzijde van het apparaat met water en een zacht reinigings-
middel voor u er etenswaren in plaatst.

» Nadat het apparaat genivelleerd en gereinigd is, moet u minimum 2 uur wachten
voor u het aansluit op het elektrisch net. Zie sectie INSTALLATIE.

» Koelde vakkenaan hoge instellingen voor u etenswaren in de koelkast of diepvriezer
plaatst. De Super-Freeze functie helpt het vriesvak snel af te koelen.

» De temperatuur van de koelkast en diepvriezer worden automatisch ingesteld op
5°C en -18°C respectievelijk. Dit zijn de aanbevolen instellingen. Indien ingesteld
kunt u deze temperaturen handmatig wijzigen. Raadpleeg de HANDMATIGE IN-
STELLINGMODUS.

5.2 Sensortoetsen

De knoppen op het bedieningspaneel zijn sensortoetsen die al reageren als u ze licht aan-
raakt met de vinger.

5.3 Het apparaat in- of uitschakelen

Het apparaat schakelt in zodra het wordt aangesloten op het elektrisch net.

Wanneer het apparaat de eerste maal wordt ingeschakeld, wordt de reéle temperatuur
van het koelvak en vriesvak ("a" en "b") wordt weergegeven. Het scherm knippert. Als de
deuren gesloten zijn, schakelt het uit na 30 seconden. De paneelvergrendeling is mogelijk
actief.

@ Opgelet: Voorinstellingen

» Hetapparaatisvoorafingesteld op de aanbevolen temperatuur van 5°C (koelkast) en
-18°C (diepvriezer). In normale omstandigheden moet u een temperatuur instellen.

» De vooringestelde functie voor het Mijn Zone vak is 0°C.

» Alshetapparaatingeschakeld wordt na een ontkoppeling van het netwerk kan het tot
12 uur duren voor de correcte temperaturen worden bereikt.

Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt. Om het apparaat uit te schakelen, moet u
het netsnoer uit het stopcontact verwijderen.

5.4 Stand-by modus

Het scherm schakelt automatisch uit 30 seconden nadat u een toets hebt ingedrukt. Het
scherm wordt automatisch vergrendeld. Het licht automatisch op wanneer een toets
wordt aangeraakt of een van de deuren/lade geopend wordt.

11



5- Gebruik

5.5 I‘E‘]
Lock

Hold 3 Sec.

5.6 Deur opening alarm

Wanneer een van de koelkast deuren langer dan 1 minuut geopend wordt, weerklinkt het
deur open alarm. Het alarm kan worden uitgeschakeld door de deur te sluiten. Als de deur
open wordt gelaten gedurende meer dan 7 minuten schakelt het licht in de koelkast auto-
matisch uit en de verlichting van het bedieningspaneel schakelt automatisch uit.

5.7 De werkmodus selecteren

NL

5.5 Vergrendeling/ontgrendeling paneel

@ Opgelet: Paneelvergrendeling

Het bedieningspaneel wordt automatisch geblok-
keerd tegen inschakeling als er geen knop geduren-
de 30 seconden wordt aangeraakt. Het bedienings-
paneel moet ontgrendeld zijn voor alle instellingen.

» Raak toets "G" aan gedurende 3 seconden om alle
paneelelementen te blokkeren tegen inschake-
ling (Afb. 5.5). De betrokken "d" indicator wordt nu
weergegeven.

» Omte ontgrendelen, raakt u de knop opnieuw aan.

U moet een van deze twee methoden toepassen om het apparaat in te stellen:

57.1-1

Fuzzy|
3 Sec. Holiday-

5.7.1-2

/N

5.7.2 Handmatige instelmodus

5.7.1 Fuzzy modus

Als u geen speciale vereisten hebt, raden we aan de
Fuzzy modus te gebruiken:

In de Fuzzy modus kan het apparaat de temperatuur-
instelling automatisch aanpassen naargelang de om-
gevingstemperatuur en de temperatuurwijziging in het
apparaat. Deze functie volledig handenvrij.

1. Ontgrendelhetpaneel door de toets "G"aantera-
ken als het vergrendeldis (Afb. 5.5).
2. Aanraaktoets "D" (Fuzzy) (Afb. 5.7.1-1).

3. Indicator "d2" licht op en de functie wordt inge-
schakeld (Afb. 5.7.1-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie op-
nieuw worden uitgeschakeld.

Als u de temperatuur van het apparatuur handmatig wilt inschakelen voor specifieke
etenswaren kunt u de temperatuur instellen met de temperatuur insteltoets:

@ Opgelet: Conflict met andere functies

De temperatuur kan niet worden aangepast als een andere functie (Super Cool, Super
Freeze, Holiday of Fuzzy) ingeschakeld is of als het scherm vergrendeld is. De overeen-
stemmende indicator knippert samen en er weerklinkt ook een geluidsignaal.

12



NL

5.7.2.1 De temperatuur van de koelkast instellen

1. Ontgrendel het paneel door de toets "G" aan te ra-

ken als het vergrendeldis (Afb. 5.5).

Raak toets "A" (Koelkast) aan om het koelvak te se-
lecteren. De reéle temperatuur in het koelvak wordt
weergegeven (Afb. 5.7.2-1).

. Raak de toets "A" (Koelkast) aan tot de gewens-
te temperatuurwaarde knippert (Afb. 5.7.2-2).
Erweerklinkt een geluid iedere maal een toets wordt
aangeraakt. De temperatuur stijgt in stappen van
1°C van minimum 1°C tot maximum 9°C. De opti-
male temperatuur in de koelkast is 5°C. Koudere
temperaturen resulteren in onnodig energiever-
bruik.

. Raak één van de toetsen "A" om te bevestigen, of
de instelling wordt automatisch bevestigd na 5 se-

2.

conden. De weergegeven temperatuur stopt met
knipperen.
5.7.2.2 De temperatuur van de diepvriezer instellen

1. Ontgrendel het paneel door de toets "G" aan te ra-

ken als het vergrendeld is (Afb. 5.5).

Druk op knop "B" (Diepvriezer) om het vriesvak te
selecteren. De reéle temperatuur in het vriesvak

2.

5.7.2-4
NIl
— L

-
— |

Freezer

|
I

¢.

wordt weergegeven (Afb. 5.7.2-3).

Freezer

. Raak de toets "A" (Vriesvak) aan tot de gewenste
temperatuurwaarde knippert (Afb. 5.7.2-4).
Er weerklinkt een geluid iedere maal een knop wordt
ingedrukt. De temperatuur stijgt in stappen van 1°C
van -15°C tot -24°C. De optimale temperatuurin de
diepvriezer is -18°C. Koudere temperaturen resul-
teren in onnodig energieverbruik.

. Raak een toets aan behalve "B" (Vriesvak) om te be-
vestigen, of de instelling wordt automatisch beves-
tigd na 5 seconden. De weergegeven temperatuur
stopt met knipperen.

@ Opgelet: Invioeden op temperaturen

De interne temperaturen worden beinvioed door de volgende factoren:

» Omgevingstemperatuur
» Regelmaatvan het openenvandedeur »

» Hoeveelheid opgeborgen etenswaren
Installatie van het apparaat

13
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58-1 5.8-2
Super-Cool [Supd-cgol]
T ———
—_—_

5.8 “Super-Cool" functie

Schakel de "Super-Cool" functie in als een grotere
hoeveelheid etenswaren moet worden bewaard (bij-
voorbeeld na aankopen). De "Super-Cool" functie ver-
snelt het koelen van verse etenswaren en beschermt
de al bewaarde waren tegen ongewenst opwarmen.
De temperatuur ingesteld in de fabriek is O tot +1°C.

1. Ontgrendelhet paneel door de toets "G"aantera-
ken als het vergrendeldis (Afb. 5.5).

2. Aanraaktoets "E" (Super-Cool) (Afb. 5.8.-1).

3. Indicator """ licht op en de functie wordt ingescha-
keld (Afb. 5.8.-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

@ Opgelet: Automatische uitschakeling

Deze functie wordt automatisch uitgeschakeld wanneer een temperatuur van +2°C be-
reikt wordt of de functie langer dan 3 uur geduurd heeft.

59-1 5.9-2
Super-Frz.
T —— |
~—————
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5.9 Super-Freeze functie

Verse etenswaren moeten zo snel mogelijk volledig
worden ingevroren. Dit bewaart de optimale voedings-
waarde, het uiterlijk en smaak. De Super freeze functie
versnelt het invriezen van verse etenswaren en be-
schermt de al bewaarde etenswaren tegen ongewenst
opwarmen. Als u een grote hoeveelheid etenswaren
moet invriezen, is het aanbevolen de Super freeze
functie 24 uur voor het gebruikin te stellen. De tempe-
ratuur ingesteld in de fabriek is -24 °C.

1. Ontgrendelhet paneeldoordetoets "G"aantera-
ken als het vergrendeldis (Afb. 5.5).

2. Aanraaktoets "F" (Super-Freeze) (Afb. 5.9.-1).

3. Indicator "F"licht op en de functie wordt ingescha-
keld (Afb. 5.9.-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

@ Opgelet: Automatische uitschakeling

De Super freeze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 50 uur. De toepassing
wordt dan bestuurd op de eerder ingestelde temperatuur.
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5.10 Vakantiefunctie 5.10
Deze functie stelt de temperatuur van de koelkast per-

manentinop 17°C. /

Dit biedt de mogelijkheid de deur van de lege koelkast ——

gesloten te laten zonder dat dit geurtjes of schimmel E—
veroorzaakt - tijdens een langdurige afwezigheid (bijv.

tijdens een vakantie). Het vriesvak kan vrij geworden // \\

ingesteld.

1. Ontgrendelhet paneeldoor de toets "G"aantera-
kenals het vergrendeldis (Afb. 5.5).

2. Aanraaktoets "D" (Fuzzy) gedurende 3 seconden
(Afb. 5.10). Indicator "d1" licht op en de functie Fuzzy
wordtingeschakeld. 3 Sec. Holiday

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

& WAARSCHUWING!

Als de Vakantiefunctie ingeschakeld is, mogen geen etenswaren in het koelvak worden
bewaard. De temperatuur van +17°C is te hoog om etenswaren te bewaren.

5.11 Mijn Zone lade 511

Het koelvak is uitgerust met een Mijn Zone vak (Afb.
5.11). De volgende functies zijn beschikbaar:

=
I

5.11.1 Functie Fruit & Groenten.
Deze functie is geschikt om vers fruit en groenten te bewaren.

@ Opgelet: Fruit & groenten functie

Fruit dat gevoelig is aan kou zoals ananas, avocado, bananen, grapefruit en groenten
zoals aardappelen, aubergines, bonen, komkommers, courgettes en tomaten en kaas
mogen niet worden bewaard in de Mijn Zone lade.

5.11.2 Functie 0°C Vers

Deze functie stelt de temperatuur in de Mijn Zone lade in op 0 °C. Geschikt om verse
etenswaren zoals vlees of instant producten te bewaren. . De meeste etenswaren blijven
vers bij een temperatuur van 0°C, maar niet ingevroren.

@ Opgelet: 0°C Vers functie

» Omwille van uiteenlopende hoeveelheden water in vlees vriezen sommige vlees-
waren met meer vocht aan temperaturen van minder dan 0 °C. Om die reden moet
vlees dat wordt afgesneden worden bewaard in het Mijn Zone vak aan een tempera-
tuur van min. 0°C.

15
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5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool)

Deze functie biedt de mogelijkheid drank in blikjes snel af te koelen. De temperatuur in het
Mijn Zone vak is ingesteld op +2 °C.

@ Opgelet: Mijn Zone lade

» Eénvan de drie functies van het Mijn Zone vak moet altijd ingeschakeld zijn

» Om de temperatuur van het koelvak te verminderen, kunt u de Q-Cool functie ge-
bruiken. Om ze te verhogen, kunt u de Fruit & Groenten functie gebruiken.

5.11.4 . 5.11.4 Selecteer functie voor Mijn Zone vak
— FTUlt&Veg 1. Ontgrendel het paneel door de toets "G" aan te
\' ’/ raken als het vergrendeld is (Afb. 5.5)
e Q : 2. Raak de toets "C" (Koelkast) aan tot de gewenste
V/ OV UICk COOl functie "C" knippert (Afb. 5.11.4).
1 k\ 3. Naeenaantal seconden lichtindicator "C" perma-
— 0°C FreSh nent op en de instelling wordt bevestigd.

My Zone
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5.11 Tips om verse etenswaren te bewaren
5.11.1 Opslaan in het koelvak

» Houd de temperatuur van uw koelkast lager dan 5°C.

» Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u ze be-
waart in het apparaat.

» Etenswarendiein de koelkast worden bewaard moeten gewassen en gedroogd wor-
den voor u ze opbergt

» De etenswaren die u wilt bewaren moeten correct worden afgedicht om geurtjes en
wijzigingen in de smaak te vermijden.

» Bewaar geenalte grote hoeveelheden etenswaren. U moet ruimte tussen de etens-
waren laten zodat de koude lucht kan circuleren voor een beteren en meer homo-
gene koeling.

» De etenswaren die u dagelijks eet, moeten vooraan op de lade worden bewaard.

» Laat een opening tussen etenswaren en de interne wanden om lucht te laten cir-
culeren. Plaats zeker geen etenswaren tegen de achterwand: etenswaren kunnen
bevriezen tegen de achterwand. Vermijd direct contact van de etenswaren (in het
bijzonder olierijke of zure etenswaren) met de interne voering want olie/zuur kan de
interne voering eroderen. Verwijder olie/zuurresten als u ze opmerkt.

» Ingevroren etenswaren kunnen zacht worden ontdooid in het koelvak. Dit bespaart
energie.

» Het verouderingsproces van fruit en groenten zoals courgettes, meloenen, papa-
ja, bananen, ananas, etc. kan worden versneld in de koelkast. Om die reden is het
niet aanbevolen ze in de koelkast te bewaren. Hoewel, het rijpen van groen fruit kan
gedurende een bepaalde periode worden bevorderd. Uien, look, gember en andere
wortelgroenten moeten ook bij kamertemperatuur worden bewaard.

» Onaangename geurtjes in de koelkast zijn een teken dat er iets gemorstis en dat ze
moet gereinigd worden. Zie ZORG EN REINIGING.

» Andere etenswaren moeten in andere plaatsen worden bewaard, naargelang hun ei-
genschappen (Afb.: 5.12.1).

1 Boter kaas, eieren, kruiden, etc. § - 5121

2 Eieren, blikjes, kruiden, etc. I = G 4

3 Drank enetenswareninflessen. ! T ‘ ‘ !

4 Gepekelde etenswaren, etenswaren in 2o Ll I H 3
blik, etc.

5 Vleesproducten, snacks, etc. 6

6/7 Pasta, melk, tofu, zuivel, etc. 3 J ;

8 Vochtige Zone lade: E
Fruit, groeten, salade (Fruit & groenten) 8
drank in blik (Q-Cool) = =

Rauwe verse etenswaren (0°C vers)

17
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5.11.2 Bewaring in het vriesvak

>
>

>

>

Handhaaf de temperatuur in het vriesvak op -18°C.

24 uur voor het invriezen, moet u de Super freeze functie inschakelen; voor kleine
hoeveelheden etenswarenis 4-6 uur voldoende.

Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u het
opbergtin het vriesvak.

Etenswaren die in kleine porties verdeeld zijn, zullen sneller invriezen en eenvoudi-
ger zijn om te ontdooien en te bereiden. Het aanbevolen gewicht voor elke portie is
minder dan 2,5kg

Hetis beter etenswaren te verpakken voor u ze in het vriesvak plaatst. De buitenzij-
de van de verpakking moet droog zijn om te voorkomen dat ze aan elkaar zouden
plakken. Verpakkingsmateriaal moet vrij zijn van geurtjes en luchtdicht of niet-giftig
zijn.

Om te voorkomen dat de bewaarperioden verstrijken, moet u de invriesdatum, tijds-
limiet en de naam van de etenswaren noteren op de verpakking in overeenstem-
ming met de bewaarperioden van verschillende etenswaren.

WAARSCHUWING!: Zuur, basen, zout, etc. kunnen de interne oppervlakte van de
diepvriezer beschadigen. Plaats geen etenswaren met deze stoffen (bijv. zeevis)
rechtstreeks op de interne wand. Zoutwater in de diepvriezer moet onmiddellijk
worden gereinigd.

U mag de opslagduur van de etenswaren die wordt aanbevolen door de fabrikanten
niet overschrijden. Verwijder uitsluitend de vereiste hoeveelheid etenswaren uit de
diepvriezer.

Verbruik de ontdooide etenswaren in een korte periode. Ontdooide etenswaren
mogen niet opnieuw worden ingevroren als ze bereid werden.

Plaats geen overdreven hoeveelheden verse etenswaren in het vriesvak. Raadpleeg
de capaciteit van de diepvriezer - Zie TECHNISCHE GEGEVENS of informatie op het
naamplaatje.

Etenswaren kunnen in het vriesvak worden bewaard aan een temperatuur van mini-
mum -18°C gedurende 2 tot 12 maanden, afhankelijk van de eigenschappen (bijv.
vlees: 3-12 maanden, groenten: 6-12 maanden)

Wanneer u verse etenswaren invriest, moet u contact vermijden met al ingevroren
etenswaren. Dooirisicol!

5.12.3 Wanneer u commercieel ingevroren etenswaren wilt bewaren, moet u de vol-
gende richtlijnen volgen:

>

»
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Volg altijd de richtlijnen van de producent met betrekking tot de bewaartijden van de
etenswaren. Respecteer deze richtlijnen!

Probeer de tijdsduur tussen de aankoop en het opbergen zo kort mogelijk te houden
om de kwaliteit te handhaven.

Koop ingevroren etenswaren die werden bewaard aan een temperatuur van -18°C
of lager.
Vermijd etenswaren te kopen metijs of vorst op de verpakking - Dit wijst erop dat de

producten op zeker moment gedeeltelijk ontdooid en opnieuw ingevroren werden -
temperatuurstijgingen beinvioeden de kwaliteit van de etenswaren.
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@ Energiebesparing tips
» Zorgervoor dat het apparaat correct geventileerdis (zie INSTALLATIE).

» U mag het apparaat niet installeren in direct zonlicht of in de buurt van warmtebron-
nen (bijv. fornuizen, verwarming).

» Vermijd onnodig lage temperaturen in het apparaat. Het energieverbruik verhoogt
hoe lager de temperatuur van het apparaat wordt ingesteld.

Functies zoals SUPER-FREEZE verbruiken meer energie.

Laat warme etenswaren afkoelen voor u ze in het apparaat plaatst.
Open de deur van het apparaat zo weinig en zo kort mogelijk.

Vul het apparaat niet te veel op zodat u de luchtstroom niet belemmert.
Vermijd lucht in de verpakking van de etenswaren.

Houd de afdichtingen van de deuren schoon zodat de deur altijd correct sluit.

vV V. VvV vV VY VY

Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak.
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@ Opgelet: Verschillen naargelang model

Omwille van de verschillende modellen is het mogelijk dat uw product niet voorzien is
van alle functies. Raadpleeg het hoofdstuk PRODUCTBESCHRIJVING.

@ Opgelet: Planken

Zorg ervoor dat alle uiteinden van een lade genivelleerd zijn.

Yo |
—
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7.1 Meervoudige luchtstroom

De koelkast is uitgerust met een meervoudig lucht-
stroomsysteem waarmee koude lucht doorheen alle
laden stroomt (Afb. 7.1). Dit helpt een gelijke tempera-
tuur te handhaven om zeker te zijn dat uw etenswaren
langer verser worden gehouden.

7.2 Instelbare planken

De hoogte van de laden kan worden aangepast naar-

gelang uw bewaarbehoeften.

1. Om een lade te verplaatsen, moet u ze eerst ver-
wijderen door de achterzijde omhoog op te tillen
(1) en het te verwijderen (2) (Afb. 7.2).

2. Om ze opnieuw aan te brengen, plaatst u ze op de
beugels op beide zijden en duw ze volledig naar
achter tot de achterzijde van de lade in de sleuven
aan de zijkant

7.3 Verwijderbare deurrekken

De deurrekken kunnen worden verwijderd voor het rei-
nigen:

Plaats uw handen op beide zijJden van het rek en til het
omhoog (1) en verwijder ze (2) (Afb. 7.3).

Om het deurrekin te voeren, worden de bovenstaande
stappen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.

7.4 Mijn Zone lade

Voor het gebruik en de instelling van het Mijn Zone vak
(Afb. 7.4) moet u de sectie GEBRUIK raadplegen (Mijn
Zone vak).
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7.5 OPTIONEEL: OK-Temperatuurindi-
cator

De OK-temperatuurindicator (Afb. 7.5) kan worden
gebruikt om temperaturen te bepalen van minder dan
+4°C. Verlaag de temperatuur stapsgewijs als het te-
ken niet "OK" aangeeft.

@ Opgelet: OK Sticker

7.5

Als het apparaat ingeschakeld s, kan het tot 12 uur duren tot de correcte temperaturen

worden bereikt.

7.6 Verwijderbare vriesvaklade

Om de lade te verwijderen, moet u ze volledig uittrek-
ken (1), optillen en verwijderen (2) (Afb. 7.6).

Om de lade in te voeren, worden de bovenstaande
stappen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.

7.7 Verwijderbare verbindingsstaaf

De staaf kan worden verwijderd na verwijdering van de
bovenste vrieslade (Afb. 7.7):

1. Drukop de emmer (1) of plastic houder (A) en ver-
wijder hem (2).

2. Herhaal stap 1 aan de andere zijde.
3. Verwijder (3) de verbindingsstaaf (B).

Om de verbindingsstaaf in te voeren, worden de bo-
venstaande stappen uitgevoerd in de omgekeerde
volgorde.

7.8 3D-vriesvaklade

De diepvriesladen (Afb. 7.8) kunnen recht en volledig
worden verlengd. Ze worden gemonteerd op eenvou-
dige rollende telescopische lopers zodat u de ingevro-
ren etenswaren op comfortabele wijze kunt bewaren
en verwijderen. Dankzij het automatische sluitmecha-
nisme van de deur kunt u de etenswaren gemakkelijk
hanteren en energie besparen.

& WAARSCHUWING!

7.7

U mag de laden niet overbelasten: Max. last van elke lade: 35 kg!.
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7.9-1 7.9-2 7.9 |Jsblokjeslade

1. Vuldelade 3/4 vol water en plaats hetin het vries-
vak (Afb. 7.9-1).

2. Draai de ijsblokjeslade lichtjes of houd het onder

2 - " stromend water om de ijsblokjes los te maken
(Afb.7.9-2).

7.10 Hetlicht

Hetinterne LED-licht schakelt in wanneer de deur geopend is. De prestatie van de lichten
wordt niet beinvioed door de instellingen van andere apparaten.
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& WAARSCHUWING!

Ontkoppel het apparaat van het elektrisch net voor de reiniging.

8.1 Algemeen

Reinig het apparaat als er slechts een kleine hoeveelheid of geen etenswaren opgeborgen
zijn.

Het apparaat moet elke vier weken worden gereinigd voor een goed onderhoud en om de
geurtjes van slecht opgeslagen etenswaren te voorkomen.

& WAARSCHUWING!

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplospoeder, petroleum,
amylacetaat, aceton en gelijkaardige organische oplossingen, zuur of alkalische op-
lossingen. Gebruik speciaal koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.

Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse temperatuurwijzigingen
kunnen het glas doen breken.

» Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in het bijzonder als uw
handen nat zijn, want uw handen kunnen vastvriezen aan het opperviak.

» Bijopwarming moet u de toestand van ingevroren etenswaren controleren.

v

» Houd de pakking van de deur altijd schoon.

» Reinig de binnenzijde en de behuizing van het
apparaat met een spons in warm water en een
neutraal reinigingsmiddel (Afb. 8.1).

» Spoelendroogmet een zachte doek.

» U mag geen van de onderdelen van het apparaat
wassen in de vaatwasmachine.

» Reinig de accessoires enkel met warm water en
een zacht, neutraal wasmiddel.

» Laat het apparaat minimum 5 minuten rusten
voor u het apparaat herstart want dit kan de
compressor beschadigen.

8.2 Ontdooien

De koelkast en diepvriezer ontdooien automatisch; er is geen handmatige bewerking no-
dig.

8.3 De LED-lampen vervangen

& WAARSCHUWING!

Umagde LED-lamp niet zelf vervangen. Ze mag enkel worden vervangen door de fabri-
kant of de geautoriseerde service agent.
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De lamp gebruikt de LED als haar lichtbron, met een laag energieverbruik en een lange
levensduur. Als uiets abnormaal opmerkt, kunt u contact opnemen met de klantendienst.
Zie KLANTENDIENST.

Parameters van de lamp:
Spanning 12V; Max. vermogen: 2 W

8.4 8.4 Verwijderbare secundaire deurpak-
1. 2. kingen
* Er zijn zes secundaire deurpakkingen op de bovenste

en onderste lade van de diepvriezer.
1. Zoekde vijf aangeduide deurpakkingen op de bo-
venste en onderste diepvrieslade (Afb. 8.4-1).

3 4 | 2. Zorg ervoor dat de gebogen sleuven van de pak-
' king naar binnen zijn gericht wanneer u ze beves-
tigt (Afb. 8.4-2.).

3. Zoek de onderste pakking van de bovenste lade
zoals aangegeven (Afb. 8.4-3).

4. Zorg ervoor dat de gebogen sleuf van deze pak-
king naar beneden zijn gericht wanneer u ze be-
vestigt (Afb. 8.4-4.).

U ontvangt deze pakkingen samen met de roterende
deur / ladepakkingen via de klantendienst (zie garan-
tiekaart).

8.5 Niet gebruikt gedurende een lange periode

Als het apparaat gedurende een lange periode niet zal worden gebruikt en u gebruikt de
vakantiefunctie van de koelkast niet:

» Verwijder de etenswaren.

» Ontkoppel het netsnoer.

» Reinig het apparaat zoals hierboven beschreven.

» Houd de deur en diepvriesladen open om de onaangename geurtjes te voorkomen.

@ Opgelet: Uitschakelen

Schakel het apparaat enkel uit als het absoluut noodzakelijk is.

8.6 Het apparaat verplaatsen

1. Verwijder alle etenswaren en ontkoppel het apparaat.

2. Beveilig de laden en andere bewegende onderdelen in de koelkast en de diepvriezer
met plakband.

3. U mag de koelkast niet meer dan 45° kantelen om schade aan het koelsysteem te
vermijden.

& WAARSCHUWING!

» Umag het apparaat niet bij de handvaten dragen.
» Plaats het apparaat nooit horizontaal op de grond.
24
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9- Probleemoplossen

Veelvan de voorkomende problemen kunt u zelf oplossen zonder specifieke expertise. In
het geval van een probleem moet u alle weergegeven mogelijkheden controleren en de
onderstaande instructies volgen voor u contact opneemt met de dienst na verkoop. Zie

KLANTENDIENST.

& WAARSCHUWING!

» Voor ieder onderhoud moet u het apparaat uitschakelen en de stekker verwijderen
uit het stopcontact.
» Elektrische apparaten mogen uitsluitend door gekwalificeerde elektrische experts
worden onderhouden. Incorrecte reparaties kunnen aanzienlijke gevolgschade ver-

oorzaken.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, zijn
onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde personen om ieder risico uit te sluiten.

9.1 Probleemoplossen tabel

Probleem

De compressor
werkt niet.

Het apparaat draait
regelmatig of ge-
durende een te lan-
ge periode.

De binnenzijde van
de koelkast is wuil
en/of stinkt.

Mogelijke oorzaak

.

.

De stekker is niet ingevoerd in het
stopcontact.

Het apparaatis ingesteldin de ont-
dooicyclus.

De interne en externe tempera-
tuuris te hoog.

Het apparaat is al een zekere peri-
ode uitgeschakeld.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De temperatuurinstelling van het
vriesvak s te laag.

De pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen
niet overeen.

De vereiste luchtcirculatie is niet
gegarandeerd.

De binnenzijde van de koelkast
moet worden gereinigd.

Er zijn etenswaren met een sterke
geur opgeborgen in de koelkast.

Mogelijke oplossing

« Voer de stekker in het stopcon-
tact.

< Dit is normaal voor een automa-
tisch ontdooiend apparaat.

+ Indat gevalis het normaal dat het
apparaat langer draait.

» Het duurt gewoonlijk 8 tot 12 uur
tot het apparaat volledig afkoelt.

« Sluit de deur/lade en zorg ervoor
dat het apparaat op een viakke
ondergrond is geplaatst en dat er
geen etenswaren of container de
deur blokkeert.

« Opende deur/lade niet te vaak.

» Stel de temperatuur hoger in tot
de geschikte koelkasttempera-
tuur bereikt is. Het duurt 24 uur
tot de koelkasttemperatuur sta-
biel wordt.

» Reinig de deur/lade of laat ze ver-
vangen door de klantendienst.

» Zorgvoor voldoende ventilatie.
» Reinig de binnenzijde van de koel-

kast.
» Verpak de etenswaren grondig.

25



9- Probleemoplossen

Probleem

Het is onvoldoende
koud in het appa-
raat.

Het is te koud in
het apparaat.

Vochtvorming op
de  binnenzide
van het koelvak.

Vocht  accumu-
leert op de bui-
tenzijde van de
koelkast of tussen
de deuren/deur en
de lade.

Veelijs envorstin
het vriesvak.

Het apparaat
maakt abnormaal
lawaai.

Mogelijke oorzaak

De temperatuur is te hoog inge-
steld.

Te warme etenswaren werden op-
geslagen.

Te veel etenswarenin een keer op-
geslagen.

De etenswaren werden te dicht bij
elkaar geplaatst.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De temperatuur is te laag inge-
steld.

De Power-Freeze functie is inge-
schakeld of draait te lang.

Het klimaat is te warm en te voch-
tig.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

Voedselcontainers of vioeistoffen
zijn open gelaten.

Het klimaat is te warm en te voch-
tig.

De deur/lade is niet stevig geslo-
ten. De koude lucht in het apparaat
en de warme lucht buiten conden-
seert.

De etenswaren werden niet cor-
rect verpakt.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen
niet overeen.

Erisietsin de koelkast dat de deur/
lade belemmert correct te sluiten.

Het apparaat staat niet op een
vlakke ondergrond.

Het apparaat komt in contact met
een aanpalend voorwerp.

NL

Mogelijke oplossing

» Stelde temperatuur opnieuw in.

» Laat de etenswaren altijd goed af-
koelen voor u ze opbergt.

+ Berg altijd kleine hoeveelheden
etenswaren op.

+ Laat een opening tussen verschil-
lende etenswaren om de lucht te
laten circuleren.

+ Sluitde deur/lade.
+ Opende deur/lade niet te vaak.
» Stel de temperatuur opnieuw in.

« Schakel de Power Freeze functie
uit.

» Verhoogde temperatuur.
+ Sluit de deur/lade.
» Opende deur/lade niet te vaak.

» Laat warme etenswaren afkoelen
tot kamertemperatuur en dek de
etenswaren en vloeistoffen af.

» Dit is normaal in een vochtig kli-
maat en zal veranderen wanneer
de vochtigheidsgraad daalt.

» Zorg ervoor dat de deur/lade vol-
ledig gesloteniis.

+ U moet de etenswaren altijd goed
verpakken.

« Sluitde deur/lade.
« Opende deur/lade niet te vaak.

+ Reinig de deur/ladepakkingen of
vervang ze.

» Breng de laden, deurrekken of in-
terne containers opnieuw aan zo-
dat de deur/lade kan sluiten.

» Stel de voeten in om het apparaat
te nivelleren.

» Verwijder objecten rond het ap-
paraat.
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Probleem

U moet een licht
geluid horen, ge-
lijkaardig aan dat
van stromend
water.

U zult een alarm-
signaal horen.

U zult een zacht
gezoem horen.

De interne verlich-
ting of het koelsys-
teem werkt niet.

De zijkanten van
de kast en deurs-
trip kunnen warm
worden.

9- Probleemoplossen

Mogelijke oorzaak

Dit is normaal.

De koelvak staat open.

Het
werkt.

De stekker is niet ingevoerd in het
stopcontact.

De voeding is niet intact.

anti-condensatiesysteem

De LED-lamp is defect.

Ditis normaal.

9.2 Stroompanne

In het geval van een stroompanne zullen de etenswaren ongeveer 20 uur koud blijven.
Volg deze tips tijdens een langdurige stroomonderbreking, in het bijzonder in de zomer:

» Opende deur/lade zo weinig mogelijk.

Mogelijke oplossing

Sluit de deur of schakel het alarm
handmatig uit.

Dit voorkomt condensatie en is
normaal.

Voer de stekker in het stopcon-
tact.

Controleer de elektrische toevoer
naar de kamer. Bel het lokale elek-
triciteitsbedrijf!

Bel de service om de lamp te ver-
vangen.

Plaats geen bijkomende etenswaren in het apparaat tijdens een stroomonderbre-

Als een stroomonderbreking vooraf wordt aangekondigd en de onderbreking langer
dan 20 uur zal duren, kunt u op voorhand ijs maken en het in een container plaatsen

Na de onderbreking moeten de etenswaren onmiddellijk worden geinspecteerd.

»
king.
>
bovenin het koelvak.
»
>

Aangezien de temperatuurin de koelkast zal stijgen tijdens een stroomonderbreking
of een andere panne zal de bewaartijd en de kwaliteit van de etenswaren verminde-
ren. Alle etenswaren die ontdooien snel moeten worden verbruikt of bereid en op-
nieuw ingevroren (indien geschikt) om gezondheidsrisico's te voorkomen.

@ Opgelet: Geheugenfunctie tijdens stroompanne

Na herstel van de stroom blijft het apparaat met dezelfde instellingen werken die wer-
deningesteld voor de stroompanne.

27



10- Installatie NL

10.1 Uitpakken

& WAARSCHUWING!

» Hetapparaatis zwaar. Draag het altijd met twee personen.

» Houd alle verpakking buiten het bereik van kinderen en gooi ze weg op een milieu-
vriendelijke wijze.

» Verwijder het apparaat uit de verpakking.
» Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

10.2 Milieuomstandigheden

De kamertemperatuur moet altijd tussen 10°C en 43°C zijn aangezien het de temperatuur
in het apparaat en het energieverbruik kan beinvioeden. Installeer het apparaat niet in de
buurt van warmte-uitstralende apparaten (ovens, koelkasten) zonder isolatie.

103~ | 10.3 Ruimtevereiste
= Vereiste plaats wanneer de deur geopendis (Afb. 10.3):
o oo Breedte Diepte Afstand met
inmm inmm de muur
inmm
Wi w2 D1 D2 D3 D4
! 700 1188 600 887 966 100
104 210 am 10.4 Ventilatie doorsnede
£ &
2 Om het apparaat voldoende te ventileren uit veilig-
b heidsredenen moet de informatie van de vereiste ven-
Lioem tilatie doorsnede worden gerespecteerd (Afb. 10.5).
3 >
oom )
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NL 10- Installatie

10.5

10.5 Het apparaat uitlijnen

Het apparaat moet op een viakke en stevige onder-
grond worden geplaatst.

1. Kantel de koelkast lichtjes naar achter (Afb. 10.5).
2. Steldevoetenin op het gewenste niveau.

3. De stabiliteit kan worden gecontroleerd door
zachtjes te kloppen op de diagonale hoeken. De
lichte bewegingen moeten hetzelfde zijn in beide
richtingen. Zo niet kan het kader vervormen; dit
kan resulteren in lekken in de deurpakkingen. Een
lage tendens naar achter vereenvoudigt het slui-
tenvande deur.

10.6 De deuren fijnafstemmen

Als de deuren niet genivelleerd zijn kan dit als volgt
worden opgelost:

10.6.1 Instelbare voetjes gebruiken

Draaide instelbare voetjes in de richting van de pijl (Afb.
10.6-1) om het voetje omhoog of omlaag in te stellen.

10.6-1

10.6.2 Afstandshouders gebruiken

» Open de bovenste deur entil ze op.

» Klem de afstandshouder (in de accessoire zak)
zorgvuldig de witte plastic ring van het middelste
scharnier met de hand of met gereedschap zoals
een tang (Afb. 10.6-2). Maak krassen of deuken in
de deur.

@ Opgelet: Nivellering

Het is mogelijk dat de deuren van de koelkast in de toekomst niet langer genivelleerd
zijn omwille van het gewicht van de bewaarde etenswaren. In dat geval moet u ze instel-
len in overeenstemmen volgens de bovenstaande methode.
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10- Installatie NL

10.7

O

2h

10.7 Wachttijd

De onderhoudsvrije smeerolie bevindt zich in de cap-
sule van de compressor. Deze olie kan doorheen de af-
gesloten leidingen stromen als het apparaat gekanteld
wordt tijdens transport. Voor u het apparaat aansluit
op het elektrisch net moet u 2 uur (Afb. 10.7) wachten
zodat de olie in de capsule kan stromen.

10.8 Elektrische verbinding

Voor elke aansluiting moet u controleren of:

» hetelektrisch net, stopcontact en de zekeringen overeenstemmen met de informatie op

het naamplaatje.

» hetstopcontact geaardis en geen multi-stekker of verlengsnoeris.
» de stekker en het stopcontact overeenstemmen.
Voer de stekkerin een correct geinstalleerd stopcontact bij u thuis.

30

& WAARSCHUWING!

Om risico's te vermijden, moet een beschadigd netsnoer worden vervangen door de

klantendienst (zie garantiekaart).
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11-Technischegegevens

11.1 Productfiche conform regel EU Nr. 1060/2010

Handelsmerk Haier

: : : HB16FMAA HB16FMAAA
Modelidentificatie HB16FBAA HB16FBAAA
Categorie van het model Koelkast-diepvriezer
Energie efficiéntieklasse A+ A++
Jaarlijks energieverbruik (kWu/jaar) ! 387 305
Opslagvolume koelen (L) 303 303
Opslagvolume vriezen (L) 121 121
Ster classificatie ¥

Temperatuur van andere vakken > 14°C

Niet van toepassing

Vorstvrij systeem Ja

Beveiliging tegen stroompanne (h) 20
Vriesvermogen (kg/24u) 14
Klimaatklasse

Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij SN/N/ST/T

een temperatuur tussen 10°C en 43°C.

Akoestische geluidsemissies in de lucht 40 33
(db(A) re 1pW)

Constructietype Vrijstaand

Yop basis van standaardtestresultaten voor 24 uur. Het reéle energieverbruik hangt af van
het gebruik van het apparaat en waar het zich bevindt.

11.2 Bijkomende technische gegevens

Totaal volume (L)
Nettovolume (L)
Spanning / Frequentie
Invoervermogen (W)
Invoerspanning (A)
Hoofdzekering (A)

Koelmiddel/hoeveelheid

Afmetingen (H/B/D in mm)
11.3 Normen enrichtlijnen

485

424
220-240V ~/ 50Hz

120

1.5

16

HB16FMAA/HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

675x700x1900

Cce

Dit product stemt overeen met de vereisten van alle toepasselijke EU-richtlijinen met de
overeenstemmende geharmoniseerde normen die gelden voor de CE-markering.

31



12- Klantendienst NL

We raden onze Haier klantendienst aan en het gebruik van originele reserveonderdelen.

Als u een probleem ondervindt met uw apparaat moet u eerst de sectie
PROBLEEMOPLOSSEN controleren.

Als u daar geen oplossing vindt, kunt u contact opnemen met
» uw lokale verdeler of

» de Onderhoud & Ondersteuning zone op www.haier.com waar u telefoonnummers
en VGV kunt vinden en waar uw service claim kunt activeren.

Wanneer u contact opneemt met onze service moet u de volgende informatie bij de hand
hebben.

De informatie staat vermeld op het naamplaatje.

Model Serienr.

Controleer ook het garantiekaartje dat wordt geleverd met het product met betrekking
tot de garantie.

Voor algemene zakelijke vragen vindt u hieronder onze adressen in Europa:

Europese Haier adressen

32

Land* Postadres Land* Postadres
: : Haier France SAS
Ciaal%reEgrrios?cgf—grgglqg SRL 3-5rue des Graviers
Italié ' Frankrijk 92200 Neuilly sur
21100 Verese Seine
Italie FRANCE
Haier Iberia SL Belgié-FR Haier Benelux SA
Spanje Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgié-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Nederland Route de Lennik 451
SPAIN Luxemburg BELGIE
Haier Deutschland GmbH
Duitsland Hewlett-Packard-Str. 4 Pol
DUITSLAND IISJeCh'?. Al. Jerozolimsk?e
ongarije
Haier Appliances UK Co.Ltd. G,ieﬁenfand 181B
. One Crown Square Roemenié 02-222 Warszawa
Verenigd Church Street East POLEN
Koninkrijk Rusland

Woking, Surrey, GU21 6HR

UK

*Voor meer informatie verwijzen wij u naar www.haier.com
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Felhasznaloi kézikonyv

Hat6-fagyaszto

HB16FMAA
HB16FBAA
HB16FMAAA
HB16FBAAA



.

Koszonjuk, hogy Haier terméket vasarolt.

A készulék hasznalatba vétele elétt figyelmesen olvassa el az alabbi utasitasokat. Az uta-
sitasok fontos informaciokat tartalmaznak, melyek segitenek abban, hogy a legjobban ki-
hasznalhassa keszuleket, valamint biztositsa a biztonsagos es helyes Uzembe helyezest,

hasznalatot és karbantartast.

Tartsa ezt a kézikdnyvet kdnnyen hozzaférhetd helyen, hogy mindig megnézhesse a ké-
szulek biztonsagos és helyes hasznalata erdekeben.

Ha eladja a keszUleket, mellekelje a kezikdnyvet, illetve ha elkoltodzik, hagyja a lakasban, és

mindenkeppen adja at ezt a kezikdnyvet az Uj tulajdonosnak, hogy megismerhesse a ke-
szUléket és a biztonsagi figyelmeztetéseket.

Sériilés vagy fulladasveszély!

Jelmagyarazat
FIGYELEM! - Fontos biztonsagi utasitasok

Altalanos informaciok és tippek
Kérnyezetvedelmiinformacio

Hulladékkezelés

Segitsen a kdrnyezet és az emberiegészség védelmé-
ben. Helyezze a csomagolast megfeleld gydjtéedény-
be az Ujrahasznositashoz. Segitsen az elektronikus és
elektromos készulékek hulladékanak Ujrahasznosita-
saban. Az ezzel a jelzéssel ellatott keszulekeket ne he-
lyezze a haztartasi hulladék kdzeé. Jutassa el a termeéket
a helyi Ujrafeldolgozd Uizembe vagy vegye fel a kapcso-
latot az dnkormanyzattal.

A hitékodzegeket és gazokat professzionalis modon kell artalmatlanitani. A helyes le-
selejtezéskor ellendrizze, hogy a hltékor csdvezetéke nem sérilt-e meg. Valasszale a
készUléket az aramforrasrol. Vagja el az elektromos kabelt és selejtezze le. Tavolitsael a
talcakat és a fiokokat, valamint az ajtoreteszt és a tomitéseket, hogy megakadalyozza a
gyermekek és allatok bezarédasat a keszuléekbe.
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1- Biztonsagiinformacio HU

Miel6tt bekapcsolna a készuléket, figyelmesen olvassa el a kovet-
kez6 biztonsagi utasitasokat!:

& FIGYELEM!

>
>
>

>

Az elsé hasznalat el6tt

Ellendrizze, hogy a készulek a szallitas soran nem serult-e meg.
Tavolitson el minden csomagolast és taratsa a gyerekektdl tavol.
Varjon legalabb ket orat a keszulek Uzembe helyezese elétt, hogy
a hutokor teljes hatekonysaggal mikddhessen.

A készulek nehez, ezért mindig ket szemely kezelje.

Uzembe helyezés

AkészUleket egy jol szellbztetett helyen kell elhelyezni. A keszulék
felett legalabb 20 cm, a készulék korul pedig legalabb 10 cm sza-
bad hely maradjon.

Soha ne helyezze a hltbszekrenyt nedves kornyezetbe vagy
olyan helyre, ahol viz érheti. A froccsend vizet és a foltokat tiszta,
puha ruhaval tavolitsa el.

Ne helyezze a készuléket olyan helyre, ahol kdzvetlen napfény éri,
vagy hdéforras (tlzhely, futdtest) kozelébe.

A készlUléket meéretének és felhasznalasi modjanak megfeleld
helyre telepitse és vizszintezze.

Hagyja szabadon a keszulek eés a beepitett rendszerek szell6z6-
nyilasait.

Ellendrizze, hogy az adattablan feltuntetett elektromos adatok
megfelelnek az aramforras adatainak. Ha nem, forduljon villany-
szerel6hoz.

A keszulek 220-240 V-on, 50 Hz-es haldézaton mUkodik. Rend-
ellenes feszultsegingadozas kovetkezteben a készllék nem
indulhat el, vagy karosodhat a h&émerseklet szabalyozd vagy a
kompresszor, vagy mukddes kdzben rendellenes hangot adhat
ki. Ebben az esetben automata feszultsegszabalyozo telepitése
szukseges.

Kénnyen elérhetd, kulonallo, foldelt aljzatot hasznaljon aramfor-
raskent. A készuleket le kell foldelni.

Csak az Egyesult Kiralysagban: A készulék tapkabelén harom
érintkezds (foldelt) dugasz taldlhato, amely a szabvanyos harom
érintkezds (foldelt) aljzatba illeszkedik. Soha ne vagja le vagy sze-
relje le a harmadik érintkez6t (a foldelést). A készulék tzembe he-
lyezese utan is elerhetdnek kell lennie a dugasznak.



HU 1- Biztonsagi informacio

& FIGYELEM!

» Ne hasznaljon elosztot és hosszabbitot.

» Ellendrizze, hogy a tapkabelt nem csipte-e be a hitdszekréeny. A
tapkabelre ne lepjenra.

» Ne okozzon sérulest a hUtdkoron.

Napi hasznalat

» Akeszulek hasznalhato 8 éves eés enneél nagyobb gyermekek altal,
valamint csokkentett fizikalis, érzékelési vagy mentalis készsé-
gekkelrendelkezd személyek altal, vagy tapasztalattal és tudassal
nem rendelkezé szemeélyek altal, ha ket a biztonsagukért felelds
szemely a keszulek hasznalataval kapcsolatban tajekoztatassal
vagy iranymutatassal latta el.

» Tartsa tavol a 3 évnél fiatalabb gyermekeket a készuléektdl,
amennyiben nincsenek folyamatosan felugyelet alatt.

» Ne hagyja a gyermekeket a készulekkel jatszani.

» Ha varosi gaz vagy mas gyulékony gaz szivarog a hutdszekreny
kdzeleben: zarja el a szivargd gaz csapjat, nyissakiaz ajtokat és az
ablakokat, és ne huzza ki vagy dugja be a hut6szekrény vagy mas
keszulek tapkabelet.

» Vegye FIGYELEMIbe, hogy a keszuléket 10 és 43 °C fok kdzotti
kornyezeti hémersékleten vald Uzemeltetésre terveztek. Lehet-
séges, hogy a keszulek nem mukodik megfeleléen, ha hosszu
ideig a feltUntetett tartomanyon kivuli hémeérsékleten hagyjak.

» Ne helyezzen nem stabil targyakat (nehéz targyakat, vizzel telt
edényeket) a hito tetejére, hogy elkerulje a leesd targyak okozta
szemelyi serules, vagy a vizzel valo erintkezes miatt az aramutés
veszelyet.

» Ne hulzzaaz ajto polcait. Az ajtd megddlhet, az Uvegrekesz lesza-
kadhat vagy a keszulek eléreddlhet.

» Csak a fogantyuknal fogva nyissa ki és csukja be az ajtokat. Az aj-
tok, valamint az ajtok és a szekreny kdzotti res nagyon szuk. Ne
dugja a kezéet ezekre a teruletekre, hogy elkerulje az ujjai becsipd-
deset. Csak akkor nyissa ki és csukja be a hGtdszekreny ajtajat, ha
nem allnak gyermekek az ajtd mozgasi tartomanyaban.

» Ne taroljon vagy hasznaljon gyulékony, robbanekony vagy maro
hatasu anyagokat a keszulekben vagy annak kdzeleben.



1- Biztonsagi informacio HU

& FIGYELEM!

Napi hasznalat

» A készUlekben ne taroljon gyogyszereket, baktériumokat vagy
kemiai anyagokat. A keszulek haztartasi berendezes. Nem ajan-
lott pontos h&émersekletet igenyld anyagok tarolasara.

» Sose taroljon folyadékokat Uvegekben és dobozokban (a magas
alkoholtartalmu szeszes italokon kivul), kuldéndsen szénsavas
uditéitalokat a fagyasztoban, mert a fagyasztas soran ezek fel-
robbannak.

» Ellendrizze az élelmiszer allapotat, ha a fagyasztoban felmelege-
dést tapasztal.

» Ne allitson be feleslegesen alacsony hémersekletet a hitdszek-
renyben. Magas beéllitasokon minusz hémerseklet is elérhetd.
FIGYEI_EM| Az Gvegek felrobbanhatnak.

» Ne érintse meg a fagyasztott termékeket nedves kézzel (visel-
jen keszty(t). Kulénodsen ne fogyassza el azonnal a jégkrémeket
kdzvetlenul azutan, hogy kivette a fagyasztorekeszbdl. Fennall a
fagyasveszely vagy a fagyasi holyagosodas veszelye. Elsdsegély:
tartsa azonnal folyd hideg viz ala. Ne huzza el!

» Ne érintse meg mikodés kdzben a fagyaszto tarolorekeszet, ku-
Idndsen nedves kézzel ne tegye, mert a keze odafagyhat a felt-
lethez.

» Aramkimaradas soran vagy tisztitas el6tt a készuleket huzza ki a
dugaljzatbal. Varjon legalabb 5 percet a keszulék ujrainditasaval,
mert a gyakori elinditas karosithatja a kompresszort.

» Ne hasznaljon a gyarto ajanlasain kivuli elektromos berendezese-
ket a keszulék eélelmiszertarolo rekeszeiben.

Karbantartas / tisztitas

» A gyermekek legyenek fellgyelet alatt, ha tisztitjak vagy karban-
tartjak a készuleket.

» Aszokasos karbantartas elétt valassza le a készuleket az elektro-
mos haldzatrdl. Varjon legalabb 5 percet a keszulek Ujrainditasa-
val, mert a gyakori elinditas karosithatja a kompresszort.

» A dugasznal és ne a kabelnél fogva huzza ki a keszuléket.

» Ne kaparja le a zuzmarat és a jeget éles targgyal. Ne hasznaljon
permetezo6t, elektromos fltdeszkdzt peldaul futdtestet, hajsza-
ritot, géztisztitot vagy mas héforrast, hogy elkerulje a mlanyag
alkatreszek karosodasat.
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& FIGYELEM!

>

>

>

Karbantartas / tisztitas

Ne hasznaljon mechanikus berendezeéseket vagy egyeb eszkd-
zOket a kiolvasztas felgyorsitasahoz, mint amelyeket a gyarto
ajanlott.

Ha a keszulek kabele sérult, a veszélyhelyzet elkerulése érdeke-
ben ki kell csereltetni a gyartoval, vagy egy szakszerelbvel, vagy
egy megfeleléen képesitett szakemberrel.

Ne probalja meg egyedul megjavitani, szetszerelni vagy modosi-
tani a készuléket. Ha javitasra van szUkség, vegye fel a kapcsola-
tot az Ugyfeélszolgalattal.

Legalabb evente egyszer takaritsa le a port a keszulek hatuljardl,
hogy elkerUlje a tlizveszélyt, valamint az energiafogyasztas néve-
kedeset.

Ne szorja be vagy oblitse le a keszuleket tisztitas kdzben.

Ne hasznaljon vizpermetet vagy gzt a készulék tisztitasara.

Ne tisztitsa le a hideg Uvegpolcokat forrd vizzel. A hirtelen h6-
merseékletvaltozas miatt az Uveg eltdrhet.
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Tajékoztatas a hlitégazrol

& FIGYELEM!

A készulék gyulékony hitédkdzeget, IZOBUTANT (R600a) tartal-
maz. Ellendrizze, hogy a szallitéds vagy az Uzembe helyezés soran
nem serult-e meg a hitdkor. A szivargd hutdkdzeg szemserulest
vagy gyulladast okozhat. Serulés eseten tartsa tavol a nyilt langot,
szellbztesse ki a helyiséget, ne dugja be vagy huzza ki a készulek
vagy barmely mas készulek tapkabelét. Tajékoztassa az Ugyfélszol-
galatot.

Ha a hutékdzeg szembe kerll, azonnal oblitse ki folyd vizzel, és
azonnal hivjon szemeszt.

& VIGYAZAT! — ;

Az ajto bezarasakor a bal ajton lévé fuggdleges ajto-
szélnek befelé kell hajolnia (1).

Ha megprobalja bezarni a bal ajtot és a fuggdleges
ajtészél nincs behajtva (2), akkor elészoér hajtsa be, |—— |

maskulénben az ajto nekiutddik a megerdsitd pant-
nak vagy a jobb ajtonak. Igy az ajtoszel megserulhet,
vagy szivargas lephet fel.

A fuggdleges ajtoszélben van egy ftészal. A felllet
h&dmeérseklete kissé ndvekedhet, de ez normalis je-
lenség és nem befolyasolja a hitészekrény muikodeé- -
set.

RIS




HU 2- Felhasznalasijavaslat

2.1 Felhasznalasi javaslat

Ez a készUlék élelmiszerek hitésére és fagyasztasara készUlt. Kifejezetten szaraz, beltéri
haztartasi célokra készult. Kereskedelmivagy ipari felhasznalasra nem alkalmas.

A készulék modositasa vagy megvaltoztatasa tilos. A nem rendeltetésszer( hasznalat ve-
szélyes lehet és ajotallas elvesztésével jar.

2.2 Tartozékok

Ellendrizze a tartozékokat és dokumentumokat a kdvetkezd lista alapjan (2.2 sz. kép):

S &

Jégkockatartd  Tojastartd 3 tavkoz- Energia Jotéllasi  Felhasznalo
tarto cimke jegy kézikonyv

2.2




3- Termékleiras HU

@ Ertesités: Valtoztatasok

A mUszaki valtoztatasok es a kilénb6zé tipusok miatt az ebben a fejezetben levd abrak

eltérhetnek az On készuléktipusatol.

A készilékek képei (3. sz kép)

3
211 [ | T w i‘
0 ‘\
4 ; H 4
A 7
8
1
5 P
6
9
B
10
A: Hutotér B: Fagyasztoszekrény
1 LED-eshUté vilagitas 9 Fe|$§ fagyasztl(')ﬁlo'k
2 Ajtoszél 10 Als,o fagyajsztoﬁok
3 Adattabla 11 Allithato labak
4 Ajtorekesz
5 Sajat zona rekesz Gvegfedele
6 Sajat zona fidk
7 Uvegpolc
8 Helyes hémeérséklet kijelz6 (opcionalis)
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Kezel6panel (4. sz. kép)

Jelmagyarazat:

A HUtégep hdmérseéklet beallitasok
B Fagyaszto hémerséklet beallitasok
C MyZone bedllitasok

D "Fuzzy" (Automatikus) mod és "Holiday"

(szabadsag) funkcio bekapcsolas/kikap-
csolas

E Super-Cool (Szuper hités) funkcio be-
kapcsolas/kikapcsolas

F Super-Freeze (Szuper fagyasztas) funk-
cio bekapcsolas/kikapcsolas

G Kezel6panel lezarasa/feloldasa

Jelzéfények:

HUtérekesz hdmerseklet
Fagyaszto rekesz hdmerseklet
Sajat zona funkcio

dl
d2

Szabadsag funkcié
Automatikus mod
Super-Cool (Gyorsh(tés) funkcio

f  Super-Freeze nagyteljesitményl
fagyasztas funkcio

Kezeldpanellezaras

4- Kezelbpanel

Ae—

Be—

Co—

Go—o

— (Feeeer]

a  FruitdVeg.

@ Quick Cool
@ (CFresh

| (v Zone]

Fuzzy
3 Sec. Holiday
| —

e

— (werre)

L (Lock
Hold 3 Sec,

\

) ———

_.a
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5- Hasznalat HU

5.1 Az els6 hasznalat elott

» Tavolitson el minden csomagoloanyagot, tartsa tavol &ket a gyermekektdl, és he-
lyezze el 8ket kdrnyezetbarat médon.

» Tisztitsamega keszulek belsejet es kulsejet enyhe tisztitoszeres vizzel, mielStt bar-
milyen élelmiszert helyezne bele.

> A készUlék vizszintezeése és megtisztitasa utan varjon legalabb 2 orat, mieldtt az
elektromos halozathoz csatlakoztatna. Tekintse meg az UZEMBEHELYEZES részt.

» Magas bedllitassal hUtse el a rekeszeket, mieldtt behelyezi az élelmiszert. A Szuper
fagyasztés funkcid segit a fagyaszto részleg gyors lenUtésében.

» A hUtdszekrény és a fagyasztd hdmerséklete automatikusan 5° C, illetve -18° C-ra
vannak allitva. Ezek az ajanlott beallitasok. SzUkség esetéen kézzel megvaltoztathatja
ezeket a beallitasokat. Tekintse meg, kérem a KEZI BEALLITAS UZEMMODOT.

5.2 Erintégombok

A kezelSpulton levé gombok erintdgombok, melyek mar az ujjak enyhe érintésere is rea-
galnak.

5.3 Akészulék be-/kikapcsolasa

Akeszulék rogton bekapcesol, miutan az elektromos haldzathoz csatlakoztatta.

Amikor a készuléket elsé alkalommmal helyezik Gzembe, az aktudlis hitd és fagyasztod hé-
mérsékletek ("a" és "b") jelennek meg. A kijelzé villogni fog. Ha az ajtok zarva vannak ,30
masodperc mulva kikapcsol. Lehet hogy a panelzar aktiv:

@ Megjegyzés: Elébeallitas

» Akészulék gyarilag az 5°C (hltdszekrény) és a -18°C (fagyasztd) ajanlott hémérsék-
letekre van beallitva. Normalis kornyezeti hdmeérsékleti feltételek mellett nem kell be-
allitania a hdmersekletet.

» A Sajat zona rekesz elébeallitasi modja 0°C Fresh.

» Haakeszuleket az elektromos halozatrol valo levalasztas utan ujbol bekapcsoljak, 12
orabais telhet, amig a helyes h&émeérsekletet eléri.

Kikapcsolas elétt Uritse ki a készuléket. A készulék kikapcsolasahoz huizza ki a tapkabelt az
elektromos aljzatbol.

5.4 Készenléti tzemmod

A kijelz6 egy gomb megnyomasa utan 30 mp-cel automatikusan kikapcsol. A kijelzé au-
tomatikusan zarolddik. Automatikusan felvillan barmely billentyl megeérintésekor vagy az
ajtd/rekesz kinyitasakor.

12



HU 5- Hasznalat

5.5 Kezel6panel lezarasa/feloldasa & 55

@ Megjegyzés: Kezel6panel lezaras

A kezel6panel automatikusan zarolja magat, ha 30
masodpercig nem érintenek meg egyetlen gombot Lock
sem. A beallitasokhoz a kezelépanelt fel kell oldani.

Hold 3 Sec.

» Frintse meg a "G" gombot 3 masodpercig, hogy a
kezelépanel elemeit ne lehessen aktivalni (lasd 5,5
kép). Megjelenik a kapcsolodo "d" jelzés.

» Afelolddshoz érintse meg Ujra a gombot.

5.6 Ajté nyitvariasztas

Ha valamelyik h(td ajto tobb mint 1 percig nyitva van, megszolal az ajto nyitva riasztohang.
Ariasztas az ajto bezarasaval nemithato el. Ha az ajto tdbb mint 7 percig nyitva van, a hi-
tészekrény és a kezelbpanel vilagitasa automatikusan kikapcsol.

5.7 Valassza ki a mUkodési modot.

Lehetséges, hogy a kdvetkezd ket mod kozul ki kell valasztania az egyiket a keszulek
bedllitasahoz:

5.7.1 Automatikus tzemmad 5.7.1=2 5.7.1-1
Ha nincsenek kulonleges igenyei, ajanlatos az automa- S
tikus Uzemmadot hasznalni: - 7 IS:SliZHﬁX

tudja allitani a hdmersekletet a kornyezeti hdmersek-
lettdl és a készulékben levd hémeérsekletvaltozastol
fuggden. A funkcio esetén nem szUkséges kézi be-
avatkozas.

Automatikus modban a készulék automatikusan be //\\\

1. Hablokkolvavana ,G" gomb megérintésével oldja
kia panelt. (lasd 5,5 kép).

2. Erintse meg a "D" (Automatikus) gombot (l&sd
5.7.1-1kép).

3. A '"d2" jelzés vilagit, és a funkcio aktivalddik (lasd
5.7.1-2 kép).

Afentilépések ismétlésével vagy egy masik funkcid ki-

vélasztasaval ezt a funkciot Ujra kilehet kapcsolni.

5.7.2 Kézi beallitas izemmad

Ha keézzel szeretne beallitani a keszilek hdmersekletet, mert egy bizonyos elelmiszert ta-
rol benne, akkor beallithatja a hémeérsekletet a hdmérseklet beallitd gombbal:

@ Megjegyzés: Konfliktus mas funkcidkkal

A hémeérsékletet nem lehet beallitani, ha egyeéb funkcio (Gyorshités, Gyorsfagyasztas,
Nyaralas vagy Automatikus) aktivalva van vagy a kijelzé le van zarva. A megfeleld indika-
tor villogni fog a berregé hangjaval kisérve.

13
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5.7.2-1 / 5.7.2-2 /

F 'l \| l
I b |
5.7.2-3 / 5.7.2-4 /

NI RNIP
=l l_\. (.

— I e — O

HU

5.7.2.1 Ah(tészekrény hémérsékletének bedllitasa

1.

2.

Ha blokkolvavana ,G"gomb megérintésével oldja ki
apanelt. (lasd 5,5 kép).

Erintse meg az "A" (H(t&szekrény) gombot a hiité-
szekrény kivalasztasahoz. Megjelenitédik a fagyasz-
torészleg aktualis hdmeérseéklete (lasd 5,7,2-1 kép).

. Erintse meg tobbszér egymas utan az "A" gom-

bot (HUtészekrény), amig a hdémeérséklet a ki-
vant értéken villogni kezd (ldsd 5,7,2-2 kép).
Minden gomb érintést hangjelzes kiser. A hémer-
seéklet egy min. 1°C-rol egy max. 9°C-ra né 1°C-os
lepésenként. A hitétér optimalis hdmeérséklete 5°C.
Ennél alacsonyabb hémeérsékletek feleslegesen nd-
velik a fogyasztast.

- Az "A" (HUtotér) kivételével érintse meg barmelyik

gombot a meger6siteshez, vagy 5 masodperc el-
telte utan a bedllitas automatikusan ervényesul. A
megjelenitett hdmersekletek villogasa leall.

5.7.2.2 AFagyasztoszekrény hémérsékletének
beallitasa

1.

2.

Ha blokkolva van a,G" gomb megérintésével oldja ki
apanelt. (lasd 5,5 kép).

Erintse meg a "B" (Fagyasztd) gombot a fagyasztd
kivalasztasahoz. Megjelenitédik a fagyasztorészleg
aktudlis hémeérseéklete (lasd 5.7.2-3 kép).

. Erintse meg tdbbszér egymaés utan a "B" gombot

(Fagyasztdszekrény), amig a hémérséklet a kivant
ertéken villognikezd (l4sd 5,7,2-4 kép).

Minden gombnyomast hangjelzés kiser. A h&-
merséklet egy min. -15°C-rol egy max. -24°C-ra
csokken 1°C-os lépésenkeént. A hitétér optimalis
h&dmeérseklete -18°C. Ennél alacsonyabb h&émér-
sékletek feleslegesen névelik a fogyasztast.

. A"B" (Fagyaszto) kivételével érintse meg barmelyik

gombot a megerdsitéshez, vagy 5 masodperc el-
telte utan a beallités automatikusan ervenyesul. A
megjelenitett hémersekletek villogasa leall.

@ Megjegyzés: Homeérséklet befolyasolo tényezok

Abelsé hémeérsékletet az alabbi tényezék befolyasoljak:

» Kornyezetihdmérseklet
» Az ajtonyitas gyakorisaga

14
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5.8 "Super-Cool” (Gyorsh(tés) funkcid

Kapcsolja be a Szuper hideg funkciot, ha nagy menn-
yiségu élelmiszert fog behelyezni (példaul egy beva-
sarlas utan). A Szuper hideg funkcid meggyorsitja a
friss élelmiszer hitéseét, és megveédi a mar hltészek-
rényben levé arukat a nem kivant felmelegedestdl. A
gyari beallitas 0 és +1°C kdzott van.

1. Hablokkolvavana ,G"gomb megeérintésével oldja
kia panelt. (Iasd 5,5 kép).

2. Erintse meg az "E" "Super-Cool" (Gyorshiités)
gombot (lasd 5,8, -1 kép).

3. Az "e"jelzés vilagit, és a funkcid aktivalodik (lasd
5,8-2kép).

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcid

kivalasztasaval ezt a funkciot Ujra kilehet kapcsolni.

5- Hasznalat

5.8-2 5.8-1
\ Super-Cool
_

@ Megjegyzés: Automatikus kikapcsolas

A funkcid automatikusan kikapcsol, ha a hémeérséklet eléria + 2 °C-t vagy a funkcio tobb

mint 3 oraja aktiv.

5.9 Szuper fagyaszto funkcio

A friss élelmiszert a lehetd leggyorsabban le kell fa-
gyasztani. Ezzel érizhetd meg alegjobb tapertek, meg-
jelenés ésiz. A Szuper fagyaszté funkcio meggyorsitja
afriss élelmiszer fagyasztasat, és megvedia mar hGtd-
szekrénybenlevd arukat anem kivant felmelegedéstél.
Ha egyszerre nagy mennyisegl elelmiszert szeretne
lefagyasztani, ajanlatos a Szuper fagyaszto funkciot 24
oraval a fagyaszté hasznalata elétt bekapcsolni. A gyari
beallitas -24 °C.

1. Hablokkolvavana,G"gomb megérintésével oldja

kia panelt. (lasd 5,5 kép).

2. Erintse meg az "F" (Szuper fagyaszté) gombot
(l4sd 5,9, -1 kép).

3. Az "f" jelzés vilagit, és a funkcio aktivalddik (lasd
5.9-2 kep).

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcid

kivalasztasaval ezt a funkcidt Ujra kilehet kapcsolni.

59-2 59-1
Super-Frz.
_—

@ Megjegyzés: Automatikus kikapcsolas

A Szuper fagyaszto funkcié 50 dra elteltével automatikusan kikapcsol. A készulék ez-

utan a korabban beallitott hémerséekleten tzemel.
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5.10 5.10 Szabadsag funkcid

Ez a funkcid a hUtészekrény hémeérsékletét allandd 17
/ °C-ra allitja.

lgy az Ures hiitészekrény ajtaja becsukva maradhat,
- nem keletkezik szag és penész a hosszu tavolmaradas

/ \ (pl. szabadsag) alatt. A fagyasztdszekrényt nem érinti
/ \ ez a beallitas.

1. Hablokkolvavana ,G"gomb megérintésével oldja
kiapanelt. (lasd 5,5 kép).

F 2. Erintse meg a "D" (Automatikus) gombot 3 ma-
uzzy sodpercig (lasd 5,10 kép). A ,d1" jelzés vilagit, és a
3 Sec. Holiday funkcio aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkciod
kivalasztasaval ezt a funkciot Ujra kilehet kapcsolni.
/A\ FIGYELEM!
A Szabadsag funkcid muikodese alatt nem tarolhato élelmiszer a hitészekrényben. A
+17 °C tul magas az élelmiszerek tarolasahoz.
511 5.11 Sajat zona rekesz
3 N A hitdszekrényben talalhatd egy Sajat zona rekesz

————— || (l4sd 5,11 kép). Az aldbbi funkciok allnak rendelkezésre:

5.11.1 Fruit & Veg. funkcio.
Ez a funkcio friss gyimolcsok és zoéldseégek tarolasara alkalmas.

@ Megjegyzeés: Fruit & Veg. funkcid

A hidegre érzekeny gyimaolcsoket, mint peldaul az ananaszt, avokadot, banant, grape-
fruitot és a zoldségeket, példaul a burgonyat, padlizsant, babot, uborkat, cukkinit és pa-
radicsomot, valamint a sajtot ne tarolja a Sajat zona rekeszben.

5.11.2 0°C Fresh funkcio

Ennek a funkcionak a segitségével a MyZone rekesz hémérsékletat to 0 °C-ra allitja. Alkal-
mas friss élelmiszer, mint hus vagy instant termékek tarolasara. . A legtébb élelmiszer O ©
C-on, de nem lefagyasztva friss marad.

@ Megjegyzés: 0°C Fresh funkcio

» A hus eltérd viztartalma miatt bizonyos nedvesebb husok 0 °C alatti hémérsékleten
megfagynak. Ezért az "azonnal felvagandd" hust a Sajat zona rekeszben kell tartani
legaldbb 0 °C-on.
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5.11.3 Q-Cool (Gyorshités)

Ennek a funkcionak a segitségével révid idé alatt lehltheti a dobozos uditéket. A MyZone
(Sajat zona) rekesz hémeérsékletét +2°C-ra allitja.

@ Megjegyzés: MyZone (Sajat zona) rekesz
» A Sajat zona részleg harom funkcioja kdzul valamelyik mindig aktivalva van

» AhUtészekreny resz hdmeérsekletenek csokkenteéséhez hasznaljia a Q-Cool funkciot.
Ha szeretné megemelni, hasznélja a Fruit & Veg. funkciot.

5.11.4 A MyZone rekesz funkci6 kivalsztasa . 2114

1. Hablokkolvavan,a,G"gomb megérintésével oldja S— FrUIt&Veg'
kia panelt. (lasd 5.5 kép) AV~

2. Erintse meg tobbszor egymas utén a "C" gombot ;-ﬂuick Cool

(MyZone), amig a kivant funkcio villogni kezd (lasd | ™, N
5.11.4keép). /l ‘\

3. Néhany masodperc elteltével a "c” kijelz6 dllandé- —> 07T Fresh

an vilagitani fog és a beallitds megerdsitésre kerdl.
My Zone
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5.12 Tippek a friss élelmiszerek tarolasahoz
5.12.1 Tarolas a hiit6szekrényben

>
>

>

5.12.1

1

2

A hUlt8szekreny hdmeérséklete 5 °C alatt legyen.

Aforro etelt elészdr szobahdmersekletre kell lenGteni, mieldtt behelyezné azt a hi-
tészekrénybe.

A hutdszekrenyben tarolt elelmiszert meg kell mosni es meg kell szaritani.

Az élelmiszert megfeleléen lezarva kell térolni, hogy elkerulje a szagok keletkezését
es az iz megvaltozasat.

Ne taroljon nagy mennyiségl élelmiszert. Az élelmiszerek kozott hagyjon helyet,
hogy a hideglevegd aramolhasson korulottik, es jobb es egyenletesebb a hites.

A naponta fogyasztott élelmiszert erdemes a polc elejen tarolni.

Hagyjon helyet az élelmiszerek és a belsé falak kozdtt, hogy a levegd szabadon ara-
molhasson. Ne tarolja az élelmiszereket a hatso falnak tamasztva: az élelmiszer hoz-
z&fagyhat a hatso falhoz. Kerdlje el, hogy az élelmiszerek (kiléndsen az olajos vagy
savas élelmiszerek) kozvetlentl hozzaérjenek a belsé burkolathoz, mert az olaj/sav
szétmarhatja a belsé burkolatot. Takaritsa fel az olajos/savas szennyezddést, hailyet
talal.

A fagyasztott élelmiszereket kdnnyen felolvaszthatja a hltészekrény részben. Ezzel
energiat takarit meg.

A gyUumolcsok es zoldsegek, peldaul a cukkini, dinnye, papaja, banan, ananasz stb.
erési folyamata felgyorsulhat a hGt&szekrényben. Ezért nem ajanlatos &ket a hiGtd-
szekrényben tarolni. Azonban az erdsen eretlen gyUmolcsok erése bizonyos ideig
gyorsithato. A hagyma, fokhagyma, gyombeér és mas gydkeres zdldségek szintén
szobah&émeérsékleten tarolhatok.

A hUtészekréenyben erezhetd kellemetlen szagok azt jelzik, hogy valami kiomlott es
takaritas szukséges. Lasd a GONDOZAS ES TISZTITAS részt.

AkUlonb6z6 élelmiszereket kulonbozé helyekre kell tenni tulajdonsagaik (1asd 5,12,1
kép).

Vaj, sajt, tojas, flszerek, stb.
Tojas, konzervek, fUszerek stb.

1l i H o

— H—1 ltalok es palackozott élelmiszerek.

Savanyitott élelmiszerek, konzervek stb.

1L .2

O A NN -

Hustermeékek, nassolnivald stb.
6/7 Szaraztészta, tej, tofu, tejtermékek stb.
[ 7 8 Nedves zonarekesz:

NS

: I Gyumaolcs, zoéldség, salata (Fruit & Veg.)
dobozos uditék (Q-Cool)

©

= Nyers friss élelmiszer (0°C Fresh)
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5.12.2 Tarolas a fagyasztdszekrényben

»
>

>

5.12.3 Iparilag fagyasztott (mirelit) élelmiszer tarolasakor kdvesse az aldbbi Utmutatot:

>
>

| 2

Tartsa a fagyasztoszekrény hémersekletét -18 °C-on

A fagyasztas elétt 24 draval kapcsolja be a Szuper fagyasztd funkciot, kis mennyis-
égl élelmiszer esetén 4-6 drais elegendd.

A forro ételt elészor szobahdmeérseékletre kell lenlteni, miel6tt behelyezné azt a fa-
gyasztoszekrenybe.

Akis adagokra feldarabolt élelmiszer gyorsabbanlefagy, kbnnyebb kiolvasztani és el-
kesziteni. Az egyes adagok tdmege ne haladjamega 2,5 kg-ot.

Ajanlatos becsomagolni az élelmiszert, miel6tt a fagyasztoba tenné azt. A csoma-
golas kulseje legyen szaraz, hogy megakadalyozza a zacskok dsszefagyasat. A cso-
magoldanyag legyen szagmentes, legmentes, nem meérgezd.

Az élelmiszerek lejaratanak elkertlése érdekében kérjuk, irja fel a fagyasztas idejét,
az eltarthatdsagidejet, valamint az élelmiszer nevet az élelmiszer csomagolasara.

FIGYELEM!: A savak, alkdli és sos anyagok kimarhatjak a fagyaszto belsé fellletét.
llyen anyagokat tartalmazo élelmiszert (pl. tengeri halat) ne helyezzen kdzvetlentl a
belsd fellletre. A fagyasztéban levé sés vizet azonnal fel kell takaritani.

Ne lépje tul az élelmiszerek gyartok altal javasolt tarolasiidétartamat. Csak a szUkse-
ges mennyiségu élelmiszert vegye ki a fagyasztobol.
A kiolvasztott élelmiszert gyorsan fogyassza el. A kiolvasztott élelmiszert nem sza-

bad Ujbdl lefagyasztani, kiveve ha el6szér megfézte, ellenkezd esetben ehetetlenné
valhat.

Ne tegyen nagy mennyisegu friss éleimiszert a fagyasztoszekrenybe. Nézze meg a
fagyasztd fagyasztasi kapacitasat - lasd a MUSZAKI ADATOK részt vagy az adatokat
az adattablan.

A fagyasztoban legalabb -18 °C 2-12 honapig a tulajdonsagaiktol figgden tarolha-
tok az élelmiszerek (pl. hus: 3-12 hénap, zoldségek: 6-12 hénap)

Friss élelmiszer fagyasztasakor kerulje el, hogy az hozzaérjen a mar fagyott élelmi-
szerhez. Fennall a felolvadas veszélye!

Mindig tartsa be a gyarto altal eldirt eltarthatosagi idét. Ne lepje tul a megadott idét!
Avasarlas és a tarolas kozotti idot probalja a lehetd legrévidebbre venni, hogy meg-
tartsa az elelmiszer mindseget.

-18°C vagy az alatt tarolt fagyasztott élelmiszert vasaroljon.

Kerulje el az olyan élelmiszer vasarlasat, amelynek csomagolasan jeég vagy derese-
dés talalhato. - Ez aztjelzi, hogy talan a termék részben kiolvadt majd Ujra lefagyasz-
tottak - a hémeérsekletemelkedes hatassal van az élelmiszer mindsegere.

5- Hasznalat
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6- Energiatakarekossagi tanacsok HU

@ Energiatakarékossagi tanacsok
Biztositsa a készlék megfeleld szellézését (lasd UZEMBE HELYEZES).

Ne helyezze a készUléket olyan helyre, ahol kdzvetlen napfény éri, vagy héforras (tiz-
hely, fUtdtest) kozelébe.

vV VYV vV vV VvV VY

Ne allitson be feleslegesen alacsony hémérsékletet a készulékben. Az energiafo-
gyasztas ndvekszik, minél alacsonyabb hdmersekletet allit be.

Az olyan funkciok mint a SZUPER FAGYASZTAS t&bb energiat fogyasztanak.
Varja meg, hogy a meleg étel lehlljon, miel6tt a készulékbe helyezi.
Akészulek ajtajat alehetd legkisebbre és a lehetd legrovidebb ideig nyissa ki.
Ne toltse tul a készuléket, hogy ne akadalyozza a légaramlast.

Kerdulje el, hogy levegé keruljon az elelmiszer csomagolasaba.

Tartsa az ajtotomiteseket tisztan, hogy az ajtd mindig helyesen zarodhasson.

A hUtészekrény részben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert.
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@ Megjegyzés: A modelltdl fuggben eltérések felléphetnek

Akuldnbdzé modellekbdl addddan, az On készilgke nem biztos, hogy minden kévetke-
z6 funkcioval rendelkezik. Tekintse meg a TERMEKLEIRAS fejezetet.

7.1 Tobb helyl hideg leveg6 aramlas

A hit&szekrény olyan rendszert tartalmaz, ahol a le-
vegd tobb helyrdl is aramlik, a hideg levegd minden
polcszinten kering (lasd 7,1 kép). Ezzel egységes ho-
merseklet érhetd el, igy az élelmiszerek hosszabb ideig
eltarthatok.

7.2 Allithato polcok

A polcok magassaga a tarolasiigényeinek megfeleléen

allithatok.

1. A polc athelyezéséhez el6szér emelje fel a hatso
részet (1), majd huzzaki (2) (Ilasd 7,2 kép).

2. A behelyezéskor helyezze mindket oldalon a si-
nekre, és tolja be egészen hatra addig, amig nem
rogzul a ket oldalon levé resekben.

@ Megjegyzés: Polcok

Ellendrizze, hogy a polc minden vege vizszintesen all-e.

7.3 Eltavolithato ajtorekeszek

Az ajtorekeszek kivehetdk, igy kdnnyebb tisztitani dket:

Helyezze a kezét arekesz két oldalara, emelje fel (1), és
huzza ki (2) (lasd 7,3 kép).

Az ajtorekesz behelyezésehez a fenti lépeseket fordi-
tott sorrendben vegezze el.

7.4 Sajat zoénarekesz

A Sajat zona rekesz hasznalatardl es beallitasardl lasd
a Sajat zona rekesz HASZNALATA cimU részt (l4sd 7,4
kép).

,@—t; 7.3
_7?,

_ 7.4
R

21



/- Berendezés HU

7.5

7.5 VALASZTHATO: OK-h8mérséklet
jelzo

Az OK-hémeérséklet jelzé (lasd 7,5 kép) segitségével
meghatarozhaté a +4 °C alatti hémérseklet. Fokoza-
tosan csokkentse a hdmeérseékletet, ha a jelz6n nem
olvashaté az "OK" felirat.

@ Megjegyzés: OK Matrica

Ha a keészuleket bekapcsoljak, 12 érabais telhet, amig a helyes hdmersekletet eléri.

7.6

S,

O

7.7

22

7.6 Eltavolithato fagyaszté fiok
A rekesz kiveteléhez hlzza ki a lehetd legnagyobb
meértékben (1) emelje fel és vegye ki (2) (lasd 7,6 kep).

Az ajtorekesz behelyezésehez a fenti lepeseket fordi-
tott sorrendben vegezze el.

7.7 Eltavolithato csatlakozo6 rud

Arudat eltavolithatja a felsé fagyaszto fiok eltavolitasat
kovetden (lasd 7,7 kép):

1. Nyomja le a mUanyag tarté (A) tartalyat (1) és ta-
volitsa el (2).

2. Ismételje megaz 1-eslepest a masik oldalon.
3. Tavolitsa el (3) a csatlakozo rudat (B).

A csatlakozo rud behelyezéséhez a fentilépéseket for-
ditott sorrendben vegezze el.

7.8 3D-fagyaszto fidk

A fagyaszto fiokjai (lasd 7.8 kép) egyenesen teliesen
kihtzhatok. Kénnyen gorduld teleszkopos sinekre van-
nak szerelve, igy a fagyasztott élelmiszerek tarolasa és
kivetele nagyon kenyelmes. Az automatikus ajtozard
mechanizmusnak kdszonhetben egyszerl a kezeles
és energiat takarit meg.

Ne terhelje tul a fiokokat: Az egyes fiokok maximalis terhelhetdsége: 35 kg!
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7.9 Jégkockatartd
1. Toltse meg ajégkockatartot 3/4-ig vizzel és tegye
afagyaszté fiokba (lasd 7,9-1 kép).

2. Enyhen csavarja meg a jegkockatartot vagy tartsa
folydviz ald a jégkockak kilazitdsahoz (lasd 7,9-2
kép).

7.10 Megvilagitas

7.9=2

7.9-1

Abelsé LED vilagitas kigyullad amikor az ajté kinyilik. A vilagitasok teljesitményére nincsen

hatassal a készulék tobbi beallitasanak.
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8- Apolas és tisztitas HU

& FIGYELEM!

Tisztitas elétt huzza ki a halozati kabelt az aramforrasbol.

8.1 Altaldnos

Akkor tisztitsa a keszuleket, amikor keves elelmiszer van benne, vagy amikor teljesen ures.
AkészUléket négyhetente erdemes kitakaritani a megfeleld karbantartas érdekében, vala-
mint hogy megakadalyozza a romlott elelmiszerek okozta szagok keletkezeset.

& FIGYELEM!

» Ne tisztitsa a készuléeket kemeény kefével, drotkefével, tisztitdszerrel, benzinnel, ami-
lacetattal, acetonnal és hasonld szerves oldatokkal, savakkal vagy ligos oldatokkal.
Kerjuk, specialis hitdgep tisztitdszert hasznaljon a karosodas elkerutlése erdekeben.

» Ne szorja be vagy Oblitse le a keszUleket tisztitas kozben.

v

Ne hasznaljon vizpermetet vagy goézt a keszulek tisztitasara.

» Netisztitsale a hideg Uvegpolcokat forrd vizzel. A hirtelen hémeérsekletvaltozas miatt

az Uveg eltorhet.

» Ne érintse meg mikoddés kdzben a fagyaszté tarolorekeszét, kuldndsen nedves kéz-
zel ne tegye, mert a keze odafagyhat a felllethez.

» Felmelegedés esetén ellendrizze a fagyasztott éleimiszerek allapotat.

>

v

8.2 Leolvasztas

Mindig tartsa tisztan az ajtétomitest.

Semleges tisztitdszeres, meleg vizes szivaccsal
torolje le a készulék belsejét és burkolatat (lasd
8,1kép).

Oblitse le, és tdrolje szarazra puha ruhaval.

Ne tisztitsa a keszUlek egyetlen alkatrészet sem
mosogatogepben.

Az alkatrészeket tisztitsa langyos vizzel eés semle-
ges mososzerrel.

Varjon legalabb 5 percet a készulék Ujrainditasa-
val, mert a gyakori elinditas karosithatja a komp-
resszort.

AhUtészekrény és a fagyaszté leolvasztasa automatikus, nincs szUkség kézibeavatkozas-

ra.

8.3 ALED-lampak cseréje

Alampaban LED fényforras talalhato, amely alacsony energiafogyasztasu és hosszu ideig
mukodoképes. Barmilyen szokatlan mikodés esetén vegye fel a kapcsolatot az Ugyfel-
szolgalattal. Lasd az UGYFELSZOLGALAT részt.

& FIGYELEM!

A LED lampa cseréjét ne végezze el sajat maga, csak a gyartd vagy annak megbizott

szervize vegezhetiel a cseret.
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Alampaban LED fényforras taldlhato, amely alacsony energiafogyasztasu és hosszu ideig
mUkodokepes. Barmilyen szokatlan mikodeés esetén vegye fel a kapcsolatot az ugyfel-
szolgalattal. Lasd az UGYFELSZOLGALAT részt.

A lampa paraméterei:
Feszlltseg 12V; Max teljesitmény: 2 W

8.4 Eltavolithato kiegészité ajtétomite- 8.4
sek 1 5
Hat kiegészité ajtotomités talalnato az alsé és a felsd f
fagyasztofidkon.
1. Keresse meg az &t, az dbran jeldlt kiegeszitd ajto-

tomitést az also és a felsd fagyasztofiokon (lasd

8,4-1 kep) 3 4 |
2. Felhelyezeskor ellendrizze, hogy a tomitesek hajli-

tott részei befelé néznek-e (l4sd 8,4-2 kép).
3. Keresse meg a felsé fiok alsé tomitését, ahogy az

abranlathato (lasd 8.4-3 kép).
4. Felhelyezéskor ellendrizze, hogy a tdmitések hajli-

tott részeilefelé néznek-e (14sd 8.4-4 kép).

Ezeket a tdmitéseket, valamint a forgdajtot / fivktdmi-
téseket az Ugyfélszolgalaton keresztul szerezheti be
(lasd ajotallasi jegyet).

8.5 Hosszu ideig hasznalaton kivul

Ha a keészuléket hosszuideig nem hasznalja, és nem fogja hasznalnia Szabadsag funkciot:

>

>
>
>

Vegye kiaz élelmiszereket.
Huzza ki a halozati kabelt.
Afent leirtak szerint tisztitsa meg a készuleket.

Tartsa nyitva az ajtot és a fagyaszto fiokjait/ajtajat, hogy megakadalyozza a rossz sza-
gok keletkezeset.

@ Megjegyzés: Kikapcsolas

Csak akkor kapcsolja ki a keszuleket, ha az feltétlentl szUkseges.

8.6 A készulék mozgatasa

1.
2.

3.

Vegye kiaz dsszes elelmiszert, es hlzza ki a halozati kabelt.

Rogzitse a polcokat és a tébbi mozgo alkatreszt a hlitdszekrenyben és a fagyaszto-
banragasztoszalaggal.

Ne dontse meg a hitdszekrényt 45°-nal nagyobb meértekben, hogy elkertlje a hité-
rendszer karosodasat.

& FIGYELEM!

» Neemelje fel a készuléket a fogantyuinal fogva.
» Ne fektesse akészlléket vizszintesen a foldre.

25



9- Hibaelharitas

HU

Szamos felmerilé problémat On is meg tud oldani killéndsebb szakértelem nélkil. Prob-
lema eseténkerjuk, ellendrizze az dsszes itt feltintetett lehetdséget, és kdvesse az alabbi
utasitdsokat, mielétt felvenné a kapcsolatot a szervizzel. Lasd az UGYFELSZOLGALAT

reszt.

& FIGYELEM!

» Karbantartas elétt kapcsolja ki a keszUleket Ugy, hogy kihlzza a dugaszt az elektro-

mos aljzatbol.

» Azelektromos berendezést csak képzett szakember javithatja, mert a nem megfele-
|6 javitasi munka jelentds kovetkezmenyes karokat okozhat.

» A veszely elkerllése érdekében a seérUlt haldzati kabelt a gyartonak vagy megbizott
szervizenek, vagy egy hasonldan szakkepzett szemelynek ki kell cserélnie.

9.1 Hibaelhéaritas tablazat

Probléma

A kompresszor
nem mukodik.

A készulék tul gyak-
ran bekapcsol, vagy
nagyon hosszu ide-
ig kapcsol be.

A hitészekreny
belseje piszkos és/
vagy budos.

26

Lehetséges ok

A halozatidugasz nincs bedugva az
elektromos aljzatba.

A készulék éppen leolvasztasi cik-
lusban van.

A belsé vagy a kulsé hémerseéklet
tul magas.

A készulék hosszu ideig ki volt kap-
csolva.

A készulék ajtaja/fidkja nincs ren-
desen becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

A fagyasztoszekreny hdmeérsékleti
beallitasa tul alacsony.

Az ajto/fiok tomitése piszkos, el-
kopott, elszakadt vagy nem illesz-
kedik.

Nem biztosithatd az igényelt leg-
aramlas.

A hltészekreny belsejet ki kell tisz-
titani.

Erds illaty elelmiszer van a hité-
szekrényben.

Lehetséges megoldas

Csatlakoztassa az elektromos
dugaszt.

Ez normalis automatikus
vasztas esetén.

Ebben az esetben normalis, ha a
keszulek tovabb van bekapcsolva.
Altalaban 8-12 oraig tart, hogy a
keszulék teljesen lendljon.

leol-

Csukja be az ajtot/fidkot, és biz-
tositsa, hogy a keszulek vizszinte-
sen alljon, és ne legyen élelmiszer
vagy taroloedeny az ajto utjaban.
Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

Allitsa magasabbra a hémérsék-
letet, amig egy megfeleld hitési
hémeérsekletet el nem ér. 24 éra-
ba is beletelhet, amig a hlitészek-
reny hdmerseklete stabilla valik.

Tisztitsa meg az ajto/fidk tomi-
test, vagy csereltesse ki az Ugy-
félszolgalattal.

Biztositson megfeleld szellézést.

Tisztitsameg a hUtészekreny bel-
sejét.

Csomagolja be az élelmiszert ala-
posan.
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Probléma

Nincs elég hideg a
keszulék belsejé-
ben.

TuUl hideg van a
keszUlekben.

Dér kepzédik a
hitdszekréeny
belsejében.

Dér képzédik ahti-
t8szekreny  kilsd
fellletén vagy az
ajto(k) és a fiokok
kozott.

Erételjes jegese-
des es deresedes
tapasztalhatd a
fagyasztoszek-
renyben.

9- Hibaelharitas

Lehetséges ok

A hémeérséklet tul magasra van al-
litva.

Tul meleg élelmiszerek lettek be-
helyezve.

Tul sok élelmiszer lett behelyezve
egyszerre.

Az élelmiszerek tul kozel vannak
egymashoz.

A készulék ajtaja/fidkja nincs ren-
desen becsukva.

Az ajtét/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

A hémerseklet tul alacsonyra van
allitva.

A Nagyteljesitmény fagyasztas
funkcid be van kapcsolva, vagy tul
sokaig van bekapcsolva.

Az id&jaras tul meleg es tul paras.

A készulek ajtaja/fidkja nincs ren-
desen becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

Nyitva maradtak az elelmiszerta-
rolé edények vagy folyadékok.

Az idgjaras tul meleg és tul paras.

Az ajtd/fick nincs rendesen be-
csukva. A keszulekben levé hideg
és akulsé meleglevegd kicsapodik.
Az élelmiszerek nincsenek megfe-
leléen becsomagolva.

A készulek ajtaja/fidkja nincs ren-
desen becsukva.

Az ajtot/fidkot tul gyakran vagy tul
hosszu ideig nyitottak ki.

Az ajto/fiok tomitése piszkos, el-
kopott, elszakadt vagy nem illesz-
kedik.

Valami megakadalyozza az ajto/
fiok normalis becsukasat.

Lehetséges megoldas

- Allitsa alapallapotba a hémérsék-
letet.

« Mindig hagyja az élelmiszereket
kihdlni, miel&tt betenne dket.

+ Mindig kis mennyisegl élelmi-
szert tegyen be egyszerre.

+ Hagyjon helyet az élelmiszerek
kozott, hogy a levegd aramolni
tudjon.

» Csukja be az ajtét/fivkot.

+ Ne nyissa ki az ajtét/fickot tul
gyakran.

- Allitsa alapallapotba a hémérsék-
letet.

« Kapcsolja ki a Nagyteljesitményd
fagyasztas funkciot

+ Novelje ahémérseékletet.
+ Csukja be az ajtot/fiokot.

« Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

« Hagyja a forro ételeket szobahd-
meérsékletdre lehlini, és fedje le
az élelmiszereket és folyadéko-
kat.

» Ez paras idgjaras eseten norma-
lis, a paratartalom csékkenésével
megvaltozik.

« Ellendrizze, hogy az ajtd/fiok szo-
rosan be van-e csukva.

+ Mindig jol csomagolja be az éte-
leket.

» Csukja be az ajtot/fivkot.

« Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

« Tisztitsa meg az ajtd/fivk tomi-
test, vagy cserélje ki Ujakra.

» Helyezze at a polcokat, az ajtore-
keszeket vagy a bent levd tarolo-
edényeket, hogy az ajto/fiok be
tudjon csukodni.
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Probléma

Akészulék szo-
katlan hangokat
ad ki.

Halk hang hall-
hato, hasonld az
aramlo vizhez.

Sipolas hallhato.

Enyhe zUmmo-
geés hallhato.

A bels¢ vilagitas
vagy a hutérend-
szer nem mukodik.

A szekreny oldalai
vagy az ajtoszél
melegszenek.

Lehetséges ok

A készulek nem vizszintes talajon
all.
A készUlék valamihez hozzaér.

Ez normalis jelenség.

A hUtészekrény ajtaja nyitva van.

Bekapcsolt a kondenzacio elharitod
rendszer.

Ahaldzatidugasz nincs bedugva az
elektromos aljzatba.

A halozati kabel meg van sérulve.

A LED-es lampa elromlott.

Ez normalis jelenseg.

9.2 Az aramellatas megszakadasa

HU

Lehetséges megoldas

Allitsa be a labakat, hogy készulék
vizszintesen alljon.

Tavolitsa el a készulek kordl levd
targyakat.

Csukja be az ajtot, vagy kézzel hal-
kitsa el a riasztast.

Ez megakadalyozza a kondenzaci-
ot, normalis jelenseg.
Csatlakoztassa az elektromos du-
gaszt.

Ellendrizze a helyiseg energiaella-
tasat. Hivja fel a helyi dramszolgal-
tatot!

Kerjuk, hivja fel a szervizt a lampa
kicsereléesehez.

Az aramellatas megszakadasa eseten az elelmiszerek biztonsagosan hidegen maradnak
kb. 20 6ran keresztul. Kbvesse az alabbitanacsokat, ha az aramellatas hosszabb ideig tart,
kuléndsen nyaron:

» Alehetd legkevesebb alkalommal nyissa ki az ajtot/fiokot.

» Aramszinet esetén ne helyezzen tovabbi élelmiszert a készulékbe.

» Hakapott elézetes értesitést az dramszUunetrdl, és az 20 éranal hosszabb ideig fog
tartani, akkor készitsen jeget, és helyezze az egy edényben a h(tészekrény felsd ré-
szébe.

» Az aramszUnet utan azonnal vizsgalja at az elelmiszereket.

» Mivel az dramszUnet vagy mas hiba miatt a hGt8szekrény hémeérséklete emelked-
ni fog, az élelmiszerek tarolhatdsagi idétartama és fogyaszthatdsagi ideje csokkeni
fog. Minden leolvadt élelmiszert azonnal el kell fogyasztani, meg kell féznivagy vissza
kell fagyasztani (ha lehetséges), hogy elkerllje az egészségligyi kockazatokat.

@ Megjegyzés: Memoria funkcié aramkimaradas alatt

Az aram visszakapcsolasa utan a keszllek tovabbmukodik azokkal a beallitasokkal,
amelyek az aramkiesés el6tt voltak ervényben.
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HU 10- Uzembe helyezés

10.1 Kicsomagolas

& FIGYELEM!

» Akészulek nehéz. Mindig legalabb ket szemely kezelje.

» Tartsa tavol a csomagoldanyagokat a gyermekektdl, és helyezze el ket kdrnyezet-

barat modon.

» Vegye kiakeszuleket a csomagolasabol.
» Tavolitsa el a csomagolas minden részet.

10.2 Kérnyezeti feltételek

A szoba hémeérséklete mindig legyen 10 °C és 43 °C kdzott, mert ez hatéssal lehet a ké-
szUlékben levé hémeérsékletre és az energiafogyasztasra. Ne helyezze a készuléket mas
hétermeld készulekek (sUtdk, hitdszekrények) kozelébe szigetelés nélkul.

10.3 Helyigény
Helyigén az ajto nyitasakor (lasd 10,3 kép):

A készulék A készulék mély- Faltol vald
szélessége sége tavolsag
mm-ben mm-ben mm-ben
w1l W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Szell6zési keresztmetszet

A keészulek biztonsagi okokbol igenyelt szellézesenek
biztositasa erdekében vegye FIGYELEMIbe a szelldzési
keresztmetszet dbranlathatd adatokat (lasd 10,5 kép).

— 10.3
toa
D1 02 D
f
>10 cm 10.4
=
o
o
A,
<>
>10 cm
§ l—>
(=
=3
| ————
70 cm -
=

29



10- Uzembe helyezés HU

105 10.5 Akészulék elhelyezése

A készuléket sima, vizszintes felUletre kell helyezni.
1. Dontse akészuléket enyhénhétra (ldsd 10,5 kép).
2. Allitsa be alabakat a kivant szintre.

3. A stabilitas ellenérizhetd, ha atlésan megprobalja
megbillenteni a keszuleket. Minden iranyba ugyan-
annyira kell enyhén billennie. Ellenkez8 esetben a
vaz elgorbulhet, amelynek eredménye az ajtoto-
mitések szivargasa lehet. Az enyhe hatrafele déles
megkdnnyiti az ajtd becsukasat.

o6 10.6 Az ajtok finombeallitasa

Ha az ajtok nincsenek egy szintben , ezt a szintktlonb-
séget az alabbiakkal lehet orvosolni:

10.6.1 Allithat 1ab hasznalata

Forgassa el az allithato labat a nyil iranyanak megfelel&-
en (I4sd 10.6-1 kép) a lab le- vagy felemelésére.

10.6.2 Aladtétlemezek hasznalataval

» Nyissa ki a felsé ajtot és emelje fel.

» Keézzel vagy fogo segitsegével dvatosan pattintsa
az (tartozék zacskéban mellékelt) aldtéteket a ko-
zépsé pant fenér mlanyag gyurdjébe (lasd 10.5-2
kep). Ne karcolja meg vagy horzsolja fel az ajtot.

@ Megjegyzés: Vizszintezés
AhUtd jovébenihasznalata az egyenetlen ajto jelensege a tarolt elelmiszer sulyanak ko-
vetkeztében fordulhat eld. Ezutan igazitsa meg a fenti modszerek alkalmazasaval.
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HU 10- Uzembe helyezés

10.7 Varakozasi idé

A karbantartast nem igenyl6 kendolaj a kompresszor
burkolatan beltltalalhato. Ez az olaj atjuthat a zart csé-
rendszerbe, ha a készuléket ferdén déntve szallitjgk. A
keszulek aramellatashoz vald csatlakoztatasa el6tt
varjon 2 ¢réat (lasd 10,7 kép), hogy az olaj visszakeruljon
a kompresszorba.

10.8 Elektromos csatlakoztatas
A csatlakoztatas el6tt ellenérizze, hogy

O
2h

10.7

» azelektromos haldzat, az aljzat és a biztositék megfelel az adattablan lathatd adatok-

nak.

» azaljazat foldelve van-e, és nincsen elosztd vagy hosszabbito.

» adugasz ésazaljzat szorosan illeszkedik.

Csatlakoztassa a dugot megfeleléen szerelt konnektorba.

& FIGYELEM!

Aveszélyek elkerUlése érdekében a sérUlt tapkabelt ki kell cseréltetniaz Ggyfélszolgalat-

tal (lasd a jotallasi jegyen).
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11- MUszaki adatok HU

11.1 Termék adatlap a 1060/2010 szamu EK rendeletnek megfelel6en

Markanev Haier

Tisuesmenestis HB16FMAA HB16FMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA

Tipuskategoria HUt6-fagyasztod

Energiahatekonysagi osztaly A+ A++

Eves energiafogyasztas (kWh/év)? 387 305

Urtartalom, hiité () 303 303

Urtartalom, fagyasztd (1) **** 121 121

Csillag besorolas X

Egyéb rekeszek hémeérséklete > 14°C Nem alkalmazhatd

Jegesedés mentes rendszer lgen

Aramkimaradés esetén biztonsagos (6) 20

Fagyasztasi kapacitas (kg/24 ¢) 14

Klimaosztaly

Ezt akészuléket 10 °C és 43°C kozotti SN/N/ST/T

kornyezeti hémeérsékletre tervezték .

Zajterhelés (db(A) re 1 pW) 40 38

Konstrukcio tipusa Szabadon allo

124 oras szabvanyos teszt alapjan. A valés energiafogyasztas fugg a készulék hasznalati
modjatol es elhelyezésétdl.

11.2 Tovabbi mUszaki adatok

Teljes térfogat (L) 485

Tiszta térfogat (L) 424

FeszUltség/ frekvencia 220-240V ~/ 50Hz

Bemeneti teljesitmény (W) 120

Bemenetiaram (A) 1,5

Halozati biztositék (A) 16

ey ——— Hl—B|Bl6FMAA/ HB16FBAA: R600a /659
16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /62g

Méretek (Sz/Mé/Ma, mm) 675x700x1900

11.3 Szabvanyok és elbirasok C €

Ez a termék megfelel minden vonatkozo EU rendelet eléirasainak a megfelel® harmonizalt
szabvanyokkal egyUtt, melyek a CE jeloles feltételei.
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12- Ugyfélszolgalat

A Haier Ugyfélszolgalatot és eredeti potalkatrészek hasznalatat javasoljuk.
Ha problémaja van a készulékével, kérjuk, elészor nézze meg a HIBAELHARITAS cimU

fejezetet.

Ha nem talal ott megoldast, kérjuk, vegye fel a kapcsolatot
» ahelyikereskeddjével vagy

» aService & Support (Szerviz és tdmogatas) részt a www.haier.com weboldalon, ahol
jelezheti szervizigényeét, valamint megtalalja a Gyakran Ismételt Kerdéseket eés a
telefonszamokat is.

Amikor felveszi a kapcsolatot a szervizzel, készitse el a kdvetkezd adatokat.
Az informaciokat az adattablan taldlhatja meg.

Modell Gyariszam

Tovabba ellendrizze a termekhez mellekelt jotallasi jegyet, ha a terméek meg garancialis.
Altalanos tzletiigényeivel forduljon a lent talalhaté eurdpai kirendeltségeinkhez:

Haier cimek Eurépa

Postacim
Haier France SAS

Orszag* Postacim Orszag*

Haier Europe Trading SRL

Olaszorszag

Via De Cristoforis, 12

Franciaorszag

3-5rue des Graviers
92200 Neuilly sur

21100 Verese :
ITALY SEINE
FRANCE
Haier Iberia SL Belgium-FR Haier Benelux SA
Spain Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgium-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Hollandia Route de Lennik 451
SPAIN Luxemburg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Németorszag Hewlett-Packard-Str. 4
Ausztria D-61352 Bad Homburg Lengyelorszag Haier Poland Sp.
GERMANY Csehorszag 70.0.
Co.ltd. Greece 181B
Kiralysag Church Street East Oroszorszag ~ POLAND

Woking, Surrey, GU21 6HR

UK

*Tobb informacidért keresse fel a www.haier.com weboldalt.
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Instrukcja obstugi

Chtodziarko-zamrazarka

HB16FMAA
HB16FBAA
HB16FMAAA
HB16FBAAA



Dziekujemy PL

Dziekujemy za zakup produktu Haier.

Przed uzyciem urzgdzenia prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg. Instrukcja za-
wiera wazne informacje, ktore pomoga Ci uzyskac jak najlepsza prace urzadzenia i zapew-
nic bezpieczng i prawidtowg instalacje, uzytkowanie i konserwacje.

Instrukcje nalezy przechowywac¢ w dogodnym miejscu, aby zawsze mozna byto znalez¢ w
niej informacje dotyczace bezpiecznego i prawidtowego korzystania z urzadzenia.

W przypadku sprzedazy urzadzenia, rozdawac je, lub zostawic w tyle podczas przenosze-

nia domu, upewnij sie, ze przekazesz ten podrecznik, aby nowy wtasciciel mogt zapoznac
sie z urzadzeniem i zasadami bezpieczenstwa.

AN
i)
&)

&OSTRZEZENIE!

Ryzyko obrazen lub uduszenia!

Legenda

Ostrzezenie - Wazne informacje dotyczace bez-
pieczenstwa

Ogdlne informacje i porady

Informacje o srodowisku
Utylizacja

Pomaoz chronic¢ srodowisko naturalne i zdrowie ludzkie.
Wyrzu¢ opakowanie do stosownych pojemnikow do
recyklingu. Pomdz recyklingowac¢ odpady z urzadzen
elektrycznych i elektronicznych. Nie wyrzucaj urzadzen
oznaczonych tym symbolem razem z odpadami do-
mowymi. Oddaj produkt do miejscowego zaktadu re-
cyklingu lub skontaktuj sie z urzedem miasta.

Czynniki chtodnicze i gazy muszg by¢ usuwane profesjonalnie. Przed utylizacjg upew-
nij sie, ze przewody ukfadu chtodniczego nie sg uszkodzone. Wyciggnij wtyczke z kon-
taktu. Odetnij przewdd zasilajgey i wyrzucic¢ go. Usun tace i szuflady oraz zamek drzwi i
uszczelki, aby zapobiec zamknieciu sie dziecii zwierzat w urzadzeniu.
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1- Informacje dotyczace -
bezpieczenstwa

Przed wigczeniem urzadzenia po raz pierwszy, przeczytaj ponizsze
wskazowki dotyczgce bezpieczenstwal:

& OSTRZEZENIE!

v

>

>

>

Przed pierwszym uzyciem

Upewnij sie, ze nie ma uszkodzen transportowych.

Usun wszelkie opakowania i trzymaj je poza zasiegiem dzieci.
Odczekaj co najmniej dwie godziny przed zainstalowaniem urzg-
dzenia, aby upewnic sie, ze obieg chtodniczy jest w petni efektyw-
ny.

Zawsze przenos urzadzenie z pomocg co najmniej dwodch osob,
poniewaz jest ciezkie.

Instalacja

Urzadzenie powinno by¢ umieszczone w dobrze wentylowanym
miejscu. Zapewnij przestrzen co najmniej 20 cm nad i 10 cm wo-
kot urzadzenia.

Nigdy nie nalezy umieszczac urzgdzenia w wilgotnym miejscu lub
w miejscu, gdzie moze byc¢ ochlapana wodg. Zetrzyj plamy i za-
chlapania do sucha miekkg i czystg szmatka.

Nie instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych lub w poblizu Zzrodet ciepta (np.
piecow, grzejnikdw).

Zainstaluj i wypoziomuj urzgdzenie w miejscu odpowiednim dla
jego wielkosciiprzeznaczenia.

Nie blokuj otworéw wentylacyjnych w urzgdzeniu ani w zabudo-
wie.

Upewnij sie, ze informacje elektryczne na tabliczce znamionowej
sg zgodne z zasilaniem. Jesli tak nie jest, skontaktuj sie z elektry-
Kiem.

Urzadzenie jest zasilane pragdem 220-240 V/50Hz. Nienormalne
wahania napiecia mogg spowodowac niewtgczenie sie urzgdze-
nia lub uszkodzenie regulatora temperatury lub sprezarki, mogg
tez spowodowac nietypowy hatas podczas pracy. W takim przy-
padku powinien zosta¢ zamontowany automatyczny regulator.
Uzywaj oddzielnego, tatwo dostepnego i uziemionego gniazdka.
Urzadzenie musi byc uziemione.
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1- Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

& OSTRZEZENIE!

| 2

Tylko dla Wielkiej Brytanii: Kabel zasilajgcy urzgdzenie jest wypo-
sazony we wtyczki z 3 bolcami (z uziemieniem), ktora pasuje do
standardowego gniazda z 3 przewodami (z uziemieniem). Nigdy
nie odcinaj albo wyjmuj trzeciego bolca (uziemiajgcego). Po zain-
stalowaniu urzgdzenia, wtyczka powinna byc¢ dostepna.

Nie uzywaj adapterow wtyczek i przedtuzaczy.

upewnij sie, ze przewod zasilajgcy nie jest przygnieciony przez lo-
dowke. Nie stawaj na przewodzie zasilajgcym.

Nie uszkodz obiegu chtodzgcego.

Codzienne uzywanie

Urzadzenie to moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku lat 8 lub
starsze, osoby z obnizong sprawnoscia fizyczng, zmystowg lub
umystowg, osoby z brakiem doswiadczenia i wiedzy, jesli sg one
nadzorowane lub gdy je poinstruowano jak korzystac z tego urzg-
dzenia w bezpieczny sposob, i gdy zdajg sobie sprawe z istniejg-
cych niebezpieczenstw.

Trzymaj z dala od urzadzenia dzieci ponizej 3 roku zycia, chyba ze
sg pod statym nadzorem.

Dzieci nie powinny bawic sie tym urzadzeniem.

Jesli chtodziwo lub inny tatwopalny gaz wycieka w poblizu urzg-
dzenia, zamknij zawor wyciekajgcego gazu, otworz drzwi i okna i
nie odtgczaj ani nie podtgczaj kabla zasilajgcego loddwki ani inne-
go urzadzenia.

Zauwaz, ze urzadzenie jest ustawione do dziatania w okreslonym
zakresie temperatur pomiedzy 10 i 43°C. Urzadzenie moze nie
dziatac¢ prawidtowo, jesli jest uzywane przez dtuzszy okres czasu
w temperaturze powyzej lub ponizej podanego zakresu.

Nie umieszczaj artykutow niestabilnych (ciezkich przedmiotow,
pojemnikow z wodg) na gornej czesci urzadzenia, aby unikngc
obrazen spowodowanych upadkiem lub porazenia prgdem spo-
wodowanego przez kontakt z woda.

Nie ciggnij za potki drzwiowe. Drzwi mogg zostac przekrzywione,
stojak na butelki, moze sie przesunac, albo urzadzenie moze sie
przewrocic.

Otwieraji zamykaj drzwi, tylko uzywajgc uchwytow. Szczelina mie-
dzy drzwiami a komorg jest bardzo waska. Nie trzymaj swoich rak
w tych obszarach, aby unikngc¢ przyciecia palcow. Otwieraji zamy-
kaj drzwi lodowki tylko wtedy, gdy nie ma dzieci stojgcych w obre-
bie ruchu drzwi.



1- Informacje dotyczace -
bezpieczenstwa

& OSTRZEZENIE!

>

Codzienne uzywanie

Nie przechowuj ani nie uzywaj materiatow tatwopalnych, wybu-
chowych lub zrgcych w urzgdzeniu lub w jego sgsiedztwie.

Nie przechowuj w urzgdzeniu lekow, bakterii lub substancji che-
micznych. To urzgdzenie jest urzgdzeniem gospodarstwa domo-
wego. Nie zaleca sie przechowywania materiatow, ktore wymaga-
jg scistej temperatury.

Nigdy nie przechowuj ptynow w butelkach lub puszkach (oprécz
wysokoprocentowych alkoholi), zwtaszcza w zamrazarce, jako ze
moga one pekngc podczas zamrazania.

Sprawdz stan zywnosci, jesli doszto do podwyzszenia temperatury
W Zamrazarce.

Nie ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w komorze lo-
dowki. Ujemne temperatury moga wystgpic przy wysokich usta-
wieniach. Uwaga: Butelkimogg wybuchnac.

Nie dotykaj zamrozonych rzeczy wilgotnymi rekami (zatéz reka-
wiczki). Szczegodlnie nie jes¢ lizakéw lodowych natychmiast po
wyjeciu z zamrazalnika. Istnieje ryzyko przymarzniecia jezyka lub
utworzenia sie pecherzy. Pierwsza pomoc: wtdz natychmiast pod
biezgcg zimng wode. Nie odrywaj!

Nie dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki pod-
czas pracy, zwtaszcza mokrymi rekami, jako ze mogg one przy-
marzngac do jej powierzchni.

Odtacz urzadzenie w przypadku przerwy w zasilaniu lub przed
czyszczeniem. Pozostaw co najmniej 5 minut przed ponownym
uruchomieniem urzadzenia, jako ze szybkie witgczenie moze do-
prowadzi¢ do uszkodzenia sprezarki.

Nie uzywaj urzgdzen elektrycznych w komorze do przechowywa-
nia zywnosci, chyba, ze sg rekomendowane przez producenta.

Konserwacja/utrzymywanie w czystosci

Upewnij sie, ze dzieci sg nadzorowane podczas czyszczeniaikon-
serwacji urzadzenia.

Przed podjeciem jakichkolwiek rutynowych prac konserwacyj-
nych odtgcz urzadzenie od zasilania elektrycznego. Pozostaw co
najmniej 5 minut przed ponownym uruchomieniem urzgdzenia,
jako ze szybkie wtgczenie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
sprezarki.
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1- Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

& OSTRZEZENIE!

Konserwacja/utrzymywanie w czystosci

Podczas odfgczania urzadzenia trzymaj za wtyczke, a nie za prze-
wod.

Nie zeskrobuj szronuilodu ostrymiprzedmiotami. Nie wolno uzy-
wac aerozoli, grzejnikow elektrycznych, takichjak grzejnik, suszar-
ka do wtosow, urzadzenie do czyszczenia parg lub innych zrodet
ciepta, w celu unikniecia uszkodzenia czesci plastikowych.

Nie uzywaj urzgdzen mechanicznych, aniinnych srodkow do przy-
spieszenia procesu rozmrazania, poza tymi, ktore zaleca produ-
cent.

Jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony
przez producenta, serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe w
celu unikniecia niebezpieczenstwa.

Nie probuj naprawiac, rozbierac¢ lub modyfikowac urzgdzenia sa-
modzielnie. W przypadku naprawy, prosimy o kontakt z dziatem
obstugi klienta.

Usun kurz z tytu urzgdzenia co najmniej raz w roku, aby unikngc¢
zagrozenia ogniem, a takze zwiekszonego zuzycia energii.

Nie uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzgdzenia podczas czysz-
czenia.

Nie stosuj wody lub pary do czyszczenia urzadzenia.

Nie czysc zimnych szklanych potek uzywajgc gorgcej wody. Nagta
zmiana temperatury moze spowodowac pekniecie szkfa.



1- Informacje dotyczace -
bezpieczenstwa
Informacje o gazie chtfodzgcym

& OSTRZEZENIE!

Urzadzenie zawiera tatwopalny czynnik chtodniczy [ZOBUTAN
(R600a). Upewnij sie, ze uktad chtodniczy nie zostat uszkodzony
podczas transportu lub instalacji. Wyciek czynnika moze spowodo-
wac uszkodzenie wzroku lub zapalenie. Jesli wystgpito uszkodze-
nie, trzymaj urzadzenie z dala od otwartych zrodet ognia, doktadnie
przewietrz pomieszczenie, nie podtgczaj lub odtgczaj kabli zasilajg-
cych tego lub innego urzadzenia. Poinformuj obstuge klienta.

W przypadku, gdy czynniki chtodniczy wejdzie w kontakt z oczami,
natychmiast przeptucz je pod biezgcg wodg i zadzwon do lekarza
okulisty.

& OSTROZNIE! —— 1

1)

Po zamknieciu drzwi, pionowy rygiel, znajdujgcy sie na
lewych drzwiach, powinien by¢ wygiety do srodka (1).

Jeslisprobujesz zamknac lewe drzwi, a pionowy rygiel
drzwi nie bedzie wygiety (2), najpierw nalezy go wy- |——— |
gig¢, w przeciwnym razie zahaczy on o zawias lub pra-
we drzwi. Z tego powodu moze nastapi¢ uszkodzenie
rygla lub wyciek.

W pionowym ryglu drzwiowym znajduje sie zwoj
grzewczy. Temperatura powierzchni nieco wzrosnie,
co jest normalne i nie ma wptywu na funkcjonowanie .|
lodowki.

®




PL 2- Przeznaczenie

2.1 Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do chtodzenia i zamrazania zywnosci. Zostato ono zapro-
jektowany do stosowania wytacznie w suchym wnetrzu, do uzytku domowego. Nie jest ono

przeznaczone do zastosowania komercyjnego.

Zmiany i modyfikacje urzadzenia nie sg dozwolone. Uzywanie niezgodne z przeznacze-
niem moze spowodowac zagrozenia i utrate praw gwarancyjnych.

2.2 Akcesoria
Sprawdz akcesoria i literature zgodnie z talistg (rys. 2.2):

2.2
Tacanakostki  Pojemnikna 3 podktadki  Etykieta Karta Instrukcja
lodu jaja energetyczna gwarancyjna uzytkownika




3- Opis produktu PL

@ Uwaga: Roznice

Z powodu zmian technicznych i réznych modeli, niektore ilustracje w tej instrukcji mogg

sie rozni¢ od Twojego modelu.

Zdjecia urzadzenia (rys. 3)

3
2-H [ | T 1‘\
dili ‘\
4 ; = 4
A 7
8
5 '7 |
6
9
B
10

A: Komora lodéwki

Zardwka LED w lodéwce

Rygiel drzwiowy

Tabliczka znamionowa

Potkina drzwiach

Szklana pokrywa szuflady Moja Strefa
Szuflada w Mojej strefie

Szklana potka

Wskaznik OK temperatury (opcja)

0 N O U~ N -

10

B: Komora zamrazarki

9 Szuflada w gornej czesci zamrazar-
ki

10 Szuflada w dolnej czesci zamrazarki
11 Regulowane nozki



PL 4- Panel kontrolny

Panel kontrolny (rys. 4)

Przyciski:
A Ustawienie temperatury lodowki

B Ustawienia temperatury komory zamra-
zarki

C Ustawienie Mojej Strefy

D Wiaczanie/wytaczanie trybu ,Fuzzy"
oraz funkcji ,wakacji"

E Wiaczanie/wytgczanie funkcji Super-Co-
ol

F Wiaczanie/wytgczanie  funkgji  Super
-Freeze

G Blokowanie/odblokowanie panelu

Wskazniki:

a Temperatura komory lodowki

b Temperatura komory zamrazarki
¢ Funkcja Mojej Strefy

dl Funkcja wakacji

d2 Tryb Fuzzy

e Funkcja Super-Cool

f  Funkcja Super-Freeze

g Blokada panelu

Ae—

Be—

Fo—o

G e——

ed

(D
__I¢

— (it

N’ S
0T
e

—

a  FruitdVeg.
@ (ick Cool —
@ (°C Fresh

iy Zore

=

— | Fuzzy
3 Sec. Holiday
| — ——]

| oo

— ()
&,_

L (Lock
Hold 3 Sec,

. J/
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5- Uzytkowanie

PL

5.1 Przed pierwszym uzyciem

>

Usun cate opakowanie, trzymaj je poza dostepem dzieciiusun je w sposob przyjazny
dla srodowiska.

Wyczysc wnetrze i obudowe urzadzenia woda z dodatkiem tagodnego detergentu.
Po wypoziomowaniu i oczyszczeniu urzadzenia, odczekaj co najmniej 2 godziny
przed podtgczeniem go do zasilania. Zobacz rozdziat INSTALACJA.

Przed wtozeniem jedzenia wstepne schtodz komory w wysokich ustawieniach. Funk-
cja Super-Freeze pomaga szybko schtodzi¢ komore zamrazarki.

Temperatury lodowki i zamrazarki sg ustawione automatycznie do 5°C i -18°C. Za-
lecane ustawienia. W razie potrzeby mozna recznie zmienic te temperatury. Prosze
zobaczy¢ TRYB RECZNEJ REGULACUI.

5.2 Przyciski dotykowe

Przyciski na panelu sterowania sg klawiszami czujnikow, ktore reagujg przy delikatnym do-
tknieciu palcem.

5.3 Wiaczanie/wytgczanie urzadzenia

Urzadzenie to zaczyna pracowac, gdy tylko zostanie podtgczone do zrodta zasilania.
Kiedy urzadzenie zostanie wtgczone po raz pierwszy, wyswietli sie aktualna temperatura

panujgca w loddéwce i zamrazarce (,a

" i.,b"). Wyswietlacz zacznie migac. Jesli drzwi zo-

stang zamkniete, wytaczy sie on po 30 sekundach. Blokada panelu sterowania moze byc¢
wigczona.

@ Uwaga: Ustawienie pre definiowane

Urzadzenie jest fabrycznie ustawione na zalecang temperature 5°C (w loddéwce) i
-18°C (w zamrazarce). W normalnych warunkach otoczenia nie musisz ustawiac¢ tem-
peratury.

Wstepnie ustawiony tryb dla Mojej Strefy to 0°C Swieze.

Gdy urzadzenie jest wigczone, po odtaczeniu od zasilania gtdwnego, osiaggniecie po-
prawnej temperatury moze potrwac do 12 godzin.

Oproznij urzadzenia przed wytgczeniem. Aby wytgczyc¢ urzadzenie, wyjmij przewdd zasila-
jacy z gniazdka.

5.4 Tryb czuwania

Ekran wytgcza sie automatycznie po 30 sekundach od nacisniecia klawisza. Wyswietlacz
zostanie automatycznie zablokowany. Wtacza sie on automatycznie, kiedy nacisnie sie
ktorykolwiek przycisk lub otworzy sie drzwi/szuflade.

12



PL 5- Uzytkowanie

5.5 Zablokuj/odblokuj panel & 55

@ Uwaga: Blokada panelu

Panel sterowania jest automatycznie blokowana

przed aktywacja, jesli nie dotkniesz zadnego przyci- Lock
sku przez 30 sekund. Dla wszelkich ustawien panel
kontrolny musi by¢ odblokowany. Hold 3 Sec.

» Dotknij przycisku ,G" na 3 sekundy, aby zablokowac
wszystkie elementy panelu przed aktywacjg (rys.
5.5). Zostanie wyswietlony odnosny wskaznik ,d".

» Aby go odblokowac ponownie dotknij przycisk.

5.6 Alarm otwarcia drzwi

Gdy jedne z drzwi lodéwki sg otwarte przez dtuzej niz 1 minute, wigczy sie alarm otwarcia
drzwi. Alarm mozna wytgczy¢ poprzez zamkniecie drzwi. Jesli drzwi lodowki bedg otwarte
przez ponad 7 minut, oswietlenie lodowki i panel kontrolny zgasng automatycznie.

5.7 Wybierz tryb pracy

By¢ moze trzeba wybrac jeden z nastepujgcych sposobow, aby ustawi¢ urzgdzenie:

5.7.1 Tryb Fuzzy

Jeslinie ma specjalnych wymagan, zaleca sie korzysta-
nie z trybu Fuzzy: el A
W trybie fuzzy, urzadzenie moze automatycznie do- [ ——
stosowac¢ ustawienia temperatury w zaleznosci od // \\\
temperatury otoczenia i zmiany temperatury w urzg-

dzeniu. Funkcja ta jest catkowicie bezobstugowa.

57.1-2 5.7.1-1

| Fuzzy|
3 Sec. Holiday-

1. Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli
jest zablokowany (rys. 5.5).

2. Dotknijklawisza ,D" (Fuzzy) (rys. 5.7.1-1).

3. Zapali sie wskaznik ,d2" i funkcja sie uaktywni (rys.
5.7.1-2).

Funkcja ta moze zostac wytagczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkgji.

5.7.2 Tryb regulacji recznej

Jesli chcesz recznie ustawi¢ temperature urzadzenia w celu przechowywania szczegolnej
zywnosci, mozesz ustawi¢ temperature za pomoca przycisku regulacji temperatury:

@ Uwaga: Konflikt z innymi funkcjami

Gdy witgczona jest ktorakolwiek z innych funkcji (Super-Cool, Super-Freeze, wakacje lub
Fuzzy) lub gdy zablokowany jest wyswietlacz, nie mozna zmieni¢ temperatury. Odpo-
wiedni wskaznik bedzie migac oraz rozlegnie sie sygnat dzwiekowy.

13
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5.
1.

57.2-1 / 57.2-2
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7.2.1 Regulacja temperatury w lodéwce

Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli
jest zablokowany (rys. 5.5).

Dotknij przycisk ,A" (Lodéwka), aby wybrac¢ komore
chtodziarki. Wyswietli sie rzeczywista temperatura
w komorze zamrazania (rys. 5.7.2-1).

. Dotknijkilkakrotnieprzycisk,A" (lodowka),azpozada-

nawartosc¢temperatury zacznie migac (rys.5.7.2-2).
Przy kazdym dotknieciu przycisku rozlegnie sie sy-
gnat dzwiekowy. Temperatura wzrasta w sekwen-
gji co 1°C, od minimum 1°C do maksymalnie 9°C.
Optymalna temperatura w lodowce to 5 °C. Nizsze
temperatury moga niepotrzebnie zwiekszy¢ zuzy-
Cie energii.

. Dotknij dowolny klawisz, z wyjgtkiem ,A" (lodéwka),

aby potwierdzic, lub ustawienie potwierdzi sie auto-
matycznie po 5 sekundach. Wyswietlana tempera-
tura przestanie migac.

7.2.2 Regulacja temperatury w zamrazarce

1. Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli

. Dotknij kilkakrotnie przycisk ,B"

. Dotknij

jest zablokowany (rys. 5.5).

. Dotknij przycisk ,B" (zamrazarka), aby wybra¢ tem-

perature w komorze zamrazarki. Wyswietli sie rze-
czywista temperatura w komorze zamrazania (rys.
5.7.2-3).

(zamrazarka), az
pozadana wartosc temperatury zacznie migac (rys.
5.7.2-4).

Przy kazdym nacisnieciu przycisku rozlegnie sie sy-
gnat dzwiekowy. Temperatura obniza sie w sekwen-
cji co 1°C, od -15°C do -24°C. Optymalna tempe-
ratura w zamrazarce to -18°C. Nizsze temperatury
moga niepotrzebnie zwiekszy¢ zuzycie energii.
dowolny klawisz, z wyjatkiem ,B"
(zamrazarka), aby potwierdzi¢, lub ustawienie po-
twierdzi sie automatycznie po 5 sekundach. Wy-
swietlana temperatura przestanie migac.

@ Uwaga: Wptyw na temperature

Nastepujgce czynniki majg wptyw na temperatury w urzadzeniu:

» Temperatura otoczenia L
» Czestotliwos¢ otwieraniadrzwi » Montaz urzgdzenia

» llosc¢ przechowywanych produktow spozywczych
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5.8 Funkcja Super-Cool

Witacz funkcje Super-Cool jesli bedzie przechowywa-

na wieksza ilos¢ zywnosci (na przyktad po zakupach).

Funkcja Super-Cool przyspiesza chtodzenie swiezej

zywnosci i chroni towar przed niepozgdanym ocieple-

niem. Fabryczne ustawienie temperatury to O do +1°C.

1. Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli
jest zablokowany (rys. 5.5).

2. Dotknijklawisza ,E" (Super-Cool) (rys. 5.8.-1).

3. Zapali sie wskaznik ,e" i funkcja sie uaktywni (rys.
5.8.-2).

Funkcja ta moze zostac wytgczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkgcji.

@ Uwaga: Automatyczne wytaczenie

5- Uzytkowanie

58-2 58-1
Nt b~ [super-Cool
<

Funkcja ta bedzie automatycznie wytaczona, jesli temperatura wzrosnie do + 2°C lub

funkcja byta wtgczona przez wiecej niz 3 godziny.

5.9 Funkcja Super-Freeze

Swieze jedzenie powinno by¢ catkowicie zamrozone
mozliwie jak najszybciej. Zachowa to najlepsze war-
tosci odzywcze, wyglad i smak. Funkcja Super-Freeze
przyspiesza zamrazanie $wiezej zywnosci i chroni je-
dzenie juz przechowywane przed niepozgdanym ocie-
pleniem. Jesli musisz zamrozic¢ duzg ilos¢ zywnoscina
raz, zaleca sie, aby ustawi¢ funkcje Super-Freeze do
24h przed wtozeniem tej zywnosci do komory zamra-
zarki. Fabryczne ustawienie temperatury to -24°C.

1. Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli
jest zablokowany (rys. 5.5).

2. Dotknijklawisza ,F" (Super-Freeze) (rys. 5.9.-1).

3. Zapali sie wskaznik ,f" i funkcja sie uaktywni (rys.
5.9.-2).

Funkcja ta moze zostac wytaczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkciji.

@ Uwaga: Automatyczne wytaczenie

5.9-2 59-1
Super-Frz.
_— =

Funkcja Super-Freeze wytgczy sie automatycznie po 50 godzinach. Urzadzenie nastep-
nie bedzie pracowac we wczesniej nastawionych temperaturach.

15



5- Uzytkowanie PL

5.10 5.10 Funkcja wakacji

\‘ / Funkcja ta ustawia temperature lodowki na state na
/ 17°C.

Pozwala to pozostawi¢ drzwi pustej lodowki zamknie-
I te bez obaw o nieprzyjemny zapach lub plesn w trakcie

/ \ dtuzszej nieobecnosci (na przykiad podczas wakacji).
Komora zamrazarkijest regulowana oddzielnie.
1. Odblokuj panel przez dotkniecie przycisku ,G", jesli
jest zablokowany (rys. 5.5).

F 2. Dotknijklawisz ,D" (Fuzzy) na 3 sekundy (rys. 5.10).
u Zzy Zapali sie wskaznik ,d1" i funkcja sie uaktywni.
3 Sec. Holiday Funkcja ta moze zosta¢ wytgczona przez powtarzanie

powyzszych krokow lub wybranie innej funkgcji.

& OSTRZEZENIE!

Przy funkcji Wakacji nie wolno przechowywac zywnosci w komorze lodéwki. Tempera-
tura + 17°C jest zbyt wysoka dla przechowywania zywnosci.

511 5,11 Szuflada w Mojej strefie

Komora lodowki jest wyposazona w szuflade Moja
————— || strefa(rys.5.11). Dostepne sg nastepujgce funkcje:

SE—

5.11.1 Funkcja owoce i warzywa.
Funkcja ta jest odpowiednia do przechowywania swiezych owocow i warzyw.

@ Uwaga: Funkcja owoce i warzywa

Wrazliwe na zimno owoce, takie jak ananas, awokado, banany, grejpfruty; oraz warzywa,
takie jak ziemniaki, baktazany, fasola, ogoérki, cukinia i pomidory; oraz ser nie powinny by¢
przechowywane w szufladzie Moja Strefa.

5.11.2 Funkcja 0°C Swieze

Funkcja ta ustala temperature w szufladzie Mojej strefy na 0°C. Nadaje sie do przechow-
ywania swiezej zywnosci, takich jak mieso lub produkty typu instant. . Wiekszosc jedzenia
pozostaje swiezaw 0 ° C, ale nie zamarza.

@ Uwaga: 0°C Funkcja Swieze

» Ze wzgledu na rozne zawartosci wody w miesie, czes¢ miesa z wiekszg iloscig beda
zamrazane w temperaturach nizszych niz 0 °C. Tak wiec mieso do ,natychmiastowe-
go ciecia" nalezy przechowywac w pojemniku Moja Strefa, w temperaturze min. 0°C.

16
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5.11.3 Q-Cool (Szybkie chtodzenie)

Funkcja ta pozwala na szybkie chtodzenie napojow w puszkach w krotkim czasie. Tempe-
ratura w komorze Mojej strefy jest ustawiona na +2°C.

@ Uwaga: Szuflada Mojej strefy

» Jedna z trzech funkcji komory Mojej strefy musi by¢ zawsze aktywna

» Aby obnizy¢ temperature loddwki nalezy uzy¢ funkcji Q-Cool. Aby jg zwiekszy¢, sko-
rzystaj z funkcji Owoce i warzywa.

5.11.4 Wybor funkgji dla pola Moja strefa F . \/5-11-4-

1. Odblokujpanel przez dotkniecie przycisku ,C", jesli S rU|t& eg
jest zablokowany (rys. 5.5). \

2. Dotknij kilkakrotnie przycisk ,C" (Moja strefa), az -<.Qu|ck COOl
zgdana funkgja ,c" zacznie migac (rys. 5.11.4). /

3. Pokilku sekundach wskaznik ,c" bedzie swieci¢ na ‘ k
state i ustawienie zostanie potwierdzone. a— 0 C Fresh

My Zone

17
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5.12 Wskazowki dotyczgce przechowywania swiezej zywnosci
5.12.1 Przechowywanie w komorze lodéwki.

>
>

>

1

2

Utrzymuj temperature lodéwki ponizej 5°C.
Gorgce jedzenie musi zostac¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie
wiozone do lodowki.

Jedzenie przechowywane w lodowce powinno by¢ umyte i wysuszone przed wtoze-
niem.

Jedzenie powinno byc¢ przechowywane w szczelnych pojemnikach, aby unikngc
zmian w zapachu lub smaku.

Nie przechowuj nadmiernych iloscijedzenia. Zostaw przerwy miedzy artykutami, aby
zimne powietrze mogto przeptywac wokot nich, dla lepszego i bardziej jednorodnego
chtodzenia.

Produkty spozywcze spozywane codziennie powinny byc¢ przechowywane z przodu
potki.

Pozostaw przerwy pomiedzy zywnoscig a sciankami wewnetrznymi, umozliwiajgc
przeptywu powietrza. Nie pozwdl zywnosci dotykac tylnej $cianki: zywnosc¢ moze do
niej przymarzna¢. Unikaj bezposredniego kontaktu zywnosci (zwiaszcza ttustej lub
kwasnej) z wysciotkg wewnetrzng, jako ze olej/kwas mogag jg zniszczyc. Kiedy pojawi
sie ttuszcz/kwas, wytrzyj powierzchnie.

Mrozonki mozna delikatnie rozmrazac¢ w komorze lodéwki. Oszczedza to energie.

Proces starzenia owocow i warzyw, takich jak cukinia, melon, papaja, banan, ananas,
itp. moze zostac przyspieszony w lodowce. W zwigzku z tym nie zaleca sie przecho-
wywania ich w lodowce. Jednakze dojrzewanie mocno zielonych owocow moze byc¢
wspomagane przez pewien okres czasu. Cebula, czosnek, imbir i inne warzywa ko-
rzeniowe powinny by¢ przechowywane w temperaturze pokojowej.

Nieprzyjemne zapachy wewnatrz lodéwki to znak, ze cos sie wylato i wymaga czysz-
czenia. Patrz: KONSERWACJA | CZYSZCZENIE.

Rdzne rodzaje zywnosci powinny by¢ umieszczone w roznych obszarach, zgodnie z
ich wasciwosciami (rys. 5.12.1).

5.12.1. __ _ 1 Masto, ser,jajka, przyprawy, itp.

7 r— [ .4 | 2 Jaka, jedzenie w puszkach, przyprawy,

’ 1 itp.
: ‘H H‘ H—e5 3 Butelkowane napoje ijedzenie

4 Peklowane jedzenie, jedzenie w pusz-
6 kach, itp.

H—7 5  Produkty miesne, przekaski, itp.

6/7 Pasta, mleko, tofu, przetwory mleczne,

(e}

itp.
8 Szuflada strefy wilgotnej:

18

Owoce, warzywa, satatki (Owoce i wa-
rzywa)

napoje w puszkach (Q-Cool)
Surowa swieza zywnosci (0°C Swieze)
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5.12.2 Przechowywanie w zamrazarce

>
>

>

Utrzymuj temperature zamrazarki na poziomie -18°C.

24 godziny przed zamrazaniem wigcz funkcje Super-Freeze; dla matych iloscijedze-
nia 4-6 godzin jest wystarczajgce.

Gorace jedzenie musi zostac¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie
wtozone do zamrazarki.

Jedzenie w matych porcjach zamarza szybciej i tatwiej je potem rozmrozic i przygo-
towac. Zalecana waga dla kazdej porcji to mniej niz 2,5 kg.

Zaleca sie zapakowanie jedzenia przed wtozeniem go do zamrazarki. Opakowanie
zewnetrzne musi by¢ suche, aby unikngc¢ sklejania sie porcji. Opakowanie powinno
by¢ bezzapachowe, szczelne, nie trujgce i nietoksyczne.

W celu unikniecia przekroczenia okresu przechowywania, nalezy zapisac date zama-
rzania, termin i nazwe produktu na opakowaniu, zgodnie z okresem przechowywania
roznych produktow spozywczych.

OSTRZEZENIE!: Kwasy, zasady i sél moga zniszczy¢ powierzchnie wewnetrzng za-
mrazarki. Nie umieszczaj zywnosci bogatej w te substancje (np. ryby morskie) bez-
posrednio na powierzchni wewnetrznej. Stona woda w zamrazarce musi by¢ natych-
miast wyczyszczona.

Nie przekraczaj czasu przechowywania zalecanego przez producenta. Wyciagaj tyl-
ko wymagang ilos¢ zywnosci z zamrazarki.

Zuzyj rozmrozone jedzenie szybko. Rozmrozone jedzenie nie moze by¢ ponownie
zamrazane, chyba ze jest ono najpierw gotowane, w przeciwnym razie bedzie nie-
jadalne.

Nigdy nie wktadaj zbyt duzej ilosci jedzenia do zamrazarki. Sprawdz wydajnos¢ za-
mrazania zamrazarki - patrz: DANE TECHNICZNE lub dane na tabliczce znamiono-
wej.

Zywno$¢ moze by¢ przechowywany w zamrazarce w temperaturze co najmniej
-18°C przez 2 do 12 miesiecy, w zaleznosci od jego wtasciwosci (na przyktad miesa:
3-12 miesiecy, warzywa: 6-12 miesiecy)

Podczas zamrazania swiezych produktow, nie powinno dojs¢ do kontaktu z juz za-
mrozonymi produktami. Ryzyko rozmrazania!

5.12.3 Podczas przechowywania kupnych mrozonek, prosze przestrzega¢ nastepujg-
cych zalecen:

| 2

>

Zawsze przestrzegaj zalecen producenta co do terminu przechowywania zywnosci.
Nie nalezy przekraczac tych wskazowek!

Aby zachowac dobrg jakosc¢ zywnosci, staraj sie, aby czas miedzy zakupem a wtoze-
niem do lodowki byt jak najkrotszy.

Kupuj mrozonki, ktére byty przechowywane w temperaturze -18°C lub ponizej.
Unikaj kupowania zywnosci, ktora lod albo szron na opakowaniu - oznacza to, ze pro-
dukt ten mogt by¢ czesciowo rozmrozony i ponownie zamrozony w pewnym mo-
mencie - a wzrost temperatury wptywa na jakos¢ zywnosci.
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6- Porady dotyczgce oszczedzania -
enerqgil

@ Porady dotyczgce oszczedzania energii

20
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Upewnij sie, ze urzadzenie jest odpowiednio wentylowane (patrz: INSTALACJA).

Nie instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni sto-
necznych lub w poblizu Zrodet ciepta (np. piecow, grzejnikow).

Nie ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w urzadzeniu. Zuzycie energii jest
wieksze, gdy ustawiona jest nizsza temperatura.

Funkgcje takie jak SUPER-FREEZE zuzywaja wiecej energii.

Gorace potrawy i napoje nalezy schtodzic przed wtozeniem ich do urzadzenia.

Kiedy wktadasz do lodowki jedzenie i napoje, otwieraj drzwi na jak najkroce.

Nie przepetniaj urzadzenia, aby nie doprowadzi¢ do utrudniania przeptywu powietrza.
Nie pozostawiaj powietrza w opakowaniu zywnosci.

Utrzymuj uszczelki drzwiowe w czystosci, aby drzwi zawsze zamykaty sie dobrze.

Rozmrazaj mrozonki w komorze lodowki.
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@ Uwaga: Roznice pomiedzy modelami

Z powodu roznic pomiedzy modelami, Twdj model moze nie posiadac wszystkich tych

funkcji. Patrz: rozdziat OPIS PRODUKTU.
7.1 Wielobiegowy przeptyw powietrza

Lodowka jest wyposazona w system wielobiegowego
przeptywu powietrza, w ktérym dysze chtodnego po-
wietrza znajdujg sie na kazdym poziomie rys. 7.1). Po-
maga to w utrzymaniu jednolitej temperatury w celu
zapewnienia, ze przechowywana zywnosc jest dtuzej
Swieza.

7.2 Regulowane pofki

Wysokos¢ potkimozna dostosowac do swoich potrzeb

przechowywania.

1. Aby przenies¢ potke, nalezy jg najpierw usungc
przez uniesienie tylnych krawedzi (1) i wyciggniecie
jej (2) (rys. 7.2).

2. Aby zainstalowac¢ jg ponownie, umiesc¢ jg na
uchwytach po obu stronach komory i przesun w
gtab, az tyt potki zamocowany bedzie w otworach
na bokach

@ Uwaga: Potki

Upewnij sie, ze obie strony potki sg na tym samym poziomie.

7.3 Zdejmowane potki na drzwiach

Potki na drzwiach mozna wyjmowac do czyszczenia.
Umiesc rece z obu stron potki, unies jg do gory (1) i wy-
ciagnij (2) (rys. 7.3).

W celu zamontowania potki na drzwiach, powyzsze
etapy trzeba wykonac w odwrotnej kolejnosci.

7.4 Szuflada w Mojej strefie

Aby sprawdzi¢ wykorzystanie i ustawienia w komorze
Moja strefa (rys. 7.4), sprawdz rozdziat UZY TKOWANIE
(Moja strefa - pojemnik).

E,@)@)_
_7?,
r\:j
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7- Wyposazenie PL

7.5

Hle

7.5 OPCJE: Wskaznik temperatury ,OK"

Wskaznik temperatury ,OK" (rys. 7.5) stuzy do wska-
zywania temperatury ponizej + 4°C. Stopniowo obnizaj
temperature, jesli wskaznik nie pokazuje ,OK".

@ Uwaga: Naklejka OK

Gdy urzadzenie jest wigczone osiggniecie poprawnej temperatury moze potrwac do 12
godzin.

7.6

7.7

7.8

22

& OSTRZEZENIE!

7.6 Wyjmowana szuflada zamrazarki
Aby wyjac¢ szuflade, nalezy jg maksymalnie wyciggnac
(1), uniesciwyjac (2) (rys. 7.6).

W celu wiozenia szuflady, powyzsze instrukcje nalezy
wykonac w odwrotnej kolejnosci.

7.7 Wyjmowany pret tagczacy

Pret moze by¢ wyjety po wyjeciu gornej szuflady za-
mrazarki(rys. 7.7):

1. Nacisnijwiadro (1) z uchwytem z tworzywa sztucz-

nego (A) i wyjmij (2).
2. Powtorz krok 1 z drugiej strony.
3. Wyjmij (3) pret taczacy (B).
W celu zamontowania preta tgczacego, powyzsze eta-
py trzeba wykonac¢ w odwrotnej kolejnosci.

7.8 Szuflada 3D zamrazarki

Szuflady zamrazarki (rys. 7.8) moga by¢ wyciggane ta-
two i catkowicie. Sg one montowane na rolkach tele-
skopowych, dzieki czemu mozna wygodnie wktadac i
wyjmowac zamrozone produkty. Ze wzgledu na auto-
matyczny mechanizm zamykania drzwi obstuga jest
tatwa i oszczedza energie.

Nie przecigzaj szuflad: Max. obcigzenie kazdej szuflady: 35kg!
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7.9 Taca na kostkilodu 7.9-2 7.9-1

1.  Woypetnijtacke na kostkilodu do 3/4 wodagiwitdz do
jednej zkomor zamrazalnika (rys. 7.9-1).

2. Przekrec lekko tacke na kostki lodu lub potrzymaj
ja pod biezacg woda, aby poluzowac kostki lodu
(rys.7.9-2).

7.10 Oswietlenie wnetrza

Dioda wewnatrz urzadzenia zapala sie po otworzeniu drzwi. Funkcjonowanie oswietlenia
nie zalezy od innych ustawien urzadzenia.
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& OSTRZEZENIE!

Przed czyszczeniem odtgcz urzadzenie od sieci.

8.1 Informacje ogdlne

Czysc¢ urzadzenie, gdy jest w niej niewiele produktow lub zadna zywnosc nie jest przecho-
wywana.

Urzadzenie powinno by¢ czyszczone co cztery tygodnie dla konserwacji i aby zapobiec
utrzymywaniu sie nieswiezych zapachow.

& OSTRZEZENIE!

>

v

Nie czysc urzadzenia za pomocg twardych szczotek, szczotek drucianych, detergen-
tow proszkowych, benzyny, octanu amylu, acetonu i podobnych roztworow organicz-
nych, kwasu lub roztworow alkalicznych. Prosze czyscic¢ specjalnym detergentem do
lodowek, aby unikng¢ uszkodzenia.

Nie uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzgdzenia podczas czyszczenia.

Nie stosuj wody lub pary do czyszczenia urzadzenia.

Nie czysc zimnych szklaanh potek uzywajac gorgcej wody. Nagta zmiana temperatu-
ry moze spowodowac pekniecie szkta.

Nie dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki podczas pracy, zwtaszcza
mokrymi rekami, jako ze rece moga przymarznac do jej powierzchni.

W przypadku wyzszych temperatur sprawdz stan produktow mrozonych.

» Zawsze nalezy utrzymuj uszczelke drzwi w czy-
stosci.

» Czys¢ wnetrze iobudowe urzadzenia ggbkg zwil-
Zon)q ciepfa wodg i neutralnym detergentem (rys.
8.1).

» Optucziwysusz doktadnie.

» Nie czysc zadnej z czesciurzadzenia w zmywarce.

» Oczysci¢ akcesorium tylko z ciepta woda
tagodnym srodkiem czyszczacym.

» (Odczekaj co najmniej 5 minut przed ponownym
uruchomieniem urzadzenia, jako ze szybkie wig-
czenie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia spre-

8.2 Rozmrazanie sarki.

Rozmrazanie lodowki i zamrazarki sg wykonywane automatycznie; nie jest potrzebna in-
strukcja obstugi.

8.3 Wymiana lampy LED

Lampy LED jako zrodto swiatta charakteryzujg sie niskim zuzyciem energii i dtugg zywot-
noscig. W przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci, nalezy skontaktowac sie z obstuga
klienta. Patrz: OBSEUGA KLIENTA.

24

& OSTRZEZENIE!

Nie wymieniaj samodzielnie lampy diodowej, musi ona zosta¢ wymieniona albo przez
producenta, albo przez autoryzowanego serwisanta.
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Lampy LED jako zrodto swiatta charakteryzujg sie niskim zuzyciem energii i dtugg zywot-
noscig. W przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci, nalezy skontaktowac sie z obstuga
klienta. Patrz: OBSEUGA KLIENTA.

Parametry lampy:
Napiecie 12V; Maksymalna moc: 2 W

8.4 Wymienne uszczelki pomocnicze £

drzwi L 2.

Istnieje szes¢ dodatkowych uszczelek drzwina gornej *

i dolnej szufladzie zamrazarki.

1. Znajdz pie¢ wskazanych uszczelek drzwina gornej
i dolnej szufladzie zamrazarki (rys.8.4-1).

2. Upewnj sie, ze wygiete kawatki uszczelek skiero-
wane sg do wewnatrz podczas mocowania (rys.
8.4-2).

3. Umiesc dolng uszczelke gornej szuflady, jak poka-
zano na rysunku (rys. 8.4-3).

4.  Upewnij sie, ze wygiete kawatki uszczelek skiero-
wane sg do dotu podczas mocowania (rys. 8.4-4).

Dostaniesz te uszczelki, jak rowniez uszczelki drzwi
obrotowych/szuflad za posrednictwem obstugi klienta
(patrz: karta gwarancyjna).

8.5 Nieuzytkowanie przez dtuzszy okres

Jesli urzadzenie nie jest uzywane przez dtuzszy okres czasu i nie bedziesz korzystac z
funkgcji wakacyjnej loddweki:

»  Wyjmijjedzenie.

» Odtacz urzadzenie od zasilania.

» Wyczysc urzadzenie, jak to opisano powyze.

>

Otworz drzwi i szuflady zamrazarki, aby zapobiec tworzeniu sie wewnatrz nieprzyjem-
nych zapachow.

@ Uwaga: Wytaczanie
Wytgcz urzadzenie tylko jeslijest to absolutnie konieczne.
8.6 Przenoszenie urzadzenia

1. Wyjmij cate jedzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka.
2. Zabezpiecz tasma klejgca potkiiinne czesciruchome w loddwce i zamrazarce.
3. Nie przechylajlodowkibardziej niz 45°, aby uniknac uszkodzenia uktadu chtodniczego.

& OSTRZEZENIE!

» Nie podnos urzadzenia za uchwyty.
» Nigdy nie umieszczaj urzgdzenia poziomo na ziemi.
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9- Rozwigzywanie problemow

PL

Wiele problemow mozna rozwigza¢ samodzielnie, bez specjalistycznej wiedzy. W przy-
padku problemow prosimy sprawdzi¢ wszystkie pokazane mozliwosciipostepowac zgod-
nie z ponizszymi instrukcjami przed skontaktowaniem sie z obstugi posprzedaznej. Patrz:

OBSEUGA KLIENTA.

& OSTRZEZENIE!

» Przed przystapieniem do konserwacji, wytacz urzadzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka

sieciowego.

» Urzadzenia elektryczne powinny by¢ serwisowane tylko przez wykwalifikowanych
ekspertow elektrycznych, poniewaz niewtasciwe naprawy mogg spowodowac znacz-

ne szkody.

» Jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony przez producenta,
serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe w celu unikniecia niebezpieczenstwa.

9.1 Rozwigzywanie problemow

Problem
Sprezarka nie
dziata.

Urzadzenie dziata
czesto lub przez
zbyt dtugi okresu
czasu.

Wnetrze  lodéw-
ki jest brudne i/
lub~ nieprzyjemnie
pachnie.
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Mozliwa przyczyna

Wtyczka sieciowa nie jest podtg-
czona do gniazdka.

Urzadzenie jest w cyklu rozmraza-
nia.

Temperatura wewnatrz lub na ze-
wnatrz jest zbyt wysoka.

Urzadzenie byto odtgczone od za-
silania przez jakis okres czasu.

Drzwi/szuﬂadi
szczelnie zam

urzadzenia nie sg
niete.

Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Ustawienie temperatury dla komo-
ry zamrazarkijest zbyt niskie.

Uszczelki drzwi/szuflady sg brud-
ne, zuzyte, pekniete lub niedopa-
sowane.

Wymagany przeptyw powietrza nie
jest gwarantowany.

Whnetrze lodowki wymaga czysz-
czenia.

W lodowce jest przechowywane
jedzenie o silnym zapachu.

Mozliwe rozwigzanie

Podtacz wtyczke sieciowa.

Jest to normalne dla automa-
tycznego rozmrazania.

W tym przypadku, to normalne,
ze urzadzenie bedzie pracowac
dtuzej.

Zwykle trwa od 8 do 12 godzin, az
urzadzenie ostygnie.

Zamknij drzwi/szuflady i upewnij
sie, ze urzadzenie znajduje sie na
ptaskiej powierzchni, ani ze jedze-
nie lub szuflady nie blokuja drzwi.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Ustaw temperature na wyzszg,
az uzyskasz temperature odpo-
wiednig dla lodowki. Uzyskanie
stabilnej temperatury w lodéwce
trwa 24 godziny.

Wyczys¢ uszczelki szuflad/drzwi
lub wymien je z pomoca serwisu
obstugi klienta.

Zapewni¢ odpowiednig wentyla-
ge.

Whnetrze lodowki wymaga czysz-
czenia.

Opakuj produkty spozywcze do-
ktadnie.
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Problem

Wewnatrz urzadze-
nia nie jest wystar-
€Zajgco zimno.

Wewnatrz urzg-
dzenia nie jest
wystarczajgco
zimno.

Powstawanie
wilgoci na we-
wnetrznych
Sciankach komo-
ry lodéwki.

Wilgo¢ gromadzi
sie na powierzch-
ni zewnetrznej
chtodziarki lub po-
miedzy drzwiami a
szuflada.

Lod i szron w za-
mrazalniku.

Urzadzenie
wydaje dziwne
dzwieki.

9- Rozwigzywanie problemow

Mozliwa przyczyna

Temperatura jest zbyt wysoka.

Zostaty wtozone zbyt ciepte pro-
dukty.

Przechowywane jest jednorazowo
zbyt duzo jedzenia.

Produkty sa zbyt blisko siebie.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sa
szczelnie zamkniete.

Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Temperatura jest zbyt niska.

Funkcja Power-Freeze jest wig-
czona lub dziata zbyt dtugo.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt wilgot-
ny.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sa
szczelnie zamkniete.

Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Otwarte sg pojemniki na zywnos¢
lub ptyny.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt wilgot-
ny.

Drzwi/szuflady nie sg szczelnie za-
mkniete. Skrapla sie zimne powie-
trze wewnatrz urzadzenia, a ciepte
powietrze na zewnatrz.

Produkty nie zostaty odpowiednio
zapakowane.

Drzwi/szuﬂadi

urzadzenia nie sg
szczelnie zam

niete.

Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt dtugo.

Uszczelki drzwi/szuflady sg brud-
ne, zuzyte, pekniete lub niedopa-
sowane.

Cos$ w srodku nie pozwala prawi-
dtowo zamknac¢ drzwi / szuflady.

Urzadzenie nie znajduje sie na wy-
poziomowanym podtozu.

Urzadzenie dotyka jakiegos obiek-
tu.

Mozliwe rozwigzanie

Ponownie ustaw temperature.

Zawsze ostudz produkty przed
witozeniem ich do urzadzenia.

Zawsze przechowuj niewielkg

ilos¢ zywnosci.

Pozostaw luke pomiedzy zywno-
Scig a sciankami wewnetrznymi,
umozliwiajgc przeptyw powietrza.

Zamknij drzwi/szuflady.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Ponownie ustaw temperature.
Wytacz funkcje Power-Freeze

Zwieksz temperature.
Zamknij drzwi/szuflady.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Schtodz gorace jedzenie do tem-
peratury pokojowej i przykryj je-
dzenie oraz napoje.

Jest to normalne zjawisko w wil-
gotnym klimacie i zmieni sie, gdy
wilgotnosc spadnie.

Upewnij sie, ze drzwi/szuflady sa
szczelnie zamkniete.

Zawsze dobrze zapakuj produkty.
Zamknij drzwi/szuflady.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

Wyczys¢ uszczelki szuflad/drzwi
lub wymien je na nowe.

Zatoz potki, potki na drzwiach, lub
pojemniki wewnetrzne tak, aby
umozliwi¢ zamkniecie sie drzwi/
szuflad.

Wyreguluj nozki, aby wypoziomo-
wac urzadzenie.

Usun przedmioty znajdujgce sie w
poblizu urzadzenia.
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Problem
Stychac¢ delikatny
szum  podobny
do ptynacej wody.
Stycha¢  dzwiek
alarmu.
Stychac¢ cichy
szum.

System  oswietle-
nia lub chtodzenie
wnetrza nie dziafa.

Boki obudowy i
listwa drzwiowa
rozgrzewajg sie.

Mozliwa przyczyna

To jest normalne.

Schowek na drzwiach lodowki jest
otwarty.

Pracuje system
kondensacji.

Wtyczka sieciowa nie jest podta-
czona do gniazdka.

Wystgpit problem z zasilaniem.

zapobiegajacy

Lampa LED nie dziata.

To jest normalne.

9.2 Przerwa w zasilaniu

W przypadku awarii zasilania, jedzenie powinno pozostac bezpiecznie zimne przez okoto
20 godzin. Postepuj zgodnie z ponizszymi poradami podczas dtugotrwatego braku zasila-

nia, zwtaszcza w lecie:

» Jaknajrzadziej otwieraj drzwi/szuflady.

» Nie wktadaj nowych produktow do urzadzenia podczas przerwy w zasilaniu.

» Jezeliwczesnigj jest podana wiadomosc o przerwaniu zasilania, a czas przerwy jest
dtuzszy niz 20 godzin, przygotuj troche lodu i umiescic¢ go w pojemniku na gorze ko-

mory lodowki.

Mozliwe rozwigzanie

» Zamknij drzwi lub wytacz alarm
recznie.

» Zapobiega to kondensacji i jest
normalne

» Podtacz wtyczke sieciowa.

» Sprawdz zasilanie elektryczne w
pomieszczeniu. Skontaktuj sie z
lokalnym dostawca energii elek-
trycznej!

» Prosze wezwac serwis do wymia-
ny lampy.

» Poawarii konieczna jest niezwtoczna kontrola produktow.

» Jako ze temperatura w lodowce podniesie sie podczas przerwy w zasilaniu lub innej
awarii, zmniejszy sie okres przechowywania zywnosci i jej przydatnosc do spozycia.
Kazdy produkt, ktory sie rozmrozit nalezy jak najszybciej ugotowac i ponownie za-
mrozic (jesli to konieczne), aby zapobiec zagrozeniom dla zdrowia.

@ Uwaga: Pamiec funkcji podczas awarii zasilania

Po przywroceniu zasilania urzgdzenie przechodzi do ustawien, ktore zostaty ustawione
przed awarig zasilania.
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10.1 Rozpakowanie

& OSTRZEZENIE!

» Urzadzenie jest ciezkie. Zawsze przenos urzgdzenie z pomocg co najmniej dwoch
0sob.

» Zachowaj wszystkie materiaty opakowania poza zasiegiem dzieci i wyrzucic je w spo-
SOb przyjazny dla srodowiska.

» Wyjmijurzadzenie z opakowania.
» Usun wszystkie materiaty opakowania.

10.2 Warunki srodowiskowe

Temperatura w pomieszczeniu powinna by¢ zawsze pomiedzy 10°C a 43°C, poniewaz
moze to mie¢ wptyw na temperature wewngtrz urzgdzenia oraz zuzycie energii. Nie usta-
wiaj urzadzenia w poblizu innych urzadzen bez izolacji emitujgcych ciepto (piekarniki, lo-
dowki).

10.3 Wymagane miejsce 103
Wymagane miegjsce, gdy drzwi sg otwarte (rys. 10.3): - ek e
Geratebreite Geratetiefe Wandabstand SJd
wmm w mm w mm
w1 w2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100 |
10.4 Przekrdj wentylacji = 104

¢>10 cm

Aby osiggnac¢ odpowiednig wentylacje urzadzenia ze
wzgledow bezpieczenstwa nalezy postepowac zgod-
nie z informacjg o wentylagji (rys. 10.5).

>10 cm
«~>

190 cm

="
70cm >
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10.5

10.6-1

30

PL

10.5 Ustawianie urzadzenia

Urzgdzenie powinno by¢ umieszczone na ptaskiejista-
bilnej powierzchni.

1.
2.
3.

Pochyl urzadzenie lekko do tytu (rys. 10.5).

Ustaw nézki na pozgdanym poziomie.

Stabilnos¢ mozna sprawdzi¢ popychajgc na prze-
mian rogi urzadzenia. Lekkie kotysanie powinno
by¢ takie same w obu kierunkach. W przeciwnym
razie rama moze sie wykrzywi¢; wynikiem tego
moga byc¢ nieszczelne uszczelki drzwi. Niewielki
przechyt do tytu pomaga zamykaniu drzwi.

10.6 Regulacja drzwi

Jesli drzwi nie sg w jednym poziomie, mozna temu za-
radzi¢ w nastepujgcy sposob:

10.6.1 Uzycie regulowanych nézek

Obroce nézke zgodnie z kierunkiem strzatkii (rys. 10.6-
1), aby jg podnies¢ lub obnizyc.

10.6.2 wykorzystanie podktadek
» Otwdrz gorne drzwiczkii podnies je.
» Ostroznie wcisnij podktadke (dotgczong w worecz-

ku z akcesoriami) w biaty plastikowy pierscien srod-
kowego zawiasu recznie lub przy uzyciu narzedzi
takich jak kombinerki (rys. 10.6-2). Nie porysuj i nie
wgniec drzwi.

@ Uwaga: Poziomowanie

Informacja na przysztosc: zjawisko nieréwnomiernie wypoziomowanych drzwi moze
by¢ wywotane masa przechowywanej zywnosci. Wyréwnaj je wedtug powyzszych me-

tod.
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10.7 Czas oczekiwania 10.7

W kapsutce sprezarki znajduje sie olej bezobstugo-
wy. Olej ten moze przedostac sie poprzez zamkniety
system rur podczas transportu przechylonego urza- .
dzenia. Przed podtgczeniem urzadzenia do zasilania @ —»
trzeba odczekac¢ 2 godziny (rys. 10.7), aby olej sptynat Jh
z powrotem do zbiornika.

10.8 Podtgczenie pradu

Przed kazdym podtgczeniem sprawdz, czy:

» zasilacz, gniazdo i utrwalania sg odpowiednie do informacji na tabliczce znamionowe;.
» gniazdko jest uziemione i nie zastosowano rozgateznika lub przedtuzacza.

» wtyczkaigniazdo sg scisle dopasowane.

Podtacz urzadzenie wytacznie do wiasciwie zamontowanych i uziemionych gniazdek elek-
trycznych.

& OSTRZEZENIE!

Aby uniknag¢ ryzyka, uszkodzony przewod zasilajgcy musi by¢ wymieniony przez serwis
(patrz: karta gwarancyjna).
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11.1 Karta produktu, zgodnie z Zarzgdzeniem UE Nr 1060/2010

Znak towarowy Haier
.
Kategoria modelu Chtodziarko-zamrazarka
Klasa efektywnosci energetycznej A+ A++
Roczne zuzycie energii (kWh/rok) ! 387 305
Objetosé komory chtodzenia (L) 303 303
Objetosc komory zamrazarki (L) **** 121 121
Klasyfikacja w formie gwiazdek X
Temperatura innych komor > 14°C Nie dotyczy
System bezszronowy Tak
Zabezpieczenie przed awarig zasilania (h) 20

Zdolnos¢ zamrazania (kg/24h) 14

Klasa klimatyczna

e

do 43°C.

Poziom emitowanego hatasu (db(A) re 1pW) 40 38
Rodzaj konstrukgcji Wolnostojaca

Yw oparciu o wyniki standardowych testéw w ciggu 24 godzin. Rzeczywiste zuzycie energii
zalezy od tego, jak urzadzenie jest uzywane i gdzie sie znajduje.

11.2 Dodatkowe dane techniczne

Catkowita pojemnosc (1) 485
Pojemnosc netto (1) 424
Napiecie / Czestotliwos¢ 220-240V~/ 50Hz
Moc wejsciowa (W) 120
Prad wejsciowy (A) 15
Gtowny bezpiecznik (A) 16

HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

Wymiary (wys./szer./gt. w mm) 675x700x1900
11.3 Normyidyrektywy (€

Produkt ten spetnia wymagania wszystkich obowigzujgcych dyrektyw UE z odpowiednimi
normami zharmonizowanymi, ktore przewidujg oznakowanie CE.

Ptyn chtodzacy/ilosc
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PL 12- Obstuga klienta

Polecamy nasz system Obstugi Klienta Haier i stosowanie oryginalnych czesci zamien-
nych.

Jesli masz, problem z urzadzeniem, najpierw sprawdz sekcje ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW.

Jezelinie mozesz znalez¢ rozwigzania, prosimy o kontakt
» ztwoim lokalnym sprzedawca lub

» miejscowym Serwisem na www.haier.com, gdzie mozna znalez¢ numery telefondwi
FAQ i gdzie mozna aktywowac roszczenia serwisowe.

Aby skontaktowac sie z naszym dziatem obstugi, upewnij sie, ze masz nastepujace dane.
Informacje mozna znalez¢ na tabliczce znamionowej.

Model Nr seryjny

Sprawd? takze rowniez karte gwarancyjng dostarczong z produktem w przypadku posia-
dania gwarancji.

Dla ogdlnych zapytan biznesowych. znajdziesz ponizej nasze adresy w Europie:

Europejskie adresy Haier

Kraj * Adres pocztowy Kraj * Adres pocztowy
. : Haier France SAS
Witoch Cg%fé:gﬁgfgﬁs'?g o Francja gégg%eNdee SiIIGrsavrierS
y 21100 Verese 1 : utlly su
WEOCHY ==l
FRANCJA
Haier Iberia SL Belgia-FR Haier Benelux SA
Hiszpania Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgia-NL Anderlecht
Portugalia 08019 Barcelona Holandia Route de Lennik 451
HISZPANIA Luksemburg BELGIA
Haier Deutschland GmbH
Niemcy Hewlett-Packard-Str. 4
Austria D-61352 Bad Homburg Polska _
NIEMCY Czechy Haier Poland Sp. z 0.0.
) ) Wegry Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Grecja 02-222 Warszawa
Wielka One Crown Square Rumunia POLSKA
B . Church Street East Rosia
rytania : )
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

* Wiecej informacji na stronie www.haier.com
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Navod k pouziti

Lednicka-Mraznicka

HB16FMAA
HB16FBAA
HB16FMAAA
HB16FBAAA
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Dékujeme Vam, ze jste si zakoupili spotrebic Haier.

Pred pouZitim spotrebice si prosim peclivé proc¢téte tento navod. V navodu najdete di-
lezité informace, diky nimz budete svdj spotiebi¢ vyuZzivat naplno, zajistite bezpec¢nou a
spravnou instalaci, pouziti a Udrzbu.

Uchovavejte tento navod na vhodném misté, abyste ho melivzdy po ruce a mohlitak spo-
trebi¢ pouzivat bezpecné a spravne.

Pokud spotfebi¢ prodate, darujete nebo nechate vdomé/byté napf. po stéhovani, zajiste-
te predani navodu, aby se novy majitel spotrebice mohl seznamit s pokyny pro jeho bez-

pecne pouzivani.

AN
i)
&)

&UPOZORNENI’!

Popis

Upozornéni - Dllezité pouéeni o bezpeénosti
Obecné informace a tipy
Sdéleni tykajici se Zivotniho prostredi

Likvidace

Pomozte chranit zZivotni prostredi a lidské zdravi. Obal
spotrebice vyhodte do prislusneho kontejneru, aby
mohl byt recyklovan. Pomozte recyklovat odpad z
elektrickych a elektronickych pristrojd. Nevyhazujte
pfistroje oznacene timto symbolem do bézného odpa-
du z domacnosti. Vratte vyrobek do mistniho zafizeni
pro recyklaci nebo se obratte na svdj méstsky urad.

Nebezpeci zranéni nebo uduseni!

Chladivo a plyny se musi zlikvidovat profesionalné. Pred radnou likvidaci se ujistete, Ze
potrubi chladiciho okruhu neni poskozeno. Odpojte spotfebic od elektricke sité. Od-
fiznéte kabel pro pfipojeni do elektricke sité a zlikvidujte ho. Aby nedoslo k zavreni déeti
nebo domacich mazlickl do spotrebice, odstrante zasobniky a zasuvky a odmontujte

zapadku dveri a tésnéni.
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1- Bezpecnostniinformace cs

Pred zapnutim spotrebicCe si nejprve prectéte nasledujici bez-
pecnostnirady!:

& UPOZORNEN!

>
>
>

>

Pred prvnim pouzitim

Zkontrolujte, ze nedoslo k poskozeni spotrebice behem prepravy.
Odstrante vSechny obaly a drzte mimo dosah déti.

Pred instalaci spotrebice vyckejte alespon 2 hodiny, aby byla za-
jisténa plna funkce chladiciho okruhu.

S pristrojem manipulujte vzdy minimalne ve 2 osobach, protoze
je tézky.

Instalace

Spotrebic¢ umistéte na dobre vetranem miste. Zajistete, aby nad
spotrebicem byla mezera minimalné 20 cm a kolem spotrebice
alesport 10 cm.

Nikdy neumistujte spotrebic ve vihkém prostredi nebo na miste,
kde by na néj mohla strikat voda. Kapky vody a skvrny osuste a
ocistete s mekkym Cistym hadrikem.

Neinstalujte spotrebiC na prime slunecni svetlo nebo do blizkosti
tepelnych zdrojd (napf. sporak, radiatory).

Instalujte a vyrovnejte spotrebic na miste, ktere odpovida jeho ve-
likosti a zplsobu vyuZiti.

Udrzujte vetraci otvory v pristroji nebo ve vestaveéne konstrukci
Cisté a bez prekazek.

Ujistéte se, ze elektrickeé udaje na vykonnostnim Stitku souhlasi
se sitovym napajenim. Pokud tomu tak neni, obratte se na elek-
trikare.

SpotrebiC je provozovan na 220-240 VAC / 50 Hz napajeni.
Abnormalnikolisani napéti mize zplsobit, Ze se spotrebi¢ nepo-
dari spustit, nebo se poskodi regulace teploty nebo kompresor,
nebo priprovozu mUze vznikat abnormalni hiuk. V takovém pripa-
dé musi byt namontovan automaticky regulator napéti.

Pouzijte samostatnou zasuvku pro uzemneni napajeni, jez je
snadno pfistupna. Spotrebi¢ musi byt uzemnény.

Pouze pro Spojené kralovstvi: Napajeci kabel spotrebice je vy-
baven 3dratovou (zemnici) zastrékou, ktera je vhodna pro stan-
dardni 3dratovou (zemnici) zasuvku. Nikdy neodstranujte ani
nedemontujte treti kolik (uzemnéni). Po instalaci spotfebice by
zasuvka meéla zUstat pristupna.
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& UPOZORNEN;!

» Nepouzivejte adapter s vice zasuvkami a prodluzovacimi kabely.

» Zkontrolujte, ze lednicka nestoji na napajecim kabelu. Nestoupej-
te na napajeci kabel.

» Neposkozujte chladici okruh.

Denni pouzivani

» Pristroj mohou pouzivat déti od 8 let a osoby se snizenymi fy-
zickymi, smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo osoby
s nedostatecnymi zkuSenostmi a znalostmi, pokud maji nad se-
bou dohled nebo pokud byly vysSkoleny ohledné bezpecného po-
uzivani pristroje a pokud chapou mozna rizika.

» Deétido 3 let udrzujte v bezpecné vzdalenosti od pristroje, pokud
nejsou pod neustalym dohledem.

» S pristrojem sinesmi hrat deti.

» Pokud v blizkosti spotrebice unika svitiplyn nebo jiny horlavy plyn,
vypnéte ventil unikajiciho plynu, otevrete dvere a okna a neodpo-
jujte nebo nepripojujte sitovy kabel chladnicky nebo jineho spo-
trebice.

» Venujte pozornost tomu, ze spotrebic je nastaveny pro provoz
pfirozsahu okolni teploty mezi 10 a 43 °C. Pokud bude ponechan
delsi dobu v prostredi, kde je teplota vyssi nebo nizsi nez je uve-
deny rozsah, nemusi spravne fungovat.

» Nepokladejte nestabilni predméty (tézké predmety, nadoby s
vodou) nahoru na spotrebic, abyste zabranili zranéni osob zpUso-
bené padem nebo elektrickému Soku zplsobenému kontaktem
s vodou.

» Netahejte za police ve dverich. Dvere by se mohly zkfivit, policka
na lahve odtahnout nebo by se spotrebic mohl prevratit.

» Dvere spotrebice otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi
dvermi a mezi dvermi a skrini je velmi uzka. Nedavejte ruce do
téchto mist, abyste se vyhnuli skfipnuti prstd. Dvere otvirejte a
zavirejte, pouze pokud v dosahu dveri nestoji deti.

» Neskladujte nebo nepouzivejte horlaviny, vybusniny nebo zirave
materialy ve spotrebici nebo vjeho okoli.

> V spotrebici neskladujte Ieky, bakterie nebo chemicke latky. Ten-
to spotrebic urceny pro domacnost. Nedoporucuje se pro skla-
dovani materiald s pozadavkem na presné teploty.
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/A\ UPOZORNENi!
Denni pouzivani

» Nikdy neskladujte tekutiny v lahvich nebo plechovkach (kromé li-
hovin s vysokym obsahem alkoholu), zejmeéna perlivych napojd, v
mraznicce, protoze by béhem zmrazovani praskly.

» Pokud v mraznicce doslo k zahrati, zkontrolujte stav potravin.

» Nenastavujte prilis nizke teploty v prostoru lednicky. Pri vysokem

nastaveni mdze teplota klesnout pod nulu. Pozor: Mdze dojit k
roztrzenilahvi.

» Nedotykejte se zmrazenych potravin mokryma rukama (noste
rukavice). Zejména se vyvarujte jedeni nanukt inned po vyjmuti z
mraznicky. Je zde nebezpeciomrzlin nebo tvorby puchyru z mra-
zu. Prvni pomoc: okamzité dejte pod tekouci studenou vodu. V
zadném pripadé se neodtrhujte!

» Nedotykejte se vnitfniho povrchu mraznicky, kdyz je zapnuta, zej-
mena mokryma rukama, protoze by vam ruce mohly pfimrznout
k povrchu.

» V pripadé vypadku napajeni nebo pred cisténim spotrebic odpoj-
te z napajeni. Pred tim, nez spotrebiC znovu zapnete, vyckejte
alespon 5 minut, protoze ¢asté zapinani mize poskodit kompre-
sor.

» Nepouzivejte elektricka zarizeni uvnitr potravinove skrine, pokud
se nejedna o pristroje doporucene vyrobcem.

Udrzba / ¢isténi

» Zajistete, aby pri provadeni Cisteni a udrzby byly deti pod dozo-
rem.

» Pred provadenim jakekoli bezné udrzby spotrebic¢ odpojte od
elektricke site. Pred tim, nez spotrebi¢ znovu zapnete, vyckejte
alespon 5 minut, protoze ¢asté zapinani mdze poskodit kompre-
sor.

» Pri odpojovani spotrebice od el. napajeni tahnete za zastrcku, ne
za kabel.

» Ne seSkrabavejte namrazy a led ostrymi predmeéty. Nepouzivejte
spreje, elektrické ohfivace jako radiatory, feny, parni Cistice nebo
jiné zdroje tepla, abyste zabranili poskozeni plastovych casti.

» Pro urychlenirozmrazeninepouzivejte mechanicka zarizeni nebo
jiné prostredky jinak, nez je doporuceno vyrobcem.
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/A\ UPOZORNENi!
Udrzba / &igténi

» Pokud je sitovy kabel poskozeny, musi ho vymenit vyrobce, au-
torizovany servis nebo podobné kvalifikovana osoba, aby se za-
branilo moznym rizikdm.

» NepokouSejte se o opraveni spotrebice viastnimisilami. V pripade
nutnosti opravy spotrebice kontaktujte nas zakaznicky servis.

» Alespon jednou ro¢né odstrante prach ze zadni casti spotrebi-
Ce, abyste omedzili riziko vzniku pozaru a také zvySenou spotrebu
energie.

» Behem cisténina spotrebic nestrikejte ani ho neoplachuijte.

» Nepouzivejte pri Cisteni kropici ani parni pristroje.

» Studené sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zmeée-
na teploty by mohla zpUsobit prasknuti skla.
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Informace o chladicim plynu

& UPOZORNEN!

Spotrebi¢ obsahuje horlavé chladivo ISOBUTAN (R600a). Zkont-
rolujte, ze behem prepravy a instalace nedoslo k poskozeni chladi-
ciho okruhu. Prosakujici chladivo mCze zplsobit poranéni oc¢i nebo
se vznitit. Pokud se objevi zavada, drzte vSechny zdroje otevieneho
ohné stranou, dikladné vyvétrejte mistnost, nezapojujte ani ne-
vypojujte sitove kabely zadného spotrebice v mistnosti. Informujte
zakaznicky servis.

V pripadeg, ze chladivo prijde do kontaktu s oCima, okamzite je pro-
plachnéte pod tekoucivodou a zavolejte neprodlene ocniho Iékare.

& UPOZORNEN! — ;

Kdyz zavrete dvere, svisly nosnik dvefi na levych dve- @
fich se ohne dovnitr (1).

Pokud se pokusite zavrit leve dvere a vertikalni pas
na dvefich neni zahnuty (2), nejprve ho zahnéte, jinak ——— |

pas na dverich zasahne upevnovaci hridel nebo prave ®
dvere. Tak mize dojit k skluzu nebo netésnosti dveri. —

Ve svislém nosniku dvefis nachazi ohrivaci zavit. Tep-
lota povrchu trochu vzroste, coz je normalni a nema
zadny vliv na funkce chladnicky.
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2.1- Bézny ucel pouziti

Tento spotfebic je urceny k chlazeni a mrazeni potravin. Je zkonstruovany vyhradné pro
pouzitiv suchéminteriéru domacnosti. Neniuréeny pro komeréninebo prdmyslové vyuziti.
Neni dovoleno pristroj jakkoli ménit nebo upravovat. Nedovolené zachazeni miize zpCGso-
bit poruchy a ztratu zaruky.

2.2 PrisluSenstvi

Zkontrolujte prislusenstvi a textovou dokumentaci podle tohoto seznamu (Obr. 2.2):

=

Miskanaled — Zasobnikna  3distancni  Energeticky Zaru¢ni Uzivatelska
vajicka viozky Stitek list prirucka
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@ Poznamka: Rozdily

Obrazky spotrebice (Obr.3)

Nékteré ilustrace vtomto manualu se mohou v disledku technickych zmén a rozdilnosti
model li$it od Vaseho spotrebice.
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A: Prostor chladni¢ky

0 N O U~ N

LED osvétlenilednicky

Prah dvefi

Vykonnostni Stitek

Policka na dverich

Sklenéné viko zasuvky My Zone
Zasuvka My Zone

Sklenéna police

Indikator spravné teploty (volitelng)

B: Mrazici prostor

9 Hornimrazici skladovaci zasuvka
10 Dolni mrazici skladovaci zasuvka
11 Nastavitelné nozicky
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Ovladaci panel (Obr. 4)

Tlacitka:

A Nastaveni teploty chladnicky
B Nastaveniteploty mraznicky
C Nastaveni My Zone

D Voli¢ rezimu "Fuzzy" a funkce "Dovo-
lena"

E Zapnuti/vypnutifunkce Extra chlazeni
F Zapnuti/vypnuti funkce Extra mrazeni

G Zamknout/Odemknout panel

Kontrolky:

a Teplota chladici ¢asti

b Teplota mrazici Casti

c Funkce My Zone

d1l Funkce,Dovolena”

d2 Fuzzyrezim

e Funkce extra chlazeni (Super Cool)

f  Funkce extra mrazeni (Super Free-
ze)

g Zamek ovladaciho panelu

4- Ovladaci panel

Ae—

Be—

Fo—

Ge——

— [ Freezer|

- FruitdVeg.
@ Quick Cool
@ (CFresh

| (v o]

Fuzzy
3 Sec. Holiday
| —

e

— ()

L (Lock
Hold 3 Sec.

\

) ——
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5.1 Pred prvnim pouzitim
» Odstrante vsechny obalové materialy, udrzujte je mimo dosah déti a zlikvidujte je v
souladu s ochranou Zivotniho prostredi.

» Nez vlozite do spotrebice potraviny, ocCistéte ho uvnitr i zvenku vodou a jemnym Cis-
ticim prostfedkem.

» Po vyrovnani a ocisténi spotfebice vyckejte alespon 2 hodiny, nez ho zapojite do
elektricke site. Viz oddil INSTALACE.

» Nechte prihradky vychladit na pozadovanou teplotu drive, nez do nich viozite po-
traviny. Funkce Extra mrazeni pomaha rychlému ochlazeni mraznicky.

» Teplota lednicky je automaticky nastavenana 5°C a teplota mraznic¢ky na -18° C. To
je doporucené nastaveni. Nastavené teploty mlzete ru¢né zménit podle viastnich
pozadavkd. Vid. REZIM RUCNIHO NASTAVENI.

5.2 Dotekova tlacitka

Tlacitka na ovladacim panelu jsou dotekova tlacitka, ktera reaguji na lehky dotek prstem.

5.3 Zapnuti/Vypnuti spotrebice

Spotrebic je funkeni, jakmile ho zapojite do elektrické sité.

Pri prvnim zapnuti pristroje se zobrazi aktualni teplota chladni¢ky a mraznicky ("a" a "b").
Displej zacne blikat. Pokud jsou dvere zaviene, vypne se po 30 sekundach. Zamek panelu
mUze byt aktivni.

@ Poznamka: Prednastaveni
» Spotrebic je nastaveny na doporuc¢enou teplotu 5°C (lednicka) a -18°C (mraznicka).
Za normalnich podminek okolniho prostredi neni nutné teplotu nastavovat.

» Prednastavena funkce pro zasuvku My Zone je 0°C Fresh.

» Kdyz zapnete spotfebi¢ po predchozim odpojeni od elektricke sité, mize trvat az 12
hodin, nez dosahne spravnych teplot.

Pred vypnutim spotfebi¢ vyprazdnéte. Chcete-li spotfebic vypnout, vytahnéte napajeci
kabel z elektricke zasuvky.
5.4 Pohotovostnirezim

Displej se automaticky vypne 30 sekund po stisknuti tlacitka. Displej se automaticky za-
mkne. Pfidoteku libovolného tla¢itka nebo otevreni dveri/zasuvky se automaticky rozsviti.

12
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5.5 Zamknout/Odemknout panel

Poznamka: Zamek ovladaciho

panelu
Ovladacipanel se automaticky zablokuje proti aktiva- LOCk
ci, neni-lipo dobu 30 sekund dotknuto zadne tlacitko.
Chcete-li provest jakékoli nastaveni, ovladaci panel Hold 3 Sec.

musi byt odemceny.

» Chcete-li zablokovat véechny prvky na panelu proti
aktivaci, drzte po dobu 3 sekund tlacitko ,G". (obr.
5,5). Rozsviti se prislusna kontrolka ,d".

» Chcete-li panel odemknout, dotknéte se znovu
tlacitka.

5.6 Alarm pri otevrenych dverich
Pokud jsou jedny dvefe lednic¢ky oteviené déle nez 1 minutu, ozve se alarm pro oteviene

dvefe. Alarm Ize vypnout zavienim dvefi. Pokud jsou dvere oteviené dele nez 7 minut,
svetlo uvnitf lednicky a osvetleni ovladaciho panelu se automaticky vypnou.

5.7 Volba pracovniho rezimu

Pro nastaveni spotrebic¢e mizete zvolit jednu z nasledujicich moznosti:
5.7.1Fuzzyrezim 5.7.1-2 57.1-1

Nemate-li Zadné specialni pozadavky, doporucujeme

vyuziti fuzzy rezimu: \F;/_ EL:SLGJCZHEMX:]

je teplotu v zavislosti na okolni teploté a na zménach
vnitfni teploty. Tato funkce je zcela automaticka.

Ve Fuzzy rezimu si spotfebic¢ automaticky nastavu- // \\\

1. Jeli zamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka
.G" (obr.5,5.).

2. Dotknéte se tlacitka ,D" (Fuzzy) (Obr. 5,7,1-1).

3. Rozsvitise kontrolka ,d2" a funkce se aktivuje (obr.
57,1-2).

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem
dalsi funkce, maze byt tato funkce opét vypnuta.

5.7.2 Rezim ru¢niho nastaveni
Chcete-li nastavit teplotu spotfebice ru¢né s ohledem na uchovavani specifickych po-
travin, mdzete ji nastavit pres tlacitko pro nastaveni teploty:

@ Poznamka: Konflikt s ostatnimi funkcemi

Teplotu nelze nastavit, pokud je aktivovana jakakoli jina funkce (Extra cool, Extra Free-
ze, Dovolena nebo Fuzzy), nebo je displej uzamcéen. Odpovidajici indikator bude blikat a
bude doprovazen bzuc¢akem.
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7.2.1 Nastaveni teploty pro ledni¢ku

Je li zamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka
.G" (obr. 5.5.).

Abyste zvolili oddil lednicky, dotknéete se tlacitka A"
(Lednicka). Zobrazi se aktualni teplota mraziciho
oddilu (obr.5.7.2-1).

. Dotknete se postupné tlacitka A"
(Chladnicka), dokud neza¢ne blikat poza-
dovangd hodnota teploty (obr. 5.7.2.-2).

Pri kazdem dotknuti tlacitka zazni signal. Teplo-
ta se bude zvysSovat po 1°C, od minimalni teploty
1°C po maximalni teplotu 9°C. Optimalni teplota
v chladni¢ce je 5 °C. Chladnéjsi teplota znamena
zbytecnou spotrebu energie.

. Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, dotknéte

se jakéhokoli tla¢itka kromé A" (Ledni¢ka) nebo
vycCkejte 5 sekund a nastavena hodnota se potvrdi
automaticky. Zobrazena teplota prestane blikat.

5.7.2.2 Nastaveni teploty pro ledni¢ku

1.

2.

Je i zamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka
.G" (obr.5,5.).

Dotknéte se tlacitka ,B" (Mraznicka) pro volbu oddilu
mraznicky. Zobrazi se aktualniteplota mraziciho od-
dilu (obr. 5.7.2-3).

. Dotknéte se postupné tlacitka "B" (Mraznicka),

dokud nezacne blikat pozadovana hodnota teploty
(obr.5.7.2.-4).

Pri kazdem stisknuti tlacitka zazni signal. Teplota se
bude snizovat po 1°C, od -15°C po -24°C. Optimalni
teplota v mrazni¢ce je -18°C. Chladnéjsi teplota
znamena zbytecnou spotfebu energie.

. Chcete-li potvrdit nastavenou teplotu, stisknéte ja-

kekoli tlacitko kromé ,B" (Mraznic¢ka) nebo vyckejte
5 sekund a nastavena hodnota se potvrdi automa-
ticky. Zobrazena teplota prestane blikat.

@ Poznamka: Faktory ovliviujici teplotu

Vnitrni teploty ovliviuji nize uvedené faktory:

» Okolniteplota

» Cetnost otevirani dveri

» Mnozstviuchovavanych potravin
» Instalace spotrebice
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5.8 Funkce extra mrazeni

Chcete-li ulozit vétsi mnozstvi potravin (napr. po na-

kupu), zapnéte funkci Extra chlazeni. Funkce Extra

chlazeni urychli chlazeni Cerstvych potravin a potravi-

ny jiz ulozené ochrani pred nezadoucim zteplanim.

Tovarné nastavena teplota je od 0 do +1°C.

1. Jeli zamceny, odemknete panel dotekem tlacitka
.G" (obr.5.5.).

Dotknéte se tlacitka "E" (Super-Cool) (obr. 5.8.-1).
Rozsviti se kontrolka ,e" a funkce se aktivuje (obr.
5.8.-2).

Opakovanim vyse uvedenych krokl, nebo vybérem
dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

2.
3.

@ Poznamka: Automaticky se vypne

58-2 58-1
et b~ [super-Cool
~—

Tato funkce se automaticky vypne po dosazeni teploty + 2°C, nebo pribéh funkce trva

déle nez 3 hodiny.

5.9 Funkce extra mrazeni (Super Freeze)

Cerstvé potraviny by mély byt zcela zmrazeny co nej-
rychleji. Zachovaji se tak nejlepsi nutricni hodnoty,
vzhled a chut. Funkce Extra mrazeni zrychluje zmrazeni
Cerstvych potravin a chrani jiz ulozené potraviny pred
nezadoucim zteplanim. Pokud potfebujete jedno-
razové zmrazit velké mnoZstvi potravin, doporucuje-
me zapnout funkci Extra mrazeni 24 hodin pred pou-
zitim mraziciho prostoru. Tovarneé nastavena teplotaje
-24°C.

1. Jeli zamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka

.G" (obr.5.5).

2. Dotknéte se tlacitka "F" (Super-Freeze) (obr. 5.9.-
1).
3. Rozsviti se kontrolka ,f" a funkce se aktivuje (obr.

5.9.-2).

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem
dalsi funkce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka: Automaticky se vypne

5.9-2 59-1
Super-Frz.
e —

Po 50 hodinach se funkce Extra mrazeni automaticky vypne. Spotrebi¢ pak bude pra-
covat priteploté, kterd byla nastavena pred pouzitim funkce Extra mrazeni.
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5.10 5.10 Funkce Dovolena

\‘ / Touto funkci nastavite teplotu spotfebice na stalych
/ 17°C.

Diky tomu je moznée nechat dvere prazdne lednice za-
viené, aniz by vznikl zapach nebo plisen —a to po dobu

/ \ dlouhé nepritomnosti (napf. béhem dovolené). Oddil
mrazni¢ky mazete nastavit podle libosti.
1. Jelizamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka
.G"(obr.5.5).

LF uzz 2. Dotknéte se tlacitka D" (Fuzzy) po dobu 3 sekund

(Obr. 5,10). Rozsviti se kontrolka ,d1" a funkce se
3 Sec. Holiday aktivuje.

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem
dalsifunkce, mize byt tato funkce opét vypnuta.

& UPOZORNEN!

Je-li zapnuta funkce Dovolena, nesmi byt v lednic¢ce uloZzeny zadné potraviny. Teplota
17°C je pro uchovavani potravin pfilis vysoka.

5.11 5.11 Zasuvka My Zone

N Prostor ledni¢ky je vybaven zasuvkou My Zone (Obr.

_J
————— || 5.11). Jsoukdispozici nasledujici funkce:

5.11.1 Funkce “Fruit & Veg."” (Ovoce a zelenina).
Tato funkce je vhodna pro skladovani cerstve zeleniny a ovoce.

@ Poznamka: Funkce “Fruit & Veg.” (Ovoce a zelenina)

Ovoce citlivé na chlad (napf. ananas, avokado, banany, grapefruity), zelenina (napr.
brambory, lilek, fazole, okurky, cukety a raj¢ata), a syry by se v zasuvce My Zone ucho-
vavat nemély.

5.11.2 Funkce 0°C Fresh

Tato funkce nastaviteplotuv My Zone zasuvce na 0 °C. Je vhodna pro skladovani ¢erstvych
potravin, jako jsou maso a instantni vyrobky. . Vétsina potravin zlstane pfi teploté 0 ° C
Cerstva, ale nezamrzne.

@ Poznamka: Funkce 0°C Fresh

» Kvlli rozdiinému obsahu vody v mase se néktera vinéi masa zmrazi pfi teplotach
nizsich nez 0 °C. Z toho dlvodu by hodné cerstva masa méla byt uchovavana v za-
suvce My Zone pfi teploté minimalné 0°C.
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5.11.3 Q-Cool (Rychlé chlazeni)

Tato funkce umoznuje rychlé chlazeni ndpoje v plechovkach, v kradtkém case. Teplota v

prostoru MyZone je nastavena na +2°C

@ Poznamka: MyZone zasuvka

» VZzdy musibyt aktivovany jedna ze tfi funkci prostoru My Zone
» Pro snizeni teploty chladnicky pouzijte funkci Q-Cool. Pokud ji chcete zvysit, pouzijte

funkci Fruit & Veg.

5.11.4 Volba funkce pro MyZone box

1. Jeli zamceny, odemknéte panel dotekem tlacitka
.G"(obr.5.5)

2. Dotknéte se postupné tlacitka "C" (MyZone),
dokud nezac¢ne blikat pozadovana funkce (obr.
5.11.4).

3. Po nékolika sekundach bude ukazatel "ac" svitit
trvale a nastaveni bude potvrzeno.

5114

—— Fruit&Veg.

\'—,<-QU|ck Cool

I\
é) OC Fresh

My Zone]
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5.12 Tipy pro uchovani ¢erstvych potravin
5.12.1 Ukladani do prostoru lednicky

>

>
»
>

v

Udrzujte teplotu v ledni¢ce pod 5°C.

Horka jidla se musi pfed ulozenim do lednicky zchladit na pokojovou teplotu.
Potraviny by se pred ulozenim do lednicky mely omyt a osusit

Potraviny ur¢ené pro uloZeni do lednicky by mély byt fadne utésnény, aby se zabrani-
lo zménam viné nebo chuti.

Neuchovavejte nadmérné mnozstvi potravin. Pro lepsi a homogenni chlazeni ne-
chavejte mezi potravinami mezery, aby kolem nich mohl proudit chladny vzduch.
Denne pouzivane potraviny by se mely ukladat do predni casti polic.

Nechcete mezeru mezi potravinami a vnitfnimi stenami lednicky, aby mohl vzduch
volné proudit. Zejmena ohlidejte, aby se potraviny nedotykali zadni steny: mohly by k
ni pfimrznout. Zabrante primému kontaktu potravin (zejména mastnych nebo kyse-
lych) s vnitfnim povrchem, protoze mastnota a kyseliny ho mohou rozrusit. Kdykoli
narazite na mastnou/kyselou Spinu, hned ji vycistéte.

Mrazené potraviny mizete snadno rozmrazit v chladnic¢ce. Usetfite tim energii.
Proces starnuti ovoce a zeleniny, napf. nékteré druhy zeleniny, melound, papdji,
banany, ananasu atd., se mze v ledni¢ce urychlit. Proto neni vhodné uchovavat je
v ledni¢ce. Zrani velmi nezralého ovoce se ale maze o urc¢itou dobu urychlit. Cibuli,
Cesnek, zazvor a dalsi korenovou zeleninu je mozne uchovavat pfi pokojove teplote.
Neprijemné pachy uvnitr ledni¢ky znaci, Zze se néco vylilo a je nezbytné lednicku vy-
Cistit. Viz PECE A UDRZBA.

Rdzné potraviny je tfeba umistit na rlizna mista podle toho, jaké maji viastnosti: (obr.:
5,12,1).

5121 1 Maslo, syry, vejce, kofeni, atd.

i B 1 2 Vejce, konzervovane potraviny, koren,

1

i 1 o1 atd.
‘ H s 3 Napoje a zavarene potraviny.

T2 4 Nakladané potraviny, konzervované po-
H—6 traviny, atd.

5 Masne vyrobky, snack potraviny, atd.

= 3 6/7 Téstoviny, mléko, tofu, mlécné vyrobky
atd.

[=-}

8  Zasuvka Moist Zone (VIhka Oblast)
Ovoce, zelenina, salat (Fruit & Veg.)

18

plechovkové napoje (Q-Cool)
Syroveé Cerstve potraviny (0°C Fresh)
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5- Pouziti
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5.12.2 Ukladani do prostoru mraznicky

>
>

>

Udrzujte teplotu v mrazni¢ce na -18°C.

24 hodin pfed mrazenim zapnéte funkci Extra mrazeni; -pro malé mnozstvi potravin
staci 4-6 hodin.

Horke potravinyje nutne’ pFed ulozenimdo mrazniéky zchladit na pokojovou teplotu

uvarit. Doporucena vaha kazda porce je do 2,5 kg

Je lepsi potraviny pred viozenim do mraznicky zabalit. Vnéjsi stana obalu musi byt
sucha, aby se balicky k sobé neprilepily. Obalové materialy musi byt bez zapachu,
neprodysné, nesmi byt toxicke ani skodlive.

Abyste neprekrodili dobu uchovavani potravin, zapiste prosim datum zmrazeni, Ca-
sovy limit a ndzev potraviny na obal. Ridte se doporu¢enou dobou uchovavaniu riz-
nych potravin.

UPOZORNEN:I!: Kyseliny, Ziraviny a s¢il atd. mohou narusit vnitfni povrch mraznicky.
Neumistujte pfimo na vnitfni povrch potraviny, které obsahuji tyto latky (napf. mor-
ské ryby). Slanou vodu je tfeba z mraznicky ihned vycistit.

Neprekracujte dobu skladovani potravin které jsou doporucovany vyrobci. Z
mraznicky vyndavejte pouze pozadované mnozstvi potravin.

Rozmrazene potraviny rychle zkonzumujte. Rozmrazene jidlo znovu nezmrazujte,
pokud ho nejdfiv neuvarite, protoze by to negativné ovlivnilo jeho poZivatelnost.

Neukladejte do mraznicky nadmérné mnozstvi Cerstvych potravin. Podivejte se na
mrazici kapacitu mrazni¢ky — viz TECHNICKA DATA nebo Udaje na vykonnostnim
Stitku.

Potraviny Ize uchovavat v mraznicce pfiteploté nejmeéné -18°C podobu 2 az 12 mé-
sic podle vlastnosti potravin (napf. maso: 3-12 mésicl, zelenina: 6-12 mésicd)

Chcete-li zmrazit Cerstvé potraviny, zabrante jejich kontaktu s jiz zmrazenymi po-
travinami. Nebezpeci tani!

5.12.3 Pfi zmrazovani komeréné mrazenych potravin postupujte prosim podle téchto
pokyn(:

>

| 2

Vzdy vénujte pozornost pokyndm vyrobce o délce uchovani potravin. Neporusujte
tyto pokyny!

Kvili zachovani kvality potravin se snazte, aby doba mezi nakupem a uloZzenim po-
travin byla co nejkratsi.

Kupujte potraviny, které byly uchovavany pfi teploté -18°C nebo nizsi.

Vyhnéte se nakupu potravin, které maji na obale snih nebo namrazu —méze to zna-

Cit, Zze vyrobek byl ¢aste¢né rozmrazen a znovu zmrazen — narust teploty ovliviuje
kvalitu potravin.
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6- Tipy na usetreni energie cs

@ Tipy na usetreni energie

20
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» Zkontrolujte, zda spotrebic spravné vétra (viz INSTALACE).

Neinstalujte spotrebi¢ na pfimé slunec¢ni svétlo nebo do blizkosti tepelnych zdrojd
(napf. sporak, radiatory).

Nenastavuijte na spotiebici zbyte¢né nizké teploty. Cim nizéi teplota je na spotiebici
nastavena, tim vyssi je spotfeba energie.

Funkce EXTRA MRAZENI spotfebovava vice energie.

Teple potraviny nechce pred ulozenim do spotrebice ochladit.

Dvere spotrebice otvirejte co nejmeéne a na co nejkratsi dobu.

Spotrebic¢ nenapliujte pres miru, aby nedoslo ke ztizeni cirkulace vzduchu.
Uvnitf potravinového baleni by nemél byt vzduch.

Udrzujte tésnéni dvefi Ciste, aby se dvere vzdy spravné zavrely.

Zmrazene potraviny rozmrazujte v prostoru lednicky.
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@ Poznamka: Rozdily v zavislosti na modelu

Z ddvodu rlznych modeld, vas vyrobek nemusi mit vsechny nasledujici funkce. Viz kapi-

tola POPIS PRODUKTU.

7.1 Vice-proudové chlazeni

Lednicka je vybavena systéemem vice-proudeho
chlazeni, diky nemuz je proud studeného vzduchu
umistény do kazdé police (obr. 7.1). Pomaha to udrzet
rovnomeérnou teplotu a zajistit tak, Zze potraviny zU0-
stanou dele Cerstve.

7.2 Nastavitelné policky

Vysku polic Ize nastavit podle vasich pozadavkd.

1. Chcete-li premistit polici, nejprve nadzvednéte jeji
zadni okraj (1) a poté ji vytahnéte (2) (obr. 7,2).

2. Chcete polici znovu vlozit do lednicky, polozte
ji na vystupky po obou stranach a zatlacte ji do
krajni zadni polohy, dokud nezapadne do Zlabkd po
stranach

@ Poznamka: Policky

Zkontrolujte, ze vSechny strany police jsou ve stejne urovni.

7.3 Snimatelné poli¢ky na dvere

Policky na dvere Ize vyjmout kvdli ¢isténi:

PoloZte ruce na obée strany policky, zvednéte ji nahoru
(1) a vytahnéte (2) (obr. 7.3).

Chcete-li vratit policku zpét na dvefe, vyse zminény
postup obratte.

7.4 Zasuvka My Zone

Chcete-li vyuzivat a nastavit prostor My Zone (obr.
7.4), vyhledejte prosim sekci POUZITI (Zasuvka My
Zone).

Lo of
Tro

— 7.4
:‘:_,_'_’:2
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7.5
e

7.5 VOLITELNE: Kontrolka spravné
teploty
Kontrolku spravné teploty (obr. 7,5) Ize vyuzit k udr-

Zovani teploty pod +4°C. Pokud znaménko neukazuje
LOK", sniZujte postupné teplotu.

@ Poznamka: Nalepka OK

Po zapnuti spotiebice mize trvat az 12 hodin neZ se dosahne spravnych teplot.

7.6 @ @
N~ 7
&
®

22

& UPOZORNENI!

7.6 Vyjimatelna zasuvka mraznicky
Chcete-li odstranit zasuvku, vytahnéte ji v maximalni
mite (1), zvednéte a odstranteji (2).(obr. 7.6).

Chcete-li vratit zasuvku, provedte vySe uvedené kroky
v opacnem poradi.

7.7 Odnimatelna spojovaci ty¢

Ty¢ mlzZe byt odstranéna po odstranéni horni mrazici

zasuvky (obr. 7.7):

1. Stisknéte zasobnik (1) plastového drzaku (A) a pre-
sunte jej ven (2).

2. Opakujte krok 1 na druhé strané.

3. Odstrante (3) spojovaci ty¢ (B).

Chcete-li vratit spojovaci ty¢ zpét, vyse zminény po-

stup obratte.

7.8 3D-mrazici zasuvka

Zasuvky v mraznicce (obr. 7.8) Ize Uplné vytahnout v
pfimem smeéru. Jsou namontovany na snadno se ota-
Cejici vysuvné jezdce, takze mazete pohodiné ukladat
a odebirat zmrazené potraviny. Diky mechanismu au-
tomatickeho zavirani dvefi je ovladani snadne a Setfi
energii.

Nepretézujte zasuvky: Maximalni zatizeni kazdé zasuvky je: 35 kg!.
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7.9 Zasobnik na ledové kostky

1. Naplnte zasobnik na ledové kostky vodou do 3/4,
a vlozte ho do jednoho z prostoru skladovaci za-
suvku mraznicky (obr. 7.9-1).

2. Aby se kostky ledu uvolnily, lehce otocte zasobnik
nebo ho podrzte pod tekouci vodou (obr. 7.9-2).

7.10 Svétlo

7.9-2

79-1

=

Pri otevreni dvefi. se rozsviti LED vnitfni osvétleni. Vykon svétel neni ovlivnén dalSimi na-

stavenimi ostatnich zarizeni.
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8- Péce a cisténi cs

& UPOZORNENI!
Nez zaCnete s Cistenim spotfebice, odpojte ho od elektricke site.

8.1 Obecné

Spotrebic Cistéte, pouze kdyZ je prazdny nebo kdyZ je v ném jen malé mnozstvi uskladné-
nych potravin.

Spotfebi¢ by se mél ¢istit kazdé 4 tydny jednak kvdli spravné Udrzbé a jednak aby se za-
branilo pachlm ze $patné uchovavanych potravin.

& UPOZORNEN!I!

» Spotrebi¢ necistéte tvrdymi kartaci, draténymi kartadi, Cisticimi prasky, benzinem,
amyloacetaty, acetony a podobnymi organickymi prostfedky, kyselinami nebo alka-
lickymi cCistidly. Abyste se vyhnuli poskozeni spotfebice, pouzivejte prosim k cisténi
specialni Cistici prostfedky ur¢ene pro lednicky.

» Béhem cisténi na spotrebic nestfikejte ani ho neoplachuijte.

Nepouzivejte pfi Cisténi kropici ani parni pristroje.

» Studeneé sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zmeéna teploty by mohla
zpUsobit prasknuti skla.

» Nedotykejte se vnitfniho povrchu prostoru mraznicky, zejména mokryma rukama,
protoze by vam mohly k povrchu pfimrznout.

» Dojde-li k zahrati, zkontrolujte stav zmrazenych potravin.

v

» Tésnénina dvefich musi byt vzdy Ciste.

Vnitfek a plast spotfebice cistéte houbickou

navihcenou teplou vodou a neutralnim Cisticim

prostredkem (obr. 8.1).

» Spotfebi¢ omyjte a vysuste jemnou utérkou.

» Zadné soucasti spotfebice nemyjte v mycce
nadobi.

» Vycisteéte pfislusenstvi jen s teplou vodou a neu-

tralnim mydlem.

Pred opakovanym spustenim spotfebice vyckej-

te alespor 5 minut, protoze ¢asté zapinani maze

8.2 Rozmrazovani poskodit kompresor.

Rozmrazovaniledni¢ky a mraznic¢ky probiha automaticky, neni potfeba provadét ho ruc¢né.

8.3 Vyména LED osvétleni

Ve spotrebici je jako svetelny zdroj LED osvetleni, protoze spotrebovava malé mnozstvi
energie a ma dlouhou zivotnost. Vyskytne-li se néjaka zavada, kontaktujte prosim zakaz-
nicky servis. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

& UPOZORNEN!

Nevymeénujte LED lampu sami, smibytvymeénena pouze vyrobcem nebo autorizovanym
servisnim technikem.

v

v
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cs 8- Péce a cistéeni

Ve spotrebici je jako svetelny zdroj LED osvétleni, protoze spotfebovava malé mnozstvi
energie a ma dlouhou zivotnost. Vyskytne-li se néjaka zavada, kontaktujte prosim zakaz-
nicky servis. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

Parametry osvétleni:

Napeti 12V; Max Vykon: 2 W
8.4 Odnimatelné doplnkove tésnéni 8.4
dveri 1. 2

Na horni a dolni zasuvku mraznicky je k dispozici Sest *
doplnkovych tésneni.

1. Umistéte pét oznalenych tésnéni dvefina horni a
dolni zasuvku mraznicky (obr. 8.4-1.).

2. Zajistéte, aby té&snéni bylo pfipevnéno zahnutou | 3
¢asti smérem dovnitf (obr. 8.4-2.).

3. Umistéte spodni t&snéni horni zasuvky podle na-
vodu (obr. 8.4-3.).

4. Zajistéte, aby tésneni bylo pripevnéno zahnutou
¢astisméremdoll (obr. 8.4-4.).

Tato tésnénistejné jako oto¢né dvere/tésnéni zasuvek

ziskate prostrednictvim zakaznického servisu (viz Za-

rucénilist).

8.5 Nepouzivani spotrebice po delsi dobu

Nepouzivate-li spotrebic delsi dobu a nevyuZili jste pro lednicku funkci Dovolena:
» Vyjméte potraviny.

» Odpojte sitovy kabel.

» Ocistéte spotrebic podle vyse uvedeného navodu.

>

Dvere a zasuvky/dvere mraznic¢ky nechte otevrené, abyste zabranili vzniku nezadou-
cich pachd uvnitf spotrebice.

@ Poznamka: Vypnuti
Spotfebi¢ zapnéte pouze pokud je to nezbytné nutne.
8.6 Stéhovani spotrebice
1. Vyjméte vdechny potraviny a odpojte spotrebi¢ od elektricke sité.

2. Police avsechny pohyblive Castiv lednicce a mraznicce zajistete lepici paskou.

3. Nenaklangjte spotfebi¢ pod vétsim uhlem nez 45°, aby nedoslo k poskozeni chladici-
ho systemu.

& UPOZORNENI!

» Spotrebi¢ nezvedejte za Kliky.
» Nikdy nepokladejte spotrebic na podlahu v horizontalni poloze.
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9- ResSeni problému

Hodné vzniklych problémt‘] muzete vyresit sami bez zvlastni kvalifikace. Vyskytne-li se né-
jaky problém, dfive neZ se obratite na prodejce zkontrolujte vsechny uvedené moznosti a

postupujte podle nize uvedenych pokynd. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

& UPOZORNEN!I!

>
>

>

Pred provadénim udrzby spotrebic vypnéte a odpojte ho od elektricke site.
Elektrické souc¢asti smi opravovat pouze kvalifikovany odbornik, protoZe neodborné
zasahy by mohly zpUsobit rozsahla nasledna poskozeni.

Poskozeny sitovy kabel musi vymeénit vyrobce, autorizovany servis nebo podobné
kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym rizikdm.

9.1 Tabulka reseni problému

Problém

Nefunguje -

Mozna pricina

Zastrcka neni zapojena do elek-

Mozné reseni

Zapoﬁe spotrebi¢ do elektricke

kompresor. trické zasuvky. site.
» Spotrebic je ve fazi odtavani » Pri automatickem odmrazovani
je to normalni
Spotrebi¢ pracuje « Vnitfni nebo vnéjsi teplota je prilis « V tomto pfipadé je bézne, ze

Casto nebo pracuje

pfilis dlouho.

Vnitrek lednicky je e
Spinavy a/nebo za-

pacha.

26

vysoka.

Spotrebi¢ byl néjakou dobu bez
privodu elektrické energie.

Dvere/zasuvky spotfebice nejsou
tesne uzavreny.

Dvere/zasuvky  spotfebice  se
oteviraly pfilis casto nebo na
dlouhou dobu.

Nastavena teplota mraznicky je
prilis nizka.

Tesnéni dvefi/zasuvek je Spinave,
opotrebované, prasklé nebo ne-
vhodne.

Neni zajisténa pozadovana cirkula-
ce vzduchu.

Je potreba vycistit vnitfek lednicky.

V lednicce jsou ulozené potraviny s
vyraznou VUﬁI

spotrebic pracuje delsi dobu.

Bézné trva 8 az 12 hodin nez se
spotrebic¢ zcela ochladi.

Zavrete dvere/zasuvky a zkont-
rolujte, Ze spotfebiC stoji na
rovném podkladu a Ze se dveri
nedotykaji zadne potraviny ani
jine prekazky.

Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
casto.

Nastavte vyssi teplotu, dokud se
spotrebi¢ nedostane na uspoko-
jivou teplotu. « Ustaleni teploty
lednicky trva 24 hodin.

Ocistéte tésnéni dveri/zasuvek
nebo je nechte vymeénit v zakaz-
nickem servisu.

Zajistéte dostatec¢nou ventilaci.

» Umyjte vnitfek lednicky.

Potraviny dikladné zabalte.
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Problém

Uvnitf  spotrebice
neni  dostatecné
chladno.

Uvnitf spotrebice
je prilis chladno.

Na vnitfni strané
lednicky kon-
denzuje vihkost.

Na vnéisSim po-
vrchu nebo mezi
dvermi/dvermi a
zasuvkami se hro-
madivihkost.

V'  mraznicce je
silna vrstva ledu a
namrazy.

Spotrebic¢ déla
neobvykly hluk.

9- ReSeni problému

Mozna pricina

Je nastavena prilis vysoka teplota.
Byly vlozeny teplé potraviny.

Bylo vlozeno pfilis mnoho potravin
najednou.

Potraviny jsou prilis blizko u sebe.

Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tésné uzavreny.

Dvere/zasuvky  spotrebice  se
oteviraly pfilis casto nebo na
dlouhou dobu.

Nastavena teplota je prilis nizka.
Funkce Power-Freeze je aktivni
nebo pracuje prilis dlouho.

Ovzdusije prilis teplé a prilis vihké.

Dvere/zasuvky spotrebi¢e nejsou
tésne uzavreny.

Dvere/zasuvky
oteviraly prilis
dlouhou dobu.

Nadoby na potraviny nebo tekutiny
jsou otevrené.

_spotfebiCe  se
¢asto nebo na

Ovzdusije prilis teplé a prilis vinké.

Dvere/zasuvky  nejsou  tésné
uzavieny. Kondenzaci zpusobuje
studeny vzduch ve spotfebici a
teply vzduch venku.

Potraviny nebyly spravne zabalene.

Dvere/zasuvky spotrebice nejsou
tesne uzavreny.

spotfebice  se

Dvere/zasuvky
c¢asto nebo na

oteviraly prilis
dlouhou dobu.
Tésnéni dveri/zasuvek je Spinave,
opotrebovane, praskle nebo ne-
vhodné.

Uvniti je prekazka, ktera brani
spravnému zavieni dveri/zasuvky.

Spotrebi¢ nestoji na rovné plose.

Spotrebic je v kontaktu s néjakym
predmeétem.

Mozné reseni
» Nastavte teplotu znovu.

+ Pred ulozenim potraviny vzdy
ochladte.

+ Ukladejte vzdy malé mnozstvi
potravin.

* Mezi potravinami nechavejte
mezery, aby mohl vzduch volné
proudit.

» Zavriete dvere/zasuvku.

- Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
casto.

» Nastavte teplotu znovu.
+  Vypnéte funkci Power-Freeze.

« Zvyste teplotu.
« Zavrete dvere/zasuvku.

- Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
casto.

» Nechte horke jidlo zchladnout na
pokojovou teplotu a zakryjte po-
traviny a tekutiny.

+ To je ve vihkém prostredi nor-
malni. Zména nastane, az klesne
vihkost.

- Ujistete se, Ze dvere/zasuvka
jsou tésne zavrene.

» Potraviny vzdycky spravné zabal-
te.

» Zavriete dvere/zasuvku.

» Neotvirejte dvere/zasuvky prilis
Casto.

+ Tésnéni dverfi/zasuvky ocistéte
nebo vymeénte za nove.

« Premistéte police, dverni policky
nebo vnitfni zasobniky tak, aby
bylo mozné zavrit dvere/zasuvku.

» Vyrovnejte spotrebi¢ nastavenim
nozicek.

» Odstrante predméty z okoli spo-
trebice.
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9- Reseni problému cs

Problém Mozna pricina Mozné reseni

Mél by byt sly- ¢ Tojenormalni. . -

Set tenky zvuk

podobny  zvuku

tekoucivody.

Uslysite  pipnuti Jsou otevfené dvefe Ulozného Zavrete dverfe nebo alarm vypné-
alarmu. prostoru lednicky. terucne.

Uslysite slabé hu-
ceni.

Nefunguje  vnitini
osveétlenf nebo
chladici system.

Pracuje anti-kondenzacni system

Zastrcka neni zapojena do elek-
trické zasuvky.

Zdroj napajeni neni v poradku.

Zabranuje to kondenzaci a je to v
poradku

Zapojte spotrebic do elektricke
site.

Zkontrolujte, jestli privod elek-
trické  energie v  mistnosti.

Kontaktujte mistniho dodavatele
elektrickeho proudul

+ LED osvétleninefunguje. « Kvili vyméné svétla prosim
kontaktujte servis.
Boky skfineapasy +« Toje normalni. . -
dvefi se mohou
zahrat.

9.2 Preruseni elektrické energie

V pripadé vypadku elektrického proudu by mély potraviny zlstat bezpecéné vychlazené po

dobu asi 20 hodin. V pripadé delsiho vypadku proudu, zejména v Iété, postupujte podle

téchto pokynu:

» Otevirejte dvefe/zasuvky co mozna nejmeéné.

» Béhem vypadku proudu nepfidavejte do spotrebice dalsi potraviny.

» Pokudjevypadek proudu pfedem ohlaseny a predpokladana doba vypadku presahuje
20 hodin, vyrobte led a vlioZte ho do zasobniku v horni astilednicky.

» Jakmile je dodavka energie obnovena, je nutne zkontrolovat stav potravin.

» V dasledku zvyseni teploty v ledni¢ce béhem vypadku elektrického proudu nebo
jiné poruchy dojde ke zkraceni doby uloZzeni potravin a take se snizi jejich kvalita. Po-
traviny, které se rozmrazily, by se mely bud brzy zkonzumovat, nebo uvarit a znovu
zmrazit (pokud je to vhodné), aby se predeslo zdravotnim rizikdm.

@ Poznamka: Funkce paméti pri preruseni napajeni

Po obnoveni napajeni pristroj pokracuje v nastavenich, které byly nastaveny pred vy-
padkem proudu.
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cs 10- Instalace

10.1 Vybaleni

& UPOZORNENI!

» Spotrebicje tézky. Se spotrebicem manipulujte vzdy nejméné ve dvou.
» VSechny obalové materialy udrzujte mimo dosah déti a zlikvidujte ho zplsobem, kte-

ry je setrny k zivotnimu prostredi.

» Vyjméte spotrebic z obalu.
» Odstrante vSechny obalové materialy.

10.2 Podminky zivotného prostredi

Teplota v mistnosti by se méla pohybovat v rozmezi 10°C az 43°C, protoze mtze ovliv-
novat teplotu uvnitr spotrebice a spotifebu energie. Neinstalujte spotrebi¢ do blizkosti
spotrebicl, které vydavaji teplo (sporaky, lednicky), aniz by byl odizolovan.

10.3 Prostorove pozadavky

Prostor nutny pfi otevienych dvefich (obr. 10.3):

Sitka zafizeni  Hloubka zafizeni Vzdalenost od

v mm vmm stény
vmm
w1l W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Ventila¢ni systém

Pro dosazeni dostate¢né ventilace spotfeby z déivodu
bezpecnosti, je nutne dodrzet pozadavky pro spravne
vétrani (obr. 10.5).

——— 10.3
) 10‘4
01 D‘z
>10 cm 10.4
=
o
o
A,
<>
>10 cm
§ f—>
(=
2
| ————
70 cm -
=
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10- Instalace CS

105 10.5 Umisténi spotrebice

Spotfebi¢ umistéte na rovny a pevny povrch.
1. Naklonte spotrebic lehce dozadu (obr. 10,5).
2. Nastavte nozicky na poZzadovanou Uroven.

3. Stabilitu spotrebice zkontrolujete tak, Ze stfidavé
uderite do protilehlych stran. Mirné vychyleni by
meélo byt stejné v obou smerech. V opacnem pri-
padé by mohlo dojit k deformaci rdmu; disledkem
mUze byt netésnici zavirani dveri. Mirny néklon na
zadni stranu usnadnuje zavirani dveri.

10.6 Jemné doladéni dveri

Pokud dvere nejsou v jedné rovineg, tento nesoulad Ize
napravit nasledujicim zptisobem:

10.6.1 Pouziti nastavovacich nozi¢ek

Otocte patku ve sméru Sipky (obr. 10.6-1) pro snizeni
nebo zvyseninozicek.

10,6.2 Pouziti distan¢ni vliozky
» Otevrete hornidvere a zvednéte je.

» Opatrné cvaknéte distanc¢ni viozku (najdete ji v
sacku s prislusenstvim) na bily plastovy kruh na
strednim zavésu ru¢né nebo pomoci nastroji jako
jsou napr. klesté (obr. 10.6-2). Dvere neposkrabejte
nebo na nich neudelejte prolakliny.

@ Poznamka: Vyrovnani

PFi pouzivani chladni¢ky v budoucnu, jev nerovnomérnych dveri mdze vést k zkazeni
uloZzenych potravin. Pak upravte vy$e uvedenym zplsobem.
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cs 10- Instalace

10.7 Cekaci doba

V kapsli kompresoru je umistény bezudrzbovy olej.
Pri naklanéni spotrebice béhem prevozu se olej mohl
dostat pres zavrene potrubi. Vyckejte 2 hodiny pred .
zapojenim spotrebice do elektrické sité (obr. 10.7), aby @ -
se olej mohl vratit do pouzdra. 2h

10.7

10.8 Elektrické pripojeni

Pred kazdym zapojenim zkontrolujte, zda:
» zdrojenergie, zasuvka a pojistka odpovidaji vykonnostnimu stitku.

» zasuvkaje uzemnéena a nepouzivate prodluzovaci kabel ani vicenasobné zasuvky.

» zastrcka a zasuvka se presne shoduji.
Zastrcku zapojte do radné instalované domaci zasuvky.

& UPOZORNENI!

Poskozeny napajeci kabel musi byt vymenén v zakaznickem servisu, aby nedoslo ke

vzniku nebezpedi (viz Zarucnillist).
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11- Technicke udaje cs

11.1 List vyrobku podle nafizeni EU ¢. 1060/2010

Obchodni znacka Haier

|dentifikacni znacka modelu HBL6FMAA HBLEFMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA

Kategorie modelu Lednicka-mraznicka

Trida energeticke Uc¢innosti A+ At+

Rocni spotfeba energie (KWh/rok) 387 305

Objem chladiciho prostoru (L) 303 303

Objem mraziciho prostoru (L) **** 121 121

Pocet hvézdicek ¥*

Teplota dalSich prostor( > 14°C Nepouzitelne

Beznamrazovy system Ano

Zabezpeceni pfi vypadku proudu (h) 20

Mrazici kapacita (kg/24h) 14

Klimaticka trida

Spotrebic je urceny pro pouziti pfi teploté SN/N/ST/T

okolni prostredi mezi 10°C a 43°C.

Vzduchem sirené emise hluku (db(A) re 1pW) 40 38

Typ konstrukce Volné stojici

Y'na zakladé vysledkd 24 hodinové normalizované zkousky. Skute¢né spotieba energie
bude zaviset na pouzivani a umisténi spotrebice.

11.2 Doplnkové technické udaje

Celkovy objem (L) 485

Cisty objem (L) 424

Napéti/ Frekvence 220-240V ~/ 50Hz

Spotreba (W) 120

Vstupni proud (A) 1,5

Hlavni pojistka (A) 16

Chladici kapalina/mnozstvi HB16FMAA/ HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

Rozméry (V/S/Hv mm) 675x700x1900

11.3 Normy a smérnice C€

Tento vyrobek vyhovuje pozadavkim véech odpovidajicich smérnic ES véetné souviseji-
cich harmonizovanych norem, které jsou nutne pro to, aby vyrobek mohl nest oznaceni
CE.
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cs 12- Zakaznicky servis

Doporucujeme pouzivat originalni nahradni dily a sluzby zakaznickeho servisu Haier.

Mate-li se spotfebi¢em néjaky problém, podivejte se prosim nejprve do sekce RESENI
PROBLEMU.

Pokud tam nenajdete feseni, kontaktujte prosim
» mistniho prodejce nebo

» sekce Service & Support na strankach www.haier.com, kde mUzete najit telefonni
¢islaa mlzete aktivovat vas servisni poZzadavek.

Jesté nez budete kontaktovat nase Servisni centrum, zkontrolujte, zda mate nize uve-
dené informace.

Informace najdete na vykonnostnim Stitku.

Model Vyrobni Cislo.

Zkontrolujte take Zarucnilist, ktery je dodavan spolu se spotfebicem pro pfipad reklama-
ce.

Pro vSeobecné obchodni otazky vyhledejte nase nize uvedené evropskeé adresy.

Evropské adresy Haier

Zemé* Postovni adresa Zemé* Postovni adresa
Haier Europe Trading SRL ??Sierfer?:lggeGSrlaA\iers
- Via De Cristoforis, 12 . .
Italie Francie 92200 Neuilly sur
21100 Verese Seine
N0 FRANCE
. Haier Iberia SL Belgie-FR Haier Benelux SA
Spanéisko Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgie-NL Anderlecht
Portugalsko 08019 Barcelona Nizozemsko  Route delLennik 451
SPAIN Lucembursko BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Némecko Hewlett-Packard-Str. 4
Rakousko D-61352 Bad Homburg Polsko ,
GERMANY Cesko Haier Poland Sp. zo.o.
: : Madarsko Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd.  Grecko 02-222 Warszawa
Spojene (1 e P B
kralovstvi Rusko

Woking, Surrey, GU21 6HR

Velka Britanie

*Pro vice informaci prosim jdéte na www.haier.com
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Manual do Utilizador

Frigorifico—-Congelador
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Obrigado

PT

Obrigado por comprar um produto Haier.

Deve ler estas instrucdes cuidadosamente antes de usar o aparelho. As instrucdes con-
tem informacao importante que o ajudara a obter o melhor do aparelho e assegurar ains-
talacdo segura, utilizacdo e manutencao adequada.

Manter este manual em local conveniente para que o possa consultar sempre para a utili-
zacao segura e adequada do aparelho.

Se vender o aparelho, o oferecer, ou o deixar quando mudar de casa, ter certeza de tam-
bém entregar este manual para o novo proprietario se familiarizar com o aparelho e as

adverténcias de seguranca.

AN
i)
&)

&ADVERTENCIA!

Risco de lesdo ou asfixia!

Legenda

Adverténcia - Informacao de Seguranca Impor-
tante

Informacao geral e dicas

Informacdo ambiental
Eliminacao

Ajude a proteger o ambiente e a saude humana. Por a
embalagem em contentores adequados para ser reci-
clada. Ajude a reciclar residuos de aparelhos elétricos
e eletronicos. Nao eliminar aparelhos marcados com
este simbolo com o lixo domeéstico. Levar o produto
para a sua instalacao de reciclagem local ou contatar o
seu servico municipal.

Refrigerantes e gases devem ser eliminados profissionalmente. Assegurar que a tu-
bagem do circuito de refrigeracdo nao esta danificada antes de ser eliminado adequa-
damente. Desligar o aparelho da corrente elétrica. Cortar os cabos de alimentacao e
elimina-los. Retirar as prateleiras e gavetas bem como os vedantes e pegas da porta,
para evitar que criancas e animais figuem perto do aparelho.



PT Conteudo

1= INfOrMACEOAE SEGUIANCA ..uuriiieriiiieiieee e 4
2= ULIIZECEO PreVISTa. .. ... 9
3= DeSCrICA0 AO PrOAULO ... 10
4= PaINEl dE CONTIOIO ...t 11
D= U S0 e 12
6~ DICaS PAra POUDAI €NEIGIA .. vttt ettt 20
7= EQUID@IMIENTO ..o 21
8- CUIdAdO € LIMIPEZA ... 24
9- ResolUCE0 de ProbIEMES ... 26
10 TNSTAIACEAO ..t 29
11~ DAAOS TECNICOS ..ot 32

12 SEIVICO @0 CHENTE 11t 33



1- Informacaode Seguranca PT

Antes de ligar o aparelho pela primeira vez ler as seguintes dicas de
segurancal:

& ADVERTENCIA!

>
>

>

Antes da primeira utilizacao

Assegurar gue nao ha danos de transporte.

Remover toda a embalagem e manté-la foras do alcance das cri-

ancas.

Aguardar pelo menos duas horas antes de instalar o aparelho de

Enodo a garantir gue o circuito refrigerante é totalmente eficien-
e.

Manusear o aparelho sempre com pelo menos duas pessoas

porgue é pesado.

Instalacao

O aparelho deve ser colocado num local bem ventilado. Garantir
espaco de pelo menos 20 cm por cima e 10 cm a volta do apare-
lho.

Nunca colocar o aparelho numa zona humida ou local onde pos-
sa ser salpicado com agua. Limpar salpicos e manchas de agua
secas com um pano limpo suave.

Nao instalar o aparelho a luz solar direta ou perto de superficies
quentes (p.ex. fogdes, aquecedores).

Instalar e nivelar o aparelho numa zona adequada ao seu tamanho
e utilizacao.

Manter as aberturas de ventilacao no aparelho ou na estrutura
embutida sem obstrucao.

Assegurar gue a informacao elétrica na chapa de carateristicas
esta de acordo com fonte de alimentacao. Se nao for, contactar
um eletricista.

O aparelho funciona com uma fonte de alimentacao de 220-240
VAC/50Hz. Flutuacao anormal de tensao pode provocar falha de
arranque do aparelho, ou danificar o controlo de temperatura ou
compressor, ou haver um ruido anormal durante o funcionamen-
to. Em tais casos, deve ser montado um regulador automatico.
Usar umatomada comligacao a terra para a fonte de alimentacao
que seja acessivel faciimente. O aparelho deve ser ligado a terra.
Apenas para RU: O cabo de alimentacao do aparelho esta equi-
pado com uma ficha de 3 fios (com terra) que se adapta a uma
tomada padrao de 3 fios (com terra). Nunca cortar ou desmontar
o terceiro pin (com terra). Depois do aparelho estar instalado, a
ficha deve estar acessivel.

» Nao usar adaptadores multi-fichas ou cabos de extensao.
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& ADVERTENCIA!
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Garantir que o cabo de alimentacao nao esta preso pelo frigorifi-
co. Nao pisar no cabo de alimentacao.

N&o danificar o circuito de refrigeracao.

Uso diario

Este equipamento pode ser usado por criancas a partir de 8 anos
e mais e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento
se lhes tiver sido dada a supervisao ou instrucao relativamente
ao uso do equipamento de uma forma segura e entender os ris-
cos envolvidos.

Manter as criancas com menos de 3 anos afastadas do aparelho
amenos gue estejam supervisionadas constantemente.

As criancas nao devem brincar com o aparelho.

Seguir estas instrucdes se gas de refrigeracao ou outro gas infla-
mavel for libertado perto do aparelho, desligar a valvula do gas li-
bertado, abrir as portas e janelas e nao desligar uma ficha no cabo
de alimentacao do frigorifico ou de qualquer outro aparelho.
Notar que o aparelho esta concebido para funcionar numa faixa
de ambiente especifico entre 10 e 43 °C. O aparelho pode nao
funcionar corretamente se for deixado por um longo periodo a
uma temperatura acima ou abaixo do intervalo indicado.

Nao colocar artigos instaveis (objetos pesados, recipientes chei-
os de agua) em cima do frigorifico, para evitar danos pessoais
causados por gueda ou choque elétrico causado pelo contato
com agua.

Nao puxar pelas prateleiras da porta. A porta deve ser puxada in-
clinada, a prateleira para garrafas deve ser puxada para fora, ou o
aparelho pode tombar.

Abrir e fechar as portas apenas com as pegas. O espaco entre as
portas e 0 armario € muito estreito. Nao estender as suas maos
nestas zonas para evitar apertar os seus dedos. Abrir ou fechar
as portas do frigorifico apenas quando nao ha criancas em posi-
Ca0 ao alcance do movimento da porta.

N&o guardar ou usar materiais inflamaveis, explosivos ou corrosi-
vOS No aparelho ou na sua proximidade.

Nao armazenar medicamentos, bacterias ou agentes quimicos
no aparelho. Este aparelho € um aparelho domestico. Nao é re-
comendado para armazenar materiais que necessitem de tem-
peraturas rigorosas.
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& ADVERTENCIA!

>

Uso diario

Nunca guardar liquidos em garrafas ou latas (além de elevada
percentagem de espirituosos) especialmente bebidas carbo-
natadas no congelador, pois podem explodir durante o congela-
mento.

Verificar a condicao dos alimentos se tiver havido um aguecimen-
to no frigorifico.

Nao definir temperatura baixa desnecessariamente no compar-
timento frigorifico. Podem ocorrer temperaturas ne?ativas em
definicdes elevadas. Atencao: As garrafas podem explodir.

Nao tocar em alimentos congelado com as maos molhadas (usar
luvas). Especialmente ndo comer sorvetes imediatamente de-
pois de os retirar do compartimento congelador. Ha o risco de
congelar ou a formacao de bolhas por gelo. PRIMEIROS socorros:
porimediatamente sob agua corrente fria. Nao retirar!

Nao tocar na superficie interior do compartimento de armaze-
namento do congelador quando esta a funcionar, especialmente
com as maos molhadas, pois as suas maos podem congelar em
contato com a superficie.

Desligar o aparelho qguando de uma falha de alimentacao ou an-
tes de limpar. Esperar pelo menos 5 minutos antes de reiniciar o
aparelho, pois frequentes arranques podem danificar o compres-
sor.

Nao usar dispositivos electricos no interior dos compartimentos
de armazenamento de alimentos do aparelho, a menos que se-
jam do tipo recomendado pelo fabricante.

Manutencao / limpeza

Assegurar que as criancas sao supervisionadas se fizerem limpe-
za e manutencao.

Desligar o aparelho da fonte de alimentacao antes de realizar
gualguer manutencao de rotina. Esperar pelo menos 5 minutos
antes de reiniciar o aparelho, pois frequentes arranques podem
danificar o compressor.

Segurar aficha, nao o cabo, guando desligar o aparelho.

Nao raspar geada e gelo com objetos cortantes. Nao usar pul-
verizadores, aguecedores eletricos como aquecedor, secador de
cabelo, limpeza a vapor ou outras fontes de calor, a fim de evitar
danos as pecas de plastico.
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Manutencao / limpeza

Nao usar dispositivos mecanicos nem outros meios para acele-
rar o processo de descongelacao, exceto os recomendados pelo
fabricante.

Se o cabode alimentacao estiver danificado, deve ser substituido
pelo fabricante ou pelo seu agente de assisténcia ou uma pessoa
igualmente qualificada de modo a evitar algum perigo.

Nao tentar reparar, desmontar ou modificar o aparelho autono-
mamente. Em caso de reparacao deve contatar o Nosso servico
ao cliente.

Eliminar a sujidade na parte de tras do aparelho pelo menos uma
vez por ano para evitar perigo de incéndio, bem como aumento
do consumo de energia.

Nao pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.

Nao usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o apa-
relho.

Nao limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudan-
ca de temperatura subita pode provocar a quebra do vidro.
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Informacao do gas refrigerante

& ADVERTENCIA!

O aparelho contém o refrigerante inflamavel ISOBUTANO (R600a).
Assegurar que o circuito refrigerante nao foi danificado durante o
transporte ou instalacao. Libertacao de refrigerante pode causar
danos nos olhos ou detonacao. Se ocorreu um dano, manter afas-
tado de fontes de fogo abertas, ventilar bem a divisao, nao ligar ou
desligar os cabos de alimentacao do aparelho ou qualguer outro
aparelho. Informar o servico ao cliente.

No caso do contato dos olhos com o refrigerante, enxagua-los
imediatamente sob agua corrente e contatar o especialista de
olhos imediatamente.

/\ ATENGAO! e :

®

Quando fecha a porta, a barra da porta vertical na
porta esquerda deve ser dobrada para dentro (1).

Setentar fechar a porta esquerda e a barra vertical da
mesma nao se encontrar dobrada (2), deve em pri-
meiro lugar dobra-la, caso contrério a barra da porta |—— |

batera no eixo de fixacao ou na porta do lado direi-
ta. Assim, ocorrerao danos na barra da porta ou uma
fuga.

Existe uma linha de aquecimento no interior da bar-
ra da porta vertical. A temperatura da superficie au-
mentara ligeiramente, o que é norma e que nao afe- .|
tara o funcionamento do frigorifico.




PT 2~ Utilizacao prevista

2.1- Utilizacao prevista

Este aparelho é indicado para refrigerar e congelar alimentos. Foi concebido exclusiva-
mente para utilizacao no interior seco de casa. Nao esta previsto para utilizacao comercial
ouindustrial.

Nao sao permitidas alteracdes ou modificacdes ao aparelho. Utilizacdo nao indicada pode
causar perigos e perda de solicitacao de garantia.

2.2 Acessorios
Verificar os acessorios e literatura em conformidade com esta lista (Fig. 2.2):

2.2
il
Prateleirade  Prateleirapara 3 espaca- Etiqueta Cartdode Manualdo
cubos degelo  ovos dores energética  garantia utilizador




3- Descricao do produto PT

@ Observacao: Diferencas

Devido a alteracdes técnicas e modelos diferentes, as ilustracdes neste manual podem
diferir do seu modelo.

Imagem do aparelho (Fig. 3)

3 1
21l [T
3 H
4 \‘ ‘r \ “ 4
A 7
8
s H— .
6
9
B
10
t T 11
A: Compartimento de refrigeracao B: Compartimento congelador
Lampada LED do frigorifico 9 Gaveta superior de armazenamen-
5 q : to do congelador
arra da porta . 10 Gavetainferior de armazenamento
Placa de carateristicas do congelador
Prateleira da porta 11 Pés ajustaveis

Tampa de vidro da gaveta Minha Zona
Gaveta Minha Zona
Prateleira de vidro

O.K. - indicador de temperatura (op-
cional)

0 N O U NN
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Painel de controlo (Fig. 4)

Teclas:
A Definicdo de temperatura do frigorifico

B Definicdo de temperatura do congela-
dor

C Definicdo de Minha Zona

D Funcao ligar/desligar modo inteligente e
férias

E Funcao ligar/desligar frio intenso

F Funcao ligar/desligar congelamento in-
tenso

G Bloguear/desbloquear painel

Indicadores:

a Temperatura do compartimento
frigorifico

b Temperatura do compartimento
congelador

¢ Funcdo Minha Zona

dl Funcao Férias

d2 Modo inteligente

e Funcao Friointenso

f  Funcdo Congelamento Intenso

g Blogueio de painel

4- Painel de controlo

Ae—

Fo—o

G e——

ed

— [Freezer]

- FruitdVeg.
@ (yick Cool
e (CFresh

iy Zoro

Fuzzy
3 Sec. Holiday
| —

R

— )
&,_

L (Lock
Hold 3 Sec,

. J/
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5.1 Antes da primeira utilizacao

» Remover todos os materiais de embalagem, manté-los foras do alcance das crian-
cas e elimina-los de forma ecologica.

» Limparointerior e exterior do aparelho com agua e um detergente suave antes dela
colocar qualquer alimento.

» Depois do aparelho ter sido nivelado e limpo, esperar pelo menos 2 horas antes de o
ligar a fonte de alimentacao. Consultar a seccao INSTALACAO.

» Pré-arrefecer os compartimentos em definicdes elevadas antes de colocar alimen-
tos. A funcdao Congelamento Intenso ajuda a arrefecer rapidamente o comparti-
mento do congelador.

» Astemperaturas do frigorifico e do congelador sdo automaticamente definidas para
5°C e -18 °C respetivamente. Estas sao as definicdes recomendadas. Se preten-

dido, pode alterar estas temperaturas manualmente. Deve consultar MODO DE
AJUSTE MANUAL.

5.2 Teclas do sensor

Os botdes no painel de controlo sao teclas sensiveis, que respondem quando toca sua-
vemente com o dedo.

5.3 Ligar/desligar o aparelho

O aparelho fica a funcionar assim que ¢é ligado a fonte de alimentacao.

Quando o aparelho ¢ ligado pela primeira vez, as temperaturas atuais do frigorifico e con-
gelador ("a" e "b") sdo exibidas. O visor piscara. Se as portas estao fechadas desligara apos
30 segundos. Talvez o blogueio de painel esteja ativo.

@ Observacao: Predefinicoes

» O aparelho é predefinido para as temperaturas recomendadas de 5°C (frigorifico) e
- 18°C (congelador). Em condicdes ambientais normais ndo precisa de definir uma
temperatura.

» Afuncao de predefinicdo para a gaveta de Minha zona & de Frescoa 0 °C.

» Quando o aparelho ¢ ligado depois de desligado da fonte de alimentacao elétrica,
demorara até 12 horas a atingir as temperaturas corretas.

Esvaziar o aparelho antes de o desligar. Para desligar o aparelho, retirar o cabo de alimen-
tacao da tomada.

5.4 Modo férias
O visor desliga automaticamente 30 segundos depois de premir uma tecla. O visor blo-

queara automaticamente. Acende automaticamente quando premir qualquer tecla ou
abrir a porta/gaveta.

12
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5.5 Bloquear/Desbloquear o painel

@ Observacao: Bloqueio de painel

O painel de controlo é bloqueado automaticamente

se nao for premido qualquer boté&o durante 30 se- LOCk
gundos. Para quaisquer definicdes o painel de con-
trolo deve estar desbloqueado. Hold 3 Sec.

» Premiratecla"G"durante 3 segundos para bloque-
ar todos os elementos do painel contra a ativacao.
(Fig. 5.5). O indicador "d" relacionado é agora exi-
bido.

» Paradesbloquear premir a tecla de novo.
5.6 Alarme de abertura da porta

Quando uma das portas do frigorifico estiver aberta durante mais de 1 minuto, soara o
alarme de abertura da porta. O alarme pode ser silenciado fechando a porta. Se a porta
estiver aberta durante mais de 7 minutos, a luz interior do frigorifico e a iluminacao do
painel de controlo desligara automaticamente.

5.7 Selecionar o modo de funcionamento

Deve precisar de selecionar um dos dois modos seguintes para definir o aparelho:
5.7.1 Modo inteligente

57.1-2 57.1-1

| Fuzzy|
3 Sec. Holiday-

Se nao tiver requisitos especiais, recomendamos a uti-
lizacao do modo inteligente: TV A
No modo Inteligente, o aparelho pode ajustar a defini- [ —————
cao de temperatura de acordo com a temperatura am- // \ \\
biente e mudanca de temperatura no aparelho. Esta

funcao e totalmente de maos livres.

1. Desbloquear o painel tocando na tecla "G" se esti-
ver blogueada (Fig. 5.5).

2. Tocarnatecla"D" (Inteligente) (Fig. 5.7.1-1).

3. O indicador "d2" acende e a funcao esta ativada
(Fig.5.7.1-2).

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcdo pode desligar esta funcado de novo.

5.7.2 Modo de ajuste manual

Se quer ajustar manualmente a temperatura do aparelho de modo a guardar um alimento
em particular, pode definir a temperatura através da tecla de ajuste da temperatura:

@ Observacao: Conflito com outras funcoes

A temperatura ndo pode ser ajustada, se ndo estiver ativada qualquer outra funcao (Frio
intenso, Congelamento intenso, Férias ou Inteligente) ou o visor estiver bloqueado. O
indicador correspondente piscara acompanhado com uma campainha.

13
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5.7.2.1 Ajustar a temperatura do frigorifico

1.

2.

Desbloquear o painel tocando na tecla "G" se esti-
ver bloqueada (Fig. 5.5).

Tocar na tecla "A" (Frigorifico) para selecionar o

compartimento frigorifico. A temperatura atual no
compartimento frigorifico é exibida (Fig. 5.7.2-1).

. Tocar sequencialmente a tecla A" (Fri-
gorifico) até que o valor de temperatu-
ra desejado esteja a piscar (Fig. 5.7.2-2).

Soara um sinal de cada vez que tocar numa te-
cla. A temperatura aumenta em sequéncias
de 1°C de um minimo de 1°C a um maximo de
9°C. A temperatura otima no frigorifico é
5 °C. Temperaturas mais frias significam consumo
de energia desnecessario.

. Tocar em qualquer tecla exceto ,A" (Frigorifico) para

confirmar, ou as definicdes confirmam-se automa-
ticamente depois de 5 segundos. As temperaturas
exibidas deixam de piscar.

5.7.2.2 Ajustar a temperatura do frigorifico

1.

2.

Desbloquear o painel tocando na tecla "G" se esti-
ver bloqueada (Fig. 5.5).

Tocar na tecla "B" (Congelador) para selecionar o
compartimento congelador. Atemperatura atual no
compartimento congelador é exibida (Fig. 5.7.2-3).

. Tocar sequencialmente a tecla "B" (Congelador) até

que o valor de temperatura desejado esteja a piscar
(Fig. 5.7.2-4).

Soara um sinal de cada vez que premir uma tecla.
A temperatura aumenta em sequéncias de 1°C de
-15°C a -24°C. A temperatura étima no congelador
€ -18°C. Temperaturas mais frias significam consu-
mo de energia desnecessario.

. Tocar em qualquer tecla exceto ,B" (Congelador)

para confirmar, ou as definicdes confirmam-se au-
tomaticamente depois de 5 segundos. As tempe-
raturas exibidas deixam de piscar.

@ Observacao: Influéncias sobre as temperaturas
As temperaturas interiores sao influenciadas pelos seguintes fatores:

» Temperatura ambiente

» Frequéncia de abertura da porta

14
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5.8 Funcao Frio intenso

Ligarafuncao Friointenso se for guardada uma grande
quantidade de alimentos (por exemplo depois da com-
pra). A funcdo Frio intenso acelera o arrefecimento de
alimentos frescos e protege os alimentos ja guardados
de aguecimento indesejavel. A temperatura definida
defabricaédeOa+1°C.

1. Desbloguear o paineltocando na tecla "G" se esti-
ver bloqueada (Fig. 5.5).

2. Tocarnatecla"E" (Friointenso) (Fig. 5.8.-1).

3. O indicador "e" acende e a funcao esta ativada
(Fig. 5.8.-2).

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcéo pode desligar esta funcéo de novo.

@ Observacao: Desligar automatico

5.8-2 5.8-1
Super-Cool
\< S ——

Esta funcao sera desativada automaticamente quando a temperaturade + 2 ° C é atin-
gida ou a funcao se tenha prolongado por mais de 3 horas.

5.9 Funcao Congelamento Intenso

Os alimentos frescos devem ser congelados tado rapi-
damente quao possivel até ao nucleo. Isto preserva o
melhor valor nutricional, aparéncia e sabor. A funcao
Congelamento Intenso acelera o congelamento de ali-
mentos frescos e protege os alimentos j& guardados
de aquecimento indesejavel. Se precisar de congelar
uma grande quantidade de alimentos de uma s6 vez, &
recomendado definir a funcao Congelamento Intenso
24h antes da utilizacao do espaco congelador. A tem-
peratura definida de fabrica é -24 °C.

1. Desbloqguear o painel tocando natecla "G" se esti-
ver blogueada (Fig. 5.5).

2. Tocarnatecla"F" (Friointenso) (Fig. 5.9.-1).

3. Oindicador "f"acende e afuncéo esta ativada (Fig.
5.9.-2).

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra
funcdo pode desligar esta funcado de novo.

@ Observacao: Desligar automatico

/N

5.9-2 59-1
Super-Frz.
_

A funcao Congelamento Intenso desligara automaticamente apds 50 horas. O apare-
Iho fica entdo a funcionar a temperatura definida previamente.

15
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5.10 5.10 Funcao Férias

Esta funcao define a temperatura do frigorifico para
\ / 17°C permanentemente.

Isto permite manter a porta do frigorifico vazio fechada
— sem causar odor ou mofo - durante um longa auséncia
(p.ex. durante as férias). O compartimento congelador

// \\ estalivre para a sua definicdo.

1. Desbloguear o painel tocando na tecla "G" se esti-
ver blogueada (Fig. 5.5).

2. Tocar na tecla "D" (Inteligente) durante 3 segun-

F dos Fig. 5.10). O indicador "d1" acende e a funcao
UZZ esta ativada.

3 Sec. Holiday Repetindo os passos acima ou selecionando um outra

funcao pode desligar esta funcdo de novo.

& ADVERTENCIA!

Durante a funcao Férias nao deve guardar alimentos no compartimento frigorifico. A
temperaturade 17 ° C é demasiado elevada para guardar alimentos.

o1l ‘ 5.11 Gaveta Minha Zona
_________:C—j____________ O compartimento frigorifico esta equipado com a ga-
veta Minha Zona (Fig. 5.11). Estdo disponiveis as se-
guintes funcdes:

5.11.1 Funcao Frutas e Veg.
Esta funcao é adequada para aramazenar frutas e vegtais frescos.

@ Observacao: Funcao fruta e vegetais

Frutos sensiveis ao frio como ananas, abacate, bananas, toranjas e legumes tais como
batatas, berinjelas, feijdes, pepinos, abobrinha e tomates e queijo ndo devem ser guar-
dados na gaveta Minha Zona.

5.11.2 Funcao Frescos a 0°C

Estafuncdo define atemperatura na gaveta Minha Zona a 0 °C. Adequada para armazenar
alimentos frescos tais como carne ou produtos instantaneos. . A maioria dos alimentos
ficam frescos a 0 ° C, mas ndo congelados.

@ Observacao: Funcao frescos a 0°C

» Devido adiferentes teores de agua da carne, alguma carne com mais humidade fica-
ra congelada atemperaturas abaixo de 0 °C. Assim, a carne "cortadaimediatamente”
deve ser guardada na caixa Minha Zona, com temperaturas min. de 0°C.

16
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5.11.3 Q-Cool (Frio rapido)

Esta funcao permite arrefecer rapidamente bebidas enlatadas em pouco tempo. A tem-
peratura no compartimento da Minha Zona é definida para +2 °C.

@ Observacao: Gaveta de Minha zona

» Deve estar sempre ativada uma das trés funcdes do compartimento Minha zona

» Parareduzir a temperatura do compartimento frigorifico usar a funcdo Q-Cool. Para
aaumentar, usar a funcao Frutas e Vegetais.

5.11.4 Selecionar fungao para caixa Minha zona ) 5.11.4
1. Desbloquear o paineltocando natecla "G" se esti- — FrUIt&Veg
ver blogqueada (Fig. 5.5). \
2. Tocar sequencialmente "C" (Minha zona) até quea | M oy ﬂ
funcdo "c" esteja apiscar (Fig. 5.11.4). / UICk COOl
3. Apos alguns segundos o indicador “c” ficara per- l ‘
manentemente brilhante e a definicdo é confir- ()
mane’ QC Fresh
My Zone

17
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5.12 Dicas para guardar alimentos frescos
5.12.1 Guardar no compartimento frigorifico

>
>

>

Manter a temperatura do seu frigorifico abaixo dos 5°C.

Alimentos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de
guardar no aparelho.

Alimentos guardados no frigorifico devem ser lavados e secos antes de guardar

Alimentos para serem guardados devem ser vedados adequadamente para evitar
alteracdes de odor ou sabor.

Nao guardar quantidades excessivas de alimentos. Deixar espacos entre os alimen-
tos para permitir que o ar frio flua a sua volta, para um arrefecimento melhor e mais
homogéneo.

Alimentos comidos diariamente devem ser guardados a frente na prateleira.

Deixar um espaco entre os alimentos e as paredes interiores, permitindo que o ar
flua. De modo especial ndo guardar os alimentos contra a parede de tras: os alimen-
tos podem congelar contra esta parede. Evitar o contato direto dos alimentos (es-
pecialmente alimentos oleosos e acidos) com o revestimento interior, pois o dleo/
acido podem corroer o revestimento interior. Limpar a sujidade oleosa/acida sem-
pre gue a encontrar.

Os alimentos congelados podem ser descongelados lentamente no compartimen-
to do frigorifico. Isto poupa energia.

O processo de envelhecimento de frutas e legumes, como curgetes, melao, papaia,
banana, ananas, etc., podem ser acelerado no frigorifico. Portanto, ndo é aconselha-
vel guarda-los no frigorifico. No entanto, o amadurecimento dos frutos fortemente
verdes pode ser promovido por um determinado periodo. Cebola, alho, gengibre e
outros tubérculos tambeém devem ser guardados a temperatura ambiente.

Odores desagradaveis dentro da frigorifico sao um sinal de que algo foiderramado e
& necessaria limpeza. Consultar CUIDADO E LIMPEZA.

Alimentos diferentes devem ser colocados em zonas diferentes de acordo com as
suas propriedades (Fig.: 5.12.1).

5121 1 Manteiga, queijo, ovos, especiarias, etc.

il i 1 2 Ovos, alimentos enlatados, especiarias,

{ H—1 etc.
‘ H 1L 5 3 Bebidas e alimentos engarrafados.

‘ T2 4 Picles, alimentos enlatados, etc.
Produtos de carne, aperitivos, etc.
l 7 6/7 Massa, leite, tofu, lacteos, etc.

1l .6 5

i 8 Gaveta Zona humida:

(o]

Fruta, vegetais, salada (Fruta e Veg.)
bebidas enlatadas (Q-Cool)

Alimentos frescos crus (Fresco a 0 °C)
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5-Uso

5.12.2 Armazenamento no compartimento congelador

>
>

Manter a temperatura do congelador em - 18°C.

24 horas antes de congelar ligar a funcao Congelamento Intenso; - para pequenas
quantidades de alimentos sdo suficientes 4-6 horas.

Alimentos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de
guardar no compartimento congelador.

Os alimentos cortados em pequenas porcdes congelardo mais rapidamente e sera
mais facil descongelar e cozinhar. O peso recomendado para cada porcao é de me-
nos de 2,5 kg

E melhor embalar os alimentos antes de os por no congelador. O exterior da emba-
lagem deve ser seco para evitar que 0s sacos se colem. Os materiais de embalagem
devem serisentos de cheiro, herméticos, ndo venenosos e nao toxicos.

A fim de evitar a expiracdo do tempo de armazenamento, deve anotar a data de
congelamento, limite de tempo e nome do alimento na embalagem de acordo com
os periodos de armazenamento dos diferentes alimentos.

ADVERTENCIA!: Acido, alcalinos e sal, etc. podem corroer a superficie interna do
congelador. Ndo colocar os alimentos com estas substancias (p.ex. marisco) dire-
tamente na superficie interna. Agua salgada no congelador deve ser limpa imedia-
tamente.

Nao exceder os prazos de armazenagem de alimentos recomendados pelos fabri-
cantes. Retirar apenas a quantidade de alimento necessaria do congelador.

Consumir rapidamente alimentos descongelados. Alimentos descongelados nao
devem ser congelados de novo a menos que cozinhados previamente, pois podem
ficar menos comestiveis.

Nao carregar quantidades excessivas de alimentos frescos no compartimento con-
gelador. Consultar a capacidade de congelamento do congelador - Consultar DA-
DOS TECNICOS ou dados na placa de carateristicas.

O alimentos podem ser guardados no congelador a temperatura de pelo menos
-18°C durante 2 a 12 meses, dependendo das suas propriedades (p.ex. carne: 3-12
meses, legumes: 6-12 meses)

Quando congelar alimentos frescos, evitar que fiquem em contato com alimentos j&
congelados. Risco de descongelamentol!

5.12.3 Quando guardar alimentos congelados comercialmente, deve seguir estas
orientacdes:

>

>

Seguir sempre as orientacdes sobre qual o periodo de tempo que devem ser guar-
dados. Nao exceder estas orientacdes!

Tentar manter o periodo de tempo entre a compra e a armazenagem tao curto
quanto possivel para preservar a qualidade dos alimentos.

Comprar alimentos congelados, que tenham sido guardados a uma temperatura de
—18°C ou abaixo.

Evitar comprar alimentos que tenham gelo ou geada na embalagem - Isto indica que
o produto deve ter sido parcialmente descongelado e congelado de novo em deter-
minada altura - subidas de temperatura afetam a qualidade dos alimentos.
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6- Dicas para poupar energia PT

@ Dicas para poupar energia

20

vV vV vV vV VY

» Assegurar que o aparelho esta devidamente ventilado (consultar INSTALACAO).

Nao instalar o aparelho a luz solar direta ou perto de superficies quentes (p.ex. fo-
gdes, aquecedores).

Evitar temperatura baixa desnecessariamente no aparelho. O consumo de energia
aumenta se é definida a temperatura mais baixa no aparelho.

Funcdes como CONGELAMENTO INTENSO consomem mais energia.
Deixar os alimentos quentes arrefecerem antes de os colocar no aparelho.
Abrir a porta do aparelho tao pouco e tdao brevemente quanto possivel.
Nao encher demasiado o aparelho para evitar obstruir o fluxo de ar.

Evitar ar dentro da embalagem de alimento.

Manter os vedantes da porta limpos pois isto deixa a porta fechar corretamente
sempre.

Descongelar alimentos congelados no compartimento de armazenagem do frigo-
rifico.



PT /- Equipamento

@ Observacao: Diferencas dependendo do modelo

Devido aos diferentes modelos, o seu produto pode nao ter todas as seguintes fun-

cdes. Deve consultar DESCRICAO DO PRODUTO.

7.1. Fluxo de ar multiplo

O frigorifico esta equipado com um sistema de fluxo
de ar multiplo, com o qual os fluxos de ar frio estdo em
todo o nivel da prateleira. (Fig. 7.1). Isto ajuda a manter
uma temperatura uniforme apara garantir que todo o
alimento é mantido mais fresco por mais tempo.

7.2 Prateleiras ajustaveis

A altura das prateleiras pode ser ajustada para combi-
nar com as suas necessidades de armazenamento.

1. Para deslocar uma prateleira, remové-la primeiro
levantando a sua extremidade traseira (1) e pu-
xando-a para fora (2) (Fig. 7.2).

2. Para a recolocar, colocar sobre as saliéncias em
ambos os lados e empurra-la para a posicao mais
recuada até que a parte traseira da prateleira este-
jafixa nointerior das ranhuras laterais

@ Observacao: Prateleiras

Assegurar que todas as extremidades da prateleira estao niveladas.

7.3 Prateleiras amoviveis da porta
As prateleiras da porta podem ser removidas para lim-
peza:

Colocar as maos de cada lado da prateleira, levante
para cima (1) e puxe para fora (2) (Fig. 7.3).

Para inserir a prateleira da porta, os passos acima sao
realizados na ordem inversa.

7.4 Gaveta Minha Zona

Para utilizacdo e definicdo do compartimento Minha
Zona (Fig. 7.4), deve verificar a seccdo UTILIZACAO
(gaveta Minha Zona).

I 3
Lo of

@

— 7.4
1
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/- Egquipamento PT

7.5 7.5 OPCIONAL: Indicador da tempera-

Ble tura OK
‘ O indicador de temperatura-OK (Fig. 7.5) pode ser
usado para determinar temperaturas abaixo de +4°C.

Reduzir gradualmente a temperatura se o sinal nao in-
dica "OK".

@ Observacao: Autocolante Ok

Quando o aparelho ¢ ligado, podera demorar até 12 horas a atingir as temperaturas
corretas.

76 7.6 Gaveta do congelador amovivel

@ @ Para remover as prateleiras puxa-las até a extensao
maxima (1), elevar e remover (2) (Fig. 7.6).

Para inserir a gaveta, os passos acima sao realizados
na ordeminversa.

7.7 7.7 Haste de ligacao amovivel
A haste pode ser retirada depois de retirar a gaveta su-
perior do congelador (Fig. 7.7):

1. |Ii’r(ezn)ﬂir no cesto (1) do suporte plastico (A) e retira-
o(2).

2. Repetir o passo 1 do outrolado.
3. Retirar (3) a haste de ligacéo (B).

Parainserir a haste de ligacao, os passos acima sao re-
alizados na ordem inversa.

7.8. Gaveta do congelador -3D

As gavetas do congelador (Fig. 7.8) pode ser prolon-
gada a direito e completamente. Sdo montadas em
calhas telescopicas de facil rolamento, assim pode
guardar e remover os produtos congelados conforta-
velmente. Por causa do mecanismo de fecho da porta
automatico o manuseamento é facil e poupa energia.

7.8 /

|

& ADVERTENCIA!

Nao sobrecarregar as gavetas: Carga max. de cada gaveta: 35 kg!.
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7.9 Prateleira de cubos de gelo 7.9-2 7.9-1
1. Encher a prateleira de cubos de gelo com 3/4 de

agua e pd-la na gaveta de armazenamento do

congelador (Fig. 7.9-1). \\/
7.10 lluminacao
A luz interior de LED acende quando a porta é aberta. O desempenho das luzes ndo é
afetado por qualquer das outras definicdes do aparelho.

2. Torcer bandeja de cubos de gelo ou manter um
pouco sob agua corrente para soltar os cubos de
gelo (Fig. 7.9-2).




8- Cuidado e Limpeza PT

& ADVERTENCIA!

Desligar o aparelho da fonte de alimentacao antes de proceder a limpeza.

8.1 Generalidades

Limpar o aparelho apenas quando pouco ou nenhum alimento esteja guardado.
O aparelho deve ser limpo a cada quatro semanas para boa manutencao e evitar maus
cheiros nos alimentos guardados.

& ADVERTENCIA!

» Nao limpar o aparelho com escovas duras, escovas de aco, detergente em po6, gaso-
lina, acetato de amilo, acetona e solucdes organicas semelhantes, acido ou solucdes
alcalinas. Deve limpar com detergente de frigorifico especial para evitar danos.

» Nao pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.
» Nao usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o aparelho.

» Na&o limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudanca de temperatura
subita pode provocar a quebra do vidro.

» Na&o tocar na superficie interior do compartimento de armazenamento do conge-
lador, especialmente com as maos molhadas, pois as suas mao podem congelar a
superficie.

» Em caso de aguecimento verificar a condicdo dos produtos congelados.

» Manter sempre o vedante da porta limpo.

Limpar o interior e a carcaca do aparelho com

uma esponja humedecida em agua quente e de-

tergente neutro (Fig. 8.1).

» Enxaguar e secar com pano suave.

» Nao limpar qualquer das pecas do aparelho na
maquina de lavar loica.

» Limpar o acessorio apenas com agua quente e de-

tergente meio neutro.

Esperar pelo menos 5 minutos antes de reinici-

ar o aparelho, pois frequentes arranques podem

danificar o compressor.

v

v

8.2 Descongelar

O descongelamento do frigorifico e do compartimento congelador é feita automatica-
mente; Ndo € necessaria qualguer operacao manual.

8.3 Substituir as lampadas LED

Alampada adota LED como a sua fonte de luz, apresentando baixo consumo de energia
e longa vida util. Se ha alguma anormalidade, deve contatar o servico ao cliente. Consultar
SERVICO AO CLIENTE.

& ADVERTENCIA!

Nao substituir por si a lampada LED, apenas deve ser substituida pelo fabricante ou
agente de assisténcia autorizado.
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PT 8- Cuidado e Limpeza

Alampada adota LED como a sua fonte de luz, apresentando baixo consumo de energia
e longa vida Util. Se ha alguma anormalidade, deve contatar o servico ao cliente. Consultar
SERVICO AO CLIENTE.

Parametros da lampada:
Tensdo 12V; Poténcia max: 2 W

8.4 Vedantes da porta auxiliares amovi- 8.4
velis 1 2.

Ha seis vedantes da porta auxiliares na gaveta superi- *

or e inferior do congelador.

1. Colocar os cinco vedantes da porta indicados na
g?veta superior e inferior do congelador (Fig 8.4-
1).

2. Assegurar que as faixas curvas dos vedantes
agaontam para dentro quando as colocar (fig. 8.4-
2).

3. Colocar o vedante inferior da gaveta superior
como indicado (Fig. 8.4-3.).

4. Assegurar que faixas curvas deste vedante apon-
tam para baixo quando colocar (Fig. 8.4-4.).

Obtém estes vedantes bem como os vedantes envol-
ventes da porta / gaveta através do servico ao cliente
(consultar cartdo de garantia).

8.5 Nao utilizacdo por periodo mais longo

Se o aparelho nao for utilizado por um periodo de tempo alargado, e ndo usar a funcao
Férias para o frigorifico:

» Retirar os alimentos.

» Desligar o cabo de alimentacao.

» Limpar o aparelho como descrito acima.
>

Manter a porta e gavetas/porta do congelador abertas para evitar a criacao de maus
cheiros no interior.

@ Observacao: Desliga-se
Desligar o aparelho apenas se estritamente necessario.
8.6 Deslocar o aparelho

1. Retirar todos os alimentos e desligar o aparelho.
2. Fixar prateleiras e outras pecas mdéveis no frigorifico e congelador com fita adesiva.
3. Naoinclinar o frigorifico mais de 45° para evitar danificar o sistema de refrigeracao.

& ADVERTENCIA!

» Nao levantar o aparelho pelas pegas.
» Nunca colocar o aparelho horizontalmente no chao.
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9- Resolucao de problemas

PT

Muitos problemas ocorridos podem ser resolvidos por si sem conhecimento especifico.
No caso de um problema verificar todas as possibilidades mostradas e seguir as instru-
coes abaixo antes de contatar um servico pos-venda. Consultar SERVICO AO CLIENTE.

& ADVERTENCIA!

» Antes da manutencao, desativar o aparelho e desligar a ficha de alimentacao da to-

mada de rede.

» Equipamento elétrico deve ser assistido apenas por técnicos em eletricidade qualifi-
cados, porque reparacdes inapropriadas podem causar danos consequenciais con-

sideraveis.

» Um cabo de alimentacdo danificado apenas deve ser substituido pelo fabricante,
pelo seu agente de assisténcia ou uma pessoa igualmente qualificada de modo a
evitar algum perigo.

9.1 Tabela de resolucao de problemas
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Problema

O compressor
ndo funciona.

O aparelho funcio-
na frequentemente
ou funciona por um
longo periodo de
tempo.

O'interior do apare-
lho esta sujo e/ou
cheira.

Causa Possivel

A ficha de alimentacado ndo esta li-
gada a tomada elétrica.

O aparelho esta no ciclo de des-
congelamento.

A temperatura interior ou exterior
é demasiado elevada.

O aparelho esteve desligado por
um longo periodo de tempo.

Uma porta/gaveta do aparelhondo
esta fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

A definicdo de temperatura para o
compartimento do congelador e
demasiado baixa.

O vedante da porta/gaveta esta
sujo, desgastado, fendido ou de-
sajustado.

A circulacao de ar necessaria nao
esta garantida.

O interior do frigorifico precisa de
limpeza.

Alimento de odor forte esta guar-
dado no frigorffico.

Solucdo Possivel

Ligar a ficha de alimentacao.

Isto & normal para um desconge-
lamento automatico.

Neste caso, € normal que o apa-
relho funcionar mais tempo.

Normalmente. demora 8 a 12
horas até o aparelho arrefecer
completamente.

Fechar a porta/gaveta e assegu-
rar que o aparelho esta colocado
num piso nivelado e nao ha ali-
mento ou recipiente a vibrar na
porta.

Nao abrir a porta/gaveta com
demasiada frequéncia.

Definir a temperatura mais ele-
vada ate gque uma temperatura
do frigorifico seja obtida satis-
fatoriamente. Demora 24 horas
para gue a temperatura do frigo-
rifico fique estavel.

Limpar o vedante da porta/ga-
veta ou substitui-los pelo servico
ao cliente.

Assegurar ventilacao adequada.

Limpar o interior do frigorifico.

Envolver o alimento totalmente.



PT

Problema

N&o esta frio sufici-
ente no interior do
aparelho.

Nao esta frio sufi-
ciente no interior
do aparelho.

Formacéao de hu-
midade no inte-
rior do comparti-
mento frigorifico.

Humidade  acu-
mula na superficie
exterior do frigo-
rifico ou entre as

portas/porta ou
gaveta.
Gelo e geada

forte no compar-
timento conge-
lador.

9- Resolucao de problemas

Causa Possivel

A temperatura esta definida de-
masiado elevada.

Foram guardados alimentos muito
quentes.

Foram guardados alimentos muito
quentes de uma vez.

Os produtos estdo demasiado
proximas umas das outras.

Uma porta/gaveta do aparelhondo
esta fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

A temperatura esta definida de-
masiado baixa.

A funcdo Ativar-Congelador esta
ativada ou a funcionar ha demasi-
ado tempo.

O clima é demasiado quente e de-
masiado humido.

Uma porta/gaveta do aparelhondo
estd fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

Foram deixados recipientes de ali-
mentos ou liquidos.

O clima é demasiado quente e de-
masiado humido.

A porta/gaveta do aparelho nao
esta fechada hermeticamente. O
ar frio no aparelho e o ar quente
exterior condensa-o.

Os produtos ndo foram devida-
mente embalados.

Uma porta/gaveta do aparelho ndo
esta fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta de-
masiado frequentemente ou por
muito tempo.

O vedante da porta/gaveta esta
sujo, desgastado, fendido ou de-
sajustado.

Alguma coisa no interior evita que
a porta/gaveta feche adequada-
mente.

Solucdo Possivel

.

Reiniciar a temperatura.

Deixar arrefecer sempre 0s pro-
dutos antes de os guardar.

Guardar sempre  pequenas
quantidades de alimentos.

Deixar um espaco entre os diver-
sos alimentos permitindo o fluxo
dear.

Fechar a porta/gaveta.

Nado abrir a porta/gaveta com
demasiada frequéncia.

Reiniciar a temperatura.

Desligar a funcado Ativar-Conge-
lador.

Aumentar a temperatura.
Fechar a porta/gaveta.

Nado abrir a porta/gaveta com
demasiada frequéncia.

Deixar os alimentos quentes ar-
refecerem a temperatura ambi-
ente e cobrir alimentos e liquidos.

Isto € normal num clima humido
e mudara quando a humidade di-
minuir.

Assegurar gue porta/gaveta e
hermeticamente fechada.

Embalar sempre bem os produ-
tos.

Fechar a porta/gaveta.

Nado abrir a porta/gaveta com
demasiada frequéncia.

Limpar o vedante da porta/gave-
ta ou substitui-los por novos.

Reposicionar as prateleiras, as
prateleiras das portas, ou reci-
pientes interiores para permitir
que a porta/gaveta feche.
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9- Resolucao de problemas

Problema

O aparelho faz
sons anormais.

Ouve-se um som
ligeiro semelhan-
te aagua a correr.

Ouvira um bipe
de alarme.

Quvira um leve

zumbido.

A iluminacao interi-
or ou o sistema de
arrefecimento nao
funciona.

Os lados do apa-
relho e a chapa
da porta ficam
quentes.

Causa Possivel

O aparelho ndo esta colocado num
piso nivelado.

O aparelho esta a tocar em algum
objeto a sua volta.

Isto &€ normal.

A porta do compartimento de ar-
mazenamento do frigorifico esta
aberta.

O sistema de anti-condensacao
esta a funcionar.

A ficha de alimentacao néo esta li-
gada a tomada elétrica.

A fonte de alimentacdo nao esta
intata.

A lampada LED esta fora de servi-
co.
Isto € normal.

9.2 Interrupcao da alimentacao

No caso de um corte de energia, os alimentos deverdao permanecer seguramente frios

por cerca de 20 horas. Seguir estas dicas durante uma interrupcao de energia prolongada,

especialmente no verao:

» Abrir a porta/gaveta tao poucas vezes quanto possivel.

» Nao poralimentos adicionais no aparelho durante uma interrupcao de energia.

» Se for dada notificacdo prévia de uma interrupcao de energia e a duracao de inter-
rupcao for superior a 20 horas, fazer algum gelo e coloca-lo num recipiente na parte
superior do compartimento do frigorifico.

» E necessaria uma inspecdo dos produtos imediatamente apos a interrupcao.

» Como a temperatura no frigorifico aumentara durante uma interrupcao de energia
ou outra falha, o periodo de armazenamento e a qualidade do alimento seréo re-
duzidos. Qualqguer alimento que descongela deve ser consumido, ou cozinhado e
congelado de novo (quando apropriado) logo depois de modo a evitar riscos para a

saude.

PT

Solucdo Possivel

Ajustar os pés para nivelar o apa-
relho.
Remover objetos a volta do apa-
relho.

Fechar a porta ou silenciar o alar-
me manualmente.

Isto evita condensacdo e & nor-
mal.

Ligar a ficha de alimentacao.

Verificar a alimentacdo elétrica a
divisdo. Contatar a empresa local
de eletricidade!

Deve contatar a assisténcia para
mudar a lampada.

@ Observacao: Funcao de memoaria durante interrupcao de

energia

Apds a reposicao da energia o aparelho continua com as definicdes que estavam defi-
nidas antes da falha de energia.

28



PT 10- Instalacao

10.1 Desembalar

& ADVERTENCIA!

» O aparelho é pesado. Manusear sempre com pelo menos duas pessoas.
» Manter todos os materiais de embalagem fora do alcance das criancas e elimina-los

de forma ecoldgica.

» Retirar o aparelho da embalagem.
» Remover todos os materiais de embalagem.

10.2 Condicdes ambientais

A temperatura da divisdo deve ser sempre entre 10° C e 43° C, pois pode influenciar a
temperatura no interior do aparelho e o seu consumo de energia. Nao instalar o aparelho
préximo de outros aparelhos emissores de calor (fornos, frigorificos) sem isolamento.

10.3 Requisitos de espaco

Espaco necessério quando a porta é aberta (Fig. 10.3):

Geratebreite Geratetiefe Wandabstand
emmm emmm emmm
w1 w2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Corte transversal de ventilacao

Para obter uma ventilacdo suficiente do aparelho por
razdes de seguranca, as informacdes das seccdes
transversais de ventilacao necessarias devem ser ob-
servadas (Fig. 10.5).

111.4

‘ 10.'_3.

¢>10 cm

190 cm

>10 cm

>10 cm
f—>

[ 7oom ]

10.4
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10- Instalacao

10.5

PT

10.5 Nivelar o aparelho

O aparelho deve ser colocado numa superficie plana e

solida.

1. Inclinar ligeiramente o aparelho para tras (Fig.
10.5).

2. Ajustar os pés para o nivel pretendido.

3. A estabilidade pode ser verificada por abanar
nas diagonais alternadamente. A oscilacao ligeira
deve ser a mesma em ambas as direcdes. Caso
contrario, a estrutura pode deformar; possiveis
fugas dos vedantes da porta sdo o resultado. Uma
pequena tendéncia para a parte traseira facilita o
fecho da porta.

10.6 Ajuste fino das portas

Se as portas ndo estao niveladas, este desencontro
pode ser remediado seguindo:

10.6.1 Usar o pé ajustavel

Rodar o pé ajustavel de acordo com a direcao da seta
(Fig. 10.6-1) para subir ou descer o pé.

10.6.2 Usar espacadores
» Abrir a porta superior e levanta-la.

» Apertar cuidadosamente o espacador (fechado no
saco de acessorios) na anilha de plastico branco da
dobradica do meio com a mao ou usando ferra-
mentas como alicates (Fig. 10.6-2). N&o riscar ou
amolgar a porta.

@ Observacao: Nivelar

No uso futuro do frigorifico, o fendmeno de portas desniveladas pode ocorrer com o
peso dos alimentos armazenados. Entdo deve ajustar conforme os métodos acima.
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PT 10- Instalacao

10.7 Tempo de espera

O ¢leo de lubrificacdo sem manutencao esta localiza-
do na capsula do compressor. Este dleo pode ficar no
sistema de tubos fechados durante o transporte incli-
nado. Antes deligar o aparelho a fonte de alimentacao
tem de esperar 2 horas (Fig.10.7) para que o dleo volte
para a capsula.

10.8 Ligacao elétrica
Antes de cada ligacdo verificar se:

» fonte de alimentacdo, tomada e fusivel sdo adequados a placa de carateristicas.

O
2h

10.7

» atomada de alimentacdo tem ligacao a terra e sem fichas multiplas ou extensao.
» aficha etomada de alimentacdo estdo estritamente de acordo.
Ligar a ficha a uma tomada doméstica instalada adequadamente.

& ADVERTENCIA!

Um cabo de alimentacéo danificado deve ser substituido pelo servico ao cliente para

evitar riscos (consultar cartdo de garantia).
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11- Dados tecnicos PT

11.1 Ficha do %roduto em conformidade com oregulamento da UE

No. 1060/201
Marca Registada

Identificador do modelo

Categoria do modelo

Classe Eficiéncia Energética

Consumo de energia anual (kWh/ano) ¥

Volume de armazenagem frigorifico (L)

Volume de armazenagem congelador (L) ****
Classificacao de estrelas

Temperatura dos outros compartimentos > 14°C
Sistema de frio ventilado

Corte de energia seguro (h)

Capacidade congelamento (kg/24h)

Classe climatica
Este aparelho € concebido para ser usado a uma
temperatura ambiente entre 10°C e 43 °C.

Emissdes de ruido acustico aéreo (dB(A) re 1pW)

Tipo de construcao

Haier

HB16FMAA HB16FMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA

Frigorifico—congelador

A+ A++

387 305

303 303

121 121

X

Nao aplicavel
Sim
20
14

SN/N/ST/T

40 38

Independente

Ubaseado em resultados de testes normalizados durante 24 horas. O consumo de ener-
gia atual dependera de como o aparelho e usado e onde esta localizado.

11.2 Dados técnicos adicionais
Volume total (L)

Volume liquido (L)

Tensao / Frequéncia

Poténcia de entrada (W)

Tensdo de entrada (A)

Fusivel principal (A)
Refrigerante/quantidade

Dimensoes (P/L/A em mm)
11.3 Normas e Diretivas

485

424
220-240V ~/ 50Hz

120

1,5

16

HB16FMAA/HB16FBAA: R600a /659
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /629

675x700x1900

Este produto cumpre os requisitos de todas as diretivas CE aplicaveis com as normas har-
monizadas correspondentes, previstas pela marca CE.
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12- Servico ao cliente

Recomendamos o nosso Servico ao Cliente Haier e a utilizacdo de pecas de substituicao

originais.

Se tiver um problema com o seu aparelho, deve verificar primeiro a seccdo RESOLUCAO
DE PROBLEMAS.

Se nao conseguir encontrar uma solucao la, deve contatar
» 0 seurevendedorlocal ou

» Aadreade Reparacdo e Apoio em www.haier.com onde pode encontrar os numeros
de telefone e as Perguntas Frequentes e onde pode ativar um pedido de assistén-

cia.

Para contactar o nosso Servico, assegurar que tem os seguintes dados disponiveis.
Ainformacao pode ser encontrada na placa de carateristicas.

Modelo

N° de série

Verificar também o Cartdo de Garantia fornecido com o produto em caso de garantia.

Para pedidos gerais de negocios abaixo indicamos 0s nossos enderecos na Europa:

Enderecos europeus da Haier

Pais* Endereco postal Pais* Endereco postal
: 4 Haier France SAS

\H/;'eDreEéﬁ)sﬁzggﬁgqg Sl 3-5rue des Graviers
Italia ' Franca 92200 Neuilly sur

21100 Verese e :

ITALIA oeine

FRANCA

Haier Iberia SL Bélgica - FR Haier Benelux SA
Espanha Pg. Garcia Faria, 49-51 Bélgica - PB Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Paises Baixos Route de Lennik 451

ESPANHA Luxemburgo BELGICA

Haier Deutschland GmbH
Alemanha Hewlett-Packard-Str. 4 Polénia
Austria D-61352 Bad Homburg Republica Haier Poland Sp. zo.o.

ALEMANHA Checa Al. Jerozolimskie

Haier Appliances UK Co.Ltd. Hungria 181B

One Crown Square Grécia 02-222 Warszawa
Reino Unido Church Street East E?m?“'a POLONIA

ussia

Woking, Surrey, GU21 6HR
RU

*Para mais informacao deve consultar www.haier.com
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EuxapioToupe GR

EuxapioToupe tTou rpounBeuTrikare éva Tpoidv Haier.

AlaBaaTe TTPOTEKTIKA TIG TTAPAKATW 0dNYiES TTPIV XPNOIHOTIOIRCETE TN ouakeun. O1 odnyieg TePIEXOUV
ONMAVTIKEG TTANPOYOPIES YIa VO ACIOTTOITETE OTO PEYIOTO T GUOKEUR 0OG Kal va eEac@aNigeTe Ty
aoQaAr kal CWOTA EyKATAOTACN, XPAON KAl GUVTAPNGT| TNG.

®uhdre To TaPOV eyxeIPidIo o€ BETT TTOU va GaG EMITPETTEI VO TO GUMPBOUAEUEDTE EUKOAD OXETIKA peE
TNV A0QOAA Kal GwaTH Xprion TG GUOKEUNG.

Av TTPOKEITAI VOl TTWANCETE, VA XOPIOETE /) VO AQNOETE TTIOW TN CUCKEUN OTAV PETOKOWICETE, TTPETTEN VAl
TTAPAdWOETE padi Kal To POV EYXEIPIBIO, WATE 0 VEOS IBIOKTATNG va COIKEIWBET pE TN GUOKEUR Kal

TIG TIPOEIBOTIOINTEIC ACPAAEIQG.

AN
i)
&)

&ﬂPOEIAOHOIHZH!

YTopvnua
[MpoeIdoTToinan — ZNUAVTIKES TTANPOYOPIES ATPAAEIOg

["evikéG TTANPOPOPIES KAl TIPOKTIKEG TUUBOUAES
MAnpogopicg yia 1o TepIBGAAOV

Tehik) 61060

MpooTatéyte 10 TEPIBANOV Kal TV uyeia Twv avBpwTwy.
Atoppipte 10 UNKA ouokeuaaiag ae €181KoUg KAdoug ava-
KOkAwang. BonBAaTe oty avakUkAwan Twv amoBARTWY Twv
NAEKTPIKWV KOl NAEKTPOVIKWY GUOKEUWV. Mnv ammoppitere
padi We TO OIKIOKA ATTOPPIMKATA TIC GUOKEUEG TTOU ETTIONUA-
vovTal he autd 1o aUuPoAo. ETaTpEWTE TO TTPOiGV OTN Hovada
QvaKUKAWGNG TG TIEPIOXAS TG 1) ETTIKOIVWVACTE e TN Sno-

TIKA apXA.

Kivduvog TpaupaTiopou fj ac@ugiog!

H TeAikr) d106€0N TwV WUKTIKWY UYPWY Kal aepiwv TTPETTEN val YiveTal ammd eCEIDIKEUPEVOUG ETTAYYEA-
parieg. Mpiv T owaTh améppIyn Tou TPoidvTog, Beaiwbeite A1 dev Exouv utroaTEl {NuIG 01 TW-
ANVWOEIG TOU WUKTIKOU KUKAWUOTOG. ATTOOUVOEDTE T GUOKEUR atrd Ty TTapoxr| pepaTog GIKTUou.
Kowre 10 KaAwdIo pelpaTog Kal amoppiyTe T0. AaipéaTe Ta pa@ia, Ta GUPTAPIA, KABWS Kal T0
oUoTna ac@AAIoNS Kal TI GTEYAVOTIOINTEIS OTTO TIG TTOPTES, VIO VO ATTOTPEWETE TUXOV EYKAWPRIOHO
TIQIBIWV KAl KOTOIKIOIWV OTN OUTKEUN.
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1- TTAnpo@opiec yia TV ac@aAeia GR

[pIv evepyoTTOINOETE TIPWTN QoPd TN cuakeun dIABACTE TIC TTAPAKATW UTTO-
OeieIc aoaAciag!:

& MPOEIAOMOIHZH!

>
>
>

>

Mpiv ammd TV TPWTN XPrHon
BeBaiwBeite 611 dev Exel uTrooTel {nUId KATA TN WETAPOPAL.

AgaipéaTe 6Aa Ta UANIKG GUOKEUATiag Kal KPATAGTE TO HAKPIA aTro TTaidid.

Mepipévere TOUAGXIOTOV U0 WPEG TTPIV EYKATAGTATETE TN GUOKEUN, yia va
£Cao@aAioeTe 0TI TO YUKTIKG KUKAwpA givarl TTARPWGS aTTOTEAETUATIKO.

H guaokeun eivar Bapia, yi' auto xpeiddovral mavra Touhayiatov duo dro-
MO Y10 TN PETOKIVNOR TNG.
EykaraoTaon

H ouokeun mpémel va Torroeenaeai o€ kaAd agpifouevo xwpo. E¢aopa-
AigTe ammoéaTaon Touldyiotov 20 cm amo mavw kai 10 cm yUpw amo m
OUOKEUN.

2€ KOpia TIEQITITWAT NV TOTIOBETATETE Tr) GUOKEUN € UYPN TEPIOXN N O€
B€on omou utopei va ITOINIOTET e vepO. KaBapiCeTe Kal OTEYVWVETE T
TITgINiouaTa Kal Tig KNAIGEG XPNOIMOTIOIWVTAG €va HAAAKO Kai kaBapd
TTavi.

Mnv eykaBioTaTE TN CUCKEUR O€ BEaT GTTOU ETTNPEAlETal ATTO APETO NAIO-
KO QWG I KovTa o€ Tyé¢ BepuoTNTAC (T1.X. NAEKTPIKA KOUuZiva, KOAOPIPEP).
EykaraoTiaTe Kal opICOVTIWOTE TN GUOKEUN 0€ XWPO KatdAAnAo yia To
uéyeBoc kai T xprion Tne.

Alatnpeite aveutrddIoTa T AVOiyPATA AEPIOKOU GTN CUCKEUN i OTNV Ka-
TAOKEUN EVTOIXIONOU.

BeBaiwBeite 0TI Ta NAEKTPIKA XAPAKTNPIOTIKG OTNV TTIVOKIdA TUTTOU GUV-
QWVOUV WE TNV TTOPOXA PEUMATOC. AIGQOPETIKA, ETTIKOIVWVACTE WE NAE-
KTPOAGYO.

H ouokeun Aeimoupyei pe apoxr pedparog 220-240 V AC/50 Hz. Tuyov
Un @uaioAoyikr dlakUPavon TNG TAONG UTTOPEI VO TTPOKAAETEI aduvapia
Evapeng AsItoupyiag g CUCKEUNG, 1 ?muc’x aT0 aUoTnua eAéyxou Tng Bep-
HOKPOOIaG i OTO CUMTTIEDTR, I UTTOPEI va TTAPAYETAI W GUGIOAOYIKOG
B0puBog KaTa TN AciToupyia. 2& TEPITTWAN UTTAPENG TETOIWY DIOKUUAVOE-
WV TIPETTEI VA EYKATAOTABE AUTOPATOS PUBUIOTNG TACTG.
XpnOIUOTIOINCTE WIa EUKOAQ TTPOGRATIUN EEXWPIOTI YEIWpEVN TTPIa yia
TNV TTAPOX!| PEUHATOS. H GUOKEUN TTPETTEN va YEIWOEI.



GR 1- TIAnpo®opiec yia TNV ac@AAEia

& MPOEIAOMOIHZH!

» Mdvo yia 1o Hv. Baoikeio: To kaAwdio peuparog tng ouoKeur’%g O10B€Tel
IG 3 aywywv (U yeiwan) TTOU QVTIOTOIXEI O€ TUTTIKA TTPida 3 aywywv
§/s|wpévq). 2€ KOWia TIEPITITWAT NV KOYETE 1) aQAIPETETE TOV TPITO KO-
€KTN (Yelwaong). MeTa Tnv €yKATOOTOOT TNG GUOKEUAG, TO QIG TTPETTEI VOl
gival Tpoapaaipo.
» Mn xpnoipotolgite TOAUTIPICa Kal KAAWDIA ETTEKTAONG.

» BeBaiwBeite 611 T0 KOAWDIO PeUPATOG dEV £XEI pTAeXTEl OTO Yuyeio. Mnv
TTATATE TTAVW OTO KAAWAIO PEUHATOG.

» Mnv mpogevroeTe CnuId 0TO WUKTIKG KUKAWO.
Kabnpepiviy xprion

» H ouokeun auty pmmopei va xpnaiuotoinBei amd maidid amo 8 eTwv Kal
avw Kal aTrd ATONA UE HEIWHUEVEG TWHATIKEG, QVTIANTITIKEG ) OIAVONTIKEG
IKQVOTNTEG 1 PE EANEIYN EUTIEIPIAG KAl YVWaNG, av Toug exel doBei etmi-
TAPNOT 1) EKTTAIOEUTT) OXETIKA PE TNV ACPAAr XPAon TNS GUOKEUNS KOl
KOTAVOOUV TOUG EVEXOUEVOUG KIVOUVOUC.

> Mnv emTpETETE O TTQIBIA KATW TWV 3 €TWV VA TTANGIACOUV TN GUOKEUN,
Tapd Povo uttd Tn diapkn emiBAewn evnAikwy.
» Ta maidia dev TPETTEN v TTACOUV [E T OUOKEUNR.

> 2 TIEPITITWAN S1apPONG WUKTIKOU agpiou 1 GAAoU eUQAEKTOU aEPiOU aTNV
TIEPIOXN TOU Wuyeiou, KAeiaTe T BaABida Tou agpiou TTou diappéel, avoitte
TIG TTOPTEC KAl T TTAPABUPA KAl U GUVOETETE OTNV TTPICA 1) ATTOOUVOETETE
amo TNV TPiCa 10 KOAWDIO PEUPATOC TOU YUYEioU 1) 0TTOI0GOATIOTE AAANG
OUOKEUNG.

» Exete utdyn 611 TO TTPOIGV TTPOOPICETAI YIA AEITOUPYIO OE OUYKEKPIPEVO
eupog Beppokpaaiwv amd 10 éwg 43 °C. H guokeun mmopei va un Aei-
TOUPYEI OWOTA €AV TTAPAWEIVEL YIA TTAPATETAWEVO XPOVIKO dIA0TNUA O€
Beppokpaaia peyahiTepn 1 HIKPOTEPN ATTO TO AVAPEPOUEVO EUPOG.

» Mnv ToTr00€ETEITE TTAVW OTN CUCKEUT 00TOBA avTIKEiPEVa (Bapid avTIKEije-
va, doxeia pe vepod), yIa Va OTTOPUYETE TPAUMATIOUO ATOMWY AGYW TITWONG
N NAekTPOTTANGIa AOYW ETTOQPRS E TO VEPO.

» Mnv TpaBare Ta pagia Tng opTag. Mmopei va amokTAael KAion n mopTa,
Va ATTOCTIAO0TE! TO PAPI YIA T UTTOUKAAIA ) VO AVATPATIEI ) GUTKEUN.

> AVOIVETE Kal KAEIVETE TIG TTOPTEG HOVO OO TIG AaBEG. To DIAKEVO avapeoa
OTIG TIOPTEG Kal TO VIOUAATI gival TIOAU pikpo. Mnv TomoBeteite Ta Xépia
oai € QUTA Ta ONHEIa, YIO Va PNV TPOUNATIOETE Ta OAKTUAG oqg. Avoiyere
A KAEIVETE TIC TTOPTEC TOU WUYEIOU YOVO GTavV dev aTéEKOVTAI TTAIOIA O€ OAO
10 €0pOG Kivnong TnG ToPTAC.
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& NPOEIAOMOIHZH!

Kabnpepivi xpron

» Mnv ammoBnKeUETE ) XPNOIUOTIOIEITE EUPAEKTA, EKPNKTIKA 1) DIOBPWTIKA UAI-
K@ PECT 1) KOVTA 0T GUOKEUNR.

» Mnv amoBnkelete oTo Wuyeio @appaka, Baktnpidia f XnUIKEG OUTieg.
AUTA N OUOKEUN €ival OIKIOKH CUOKEUR. Agv OUVIOTATAI VO ATTOBNKEUETE
UAIKG TTOU XpelddovTal akpIBh pubuion Tng Beppokpaaiag.

» Mnv amoBnkeUete otV Katayuén uypa o€ PToukdaAia 1 ae PETAAIKG do-
XEia (€KTOG aTTO 0IVOTIVEUHATWAN e UWNAN TTEPIEKTIKOTNTA G€ AAKOOA), Kal
€10IKA NV atmoBnkeUETe TTOTA PE AVBPAKIKOG, KABWG WTTOPEi va aTTAoouv
4Tav Taywaoouyv.

» Av diamaTwenke augnon g Bepuokpaaiag aTnv KaTayuen, EAEYETE TV KO-
TAOTOOT TWV TPOYiHWV.

» Mn puBpiete utrepRoAikd xaunAn Bepuokpaaia 1o BAAauo ouvn']pnor]g.
Mropei va TTpokUwouv Bepuokpaaies uTro Tou Pndevog aTiC uwnAeg pub-
uioeig. Mpoaoxn: Ta YTTOUKAAIO UTTOPET VA OTIACOUV.

» Mnv ayyileTte Karewuyuéva TpOQIUa UE Bﬁ\)sypéva XEpla (va opdte yavTia).
Emiong, unv Tpwre ypaviteg auéowg POAIG TIC BYAAETE OTTO TNV KATAWUEN.
YTapyel Kivouvog va TraywaoeTe f va ByaAete AUKTaIVES Adyw KpuoTtayn-
uarog. MPQTEX Bor']eslsg: BaATE Ta aPEOWGS KATW OTTG KPUO TPEXOUUEVO
vepd. Mnv 1a TpaBrigeTe yia va Ta koA OETE!

» Mnv ayyiCete TNV EGWTEPIKN ETIPAVEID TOU BaAduou KaTayugng otav ival
o¢ Aeiroupyia, €10IKG We Bpeypeva xépia, yiati Ta XEPIO 0AG UTTOPED va
TTAYWOOUV Kal va KOANoOoUV aTnV ETIQAVEIQL.

» ATTOOUVOEETE TO YuyEio aTT6 TV TTPICa O€ TEPITITWON OIOKOTTH S PEUUATOS
i IV Tov KaBapIopo. MepIpévete TOUAAYIOTOV S AETITA TTIV ETTAVEKKIVA-
OETE TN OUOKEUN, KABWS n GUXVH EKKIVNOT UTTOPEi va TTPOKAAEDEI {nuIa
OTOV OUUTTIEDTH.

» Mn XpnoipoTolEiTe NAEKTPIKEG TUTKEUEG ETT OTOUG XWPOUG ATTOBNKEU-
ONG TPOPILWY TNG GUOKEUNG, EKTOG AV O GUCKEUEG Eival TOU TUTTOU TTOU
OUVIOTA O KATOOKEUAOTHAG.

2uvtipnon / kabapioudg

» BeBaiwbeite 611 Ta TaudiA ivar uttd emifAewn av diggdyouv epyaaieg ka-
Bapioyou A ouvTpnong.

» ATTOOUVOEETE TN OUOKEUN ammd TNV TTApoXK PEUMATOC TIPIV atmd Tn dIE¢a-
yWyn 0TT0I00dNTIOTE EPYATiag TAKTIKAG GUVTAPNANG. MEPIUEVETE TOUAAYI-
OTOV 5 AETITA TIPIV ETTAVEKKIVAOETE T GUOKEUR, KABWG N ouxvr| EKKivhon
UTTOPEI va TTPOKOAETEI {NUIG OTOV CUUTTIEDTH.
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& MPOEIAOMOIHEH!

2uvtipnon / kaBapioudg

> Tpgcﬁde T0 QIG, OXI TO KOAWDI0, OTAV OTTOOUVOEETE Tr CUCKEUN aTTd TV
mpia.

» Mnv Uverte TNV AV Kal TOV TTAYO E AIXUNPea avtikeiyeva. Mn xpnaiuo-
TIOIEITE OTTPEI, NAEKTPIKA BepPAvTIKA GWUATA OTTWG KAAOPIPEP, TTIOTOAGKI
HaAAIwy, atgokaBapioTEG N AAAEG TIyEG BepuUOTNTAG, VIO VO ATTOQPUYETE
TUXOV BAGRN oTa TTAACTIKA PEPN.

» Mn g(pr]mponowhe UNXQVIKEG DIATACEIS ) GAAA ETQ Y10 VOl ETTITOKUVETE Tn
O1a0IKaTia TNG ATTOWUELNG, EKTOC ATTO AUTA TTOU CUVIOTA O KATOOKEUAOTAG.

> Av 10 KaAWAIO TPOPOdOTiag EXEl UTTOOTET (NI, AUTO TTPETTEI VO AVTIKA-
Ta0TaBE OTT6 TOV KATAOKEUAOTH, TOV AVTITIPOOWTTO TOU yia 0€pPIS A amd
dropo Je TTapépola EeIdikeuan, yia TV TTPOANWN KIVOUVWY.

» Mnv eTTIXEIPACETE VO ETTIOKEUACETE TN GUOKEUN JOVOC/N 0OG. Z€ TIEPITITW-
0N avaykng ETTIOKEUAG, ETTIKOIVWVAOTE E TV EQUTINPETNOT TIEAATWV G,

» KaBapilete T okovn 0TO TTioW gépog ™G Hovadag TouAdyiaTov pia gopd
TO XPOVO, YIO VO ammoQUYETE KivOuvo TTUpKayIAg aAAG Kal augnuevn Kara-
VAAWGT EVEPYEIDG.

» Mnv wekddeTe 1) CETTAEVETE Tr) GUOKEUN KATA TOV KABAPIOUO.

» Mnv wekdadete e vepod 1 aTUO yia va KaBapIoETE TN GUCKEUR.

» Mnv kaBapiCete Ta kpUa yuahiva pagia pe (eaTo vepo. H Gagvikr aArayn
Bepuokpaaiag ptropei va mpokaAéael Bpataon Tou yuaAiou.
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MAnpo@opicg yia TO YUKTIKO agplo

& NPOEIAOMOIHZH!

H ouakeun mepiExel To eUQAekTO YuUkTIKO PEdo IXOBOYTANIO (R600a). Be-
BaiwBeite 611 TO YUKTIKO KUKAw dev £xel urooTel nuid kaTd T YeTAQO-
pa 1} v eykaraoTaon. H dlappor WUKTIKOU UEGOU UTTOPET VOl TTPOKAAEDE
TPOUNATIONO OTa WdTia 1 avagAegn. EQv Exel mpokAnBei {nuid, kpariaTe
HaKPIA TIG TINYEG YURVAG GAOYQG, aepiaTe KAAG TO dWUATIO, M GUVOEDETE N
QTTOOUVOETETE ATTO TNV TTPICa TA KAAWAIO PEUUATOG AUTHAG ) OTTOIACNTIOTE
GMnNG ouokeung. EvnuepwaTe TNV eGUTTNEETNON TTEAATWV.

2€ TIEPITITWAON ETAPAG TOU WUKTIKOU PECOU HE TO HATIO, EETTAUVETE QUETWG
e ApBoVO TPEXOUHEVO VEPO KOl KOAEDTE aPéTWS o@BaAuiaTpo.

& MPOZOXH! — 1

Orav kAgivete TV TOPTA, N KEBETN doKOG TNG TTOPTAC OTNV

apioTepn] mopTa Ba TPETEl va Exel kauwn TTPOG Ta péaa (1). H

Av TpooTIaBNOETE VO KAEIOETE TNV OPIOTEPH TTOPTA KAl N
KGOBeTn dokOG TTOPTAC eV €ival dimAwuEvn (2), Ba TpEmel
TIPWTA Val TN OIMAWOETE, OANIWG N BOKOG TG TTOpTAG Ba o= ——— [
pouoe va XTuTroel Tov agova atepéwang 1 T degid TopTa.
‘E101 Ba umopouae va mpokAn6ei {nuid aTn doKG TG TTOPTAG
n diappon.

Ymépxel wia omeipa Béppavang péoa oTnv KABeTn doko
mopTag. H Bepuokpaaia Tng emedveiag Ba augnbei Aiyo,
KTl TToU €ival Kavovikd Kai dev emnpeddel Tn AeiToupyia Tou -
Yuyeiou.




GR 2- MNpoPAetTOpEVN XprHoN

2.1 NMpoBAemrouevn xpnon

H ouaokeun autr| Tpoopietar yia Tnv wién Kai Tnv katawugn Tpogipwy. Exel oxediaoTei amokAEIoTIKA
yla xprion oe §npoug eawtepikoUg oIKIakoUg Xwpoug. Aev Tpoopicetar yia emayyeAparikn fi Biopnxa-
VIKN Xpnaon.

Aev emitpémovtal aAayéG A TPOTTOTTOINTEIS TNG GUOKEURG. Tuxdv xpian Tépav TG TTPOPAETTOMEVNG
pTTopei va TTPoKAAECE! KIVOUVOUS KAl OTTWAEIN TG £YYUNONG.

2.2 ASeooudp

EAEyére Ta ageaoudip kai o £viutio UAIKG aUp@wva e TV TTapakdaTw AioTa (EIK. 2.2):

Onkn yia ayékia  AuyoBrkn 3 amooTareg Evepyelaki  Kdpta Eyxeipidio
ETIKETA eyyunong XpPnang




3- [epiypagn TpoiovTog

@ Eidotoinon: Alagopég

GR

AOyw TEXVIKWV aMaywv Kal SI0QOPETIKWY UOVTEAWY, OPICUEVEG aTTO TIG EIKOVEG O AUTO TO
EYXEIPIOIO EVOEXETAI VA BIAPEPOUV OTTO TO IOVTEAO TTOU EXETE.

Eikéva tn¢ ouokeung (EIK. 3)

3
ZH‘\'[ il 1 1'\‘
il ]
4 i H 4
A 7
8
[ 1
5 = 5
6
[ 1|
9
B
10

A: OdAapog ouvtiipnong

Aayta LED ouvtipnong

Aoko6g ToépTag

Mvakida TuTTou

Paoi moptag

l'uaAivo kdAuppa ouptapiol MyZone
Zuptdpl MyZone

F'uaAivo pdo!

‘Evdeitn O.K. Beppokpaaiag (rpoaip.)

o N O OB WwWwN -

SN
o

B: ©@dAapog katayuéng

9 Tavw ouptdpl QUAAENG TG KATAWUENS
10 Katw ouptdpr QUAAENS TG kaTawueng
11 PuBpif6ueva modia
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Mivakog eAEyxou (Ei. 4)

MAAKTPQ:
A PUBuion BaAdyou Zuvtipnong
B PUBuion Bahduou Kardyuéng

C Pubuian MyZone

D Evepyormoinan/ amevepyomoinan Aeitoupyiag
Fuzzy kai Aeitoupyiag Holiday

Evepyomoinon/ amevepyotoinan  Acitoupyiag
Super-Cool

Evepyommoinon/ amevepyotoinan  Acitoupyiag
Super-Freeze

G KAcidwya/ EekAeidwpa Tivaka eAEyyou

F

Evbeigeig:
Oepuokpaaia Barduou ouvthpnong
Oeppokpaaia Barapou Katayueng

a
b
c
d1
d2

Aeitoupyia MyZone
Aerroupyia Holiday
Aermoupyia Fuzzy
Aermoupyia Super-Cool

f Aeimoupyia Super-Freeze
KAcidwpa Trivaka eAéyxou

4- TTivakag eAEyxou

Be—

G e——

<
<
N
o
>
®

r

me°

Fridge

Mme°

Freezer

- FruitdVeg.
@ (uick Cool
@  (CFresh

!

Fuzzy

3 Sec. Holiday

Super-Cool

Super-Frz.

& —

Lock
Hold 3 Sec,

|

L eDb
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5- Xpnon GR

5.1 Mpiv TNV TpWTN XPAON

» AgaipéaTe 6Aa 1a UAIKG guakeuaaiag, QUAGETE Ta pakpid amd Taidid Kal aTmoppiyTe Ta e
7POTTO QIAIKG TTPOG TO TTEPIBAANOV.

» KaBapioTe 10 e0WTEPIKG KAl TO EEWTEPIKO TNG CUCKEUNG HE VEPD Kal Eva ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO
TTPIV TOTTOBETATETE TA TPOPIUAL.

» Aol opilovTIwaETe kal KaBapIoETe TN GUOKEUN, TIEPIPEVETE TOUAAXIOTOV 2 WPEG TIPIV TN
OuVOEaETE pE TO NAeKTPIKG pelpa. Acite Tnv Evotnta EFKATAZTAZH.

» [lpo-witre Toug Balduoug o€ uwnAég puBpioeig TpIv TomoBeTAOETE TPOYIYA. H Acitoupyia Su-
per-Freeze guuBaAAel atn ypAyopn wign Tou BaAduou katdyugng.

» HBeppokpaaia g ouviApnong Kai TG kardyuéng pubuiovtarl autéuara atoug 5 °C kal aToug

-18 °C avrioToixa. AUTEG €ival ol TTpoTeIvOpEveG pubuioelg. Eav BéAeTe, pmopeite va aAAateTe
auTég TIG puBpioeig xelpokivnta. Aeite Tnv evotnta AEITOYPIIA XEIPOKINHTHZ PYOMIZHZ.

5.2 MAQKTpO apNG
Ta Kouutié Tou Trivaka eAEyxou eival TTAAKTPA arg, Ta OTTOia EVEPYOTTOIOUVTAI OKOWN KaI WE £va
eAA@PU AyyIyMa e To dAXTUAO.

5.3 Evepyotroinon /amevepyotroinon Tng CUOKEUNS

H guokeur TiBeTal g€ Aeiroupyia POAIG ouvdeBei Pe To NAeKTPIKO pela.
Orav evepyotroinbei yia mpwn @opd n Guokeun, eugavifovial oI TpayuaTIKEG BEpUOKpaaTies GUVTH-
pnong kai kardyuéng ("a" kai "b"). H évdeitn 6a avapooPrvel. Av kAeioouv ol TOpTEG Ba aTTEVEQYOTTOI-
nBei peta amd 30 deutepdAetrta. Towg eival evepyd 10 KAcidwua TTivaka.

@ Eidotoinon: Mpoppubpioeig

» H ouaokeur| €xel TpoppubuIaTel aTN cuvioTwevn Bepuokpaadia Twv 5 °C (cuvtipnaon) Kai Twv
-18 °C (kar@yutn). Yo kavovikég auverikes mepiBaAlovog dev Ba xpelaoTei va pubuioete
Beppokpaaia.

» H mpoppubuiopévn Asitoupyia yia 1o diapépioua MyZone eival 0°C Fresh.

» Orav n ouokeur| evepyoTroigital UETA a6 amoaUvoean amd Thv TTapoxr NAEKTPIKOU peUATO,
pTTopei va repaoouv £wg 12 wpeg péXP! va EMTEUXBOUV 01 CWOTEG BEPUOKPATIEG.

AdEIGOTE TN GUCKEUN TTPIV TNV ATIEVEPYOTTOINCETE. A VA ATTEVEPYOTTOIATETE T GUCKEUR, AQAIPEDTE
T0 KaAwdI0 amd Ty Tpica.

5.4 Acitoupyia avopovig

H 0B86vn oPrvel autdpara 30 deutepOAeTITa a@dTou TaThoETe éva TARKTPO. H 006vn KAEIBWVEl au-
Topara. Quwriletar autopata 6Tav ayyicete omoI0dNATIOTE TTARKTPO 1} AVOIETE TOPTA/CUPTAP.
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5.5 KAeidwpa/tekAcidwya ivaka & 55
@ Eidomoinon: KAsidwpa xeipiotnpiou

O mrivakag eAEyxou KAEIBWVEl autopaTa av dev ayyiceTe Ka-
véva TARkTpo eTTi 30 deutepoAettta. Ma otmoladrmoTe pUBI- LOCk
on TPETTEN Va EEKAEIBWOETE TOV TTivaka EAEyXOU. Hold 38

o ec.

» Ayyire 10 TAAKTPO "G" yia 3 OeutepdAeTTa yia va
KAEIDWOETE EvavTl gvepyoTroinang OAa Ta aToIxEia TOU
mivaka (EIK. 5.5). Twpa epgaviletal n oxeTik évoeign "d".

» Ta gekAeidwua ayyi€re TaAI o TARKTPO.
5.6 Mpocidotroinon avoIkTAg ToPTOS

Av Hia TTOpTO TOU Wuyeiou TTAPAWEIVEI AVOIKTH TIEPIOTOTEPO a6 1 AeTrTo, Ba NXAOEI 0 CUVAYEPUOG
avoiypaTog TopTag. Mmopeite va aTapathoeTe T0 guvayepud kAsivovTag Ty opTa. Av a@raeTe TV
TTOPTA AVOIKTH YIa TIEPICOOTEPO aTTd 7 ASTITA, TO QWG PETT OTN GUVTAPNON KAl 0 QWTIOKAS TOU TTivaKa
eAéyyou Ba aprnoouv autduarta.

5.7 EmAECTe TOV TPOTTO AcITOUpYiag
Mropei va xpelaaTei va emAECETE Evav amd Toug €€A¢ dU0 TPOTTOUG yIa va pUBICETE T GUOKEUN;

5.7.1 Aeitoupyia Fuzzy 5.7.1-2 5.7.1-1

Av dev €xeTe EIDIKEC OTTAITATEIG, GUVIOTOULE VA XPNCIUOTIOIE-

Te TN AciToupyia fuzzy: ) A | ESUZH%jy I
T ——— ec. Holiday:

21n Aerroupyia Fuzzy, n ouokeun pmopei va puBpicer autoua-
10 T Beppokpaaia avéloya e T Bepuokpadia mepIBGANo- // \\\
vT0G Kl TNV aAAayr| Beppokpaaiag aTn guokeun. Auth n Aci-
Toupyia oag TTapéxel TANPn eAeuBepia KIVATEWY.

1. Av o mivakag eival kAeIdwpévog, EekAeIdwaTe Tov ayyilo-
viag 1o TARkTpo "G" (EIK. 5.5).

2. Ayyigre To mAAKTpO "D" (Fuzzy) (Eik. 5.7.1-1).

3. H évdeign "d2" avaBer kai n Asitoupyia evepyorrolgital
(Eik. 5.7.1-2).

Mrropeite va amevepyoTTOINCETE AUTA TN AeIToupyia eTavala-

Bavovrag Ta mapatmavw BApata i mAEyovtag GMn Aeiroup-

yia.

5.7.2 Aeitoupyia xelpokivnTng pudpiong

Av BéAete va puBpioete xelpokivnTa TN BepUoKpaaia TNG GUOKEUAG yia va aTroBnKeUOETE Eva TUYKE-
KPIPEVO GaynTo, UTTOPEiTe va pubuicete T Beppokpaaia e Eva TARKTPO pUBUIoNG Tne Beppokpaaiag:

@ Eidotoinon: Aiéven pe dAAeg AciToupyieg

H Bepuokpaaia dev pmopei va emiAeyei av Exel evepyotroinei omoiadrmote AN Aeiroupyia (Su-
per-Cool, Super-Freeze, Holiday f Fuzzy) f av gival kAeidwuévn n 086vn. H avriaToixn £vdeign ba
avaBoaprvel kai Tautéxpova Ba nyei o BoupnTrg.

13
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5.7.2-1 5.7.2-2
NI TN
U e I |
—l = l_l*i,\
5.7.2-3 5.7.2-4
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5.7.2.1 POBuion TG BeppoKpaCiag ouvThApn-
ong

1.

2.

Av o Trivakag eivar KAeIdwpévog, EekAeIdwaTe Tov ayyilo-
viag 1o TAkTpo "G" (EIk. 5.5).

Ayyitre 0 TARKTPO "A" (OUVTAPNONG) VIO va EMAEEETE TO
Bdhapo ouviapnong. Epgavidetar n mpayuatikr Bepuo-
kpacoia Tou BaAapou ouviipnong (Eik. 5.7.2-1).

. AyyigremapareTapévatomAnkTpo "A" (Zuvtipnang) éwg 6Tou
avaBooprvel nemBupuntA I Beppokpaaiag (Eik. 5.7.2-2).
Oa akouyetal éva nyNTIKG OAua o€ KGBe ayyiyua TTAA-
kTpou. H Beppokpaaia augdveral ae Bripara Tou 1 °C amd
v ehayxiotn TigR 1 °C €wg ™ péyiotn TipR 9 °C. H BéATI-
ot Beppokpaaia ot ouvtipnaon eival 5 °C. XaunAdtepeg
Beppokpaaieg TTPOKAAOUY GOKOTIN KATAVAAWGT EVEPYEIDG.

. Ayyitre omroiodATroTe TTAAKTPO €KTOC a6 TO "A" (GUVTAPN-

one) yia empeBaiwan, diagopetikd n piBuion Ba emiRe-

Baiwbei autépara perd amd 5 deutepolerta. H epgavi-

(bpevn Beppokpaaia otapatd va avafooBAvel.

g.7.2.2 PUOpion tng Beppokpaciog Katdyu-
ns

1.

2.

Av o Trivakag eivar KAeidwpévog, EekAeidwaTe Tov ayyilo-
v1ag 10 TAAKTPO "G" (EIK. 5.5).

Ayyigre 1o AAKkTpo "B" (Kartdwugng) yia va emAECETe TO
Bdhapo karayuéng. Epgeavidetar n mpayuarikr Beppokpa-
oia Tou Bahduou karayugng (Eik. 5.7.2-3).

. Ayyitre maparetapéva 1o TAAKTpo "B" (Kardyuéng) €wg
6tou avaBoafrvel n emBupnTy TIUA Beppokpaaiag (Eik.
5.7.2-4).

Oa akolyetal éva nynTikd oA o€ KABe TTATNUA TTARKTPOU.
H Beppokpaaia augaveral e Pruara tou 1 °C amé -15°C
¢wg -24°C. H BeATiom Bepuokpaaia atnv katdyudn eival
-18°C. XaunAotepeg Beppokpaaieg anuaivel dokotn KaTa-
VAAwaOT EVEPYEIDG.

. Ayyigre omroiodnote TAKTPO €KTOG Tou "B" (Guvpnang)

yia va empefaiwoete, dlaPopeTikd n pUBuIon emipe-
Baiwveral autdparta perd amo 5 deutepdAemTa. H eugavi-
(bpevn Beppokpaaia atapatd va avaBoaBhvel.

@ Eidotoinon: ‘Exel emidpaon oTig Beplokpacieg

O1 eowrepIkéG Bepuokpaaies emnpeddovtal amd Toug EEfG TTAPAYOVTEG:

» Oepuokpaaia

mepIBaAAovTog

> ZUXVOTNTA avVoiyuaTog TTOPTAG

> [logoTnTa aTToBNKEUUEVWY TPOPIHWY
» Eykar@oTtaon tng CUGKEUNS
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5.8 Aerroupyia Super-Cool

Evepyotroiote  Aerroupyia Super-Cool av BéAete va ato-

BnkeloeTe PeyahuTePn TTOGATNTA TPOYiLWY (Y10 TTOPAdEIYUA

peré v ayopd). H Aeiroupyia Super-Cool emmitayOvel Tnv wign

TWV VWTTWY TPOQIWV Kal TrpoaTarelel Ta HON amobnkeupéva

TTPOiGVTa a6 avemBUuNTN Bépuavar Toug. H epyoaTaaiaka

pubuiopévn Beppokpaaoia ivar 0 éwg +1 °C.

1. Av o mivakag eival kAeIdwEVOG, EekAeIdwaTe Tov ayyio-
v1ag 10 TAAKkTpo "G" (EIK. 5.5).

2. Ayyiére To mAfkTpO "E" (Super-Cool) (Eik. 5.8.-1).

3. Hévdeitn "e" avapel kai n Asiroupyia evepyotoieital (EIk.
5.8.-2).

Mrmopeite  va  amevepyomoifoete  auty TN AeiToupyia

emavahappavovtag Ta rapardvw Pruara fi emAéyovtag dAAn

AeiToupyia.

5- Xpron

/1N

5.8-2 5.8-1
Super-Cool
~—

@ Eidomroinon: Autoparn ammevepyotroinon

Auti n Aeitoupyia Ba amevepyotroinbei autopata otav emTeuxBei n Beppokpaaia Twv +2 °C R av

EXEl OI0PKETEI TIEPICOATEPO ATTO 3 WPEG.

5.9 Asitoupyia Super-Freeze

Ta vwtd TpOQINa TTPETTEN VA KaTayuxovTal TTAPWG TO GUVTO-

potepo duvato. Etal diarnpeital n BEATIOTN BpeTtTikr agia, n

EUQAvion kai n yeon Toug. H Aeiroupyia Super-Freeze emita-

XUVEI TNV YOEN TWV VWTTWY TPOQiwV Kai TTpoaTaTelel Ta AdN

amobnkeupéva Tpoidvia amd avemBuuntn BEpuavan Toug.

Av TTpOKEITaI Va KATAWUEETE PEYAAN TTOOOTNTA TPOYIUWY, OU-

VIOTATAI VA EVEPYOTTOINTETE T AciToupyia Super-Freeze 24

wpeG TTPIV TN Xprion Tou BaAdpou kardyuéng. H epyooTaaiakd

puBpiopévn Beppokpaaia ivar -24 °C.

1. Av o mivakag eivar kKAe1dwpévog, EekAeidwaTe Tov ayyio-
v1ag 70 TAAKTPO "G" (EIK. 5.5).

2. Ayyitre o mAAkTpo "F" (Super-Freeze) (EIk. 5.9.-1).

3. Hévdeign "f" avaBer kai n Asiroupyia evepyotolgital (EIK.
5.9.-2).

Mmopeite  va  amevepyotroifjoete  aut Tn  Acitoupyia

emavalapBavovTag Ta Tapamavw Bruara f emAgyoviag AAAn
AerToupyia.

/N

5.9-2 5.9-1
Super-Frz.
_

@ Eidomoinon: Autopartn amrevepyotroinon

H Aerroupyia Super-Freeze 6a amevepyomoinBei autopara peta amd 50 wpes. H guokeur) Aeimoup-

Yei TOTE e TNV 0N pUBMICNEVN BEppoKpaaia.
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3 Sec. Holiday

& MPOEIAOMOIHZH!

Karda 1 Aeiroupyia Holiday dev mpétrel va amoBnkeUete Tpo@Iua ato BaAapo auvtipnang. H Bep-
pokpaaia Twv +17 °C eival TOAU uwnAf yia amobrkeuan TPoipwy.

511

i —
I

5.11.1 Aeiroupyia Fruit & Veg.
Autr) n Aeitoupyia gival kataAANAN yia atmobrKeuon PETKWY QPOUTWV Kal AaXavIKwy.

GR

5.10 Aeitoupyia Holiday

H Aerroupyia auth puBicer T Bepuokpaaia Tng auvtipnang
péviya otoug 17 °C.

Me autdv Tov TPOTIO PTTOPEITE VA AQACETE KAEIOTA TNV TT6p-
10 TOU GdEIoU Baldpou auvtipnang xwpig va TpokAnbei du-
o0peaTn oopA A HoUXAa aTn BIAPKEIQ TTAPATETAUEVNG OTTOU-
giag gag (.. aTig diakotég oag). Mmopeite va pubuioere 10
BdAapo katdyuing eAclBepa OTIWG BEAETE.

1. Av o mivakag eival KAeIdwuEVog, EeKAEIdWATE ToV ayyilo-

v1ag 70 TAAKTPO "G" (EIK. 5.5).
2. Ayyigre 10 MAAKTpO "D" (Fuzzy) yia 3 deutepoiettTa (EIK.

5.10). H évdeign "d1" avdpel kai n Aeimoupyia evepyoTrolgi-
Tal.

Mmopeite  va  amevepyomoigete  auti T Aeitoupyia
emavaAaupavovTag Ta Tapatavw PAUATA ) ETIAEYovVTag AN
AeiToupyia.

5.11 Zuptépl MyZone

O Bahapog ouvtpnong eivar €fomAIgUEVOG e TUPTAPI
MyZone (Eik. 5.11). AiariBevrar o1 £§7¢ Acitoupyieg:

@ Eidotmoinon: Acitoupyia Fruit & Veg.

Ta @poUtaTou gival uaiadnTa aTo KPUO OTTWGS 0 AVAVAS, TO ABOKAVTO, O UTTAVAVEG, TO YKPEITTGPOUT
Kal Ta Aayavikd 8twg ol TaTdreg, ol ueAIT{aves, Ta aadAia, Ta ayyoupid, Ta KOAOKUBIa Kal Ol
VTOpATEG, AMA Kal TO TUpi, Bev TTpéTTel va QuAdooovTal aTo auptdpl MyZone.

16
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5.11.2 Acitoupyia 0°C Fresh

AutA n Asitoupyia puep|(5| m GEpUOKpGGIG oTo ouptapl MyZone aToug 0 °C. Eival KataAAnAn yia
QTTOBKEVOT VWTTWV TPOPIUWY OTIWG KPEATOG 1} TIPOTOVTWY Apeang katavaAwong. . Ta mepioadtepa
1p6@Iua aToug 0 °C Trapauévouv GpEéaKa XwPIg VA TTaywWOoOouV.

@ Eidomoinon: Acitoupyia 0°C Fresh

> Adyw G SIAQPOPETIKAG TIEPIEKTIKOTNTAC T€ VEPD TWV OIAPOPWY EIBWV KPEATOG, OPITUEVA €idn
KPEQTOG WE TIEPICTOTEPN UYpaaia TTaywvouv ot Bepuokpaaieg katw Twv 0 °C. ETouévwg, To KpEag
TIoU "KOTINKE apéowg” TPETTEN va amroBnkeuTei oTo doxeio MyZone, ot eAdy. Beppokpaaia 0 °C.

5.11.3 Acitoupyia Q-Cool (Quick-Cool)

Auth n Aermoupyia emiTpEmer TN ypryopn wigng kovaepBapiouévwy Tpogidwy. H Bepuokpaaia ato
dlapépiopa MyZone pubpiceral atoug +2 °C.

@ Eidotoinon: Zuptapl MyZone

» Mia amé Ti¢ Tpeig AsiToupyieg Tou diapepiopatog My Zone TpéTiel va gival TTAVTA EVEPYOTTOINUEVN
» [la va peiwaete T Beppokpaaia Tou dlaePioATOS GUVTAPNANG, XPNOIUOTIOINGTE TN AEIToupyia
Q-Cool. Ma va Thv aughoete, xpnaipotolfaTe T Aeiroupyia Fruit & Veg.

5.11.4 Emoyn AciToupyiag yia To diapépi- 5.114
opa MyZonevn PYIEY Hep — Fruit&Veg.
1. Av o mivakag givar KAeidwpévog, EekAeIdwaTe Tov ayyio- \ ‘

vtag 10 TAAKTPO "G" (EIk. 5.5) -,_chk COOl

2. Ayyi¢re maparetapéva 1o TAAKTPO "C" (MyZone) £wg dtou /1 k \
avaBooPriver n emBupnm Aeimoupyia "c” (Eik. 5.11.4).
3. Mera amd Aiya deutepdhettta, Ba avawer aTabepd n év-  a— O C Fresh

Oeign "c" kar n pubuion emiBepalwveral.
My Zone
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5.12 MpakTikég oUUPBOUAEG yIa ATTOBAKEUOT VWTTWY TPOQiWV
5.12.1 AmroBnkeuon oto BGAapo ouvtipnong

>
>

>

1

2

5.12.1

Alarnpeite T Bgpuokpaaia TG ouvTApnong Katw amé Toug 5 °C.
Agnvete Ta (e0TA GayNTA VA KPUWVOUV OF Beppokpaaia dwpatiou TPIV Ta ATTOBNKEUTETE OTN
OUOKEUN.

Mpiv amé TV amoBAKEUaN, TIPETTEI VA TTAEVETE Kl VA OTEYVWVETE TA TPOQINA

Ta 1po@IUa TToU Ba atmoBnkeuaeTe TTPETTEI va Eival AEPOTTEYWS KAEITUEVA YIa VA ATTOTPETTETAI N
aMoiwan TG 0aPng A TG Yeuong.

Mnv amoBnkeUeTe peyaAeg ToadTnTEG TPOPIHWY. AQAVETE KV avapeoa aTa TPOQIUA, yia va
pnv epmmodideTal n pofy Tou WuxpoU aépa yUpWw TOUG Kal va emiTuyxaveral KaAUTEPN Kal o
opoloyevAg wien.

Ta 1pogipa Tou karavahwvete oe kabnuepiviy Baon TpéTel va amobnkelovTal UTpoaTa 010
pao!I.

AQnAveTe éva Kevd avaueoa aTa TPOQIUA KAl T ETWTEPIKA TOIKWHATA, VIO VO ETITPETIETE TN POX
TOU aépa. [MoTé unv amoBnkeUETe TPOPIUA GTO TTIOW TOIXWHA: TO TPOQPIA UTTOPET VA TTAYWOOUV
ekel. ATTOQEUYETE TNV AUEDT ETTAQN TWV TPOPIHWY (€1D1KA Twv AITTAPWY A Twv GEIVWV TPOPWV) PE
TNV ECWTEPIKN ETEVOUDT, KaBwG Ta Addia/ogEa ptropei va T diappwaoouv. Na kabapidete mévra
10 MGdia/otéa bTTou UTTAPYXOUV.

Mmopeite va amoyete apyd Ta Tpd@iua ato BaAapo auvtipnang. ETol e€oikovoyeite evépyeia.

H diodikaoia wpipavong @poUTwy kal Aaxavikwy OTwg KoAokuBdakia, Temovi, Tamayia,
pmravava, avavdg, KTA. pmropei va emmitayuvBei ato wuyeio. Na 1ov Adyo auto, givar TTpoTIHOTEPO
va Unv QuAdooovTal aTo Yuyeio. QaTOC0, UTTOPEITE VA EMIOTIEUCETE TV WPINAVON TwV EvVTova
TPACIVWY POUTWV YIa GUYKEKPILEVO XPOVIKS didaTnua. Kpeppudia, akopdo, 1CiviCep kal GAa
pI1Cwdn Aaxavika TEETE ETTIONG va UAGaaovTal o€ Beppokpaaia dwyartiou.

Tuyov duchpeaTeg oouég Péoa aTo BaAapo auvtipnang cival vdeitn o1 KATI £xel XUBET kal
amaiteitar kaBapiopés. BA. PPONTIAA KAI KAGAPIZMOZ.

Ta diagopeTiké TpOQINa TTPETTEI va atroBnkeuovTal € BIAPOPETIKOUG XWPOUG, avaloya LE TIG
1016TNTéG TOuG (EIK.: 5.12.1).

Boutupo, Tupi, auyd, uraxapiké KATT.
Auya, eayntd g€ kovaépBa, HTTaXOPIKA KATT.

=

il B H—od

Mota kai payntd o€ yudAhiva Bada.

i ‘ | =3 MikAeg, @aynTa o€ kovaépBa KATT.
Mpoi6vTa kpEaTog, OVaK KATT.

6/7 Zupapikd, yaAa, T6Qou, YOAGKTOKOUIKA KATT.

OB -

| H3 8  Zuptdpl MyZone:
®polta, hayavika oahdreg (Fruit & Veg.)

o

AvayukTika oe kouti (Q-Cool)
Nwd wud 1pdeiua (0°C Fresh)
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5- Xpron

5.12.2 Amro@nkeuon ato BdAapo Katdyudng

>
>

>

Alatnpeite T Beppokpaaia Tng katdyuéng otoug -18 °C.

24 wpeg TpIv ammd v katdyuén evepyomolnaTte T Asitoupyia Super-Freeze - yia pikpég o-
00TNTEG TPOPIiWY, APKOUV 4-6 WPEG.

Mpémer va agrvete Ta e0Td TPOQINA VA KpUWvOUV a€ Bepuokpaaia dwatiou TpIv 1a QUAGEETE
oTo BAAapo Katawugng.

Ta Tpo@Iua TTOU Eival KOPUEVA O€ JIKPES UEPIDES TTAYWVOUV TTI0 YPFYOPA KAl Eival EUKOAGTEPN N
amoOWUEN Kal TO Payeipepd Toug. To TTPOTEIVOUEVO BAPOG KABE pepidag eival Ewg 2,5 KING

Eivar rpomipdTepo va auakeuadete Ta TpO@IUA TTPIV Ta TOTTOBETATETE aTNV KaTdwugn. To efwre-
PIKO TG oUCKeUaTiag TPETTEN val ival OTEYVO Yia va Pnv KOMAve o1 GakoUAEG PeTacl Toug. Ta
uhik@ ouokeuaaiag TPETTEN va eival GO0, agpoaTeyn, Un dNANTNEIWAN Kal pn TOgIKA.

Mo va amo@uUyete T ARén Twv TTePIGdwY aTTOBAKEUONG, ONUEIWATE TNV NUEPOUNVia wieng, T0
XPOVIKG TTEPIBWPIO Kal TO GVOUA TOU TPOYIPOU 0T OUCKEUACi, TUNWVA LE TIG TIEPIGOOUG
aToBAKEUaNG TwV dIAPOPWY TPOPIHWV.

MPOEIAOMOIHZH!: Ta ota, Ta aAka@Aia, To aAdTl, KTA. PTropei va d1afpwoouy Thv E0WTEPI-
Kf EMQAvEID TNG KaTAWUENG. Mnv TotmobeTeiTe TPOQINA e QUTEG TIG OUTIES (TT.X. BaAacaiva)
ameuBeiag atnv eowtepikn emeavela. Mpémel va kaBapidete apéows 10 aApupd vepd amd my
kardyugn.

Mnv umepBaivete Toug xpdvoug OmoBrKEUONS TPOQIUWY TIOU GUVICTWVTAI OTO TOUG
kataokeuaoTég. Na Taipvete Povo TV ammaitoUpevn ToaoTNTA TPOPIUWY atmd Thv Karayuen.

Na KOTavOAWVETE AUECT TO OTTOYUYHEVA TPOQIA. Aev ETTITPETETAI N €K VEOU KaATAWUEN Twv
OTTOYUYHEVWV TPOQYIWY, EKTAC AV TA LAYEIPEWETE TTPWTA, OIAPOPETIKA dev gival Bpwalua.
Mnv ToTroBETEiTE PEYAAEG TTOTOTNTES VWTTWY TPOPINWY 0TV KaTawugn. Avarpélre aTnv IkavoTn-
Ta Katdwuéng Tou BaAdpou katdwuéng. Acite Ta TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA 1| ta aToixeia
OTNV TTVaKida TUTTOU.

Mmopeite va amoBnkeuaete TpOQIUA oV Katayuln o Bepuokpaaia TouhdyiaTov -18 °C yia
2 ¢wg 12 prAveg, avahoya Pe TIG I1TNTEC TOUG (TT.X. Kpéag: 3-12 prjveg, Aaxavikd: 6-12 pfveg)
Ortav karayUxeTe PpETKa TPOPIUA, ATTOPEUYETE VA TA GEPVETE GE ETTAPN We AN KaTEWUypEVA
TPOQIUa. YTTApXE! Kivouvog va atroyuyBouv!

5.12.3 Karé Tnv amodnkeuon ETOIHWY KOTEYUYHEVWVY TPOPIHwWY, AKOAOUBEITE TIG TTUPAKATW
odnyieg:

»

>

Na tnpeite TTAvTa 11 00Nyieg TOU KATAOKEUAATH G0V AQOPA TO XPOVIKS dIAaTNUA aTToBAKEUONG.
Na mpeite TavTa auTég TIG 0dnyieg!

lMpoomaBeite va amoBnkeleTe Ta TPOPIUA TO OUVTOUOTEPO duvaTOV PETA TV ayopd, yid Tn
dlatpnan TG ToI6TNTAC TOUG.

Na ayopddete katewuypéva TpOQINA TToU eival amobnkeupéva ot Beppokpacia -18 °C 1
XOUNAGTEPN.

ATro@eUyeTe va ayopadleTe TPOPIUA TTOU £X0UV TIAYO TTAVW 0T GUOKEUATia - autd anuaivel 4Tl
TO TTPOTIOVTA UTTOPET VO EXOUV EETTAYWOEI EV PEPET KAl va Exouv KatayuyBei Eavd. O1 aufopeitoelg
NG Beppokpaaiag ePEeAouV TV TTOIGTNTA TWV TPOPIHWV.
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@ MpokTIKEG CUPPBOUAEG EEOIKOVOUNONG EVEPYEING

>
>

VYVYYYVYYVYY

BeBaiwBeite 611 N guakeur| agpietal cwaTd (BA. ETKATAZTAZH).

Mnv eykaBioTdre Tn guokeury o€ Béon dtmou emnpeadleTal amd APeco nAIAKG Gwg A Kovtd o€
TINYEG BEPUOTNTAG (T7.X. NAEKTPIKNA KouCiva, KaAopIPEP).

Ato@eUyeTe TNV dokotra xaunAr Bepuokpaaia atn ouakeur. H katavaAwan evépyeiag augaverai
600 XapnAdtepa pubicete Tn Beppokpaaia aTn GUOKEUR.

O1 Aerroupyieg 6Twg n Super-Freeze katavaAwvouv TePITaOTEPN EVEPYEIQ.

[Mepipévete péxp! va KpUWael 1o (eaTO GayNTO TTPIV TO TOTTOBETATETE OTN GUOKEUN.

Na avoiyete TNV TTOPTA TNG CUTKEUNS 600 TO duvVaTO AIyOTEPO.

Mn vepicete utrepBOAIKA TN GUOKEUN yIa va Unv eUTTOdICETal N POr| TOU épal.

ATropakpUVETE TOV aEPA AT T GUCKEUATTA TWV TPOPIHWV.

Alatnpeite TIG OTEYAVOTIOINTEIG OTIG TIOPTEG KABAPES WOTE VA KAEiVEl TTAVTA GWOTA N TTOPTA.
Na amoyUyeTe Ta KATEWUYPEVA TPOGIUA aTO BAAANO GuvTAPNONG.
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@ Eidotoinon: Alagpopég avaAoya pe To povréAo

A6yw B10QopwV aTa HOVTEAQ, TO TTPOIOV TTOU £XETE ITWG va YN O108£TEI OAQ T TTAPAKATW XAPAKTN-
pIOTIKA. AvaTpéCte oxeTikd aTo kepdAaio MNMEPITPAGH MPOIONTOXZ.

7.1 Multi-air-flow

To wuyeio eivar efomAiguévo pe éva auatnua multi-air-flow,
xdpn aTo omoio umdpyel por| kpUou aépa o€ K&Be eTriTedo
pagiol (Eik. 7.1). Auté BonBd otn diarpnan ouoIdPopeng
Beppokpaaiag yia va diac@adilete 611 T TPOQILA Ba diaTn-
pouvTal PPETKA YIa TIEQITOATEPO KaIPd.

7.2 PuBuigopeva pagia

Mropeite va puBpioeTe T0 UWOG TwV PAPIWV £TCT WOTE VA KO-

AUTITE TIG BIKEG TOG aVAYKES ATTOBAKEUDNG.

1. Tia va aMagete Béon o€ Eva paQl, agaipéoTe TO TPWTA,
ONKWVOVTag T0 THoW AKPO Tou (1) kal TPABWVTAG TO TTPOG
10 €¢w (2) (EIK. 7.2).

2. Ta va 1o TomoBetAoeTe {avd, TOTTOBETAOTE TO OTA TITE-
pUyIa Karl OTIC 6UO0 TTAEUPES Kal OTTPWETE TO TEPUA TTIoW
péxpl To THiow WEPOG TOU pa@Iol va oTepewbEl OTIG
TAQIVEG EYKOTTEG

@ Eidomoinon: Pagia

BeBaiwBeite 611 6Aa Ta Gkpa Tou pagiol givar aTo idio eTiTedo.

7.3 ApaipoUpeva pagia TépTag

Mropeite va a@aipéaete Ta pA@Ia TG TOPTAG VIO VA TA KO-
Bapioere:

MaoTe 10 pag! kal atmo TG 600 TTAEUPES, AVOTNKWATE TO TIPOG
0 évw (1) Kar Tpaprére To mpog Ta £§w (2) (EIK. 7.3).

l'a va ToTmoBeTATETE TO PAQI TNG TTOPTAG, EKTEAEDTE TA TTAPQ-
TTAvVW BAKATA E TNV aVTIGTPOPN OEIPQ.

7.4 Luptapl MyZone

lMNa 1 xpAon kai N pubuion Tou guptapiot MyZone (EIK.
7.4), avarpétre oty evotnta XPHXH (ouptdpl My Zone).

= @ @]

_ﬁ,
— 74
———
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7.5

7.5 MPOAIPETIKOZ EZOMAIZMOZ: 'Evoeign
feppokpaoiog OK

Mmopeite va xpnaiyotoifaete Ty €vdeitn Beppokpaaiac OK
(Eik. 7.5) yia va kaBopioete Beppokpaaies karw amod +4 °C.
MeiwoTe Babuiaia ™ Beppokpacia edv n évdeign dev eival
IIOKII-

@ Eidomoinon: AutokoAAnto OK

Orav evepyotrolital n CUOKEUN, UTTOPE] va XpelaaTolv £wg 12 WPES péXP! va emTeUXBei n owaTh
Beppokpaaia.

7.6

S,

O

1.7

7.8

& NPOEIAOMOIHZH!

Mnv utrepopTwveTe Ta aupTapia: Méy. @oprtio yia k&Be auptapl: 35 KIAG!.

22

7.6 ApaipoUpevo oupTapl Katdyuing
la va agaipéoete 10 auptdpl, TPaRALTE TO £EW PEXPI TO TEPMA
(1), avaonkwaorte 10 Kal agaipéaTe 10 (2) (EIK. 7.6).

l'a va TOTTOBETATETE TO GUPTAPI, EKTEAETTE TA TIapaTTavW Pr}-
paTa e TNV avtioTpon aeipd.

7.7 ApaipoUpevn ptrapa o0vdeong

H pmépa pmopei va agaipedei perd v agaipean Tou Tavw

oupTapiol g katayugng (Eik. 7.7):

1. Téate Tov kGO0 (1) TG TAAOTIKAG uTTOdoXAS (A) Kal
agaipéaTe Tov (2).

2. EmavaAapete o frua 1 otnv GAAn TAcupd.

3. AgaipéoTe (3) v pmapa olvdeong (B).

la va eigaydyete v umdpa oUvdeang, ekTEAETTE Ta TTapa-

TAvVW BAKATA E TNV avTIGTPOPN OEIPA.

7.8 Zuptapi 3D Katdyuing

Ta ouptapia e karayung (Eik. 7.8) avoiyouv guBeia kal
eviehwg. Eivar TomoBetnuéva ae nAeakotmikoug 0dnyolg €u-
KOANG KUAIONG, €701 WOTE VA PTTOPEITE va aTTOBNKEUETE Kall Val
apalpeite e0KoAa Ta TTaywuéEva TPOQIHa. Adyw Tou pnxavi-
OuoU auTtdpaTou KAEITipaTog TTOPTAG, O XEIPITUOG Eival KO-
Aog kai TapdAAnAa e€oikovopeiTe EVEPYEIQ.
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7.9 OAkKn yia Taydakia 792 7.9-1
1. TeyioTe T OAKN yia Ta TTayaKIa wg Ta 3/4 e vepd Kal

TOTTOBETAATE TN 0TO GUPTAPI PUAAENG TNG KaTawueng (EIk.

7.0-1).
7.10 To pwg
0 eowtepIkOg PwTioudg TuTrou LED evepyotolgital dtav avoiyete Ty TopTa. H ammddoon Twv euTtwv
Oev emnpeddeTal amo omoleadNTToTE AANEG PUBLITEIS TNG CUTKEUNG.

2. Tava agaipéoete Ta Traydkia, oTpiyTte EAaPWG T BrAKN
N KPATAGDTE TN KATW aTTO TO VEPO TG Bpuaong (EIK. 7.9-2).
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8- Ppovrida Kal kaBapITHoGg GR

& MPOEIAOMOIHEH!

[piv a6 Tov KaBaPIoHO, ATTOTUVOEDTE T GUGKEUN AT TO NAEKTPIKS PEUpaL.

8.1 M'evika

KaBapileTe TN ouakeun pévo 6tav mepiéxel Aiya ) kaBdAou Tpé@Iua.
Mpémer va kaBapidete T ouokeur| kaBe TEaaepig EBOOUAdES yia va Tnv dIATNPEITE G€ KAAr KATaaTaon
KQlI VOl OTTOTPETTETE TIG BUOAPETTEG OOEC.

& MPOEIAOMOIHEH!

» Mnv kaBapilete T OUOKeU pe OKANPEG BoUpTaES, GUPUATIVEG BOUPTOEG, ATTOPPUTIAVTIKG €
okovn, Bevdivn, o€ikd apuAeaTEPa, AOETOV KOl TIAPEUPEPN OpYavIKa diaAUuaTa, 6iva r) aAKaAIKa
d1aAUpara. Na kaBapidete pe €101Ka KaBapIaTIKA yia Wuyeia, yia va pnv TTPokAnBei ¢npidi.

>  Mnv wekdadete 1 EETAEVETE T GUOKEUN KaTA TOV KABAPIOHO.

Mnv wekadeTe Pe vepo 1 aTO yia va KaBaPIOETE TN GUOKEUT).

» Mnv kaBapilete Ta kpUa yudAiva pagia ue eatd vepo. H Eagvikr aldayr| Bepuokpaaiag umopei
va TpokaAéael Bpauan Tou yuaAioUl.

» Mnv ayyideTte TNV CWTEPIKN EMIQAVEIQ TOU BaAGpOU KaTawugng, EI0IKA WE BPEypéva xEpIa, yiaTi
T0 XEPIO OOG UTTOPEI va KOAAGOUV OTNV ETTIQAVEII.

> e Tepimwon mou auénBei n Beppokpacia oty katdwudn, eAéyEre TV KatdoTaon Twv
KOTEWUYPEVWY TPOPIHWV.

v

» Na digmnpeite mavia 10 mapEuPuopa Mg ToPTAG
kaBapo.

» Na kaBapidere 10 £O'wT£pIKO KOl TO EGWTEPIKO TNG
OUOKEUNG He €va ocpouyE ernonopsvo e (eoTd
vepd Kal aTToppuTIaVTIKG (EIK. 8

> ZETAUVETE KOI OTEYVWOTE WE EVa PAAAKS TTaVi.

» Mnv mAévere Ta egapTApata NG OUOKEURG OTO
TAUVTAPIO TTIATWV.

» KaBapidete Ta ageagoudp povo pe xMapd vepo Kai Ao
OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO.

» [epipévere TouhayioTov 5 AETITG TIPIV ETTAVEKKIVIAOETE
T OUOKEUR, KABWG N OUXVA eKKivnon propei va
TTPOKANEDEI (NIG GTOV GUUTTIEDTH.

8.2 Amoyuin

H améyuén otn cuvpnon kai GV Katayuén TpayuaToTIolEiTal QUTOATA KaI eV ATTOITEITaN Kapia
XEIPOKIVNTN eVEPYEIQL.

8.3 Avtikardoraon tng Adptag LED

H Aaua givar 10tmou LED yia xapnAdtepn katavéAwon evépyeiag kai peyahitepn didpkeia {wig. MNa
otolodnAToTe TPORANMA, EMKOIVWVACTE We TV e€utpeETaon TeAatwy. BA. EZYTHPETHZH MEAA-
TON.

& NPOEIAOMOIHEH!

Mnv avtikaraoThoete T Aduma LED pévol oag, mpémel va avrikaBiotaral pévo améd tov KaTa-
OKEUOOTN A Tov €E0uaIodoTnUEVO avTITTPOoWTTO OEPRIG.
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GR 8- Opovrida kal kaBapioudg

H Aya givar Tomou LED yia xapunA6Tepn katavaAwan evépyeiag Kal peyaAitepn didpkeia {wAg. MNa
%c')\ioér’mon TTPOPBANUA, ETTIKOIVWVACTE [E TV EEUTINPETNON miaro’av. EA. EER( HPETHZ?—I IDICE/\A

XapaktpiaTiké g AauTTag:
Taon 12V, péy. 1ox0g: 2 W
8.4 Apaipoupeva BondnTikd TapeppUoHaTA 8.4
TTOPTAG .
Ymapyouv £§1 Bonénrika apeuBUouaTa TOPTAG GTO ETAVW f
Kail 70 KGTW GUPTAap! KaTadyugng.
1. EvrotrioTe Ta mévTe UTTOdEIKVUSEVA TTAPEBUTUATA TTOP-
706 O0TO TIAVW Kal KATw ouptdp! katdwugng (Eik. 8.4-1).

2. BePaiwBeite 611 Ta Auyiouéva TUAUOTA TWV TTOPE |gu- 3 4. |
gﬂdng delyvouv TTpog Ta péoa Katd T aTepéwan F IK )

3. TomoBemoTe 10 KATW TAPEUBUCUA TOU ETTAVW CUPTa-
p100 oTwg utrodeikvuetal (Eik. 8.4-3).

4. BePaiwbeite 611 70 AUYIOPEVO TUAKA TWV Trapqgiucipdmv
Oelxvel TTPOG Ta KATW Katd Tn aTepéwoan (Eik. 8.4-4).
Mmopeite va TTapaAapete autd ta apepfuapaTa, Kabwg Kai
10 TTapeBUOHATA TNG nemmpapékiavr]g TIOPTAG/TUPTAPILY

pEow Tng eutmnpémang TeAarwv (BA. kapta eyyinang).
8.5 Mn xpAon yia peyéAo xpovikoé didotnua

Edv n ouakeun 8ev XpnaIMOTIOIEITAI VIO TTAPATETAPEVO XPOVIKS DIACTNHA, KOl OEV XPNOIUOTIOIEITE TN
Aeiroupyia Holiday yia 1o wuyeio:

> AgaipéaTe Ta TPOQIAL.

> AmoouvdEoTe TO KaAWAIO PEUNATOC.

» KaBapioTe T cUoKeUR ATTWG TTEPIYPAPETAI TIAPATTIAVW.
| 4

AgnaTte TV TOPTA Kal Ta GUPTAPIA TG KATaWuéng avoIkTd yia va amo@Uyete Tn dnuioupyia
KOKOOWiag aTo E0WTEPIKO.

@ Eidomoinon: Amevepyotroinon

ATTEVEPYOTTOIEITE TN CUCKEUK| JOVO €AV €ival ATTOMITWG OTTOPAITNTO.

8.6 MeTa@opd TG GUOKEUNG

1. AgaipéaTe 6Aa T TPOGILA KAI ATTOTUVOEDTE TO KOAWBIO PEUHATOG.

2. L1epewaTe e aUTOKOAANTN TaIvia Ta pa@ia kal GAAa kivntd pépn aToug BaAdpoug ouvThpnong
Kall KaTdeugr]g.

3. Mn yépvere 10 Yuyeio repIcodTEPO OO 45° yia va pnv TpokAnBei BAGBN aTO WUKTIKG 0UGTNUA.

& MPOEIAOMOIHEH!

» Mn onkwveTe Tn GuoKeur ammo TIg AaBEG TnG.
» [oté unv TomoBeTeite TN GUCKEUR 0PICOVTIA OTO £DAPOC.
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9- Avtigetwtrion TPoRANUATWY

lNa v emmihuan ToAMwv TpoPAnuaTwy dev amaiteital EI0IKA euTTeIpia. Ze TepITTWan TPORAANATOC,
eNEyEre OAe TIG MIBAVOTNTES KAl AKOAOUBNOTE TIC TTAPOKATW 0BNYIES TTPIV ETTIKOIVWVACETE WE TNV EEU-
mnpEtnon mehatwyv. BA. EZYTHPETHZH MEAATQN.

& MPOEIAOMOIHEH!

» [lpiv a6 TN GUVTAPNON, OTTEVEPYOTTOINOTE T CUCKEUN KOl ATTOCUVOEDTE TO KOAWAIO PEUHATOS

amé v Tpica.

> O nAekTpikdg €EOTTAIONGG TIPETTEI VAl ETTIOKEUACETAI UOVO OTTO KOTAPTIOPEVOUSG NAEKTPOAGYOUG,
KOBWG TUXOV ECQAAEVEC ETTIOKEUEG UTTOPET va TIPOKAAETOUV anuavTIKEG BAGREG.

> AvT0KaAWdI0 TPOPodOTiag Exel UTTOOTE] (NIA, AUTO avTIKaBioTATAl HOVO ATTO TOV KATAGKEUADTH,
TOV QVTITIPOOWTTO TOU yia OEPPIG ) a6 GTopo pe Tapdpola eEeidikeuan, yia Tnv TPoAnwn

KivoUvou.

9.1 Mivakag avTipeTWIIONS TPORANUATWY

MpopAnua

O oupmieaTng dev
AeIToupyei.

H ouokeur Acimoupyei
ougva 1~ AeImoupyei
yq Heyaho - xpoviko
1GOTNHA.

To €owTEPIKG TG OU-
vInpenang eival Aepw-
PEVO KaiM pupicel.
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Meavn arria

To kaAwdio peuyaTog dev gival guvde-
Oepévo aTnv Trpiga

H auokeun ekTeAei Tov KUkAO amowuéng.

H eowrepikn 1 N eiqmpn(r'] Beppokpa-
oia gival TTOAU ugnAn.

H guokeun Arav ektdc Asiroupyiag yia
peyaAo xpoviké diaaTna.

Kamoia mopta ) kamolo auptdp! dev
£xel KAeioel kaAd.

H épta 1) 10 oupTap! Gvolye oAU ou-
XVa N yia PeyéAo xpoviké didotnua.

H p0Buion g Beppokpaaiog yia 1o
BdAapo katawugng eivar TOAD XapnAy.

H oTeyavotmoinan Tng moprag/tou aup-
TapIoU eivar Acpwpévn, eBappév, payi-
ouévn A Oev EQapUOLEl CWOTA.

Aev egao@alideral n amaitoUpevn Ku-
kAogopia aépa.

To E0WTEPIKG TNG OUVTNPNONG XPEIGCE-
T0I VO KABAPIOTEI.

Kamoio 1po@Iyo pe éviovn ooun eivai
aTmmoBnKeUPEVO OTO Yuyeio.

Meavi Abon

ZuvdEaTe TO KAAWBIO PELUATOG.

Aut6 eival gualohoyIké yia TV au-
TOUaTN amoYuln.

Ze aurrv TV TEpITITwon, Eivar gu-
O10AOYIKO N GUOKEUN VO AEITOUPYEI
TIEPIOTOTEPO.

Quaioloyikd, amaimolvial 8 €wg 12
WPEG PEXP! VO KPUWOEI EVIEAWS 1 OU-
OKeur.

Kkeiote v Topta/io ouptdpl, Pe-
BaiwBeite oOTI GUGKEU%BpI'O'KETGI (o/3
emiTedo dATTEDO Kal OTI OEV undg ouv
TPOQIYa 1} BOXEiD TTOU VI EUTTO! |)éouv
TV TOPTA.

Mnv avoiyete v T6pTA/TO CUPTAPI
TOAU Guyvd.

EmAéCre  uynAdtepn  Beppokpacia
gexm va ETITEUXBEI  IKAVOTTIOINTIKI
EpUOKpaaia amn ouvmpr]oa. Amal-
ToUVTal 24 WPEG PEXP! VO aTaBEpoTTOl-
nOei n Bepuokpaaia NG GuvTAPNONG.

KaBapioTe TG OTEYAVOTIOINGEIG TNG
TopTag/Tou guptapiol 1 {nTACTE TV
QVTIKOTAOTOOT TOUG amd Ty ¢uTn-
pETNON TTEAQTWV.

E¢aopahioTe emapkr agpiouo.

KaBapioTe 10 ETWTEPIKG TG GUVTHPN-
ong.
ZuoKeudoTe kaAd Ta TpO@IUA.



GR

MpopAnua

Aev eivar apkera xo-
HnAq n Beppokpacia
HEOQ OTN GUOKEU,

Eivar oA0  xaun-
A n Bepuokpaaio
PECO OTN OUOKEUN.

ZYNUamopog uypa-
0iag aT0 E0WTEPIKO
Tou BaAapou ouvTh-

pnang.

ZUoowpeleTal uypa-
gia otV e&wrepikn
EMQAVEID TOU  Yu-
yeiou 1) avayeaa aTig
TOPTEG/TNV TTOPTA KAl
T0 OUPTAQI.

Juocowpeuaon
Tayou oto BdAapo

karawuéng.

H ouaokeur) Tapdyel
gr] @ualoAoyIKoUg
opURoUG.

9- AvTiyeTwTmian TPORANPATWY

Meavn arria

H Bepuokpaaia givar TOAU uwnAn.
AmoBnketoare TTOAU (eaTd QaynTa.

AmoBnkeUoare peyaAn ToaoTTa TPOPI-
Hwv TauTéYpPOVa.

Ta mpoi6vra eival oAU Kovtd T0 Eva
aT10 GAAo.

Kamola mopta 1 kamolo ouptdpl dev
€xel KAEioel KaAd.

H mopta r 10 guptap! Avolye oAU gu-
XVa 1 yia ueyaho xpovikd diaoTnua.

H p0Buion Bepuokpaaiag eival oAU
XAHNAN.

Evepyorroiénke n Aeimoupyia Super
Freeze i Aeitoupyel TOAAR wpa.

To kAipa eivar oAU (€010 Kai TTOAU
uypo.

Kamoia mopta 1 kamolo ouptap! dev
Exel kAeioel kaAd.

H mépta r 1o oupTap! Avolye oAU Gu-
XVa N yia eyéo xpoviké didatnua.

Ta Soyeia TPOQIHWY A UYPWY EEIVAV
avoIkTa.

To kAipa eivar oAU CeoTd Kol TTOAU
uypo.

H mopra/to auptapr dev €xel KAeioel
kaAd. O kpUog aEpag aTn CUGKEUN Kal
0 (£0TOG AEPAG £w aTo auty GUUTIU-
KVWvovTal.

Ta 1po@Iua dev ATaV KOAA OUOKEUQ-
opéva.

Kamoia mopta 1 kamolo ouptap! dev
Exel kAeioel kaAq.

H mépta r 10 ouptap! Avolye oAU Gu-
XVa N yia eyéo xpovikd didotnua.

H ateyavomoinan g moprag/tou aup-
Tapiou gival Aepwpévn, eBapuévn, payi-
opévn A dev EQOPUOLEl OWATA.

Kam a1o eowrtepikd eutodider Tnv mop-
T0/70 GUPTAPI VO KAEiTEI CWATA.

H ouokeur| dev PBpioketal o€ emimedo
damedo.

H guokeun Epxeral g€ emagn e opi-
Opéva avTIKEIPEVa YUpw TNG.

MeaviA Abon

PubuiaTe gava T Beppokpaaia.

Na agrvere mavia T1a TPOQINA VA
KPUWGOUV TTPIV Tal aTroBnKeUOETE.

Na omoBnkelete TAvTA UIKPEG TTO-
00TNTEG TPOPIMWV.

AgnaTe kevo avapeoa ota TPOPILA
YIQ VOl ETTITPETIETE T POI| TOU OEPQ.

KAeioTe TNV TOPTA/TO GUETAPI.

Mnv avoiyete Tnv TOpTA/TO CUPTAPI
TIOAU Uy Vvd.

PuBuioTe gava T Beppokpaaia.

AmevepyotroinaTe T Asitoupyia Super
Freeze.

Autnote Tn Bepuokpaaia.
KAeioTe TNV TOPTA/TO GUPTAPI.

Mnv avoiyete v TopTa/T0 GUPTAPI
TIOAU OUyVd.

Agrvere  Ta Ceotd  TPOQIMA  val
KpuWoouv o€ Beppokpaaia GwuaTiou
Kall KOAUTITETE Ta TPOPIHA KOl TA UYPA.

Auto eival uagiohoyiké o€ uypd KAi-
gara kol aAMNGGeEl OTaV PEIWVETal N
uypaaia.

BeBaiwbeite 611 n mopTA/TO GUPTAPI
eival KaAd kAeiopéva.

Na ouokeualete avia KaAd Ta TPOQI-
ja.

KAeioTe TNV TOPTA/TO GUPTAPI.

Mnv avoiyete v TopTa/To GUPTAPI
TIOAU OouyVvd.

KaBapioTe Ta mapeppuouara g mop-
T0G/TOU GUPTAPIOU N AVTIKATAOTAOTE
T0 e Kavoupia.

TomoBetAaTe gava ta pa@ia, TIG BAKeS

NG TOPTAG ) T ETWTEPIKA DOXEID YIa

\ég Jmopéael n moptalTo aupTdp! va
EioEl.

PuBuioTe 10 TGdI0 TNG GUOKEUNS YIa
Va TNV OPICOVTIWGTETE.

AgaipEaTe Ta aVTIKEIuEVA YUpW aTIO
T GUOKEUN.
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9- Avtigetwtriaon TPoBANUATWY

MpoAnua
Axouyetal eAagpug
AXOG TTAPOLOIOG E
7OV X0 TOU VEPOU
TTOU KUAGEL

Oa akoloeTe Eva
pTTITT "ouvayeppol”.
Oa akouoete évav
Ao Poppo.

O eowrepikdg Qwrl-
OUOG 1) TO WUKTIKO 00-
OTNUa BEV AETOUPYE.

Ta mAaivd Tou Te-
pIBAAUaTOS Kal TG
Taiviag mopTag Bep-
paivovtal.

MbavA arria

Aurb givar ualohoyikd.

H mopta Tou BaAduou cuvtipnong ei-

val avoIKTh.

Aeiroupyei 10 6UOTNPA KATA TG GUUTTU-

KvVWang.

To kaAwdio peupatog dev eival ouvde-

depévo oTnv TIpica.

To kaAwdio pelpaTog £xel uToaTei PBo-

pa.
Aev Aerroupyei n Adua LED.

Aurd givar ualohoyikd.

9.2 AlakoTrf) pEUATOG
Ze TEPITITWON BIOKOTINAG PEUUATOG BIKTUOU, TA TPOPILA TIAPAKEVOUV 0QaAn Kal kpUd yia TrepiTou 20
wpeg. AKoAoubraTe auTéG TIG TIPAKTIKEG GUHPBOUAEG O€ TTOPATETAUEVES OIAKOTTEG PEUHATOG, EIDIKA TO

KaAokaip:

» Avoiyete v mépTaiTto ouptap! 10 Aiydtepo duvard.
»  Mnv TommoBeTeite EMITTAEOV TPOQIG OTN GUCKEUR OTN OIAPKEID WIS DIAKOTIAG PEUNATOC.

» Edv eidomoinbeite vwpitepa yia pia diakotm pelparog kai n didpkeia g GIaKOTMG €ival
peyahlTepn amd 20 wpeg, PTIAETE TTayaKIa Kal TOTToBeTAOTE Ta O€ £va HOXEi0 OTO TTAVW PEPOG
TOU BaAdpou auvtipnang.

> Auéowg petd Tn diakoTm TPETTE va eAEYEETE Ta TPOQIUL.

GR

MOavi Abon

KAeioTe TNV TTOPTA ) ATTEVEPYOTIOINTTE
XEIPOKIVNTA TO OUVAYEPHO.

Epmodier Tn oupmUkvwaon Kail gival
(QUTI0AOYIKO.

ZuvdEaTE TO KAAWAIO PEUPATOG.

EAéyEre Tnv nAekTpIkn TTapoxn oTo dw-
paro. EmikoivwvAoTE e TNV ETaIpEia
nAekTpigpoU!

EmikoivwvnoTe Pe 1o a€PPIG yia va 0ag
aMager T Auyvia.

» Aedopévou 011 n Bepuokpacia ato wuyeio Ba augnbei atn didpkeia piag SIaKoTMG PEUMATOS
i GAANG PAGBNG, n mepiodog amobrikeuong Ba pelwbel Kal n TOIOTATA Twv TPOYiUwvY Ba
umopabuioTei. Av amoyuyBei kamoio TpoQIo Ba TTpéTel €ite va kaTavaAwbei, i va ayelpeuTei
kai va WuyBei ek véou (0TTou 10 UEN) apéowg WETA, yia va unv Tebei ae Kivouvo n uyeia oag.

@ Eidotroinon: Aeitoupyia pvAapng kard tn diakotri pedaTog

Meta Tnv amokatdoTaon TG TApoXAG PEUUATOG, N AEIToupyia TNG GUOKEUARG GUVeXiCETal e TIG
pubuioeig rou eixav emiAexBei TpIv T OI0KOT).
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GR 10- EykardoTaon

10.1 ATroouokevaaoia

& NPOEIAOMOIHZH!

» H ouokeun eival Bapid. Na petakiveitar ravra amod Touhdyiotov dUo droual.
» ®uAagre 6Aa Ta UAIKG cuoKeuaaiag HaKpPIA ammd TTaIdIA Kal aTTopPIYTE Ta e TPOTTO QIAIKO TTPOG
70 TIEPIRAAAOV.

> AQaipéaTe T CUOKEUN aTTO T GUCKEUATIQ.
» AgaipéaTte 6Aa Ta UAIkG guakeuaaiag.

10.2 ZuvBnAkeg Tou TEPIRAAAOVTOG

H Beppokpaaia dwuariou mpémel va kupaivetar évra peragu 10 °C kai 43 °C, epdoov pmopei va eTm-

85(’10& Tn BepUoKPaTia aTO ECWTEPIKG TNG GUOKEUNRG OAAG Kail TV KatavaAwan evépyelag. Mnv eyka-
IOTATE T GUOKEUN KOVTA O€ OUCKEUES TTOU EKTTEUTTOUV BepUOTNTA (QOUPVOI, YUYEIa) XWPIG Hovwan.

10.3 ATTQITOUpEVOG XWPOG _ B
Amaitoupevog xwpog otav avoiyel n mopta (Eik. 10.3): i A0

tos

MAGToG TG BaBog g ouokeurig  AmoaTtaan amd

o1 D2 D:

OUOKEURAS ot mm TOV T0iX0
o€ mm 0oe mm

W1 W2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100 )
10.4 AlatopR aEPIGHOU — 10.4
Mo va TETUXETE ETTAPKN AEPICUO TNG CUCKEUNG Yo AGyoug 8
aoQaAeiag, TPETTEN va TNPEITE TIC 0ONYIES YIa TIG ATTAITOUMEVES X
diatopég agpiopoU (Eik. 10.5).

£ P
o B




10- EykatdoToon GR

10.5 10.5 EuBuypdppion TnG OUOKEUNG

H guokeur) mpéTel va ToTroBeTEITal O€ €MiTedn Kal aTabepn
emoedveia.

1. Teipete T guokeur) ehagpd Tpog Ta Tiow (Eik. 10.5).
2. PuBpioTe Ta modapdakia oo emBOUUNTO €TTITTESO.

3. Mmopeite va eAéygeTe T 0TABEPOTNTA XTUTIWVTAG EAAPPA
eVaAGE oTic diaywvioug. H eAagpd TaAdvTeuan Tpéel
va eival idia kar oTig 000 KateuBuvaelg. AiaQopeTIKd,
10 TTAQiGIO WTTOpPEI va TTapapop@wBEi e aTTOTEAETH
moBavr| diappor| amd Ti¢ aTeyavotoinaelg moptag. Mia
eAappa KAion Tpog Ta Tiow dIEUKOAUVEI TO KAEITIHO TNG
TOPTAG.

10.6 AkpIBA¢ pUBUION TWV Bupwv

Av o1 TTopTeG dev €ival eUBUYPAUUITUEVES, UTTOPEITE va dlop-
BwoeTe TV aoupwvia we &Ng:

10.6.1 Xpnaipotmoiwvtag 10 pubuI{ouEvo TTOdI

MepioTpéwte 10 puBuICbuevo TOdI Oty katelBuvan Tou
BE 6oug i (Eik. 10.6-1) yia va avuymaoeTe A va XaunAwaoeTe 10
0!I

10.6.2 Xpon Twv amooTATWY

> Avoire v Tévw TOPTA KAl AVACNKWOTE 1.

> [1POCEKTIKA KOUNTIWATE TOV OTTOCTATN (TTOU TTEQIEXETAI
0Tn oakoUAa Twv ageaoudp) PEoa aTo Acukd TTAAOTIKG
OaKTUAIO TOU PECQIOU PEVTEDE, XPNOIPOTIOIWVTAS TO XEP!
oag A e epyaleia omwe mévaa (Eik. 10.6-2). Mpoaétre va
N XOPAEeTe A XTUTTAOETE TNV TTOPTA.

@ Eidomoinon: Opidovriwon

Kard 1n peAovTikn XpAan Tou Yuyeiou, n Kakr) euBuypappion Twv Bupwv UTTOPET va EUQavIOTE
AOyw TOU BAPOUG TwV TPOYIUWY TTOU GUAACTOVTAI O€ QUTEG. X€ QUTA TNV TIEPITITWOT, PUBKICTE TNG
oUpQwWva e TIG Trapatdvw Pebddoug.
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GR 10- EykardoTaon

10.7 Xpdvog avapovig

To AiravTiké AGd1 Tou Ogv amaitei guvTpnan Ppickeral aTov
Balapioko Tou ouutTEDT). AuTO TO AGdI BIATTEPVA TO KAEIOTO
oloTnua cwAivwy katd T TAAyIa petagopd. MNpiv ouvdEoeTe
m O'UO'Ksuq OTNV NAEKTPIKA TIAPOXI TIPETTEI VO TIEPILEVETE 2
wpeg (Eik. 10.7) waTe 10 AGdI va emoTpEWE! aTov Bahayioko.

10.8 HAekTpIkf} 0UVOEON

Mpiv a6 kGBe alvdean eAéyEre av ioxUouv Ta €gAC:

2h

-

—

10.7

> N NAEKTPIKY TTapoxr, N TPICa Kal N aoQAAEIO CUPQWVOUV JE Ta aToIXEia aTNV TTIVaKida TUTToU.
» nTpida ivan yelwpévn kai dev XpnoIuoTrolgiTal TOAUTTPICO 1) TTPOEKTAO).

> TO QIC KOI N TTPICa GUPPWVOUV QUGTNPA E TNV ETIKETAL
ZuvdéaTe TO QIC O€ pia KATAAANAN oIKiakA TTpida.

& MPOEIAOMNOIHEH!

['a va amo@uyeTe TGV KIVOUVOUS, TIPETTEI va {nTATE N avTIKATAOTOGT KOAWDiwY PEUHATOG TIOU £XEI
utrooTel {nuid va yivel amd Ty eCutpémaon meAatwv (BA. kapta eyyunaong).
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11- TexvikQ XOpaKTNPIOTIKA GR

11.1 AeAtio TpoidvTog cUppwva pe Tov Kavoviouo EE apif. 1060/2010

Epmopiké ofipa Haier

KuwBikég povihou HB16FMAA HB16FMAAA
HB16FBAA HB16FBAAA

Karnyopia povtéAou WuyelokarawUukTng

KAdon evepyelakng amddoang A+ At+

Emaoia katavawan evépyeiag (kWh/érog) ¥ 387 305

Oykog amobAkeuong ouvtipnong (L) 303 303

Oykog amobrkeuang karayuéng (L) **** 121 121

AiaBdéBuion aoTépwv *

Oepuokpaaia aAwv Xwpwv > 14 °C Aev Exel epappoyn

2UoTnpa Frostfree (xwpig mayo) Na

Aooaheia évavti diakotig pedparog (h) 20

[kavéTnTa KaTadwuéng (KIAG/24 wpeg) 14

Kamnyopia kAipartog

AuT n ouoKeur TTPOOPICETal yIa XpAoT o€ Bep- SN/N/ST/T

pokpaaia mepIBaMovtog petagy 10 °C kai 43 °C.

Exmoptéc aepo@epTou akouaTikoU Bopupou 40 38

(db(A) avae. pe 1pW)

TUTTOG KATAOKEURAS EAe0Bepng TotmoBéTnang

e Baon amoteAéopaTa TUTTOTTOINUEVWY SOKINWY yia 24 wpeg. H Tpayuariki katavaAwan evépyeiag
etaptdral amd Tov TPOTIo XPAONS KAl TN BEGT TNG GUOKEUAG.

11.2 MpoodeTa TEXVIKG XOPAKTNPIOTIKA

ZUVOAIKGG bykog (L) 485

Qgéhipiog dykog (L) 424

Taon/zuxvoétnta 220-240V ~/ 50Hz

KaravaAwan 1ay0og (W) 120

Pelua ei0ddou (A) 1,5

AoaAeia peparog OikTuou (A) 16

WukrikdioaéTTa HB16FMAA/ HB16FBAA: .R600a 165yp
HB16FMAAA/HB16FBAAA: R600a /62yp.

Alaotdoeig (BIMY ae mm) 675x700x1900

11.3 Npoétutra kai Odnyieg C€

To Tpoidv auTé IKaVOTTOIET TIC ATTAITAOEIG OAWV Twv QappoaTéwv Odnyiwv EK kai Twv

3 avTioToIXwv evapuoviopévwy TTpoTUTTwY TTou TTpoBAéTTovTal yia T ofpavon CE.



GR 12- ECutnpétnon meAatwy

ZuvioTaTal 1o TUApa eutnpémong TeAatwy Tng Haier Kai n xprion yvAciwv aviaAAKTIKWY.

Eav avrigetwmiere omolodnmote TPOPANUA We T OUCKEUR aag, eAEyETe apyIKG Tnv evotnTa
ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN.

Eav bev Bpeite kammola AUan €xei, ETTIKOIVWVATTE
> e Tov avTITTpdoWTTo TNG TIEPIOXAS 0aG A

» avalnioTe Ty evotnTa 2€pPIig & YmrooTtpign (Service & Support) aTov 1aT6TOTTO Www.haier.com,
émou prropeite va Ppeite apiBuols TNAEGWVOU Kal amaviioelg o€ guxvés epwThoels (FAQ) kal
OTIOU UTTOPEITE VA EVEPYOTIOIRTETE TO AiTUa YIa GEPPRIC.

Mpiv emikovwvAoeTe Pe To TUAUa aépPIg, Beaiwbeite 611 ExeTe SlaBéaIa Ta akdAouba aToIKE DL
Mropeite va Bpeite auTéG TIG TTANPOQYOpPIES aTNV TTIVAKida TUTTOU.

MovTtého Ap. Zeipag

Emiong, eAéyre v KdpTa €yyinang ou rapéxetal Yadi pe To Tpoidv ae mepitTTwaon kdAuyng eyyo-
none.

[0 yevIKEG ETTAyYEAUATIKEG EPWTATEIS, BPEiTE TTapakaTw TIG O1EUBUVaEIC uag atnv Eupwrn:
Eupwmaikég dicubouvaeig Tng Haier

Xwpa* Tayudpopuikn Sieubuvon Xwpa* Tayudpopuikn SieuBuvon
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
’ Via De Cristoforis, 12 ’ 3-5 rue des Graviers
haMia 21100 Verese L 92200 Neuilly sur Seine
ITAAIA FTAAAIA
Haier Iberia SL BéAyio-FR Haier Benelux SA
loavia Pg. Garcia Faria, 49-51 BéAyio-NL Anderlecht
MoptoyaAia 08019 Barcelona OAAavdia Route de Lennik 451
[ZMANIA NougepBoipyo  BEATIO
Haier Deutschland GmbH
Feppavia Hewlett-Packard-Str. 4 .
AvoTpia D-61352 Bad Homburg MoAwvia ,
FEPMANIA Toeyia Haier Poland Sp. zo.0.
: ; Ouyyapia Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. EAGBa 02-222 Warszawa
BagiAeio : Pwoia
Woking, Surrey, GU21 6HR
Hv. Baaikeio

*Ia mepIoadTEPES TTANPOPOPIES avaTpéTE aTOV 1GTOTOTTO Www.haier.com
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